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Evyoptoticg

Ooa e va evyoplotion diaitepa tov emtPAérovta Kabnynt yio v mopodoa
AmAwpatixy epyaoio xOpLo NixdAoo Moryopd yiow Ty opépLoTy] CUULTTOPACTOO
TOL %o TNY TOAVTLUY xB0dMYNON TTOL LOL TTPOTGEPEPE KATA TY] OLAPXELX EXTIOVY]-
ong g epyaotiag, xabwg ywpeic v moAdTLUN Bonbetd Tov Sev Oa elyor xorTopépet
VO OAOXANOWOW TNV StTALUoTLxY pyooia. Eniong o Neia va evyapLtotiow xo
Toe GAAo dVo pEAN Ttng Toiperode EEetaotinng Emitpomyg, xbpto Kwvotavtivo
[ToAltn %o xVpLo Anunrtpto Xtéyyo yioe v emtiBAsdn Tovg. Axdun Ba Nbera va
EVYOPLOTNOW TO TUNUOL ZTOTLOTLUNG o Aopoilotixng Emiotiung mou pov €dwoe
™V SLYATOTNTO VoL oXOAN0W Ue TNy €V AdYw gpyaatio.






ITepiAndm

Ay (Q,F,F, P) eivo plo otoyaotixn Baon, moia elval tor wétpa mLhaviotnrog
ETAVW OTNY F *ATw otd Tor oTtolor OAa Tor oToLXElor SOOUEYT S OLXOYEVELOG 2 GTO-
Yooty Stadixaotdy (0.8. yro ouvtopio) eivor tomixd martingales; ‘Evo tétolo
TEOBANU ovopdletal évo martingale—modfBAnue. Apyixd peietodvtal “yevixd”
martingale—mpoBAnuota 0TTtwg miong xoL oL ELOLXEG TTEPLTTTWOELS TTOL OYETLLOVTOL
ue onuetaxég dtadixaoies, Tuyalo nétpo xol nui—martingales. 2tny cuvéyelo eEe-
taletonr T ovpPaivel os éva uL—martingale, av avtixataotabel To apyxd wéTpo
mhovotntog P pe éva aAho () Tou elval amtoAuTo GLYEYES W Ttog P. Mépog tou
TPOPRANUOTOG OYETI(ETOL HE DLAPOPES YEVIXEVOELS TOL Hewpruatog Girsanov. 'Eva
OAMO LEPOG oyeTileTol UE TOV LTOAOYLOMO TNG 0.0. TLXVOTNTHGS. Ot AboELg Twy
TOEOTIAV® TTEOBANUATOY EXOVY EQUPUOYES GTOV OVAAOYLOUO XOL OTO XONLOLTOOL-
XOVOULXA.






Abstract

Let (2, F,F, P) be a filtered probability space. Which are all the probability measures
on F under which all the members of a given family 2  of processes are local
martingales? Such a problem is called a martingale—problem. First ”general” martingale
problems are introduced, and then the martingale—problems related with point
processes, random measures and semi—martingales are investigated. Next, the
problem of what happens to a semi—martingale or a random measure, when one
replaces the original measure P by another probability measure () on F which is
absolutely continuous with respect to P, is studied. Part of the problem consists
in various versions of Girsanov’s theorem. Another part examined, consists in
computing density processes. Solutions to the above problems have applications to

actuarial science and financial mathematics.
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Etcoywyn

‘Eotw (Q, F,F, P) pio otoyaotixn Baon (BA. Optopd 2.1.1) xaw 2" pia owxo-
Yévera oToxooTxtdy Stadixootwy (0.8. yro cuvtopio). ‘Evo evdiapépoy spdtnua,
YVWoTO w¢ To martinagle—mpofAnua eivar to ekng: No Bpebody dAa Tor pétpor mL-
Bovotnrog emdvw oty F xatw omd to omolo xébe pérog tng 2 elvat €var Tomixd
martingale (BA. Optopé 2.5.8).

Yty Topovoa Avmhwpoatix Epyoaoio (A.E. yio cuvtopio) yivetow pio mpo-
omdbeto peAétng Tov martinagle—mpoPAquoatos. '’ avtdy T0 oxomd ypetdlovron
TIPOMYOVLEVWS XATIOLEG EVVOLEG TNG Dewplag Twy 0.8. TTov peietwvtor oto Kepad-
Aowo 1 €wg 6.

H A.E. eivow opyovwpéyn wg ekng. Xto Kepdhoto 1 mopatibevtor Paotxég év-
voleg xo opLtopol. 2to Kepaioto 2 yivetor pio emioxdmnom ypNoLLwy EVWOLKY TwY
0.0., OTTWG TWY YPOVWY OLAXOTING, TWY TTPONLPETIXWY O—AYEBEWY, Twy martingales
xaL g uebodov tng Tomixomolinong.

levixdtepa M €vvora g TEOPRAEPLULITNTOG ELVOL TTOAD ONULOYTLXY YLOL TOL TTOOOL-
XATW, YLow LTO TOY AGY0 oT0 Kepararo 3 Tapabétovpe ototyeion Ty TPoBAEPLLwY
0—0AYEBPWY, TV TPOBAEPLLGY YEOVLY, TWY OALXE OTEOCLTWY XPOVWY SLOUXOTTYG
%ol TwY TEOPRAEPLU®Y TEOBOAWY.

Y10 Kepdhoo 4 peretdvtor oL adEovoeg 6.9., T0 Ocwpnua ™G avaALGY S TWY
Doob—Meyer yto vto—martingales (BA. Oedonuo 4.2.1) xon oL avtloToduLoTéS.

To Kepdhowo 5 eivor diaitepo onuovtind yroe v mopeior g AE., xabg
HEAETAUE TNV €évvola TwV Mul—martingales xot opilovpe T0 GTOXAGTIXG OAOXAT-
owuo. H xAdon twy nui—martingales amodeiybnxe, 4t civar xatdAAnAn yiow Ty
OVATTTUEY TOL XToYooTIX0D AoYLopod JLoOTL lvor evoTabng *ATw AT PULOLXEG
Aettovpyieg, 6mwe: (a) av tae X o Y elvor nuit—martingales téte 1 6.9. fot YdX
elvor nuit—martingale (b) av 1 X elvar nuit—martingale xot av m f elvort dbo popég
ovveyws draopiotun tdte 1 f o X elvor nui—martingale odupwva pe tov TOTO
tov Itd (BA. Bedpnua 5.5.4). (¢) H xAdon twy nut—martingales mapopével avo-
Aolwtn av to pétpo P Ttov vmoxeipevou y.w. (2, F, P) avuxatootodel and éva

1



Lo0SVYOO PETPO Q). ENUELVOLUE, GTL Yevixd éva (tomtixd) P—martingale dev O
elvor évo (tomixd) Q—martingale, opod ot péoeg Tpég voloyilovtal wg TEOG
SropopeTind pétpo. Emopévwg 1 (¢) eivar aEnoonueint. H (¢) yonotpomoteiton
YL TNV VATTTUEN TNG €vvoLag Tng oAdoyrg of drift technique.

To Kepdhato 6 sivor moAd Baowxd yio v ovvéysto g A.E.. Xty Evétnra
6.1 0pilovpE TNV EVVOLOL TV YEVLXWY TUYOLWY UETPWY XAL TWV TUYOLWY UETPWY LE
oxEPOLES TLUES. 2TLG 6.2 %o 6.3 0plloVPE %O LEAETOVUE TA YOOOXTNELOTIXA TWY
nui—martingales mov sivar amd T Paoindtepeg €vvoleg Tov oty mopeio Ho xon-
otpomotnfody extevdg. LNy 6.4 optlovtal oL 6.9. UE aVEEAQTNTEG TTPOOAVENCELG,
JLYOVTOL XATTOLO. TTOPASELYLOTO, XOL KLTTODELXVVOVTAL XATTOLOL YOLPOXTYOLOULOL TV
0.0. pe aveEROTNTES XL OTACLUES TTPOOAVENTELS UECW TwY Mul—martingales xow
TOVY YOPAXTNELOTLXEY TOVG.

2to Kepdiharo 7 tibetar xow avoddetar to martingale—mpoBAnu.o.

Yto Kepdhoro 8 opiletor 1 évvola tng 0.8. g muxvotntag xo yiveton pio
oVUVTOWUY ETLOXOTINON TwV Oswpnudatwy TiTov Girsanov. Eiwdixdtepo amodeinvie-
Tow 10 xAaooirnd Oewpnuo Girsanov (BA. Ocdpnuo 8.2.3), ot SLaTuTTWVOVTOL TO
Oewpparta Girsanov wg Tpog éva tuyaio pétpo (BA. Ochpnua 8.3.2) %o we TPOog
évo. nuLt—martingale (BA. Osdpnuo 8.4.1).

Y10 Keparoro 9 amodeixvdetor 10 OcpeAtddeg Oedponuo Avamopiotaong yLo
tomxd Martingales (BA. Ocdpnuo 9.4.1), To omoio eivor dpeoo cuVSESeYEVO pe
7o martingale—mpdfBAnua xau ypnorpo yra to Kepdioro 10.

TéAog, oto Kepdrato 10 peietdtol 1o TpoRANUo TOU DTTOAOYLOUOD TNG SLOOLKOL-
olog TURVITYTOG, TTOL Elvar AueoH oLYIESEREVO e To martingale—mpdfBAnuo (BA.
Ocdpnpa 10.1.4 xow 10.1.6), xa divovtow xdmolo Topadeiyporta pue " oavohutikods”
VTTOAOYLOULOVG TG 0.8. TNG TTUXVOTYTOG.



KegpdaAoro 1

Boaowxeg €vvoteg xo oplopot

270 TOPOY XEQPAAOLO TTOPUDETOVUE OPLOUEVES ELOAYWYLXES EVVOLES XOLL XATTOLOVG
Boaoxods oLUBOALOUODS XOL OPLOUOVES TTOL YPNOLULOTIOLOVYTOL GTNY TTREOVON EQ-
Yoolo.

e Me N* ovpfoAiletor To advoro {1,2,...} 6AwY TwY QuLOLXWY oELBLGY, pe Z
TO OUVOAO OAWY Twv oaxepaiwy optbuwy, pe Q 1o cVVoAo GAWY TWY ENTWY
optBuwy xot pe R 10 odvoro OAwY Twv Ttpaypatixwy aptbuwny. Eniong yon-
otpororodvtol T eEng obpBoro: N :={0,1,2,...}, Z* := Z\{0}, Q* := Q\{0},
R*:=R\{0} xat R; := {x € R: z > 0}. Opoiwg opilovtor xa ot cuuPoAouol
Ly, 7% non Qg Q1.

* '‘Eotw 2 abvoro xar A, B C Q. Me A° N Q\A :={x € Q:x ¢ A} ovpPoAileton
70 cvpTApopa Tov A (og oyéon pe to Q), pe AW B ovpPoriletor  évwon
300 Egvwy UeTtaEh Toug GLVOAWY %ot e |4, ; A; ovpBoAiletan 1 évwon ULog
owovéverog {A;}ier (I # @) Eévwv avd 300 LTTOGLYOAWY ToL ).

e To otouyeio piog F—EaAyeBpag F xoAodvTaL EVOEXOUEVA, eV Yo xabe A €
F pe xa ovpPohrilovpe tny deintpra ouvaptnoey tou (evdeyopévov) A.

* Ag feswpnoovpe emiong éva oboTUO LTOCLYOAWY ¥ Tov 2. H eldyroTy
0—GAYEPPOL LTTOGLYOAWY TOL ) TTOL TtePLEYEL TO & ouUBoAilleton pe o(¥Y) xow
ovoualetol | 6—AAYEBOX M TTHPAYOUEVN OTTO TO ¥, evd TO ¥ ovoualeTor
Yevvitopog tg 0(¥). Mia o—diyefpo A eivor aptOufotpo Topaydpevy
gay LTTAPYEL Liow apLtBunoLun owxoyévela & LTOGLYOAWY ToL (2 YLoL TNV OTToloL
et A = o (4). Térog, pe B xow B((a, B)), 6mov «, € R, cvpBoiilovpe
™V Borel 6—dAyePpa vmoouvorwy tov R xou (o, §), avtiotoryo.
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Baowég évvoteg xar optopol

1o eENg xL e6ooy 3ev SnAwveToL SLopopeTixd Bewpodue évay y.W. (2, F, u).

¢ 'Eva 6bvoro N € F ovopdilletal 6OVOA0 pndevixod pétpou (o.ji.u.) | 6OVOAO
p—pndevixod pétpov (1 — o.u.p.) H u—pndevixd odvoro av u(N) = 0. H
OLXOYEVELOL OAWY TWV p — 0./t SLUBOA eTaL pe Fy ., OO0 Fo = {N € F :
w(N) = 0}. Entiong opilovpe to abvoro N# :={ACQ:3IN € Fy,, ACN}.
Av dev vmapyel TEOPANUO GVYYLONG UTOPOVPE var Ypdpovpe N = NF.
Ioyoer Fo, C N#, xonw Fp, = NF oy xow pévo av o x.p. (Q,F,pu) eivon
TANOYG.

e Aédpe 6Tt N T.p. X pe obvoro Ty Ry oxolovlel tnv xotovoun K(6)
pe mopoeToxd dtavvopa 0 = (01,...,0,,) € R™, émoo m € N , xow Oo
ovpfoAilovpe Lo To avtiotoryo pétpo mbavotnroag Px = K(0) awv

Pe(B) = [ Fx@pntdn) = [ fulavlds) yiooxdte Be®,
B BNRx
6mov fx M oavtioTolyy ocuvvdptnon moxvétnrog (o.m. Yoo cvvtopio), o v
elvor To optbunTind pétpo emdvew otov N 1 to pétpo tov Lebesgue A emdvw
otov R avéroyo pe to av 1 T.n. X elvor ovveyng M Stoxpltt). Av 1 T.p. X
elvor SLoxpLty, TOTE TO0 OAOXANPLUa YiveTton dbpoloua N oeLpd, avdAoyo pe
T0 av 10 Rx elvow memepaopévo 1 aptbunotpo, avtioTotyo.

e Ov o—vmodhiyePpeg Fi,...,Fn (n € N:n > 2) g F ovopdlovtor aveEap-
reg av Yo xébe k€ N, xow o xébe A, € F to Ayq, ..., A, elvon ave-
Eqptnroe evdeyopevo. Nevindtepa, pLoe ATELRY OLXOYEVELOL 0 —UTTOOAYEPRPWY
™ F OVOUGLETOL OWXOYEVELR OVEERPTNTWY 0—LTOXAYERP®OY TNg F v
OTTOLEGOYTTOTE XOL OOEGONTTOTE, TTEMEPAOUEVES GTO TTANDOG, aTtd VTEG lvort
oveEqptnTEC.

e Enti mAdoy, vt xébe T.p. X 1 Q — R O€tovpe
o(X):=X"YB):={X"YB): BB}

Téte, n o(X) eivow pro o—AyeBpo atov ) Tov ovoupdletor 1 6—AaAyeBoo
otov () N Topayopevy artd v X xou toydetl o(X) C F. N'evixdtepa, yio
uta owxoyéveta {X;}jer T.u., 6mov I obvoro Seixtwdy, optlovue

o({Xj}jer) == U(U U(Xj))‘

jel
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H o({X;},er) ovopdletar 1 6—GAYEBoat N TOPOYOUEVN OO TNV OLXOYEVELX
{Xj}jer

‘Eotw X € LY(P) xou 4 pia o—vmoddyefpo tng F. Kabe & —petpvioiun
ovvapton Y : Q —— R mov wavormotel yioe xabe A € 4 v oot
[, XdP = [,YdP, ovoudleton pio exdoyn g deopevpévng (f g vmo
ouvB7ixne) wéong Tiig g X doopévng g 4 (BA. w.y. [3], Optopdg 3.3.10)
xor oLpPoAileton pe Ep[X|¥9]. Tae X = xg € LY(P) pe E € F bétovpe
P(E|9) = Ep[xr|¥9]. 't Adyoug auvtopoypopiag yodeovpe "3.u.t." avtl
"Seopevpévn péon Tiun.”

Av n X elvor un @poypévn xow un opvntixn 1w Betixn téte opilovpe tnv
Ep[X|¥4] := 400 | —o0, avtioTolyo, wg v O.U.T. TG X d0ouéung g ¢. Av
N X elvol OTOLASNTOTE T.[h. EXTOG TWY TOPATIOVE TEQLTTWOEWY, TOTE (iot
YEVIXELPEYY, LTTO cLVONXM péom Tt g X Soouévng tng ¢ dlvetor amd
Tov 7o Ep[X|¥Y] := +o0.

Mio owxoyévero { X, }ier T. 1. ovopdletor aveERQTTn Lo OLxoYEVELDS { F; bicr
o—LVTOOAYEBPWY g F, 6mov T, 1 # & o¥voAa Jextwyv, av yio xdbe me-
Tepoopévo apltbud t.p. Xy, ..., Xy, xot o—vmookyeBpwdy Fi, ..., F, ™G F
(m,n € N), ot c—vTobdAYeBpeg o (Xy,), ..., 0(Xy,,), Fi,- ., Fn lvor aveEQoTn-
TeC.

Mio owxoyéveta {F;}jer o—vmooiyeBpwyv g F ovoudletor SLOAGY oV YLo
®x60e j,k € I pe j < k woyder F; C Fy.

Mio 6.8. {X,}jer Aéue 6T elvor TPOGaPUOGUEYT 6E piae SLOALoN {Fj}jcs av
i xébe 5 € I n .. X, elvow F;—peTponotun.

H {T;}jer ve Tj = o({Xi : k < j}) v xéBe j € I ovoudletor N xovovixn
Owom yra TV { X }er. [Tpo@avdg, xébe 6.5. {X;},cr elvar Tpooappoouévy
OTNY XOYoVLXN TNG OLOALOY.



Baowég évvoteg xar optopol




KepdAoto 2

ExLo®omtnoem Y0MoLL®wY 6TOLEL®Y 6.0.

Y10 Ke@ahoro autd yiveTon [(Lor ETLOXOTNOY XATTOLWY EVWWOLWY Tn¢ Oewplag Twy
ZTOYOOTIXWDY ALaSLXOOLWY TTOL ELVOLL YPNOLUES YLOL T ETTOUEVA XEQAAoLa. IIto ov-
yxexpLtpéva oty Evéotnta 2.1 avoapépovtol oL 0pLopol Twy oToXAoTIXWDY PAoswy,
SAloswy xot Ty xofoAxd Loodvvopwy 6.8.. 2ty Evotrra 2.2 opilovton ot xpd-
YOL SLOXOTTYG KoL ATTOJELXYVOVTOL Ol Bootxég Toug LOLOTNTEG. 2Ty 2.3 optlovTal
OL TIPOOLPETIXEG O—BAYEBPES oL 0.3., X0 XTTOGELXYVOVTOL XATIOLES YPNOLULEG LOLO-
TG TouG. LTy 2.4 mepLypdpeton v pébodog tng TomixoToinong, vy oty 2.5
optlovtar ta martingales, ov efvar éva xevtpixd Oépa tng A.E., xor awodetxvio-
VTOL XATTOLEG LOLOTNTES YPNOLLES YL TO TLOPOXATE.

21 ZXZvoyootixn Boon

Optopotl 2.1.1. (a) Ztoyoostinn Pacm 7 QLATOXELOUEVOS YWPEOG TLOavoTYTOg
(p.x.7.) givor pio tetpddo (2, F,F, P), 6mov (Q, F, P) eivor évag y.7. podio-
opévog pe plon Stohon F = (Fy)er, . 60U pia StoAen otov w.y. (2, F) sivon pio
oOEOLOA OLXOYEVELOL 0 —VTOAAYEPROWY NG F.

(b) Mt Suihon F = {F, }ier, ovoudleton deELéd ovveyms, av

V teRy F=()F.

s>t

Yvoupoiopol @ Foo- = vs€R+ Foi=o0 (US€R+ ]—"5> xot Foo := F.

Ye moANég epLtToeLg (OAAG Oyt TthvTa, OTtwe Bor Sodpe) eivor Thavoy vou éxet
pio Topomave LoLGTHTR, ONACSY] :



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

Optopoi 2.1.2. (a) Aépe 6t 1 otoyaotxy Bdon B = (U, F,F, P) (4 n duohon )
ixowvomoLel T ouvfetg ouvBixeg (usual — conditions), av:

(f1) n F elvon dekLd ovveyng
(f2) m Fop meptéxel 6Aa ton P—pndevind ovvora g F, dnhadn Fop C F
(f3) n F elvow P—mtAnpnG.

(b) Me F¥ oupforilovpe tnv P—mAipwon tng o—dhyeBpac F. H FF etvow n wixpod-
Tepn 0—GAyeBpa oL TepLéyeL tor F; xot NP, Autd edrola emoAnbedeTol opob
o (U FP F={F"}ier,, P) elvow évog xouwvodpyLog @..m., 0 omotog ovopdleton n
TApwon g (2, F,F, P).

(c) 'Eva tuxato odvoro civol omolodnmote vmoodvoio Tou ) x Ri. Mia otoyo-
otx? Stadixaoio (0.8. yia ovvtopio) eivar pioe owxoyéverar X = {X;her, T.W.
X; 1 Q — R. Emopévwg pla 0.8. X emitpénctor va Bewpnbdel we pio ouvéptnon
X Qx Ry — R, dote X(w,1) = X,(w) yroe %60 (w,t) € Q x R,. T A6youg
OTTAOTIOINOELS TWY CUUBOALOUWY Ao €36 xOL TTEPXR, T X o X o TavtilovTal.
(d) I otabepd w € Q N amewoévion Xe(w) : Ry — R, ddote t — X (w)(t) =
Xi(w) ovopdletor pio Tpoytd (path,trajectory) g { X }ier, -

[N Topdderypo, n SeixtpLo GLYAETNGYN XA EVOC cuvohov A € FRB(R,) eivor pLa
dtadxaoio, GTTOL Ol TPOYLES TNG ELVOL OL JEIXTPLEG CUVOPTNOELS TTAVL GTO X A, -
(e) Miox 0.5. X xoAeiton cag €dv OAeg oL TPOYLEG €lvol QXPLOTEPA CLVEYELS EVE
wo 0.8. X xoieiton cadlag v dAeg ov tpoyLég eivar Skl ovveyeic xar LTTEE-
¥eL T0 aplotepd 6pto. Otav n X eivar cadlag, opiCovpe dAdeg Vo dradixaaiec,
X_ = {Xs-her, xow AX = {AX, }er, ©g €Eng:

Xo- = Xy, X4 = h]ITItl X,:=1lm X,, V teR, (2.1)
s s—t~
AXt = Xt — th

(F) Edv {X;}icr, eivon pro otoyoonxn Stodixacio xow T @ Q — Ry eivon pio
amewxévion, tote X1 1 Q x Ry — R dote X (w,t) = X/ (w) := Xp@n(w) Yot
xabe t € Ry, ovopdaletol « N 6TOXOOTLXY] OLOOLXOGIOL TTOV GTALATAEL GTO XOOVO
T».

Opwopoi 2.1.3. (a) 'Eva tuyaio obvoro A xoeitar P — eEapavilépevo (yo ov-
vtopia, P—evanescent) av 10 obvoro A, :={w € Q:3 t e R, (w,t) € A} eivar
otoyelo g owoyéverac N, Tlpopovee A, = U A", Av dev vTdpyeL TEOPANLO

teRy



2.1 Ztoyootixy Baon

obvyyvong (dnA. o dev LTTAEYEL GANO PETPO TtLBavdTTag extdg Tov P) Téte Yo-
pobue va ypapovpue "eEapovilopevo”’ avtl "P—eEapovilopevo.”

(b) Abo 6.8. X xow Y xodovvtor P—xafoAinéd toodbvopeg (P—indistinguishable)
av 10 toyaio avvoro {X # Y} = {(w,t) € Q@ x R, : Xi(w) # Yi(w)} elvar
P—eEapavilopevo. I'a Adyoug amAomoinong, av dev LTEEYEL TEOBANUO GOVYYL-
ong Bo ypdpovpe "xoloAxd Laodbvapes” avti "P—xaboAxd toodvvopeg.”

Av ot X xou Y elvar xoboAxd tooddvapeg, tote Oo AMépe 6Tt " X =Y g mTpog
™y xooAtx toodvvapio.”

levixdtepa, yio Vo 6.8. X xow Y toydet 61t ” X <Y wg ®pog v ®o0oAtxi
tooduvaypio,” av o cbvoro {X £ Y} eivon eEapaviiluevo.

(c) Ao tuyoior obvoror A xow B ovopdlovtal xafoAixd toodvvapo oy oL 6.0. X4
xal xp elvor xaboAwxd toodvvapes. Emtione Oo Aépe 6t "A = B wg mwpog v
xo0oAtnn toodvvapia” av oo A xar B eivor xoboAxd toodvvopo.

NMopoatnonon 2.1.4. OL 0.8. X, Y eivor xaboAxd LoodVvopeg av xal Lévo oy LoyVeL
N ovybnN

AN € FopVt e Ry Vw € Q Xi(w) =Y(w) (2.2)
Modypott, Oétovpe A = {X # Y}. Tote éxovpe TG TOHPAXATW LGOSLYOUIES:

A cEopoviléuevo <= IN € Fop A.C N

— 3INeFp |JACN

teR

—— ElNG./—‘.()JD ﬂ (At)CQNC

teR

— 3INeFyp Ywe N we ﬂ (AH)°

teR4

< INeFpVteR, Ywe N Xi(w) =Yi(w)

— (2.2).

Apo LoYVEL N TOHPOTIAVL TAPATHPNOY,.
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

2.2 XpovoL OLoxoTTG

Acg Bewpnoovpe 6t M tetpdda (2, F,F, P) eivor évog .y ..

Opwopoi 2.2.1. (a) Xpdvog draxomig (yia cuvtopio ¥.8.) elvor pior ametxdvion
T:Q R, tétowa wote {T <t} € F, yio xébe t € R,.

(b) Av T eivor évag x.0., Tt ovpPoAilovpe pe Fr TNY OLXOYEVELX OAWY TWVY
oLVOAwy A € F, étol wate AN{T <t} € F; yra x&be t € R, dnAodn

Fr={AeF: An{T<t}eF, V teR,}

(c) Av T eivan évag x.0., Tote ovufoAilovue pe Fr- TNy TOEUYOUEVT O—AAYERPO
amd ™y Fy xot OAo Toe oOvoAa g mopeng AN{t < T}, 6mov t € Ry xow A € F
dNAod,

Fr-=o(FoU{AN{t< T}, VteR, VAecF}).

Ebvxoho pmropodpe vo eréyEovue 6Tl Fr elvor plow o—dAyeBpa. Av t € R, xow
T(w) = t, tote T eivow évag %.0. xow Fr = Fp. Hoapbdpowo yioo T = t, éxovpe
Fr-=Fpovt=0xo Fp- = \/]—"s,ocv t > 0 apo exovyue oL,

s<t

Fo, t=0

Fi- =
\/.FS, t € (0, 00].

s<t

H o—dAyeBooa F; ocuvnbwe eppunvedetorl ooy T0 GOVOAO TWV YEYOVOTWY TTOL GLL-
Baivouy petd to ypdvo t. Tote o x.0. elvar o Tuyaiog xpdvog T' €tol wote Yo xabe
XO0Ovo t pmopovpe vo eAéyEovpe av T <t T > t, avéAoyo yLoe To TL Yvwpllovue
uéypt o xpoévo t. Emtiong to Fr UTOPEL vor epUNVELTEL WG TO GVVOAO TWY YEYOVOTWY
Tov ovpPaivovy €yl To xEOvo T.

[Mopoxdtw o StaTuTWooLIE TTOAD YPNOLUES LOLOTNTES TWY XPOVWY SLOXOTING.
I8t6teeg 2.2.2. (@) Av T eivon évag x.0. xar s € Ry, t0te T + s elvou x.9..
(b) Ay T elvar évac x.8., 10te Fr- C Fr xow T elvar Fp-—uetorioyy.

10



2.2 Xpobvot dLoxomng

(c) Ay T elvou évac x.8. xat av A € Fr, 10T€

T(w), weA
Ty(w) =
00, w¢A

elvoe emions x.0..

d) Av n F elvor Sekia ovveyric, téte n arewxdvion T : Q — R, elvou évac y.8.
av xou uovo av {T <t} € F, rta xabe t € R,. Ye autiy v mepintwon,
évar avvolo A € F avixer otny Fr av xot uovo av A({T < t} € F; rna
xale t € R,.

(e) Av S, T elvar 8060 x.5., 10te T0 (Bto toyvet yiao too TANS, TV S xar T + S.

(f) Av ST eivou 6o x.8. xow av A € Fg, tote A(V{S < T} € Fr, AN{S =
T} € Fr xow AN{S < T} € Fr-. Iotautépows av S < T tote Fs C Fr.

Q) Av {T, }nen elvar pio axolovbio x.8., tote S = NT, xow T = \/ T, eivou
ovo x.0. xot Fg =\ Fr,-

Amodeikets. (a) 'Eotw 6tL s € Ry, t6te {T+s <t} = {T < t—s} 6mov eEetdlovpe
TLg €E1g dV0 TEPLTTWOELS,

e avt<séyooue oL {T <t—st=0ecF
e avt>séyoovue 6t {T <t—steF_CFH

cpo T + s elvo %.0..

(b) 'Eotw A € Fy C Fi, yto xé0e t € R,. Eriong, av {T < t} € F;, tote €Yo 6TL
AN{T <t} € Fi, yra xébe t e R, — A € Fr = Fy C Fr.

‘BEotw t € Ry xouw A € F;. Erntiong éyovpe 6t B = A({t < T}, téte éxovpe 6T
{t<T}={T<t}ec FLuye Aec FxouteR,, doa éxovue 6t B € F; = B € F.
Emopévwg, mpémel va detEovpe 6t B = A({T < s} € F,, Vs € R,

Hpéypot, av B € Fy xow {T < s} € Fy = B(\{I' < s} € F,,Vse R, = B €
Fr={AN{t<T}:teR,Ae F}C Fr.

Emopévwg améd tig oyxéocelg Exovpe ot

FolJIAN{t<T} :teR A€ F} C Fr =

11



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

o(F|JIAN{t <T}:t Ry, A€ F}) Co(Fr) — Fr C Fr.

Twpo B amodeiEovpe 6t T elvo Fr- —UETENOLLY.
‘Eotw B € B(R,), emopévwg apxel vo deiEovpe 6t T-1(B) € Fr-.
‘BEotw B = (—o0,t] ue,

T7Y(B) = {weQ:Tw)<t}
— weQ:it<Tw)
= QUA<TIeR|(JAn{t<T}:teRy, Ac F}

— T YB) € Fr-

apo yio xébe t € Ry, n T elvor Fp- —petponotuy.
(c) 'Eotw t € R, o A € Fr. Tore,

{TASt} = {MEQZTA((M)St}
= {wed:Tw) <t} Jfwed o<t}
= {weA:T(w) <t} J0

= A({T<t}eF

JLotL apod A € Fr = {Ty <t} € F;, dpa n Taglvor %.9..
(d) (=) 'Eotw 6m T 6T eivar %.3.. Tote toyver {T < t} € F; yio xébe ¢t € R,
Téte éxovpe 6tL {T < 0} = () € Fy xow yroe x6be t > 0 éxw o1,

1

opod F,_1 CF,neNxowV teR,. Hiodtmnta

1
{T<t}:U{T§t—ﬁ}€]-"t (2.3)

neN
OTTOOELXVOETAL WG €ENG:
‘Eotw w € Q) avbaipeto. Tote

we{l <t} <= T(w) <t

12



2.2 Xpobvot dLoxomng

Eniong vmapyet s € Q4 wote
T(w)<s<t (2.4)

7 7 A 7 e s, 1 2
Op.wg amd v apyLundeto Wétnra vIdpyel n € N, dote n > ., ETOUEVLG

1
IneN s<t—-—<t (2.5)
n

AT6 g oyéoeig (2.4) xow (2.5) mpoxdmtel bt vITGEYoLvy n € N xat s € Q, wote
T(w) <s<t—1<t enopévog vrdpyet n € N dote T(w) <t — L1 xou étot

1
< 4_
w e U{T <t n}
neN
Emed to w € Q) eivor avbaipeto, Emeton 4T
1

T<t}C T<t—-—}. 2.6
(rencUrs=e-o (2.6)

A@ob 1 avtioTpopn oxéon eYxAelopod eivor Tpopovic, ard ™y (2.6) éretor 6T
toyvet 1 (2.3).
(<) Eotw 6t {T <t} € F; yio xabe t € Ry, Téte

{Tgt}:ﬂ{T<t+%} (2.7

neN

[Mpdypatt, éotw w € 2 awvbaipeto tdte

we{l <t} = T(w)<t
1
= T(w)<t—i—ﬁ VneN
1
= we{T<t+E} Vn e N

1
= we [ {T<t+-}
n
neN

{T <t} C ﬂ{T<t+%}. (2.8)

neN

13



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

AvTiotpopwe,
1 1
wEn(JN{T<t—I—E} = T(w)<t+- VneN
= T(w) < lim (¢ S
(@) < lim (t+-)
= T(w) <t
Apa
1
ﬂ{T<t+E}§{T§t}. (2.9)
neN

A6 tic oyéoetg (2.8) xow (2.9) émeton m (2.7).

o xadbe n € Nxowt € Ry amd v vrobeon pag mpoxdmret 6t {1 < t+%} € Fi1.
ZOVETG . '
Q{T<t+ﬁ} Ggﬁ+; =Fi
6mov 7 LodTnTo elvon ouvémela g deELdg ovvéyetag g F. Apo améd Tty (2.3)

éneton 6t {1 <t} € F; i xabe t € Ry, dnhadn o T elvart %.9..

(e) Apyxa B amodetEovpe 6Tt T'A S elvon ¥.0..

Ivwpilovpe 6t TAS =inf(T, S), 6ov S, T eivar ypbdvol Stoxorg. Eropévwg omd
Tov 0pLopd €xovpe 0Tt YL xd&be t € Ry toydet

(TAS<t} = {inf(T,S) <t}

apo T'A S elval y.0..

Twpo B amodeiEovpe 6L TV S elvon x.0..
"Exovpe 6t TV .S = sup(7,S) xat 6mov S, T eivow %.3.. Emopévwg amd tov opLopd
gxovpe 6t v xabe t € Ry toydet

{T'vS<t}y = {sup(7,S) <t}

= {T<tin{S<t}er

Apoa T'V S elvow %.0..
Télog O amodeiEovpe 6t T + S eivar .9..
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2.2 Xpobvot dLoxomng

[Mopatnpovpe o1,

(T<t,5>t-Ty= |J {¢g<T<t.5>t—q}.

q€[o,t]NQ

Hpdypoatt, éotw w € Q2 awbaipeto. Tote

we{T <t,S>t—-T} <= T(w)<t, Sw)>t—T(w)
= JqgeQnl0,t] ¢<T(w)<t, Sw)>t—T(w)

— JgeQn0,t] ¢<T(w)<t, Sw)>t—qg>t—T(w).
‘Omov 1 mapamdvw oyéon Loxdetl dLOTL, oy NTow

Sw)<t—q = Sw)+q<t

= Sw)+¢<Sw)+T(w) <t

atomo, opod S + T > t.
Apa
we{l' <t,S>t-T}=we{¢g<T<t,S>t—q}

Emed” to w € Q2 avbaipeto, Emeton 6Tt

{T<t,8>t-Tyc |J {g<T<tS>t-q}

q€lo,t]NQ

Avtiotpdpwe,

we |J {gsT<t.8>t—q}
q€[o,t]NQ
— J¢eQn[0,t] ¢<T(w)<t Sw)>t—q
— J¢eQnN[0,t] ¢<T(w)<t Sw)>t—qg<t—T(w)

— J¢eQn[0,t] ¢<T(w)<t Sw)+T(w)>t

— we{lT <t,S+T >t}
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

Emopévwg,
U {e<sT<t,S>t—qt C{T<t,S>t-T}

q€[o,tNQ

Apa gyovpe 6Tt

(T<t,5>t-T}= |J {¢4<T<t,5>t—q}.

q€lojNQ

(f) 'Eotw A € Fg. INa vo awodel€w ™y todtnta AN{S < T} € Fr apxel vo delEw
OTL

VteR, (AN{ST}HN{T <t} e F.
[Mpdypott, | TOEOTAVE OYEDY] LTTOPEL VO YOOPEL WS EENG

AN{S <TIN{T <t} =[An{S <t} nN{T <t} Nn{SAt<TAt}].
‘Opwg Topotnpodpe ot
An{S<tle R AT <t} e F,{SAt<T At} € F
apa xabe 6pog lvar oto F;. Emopévwg €xovpe ot
A({S<T} € Fr. (2.10)

Topa o amodeiEovpe 6Tt AN{S =T} € F;. Emopévwg apxel vo delkw ot

VteR, (AN{S=T}H[( [T <t}eF.
Opwg yvwpilovpe 6t A € S xou dpa AN{S < t}. Xuverdg

VieR, (AN{S=TH[{T <t} = An{S=T} (T <t}

Enopévwg, AN{S =T} € F,.

[Srattépwg, éotw S < T ot € Ry pe A € Fs. Tote AN{T <t} = An{S <
T}NA{T <t} € F;. Apob toydet n (2.10) éyovpe 61t Fs C Fr.

(g) Apyxa Oor amodetEovpe 6t S = /\ T, eivot y.0..

neN
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2.2 Xpobvot dLoxomng

"Exovpe 61t S = /\ T, = inlg T, xow yra xafe t € R, amd tov opLtopd €xovue 6Tt
ne
neN

{s<ty = {A\T.<t}

neN

= i <
U=t

= L_J{Y},EZt} € ]i
n=1

xoL apo S = /\ T, etval y.0..
neN
Xt ovvéyeta Bo SeiEovpe oL T = \/ T, = sup 1), eivor %.0..
neN neN
Mo xabe t € Ry amd tov opLopd €xovpe 6L

{r<ty = {\VT.<t}

neN

= {sup7, <t}

neN

= ({T.<t}e R
n=1

xo apo T = \/ T, elvor ¥.9..
Térog Ba SetEovpe 611 Fg = ﬂ Fr,. An6 1o BAna (f) xow tov optopd tng S

neN
TTEOXVTTTEL OTL

Fs € () Fr.. (2.11)

neN

Mo tov avtiotpopo eyietopd, éotw A C Q). Tote

A€ () Fr, < VneN VteR, AN{T,<t}eF,

neN

= VteR, m({UTngt})EE

neN

— VteR, ﬂ{Sgt}Eft

<— A€ Fg,

17



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

6mov 1 dedTEET Looduvapia TEOXVTTEL aTtd TNy artddeLEn Tou Bruartog (g). Aol
t0 A C Q elvar awbaipeto, Emetol 4TL

ﬂ Jr, © Fs. (2.12)
neN
ATté T oyéoetg (2.11) xow (2.12) éxovpe t0 {rodpevo. O

Appa 2.2.3. Kdbe x.5. T navw otov whjon @.x.w. (U, FP FY P) evar o.0.
(oog ue évav xpovo dtaxornns mavw otoy @.x.w. (Q,F,F, P).

Am6deiEy. o xébe t € R, vmdpyer A; € F; tétoo wote A, = {T < t} o0.0.

(BA. Optopd 2.1.2 (b)). Téte opilovpe T'(w) = inf{s € Q; : w € A,}, eivon évog

F—y.3. oot {T" < t} = U As mov avixel oty Fp xow T =T o .. emeld
s€Qy,s<t

{T'<t}= U {T < t} elvow o .. (oo pe to {T" < t}, yio xébe t € R, O

s€Q4,s<t

2.3 Ilpoorpetin oc—b&AysBoo

Optopoi 2.3.1. (a) Mia 0.3. X eivor wpocoppoouévy oty duikion F (A ev ovuvto-
uior Tpoooppoouévn), av 1 X; eivor F;—uetphotpn Yo xébe ¢ € R .

(b) H mpoarpetixn o—alyePpa civar 1 o—dAyeBpo O otov 2 x R,, n omoio
Topdyetal and OAeg TG cadlag TEooaEULOoUEVES 0.8. {X;}ier, (Bewpdivtag Tig
X = {Xi}er, wg amexovioelg otov 2 x R, ).’Eotw 1 ovvdpton X:OxR, —>
R:(w,t) — X(w,t) = X,(w). Téte

O:=o <{)N( OxRy—R:m X eivow cadlag xow npooapuoouévn}) :

(c) Mia 0.3., n omola elvor O—petpnotun Oo xoeiton TpootpeTiny]. Opoiwg éva
TuYaio GVVOAO TTOL givol GTOLXELD TNG O OVOUALETAL TOONLPETLXO.

Optopog 2.3.2. 'Eotw 0.8. {X;}er, xot T évog y.8.. Opilovue v ovvdptnom
Xp: Qr— Rwgebng Xp(w) = Xpw)(w) av T'(w) < 0o, kot Xp(w) = limy_,o X¢(w)
av T(w) = 0o xow vrépyel 10 limy,o Xi(w). O ovpPoiionds Xrx r<so} XONOULO-
TOLELTOUL YLOL TY)Y OLVAPTNON TOL CLUPWVEL LE TNV X1 emtdvw oto {1 < oo} xou
undeviletor emavw oto 1" = oo.
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2.3 Ilpooarpetiny o—adaAyeBpoa

Mpétaon 2.3.3. Eotw X = {X;}ier, elvou ulor mooarpetixy 0.8., onloadn n X
etvon O—petphown. Tote n X eivow FQB(R,)—uetohonun. Emmiéov, av T eivor
évag x.0., TOTe

(i) 1 XrXir<oo} eVt Fr—uetoniorun (wg ex tobtov, n X eivot mpooapuoougyn)

(i) n 0.0. XT elvou mpooupetiny.

Amo6detEy. o va amodeiEovpe 1o Oewpnuoa Ho ypetaotodpe to Oewpnuo Mo-
votovng KAdong yia ouvaptioeg (BA. Ochpnuo B.3.6). 'Eotw V 1 xAdon 6Awv
Ty 0.8. Tov eivor F @ B(R)—UETONOLUES XAl LXOVOTIOLODY TLG LOLOTNTES (i) Xou
(71). Mpopavwg N V elvor €vog SLovuoPoTi®dS GUVIEGILOG TTOL EIVOLL XAELGTOS WG
TTPOG Ta onueLoxd opta. Tote odupwva pe to Optopd 2.3.1 ot éva emiyeipnua
LOVOTOYNG XAQGYG YLO CLUVAPTNOELG Elvort PXETO Vo detEovpe 6Tl xé&be cadlag Tpo-
oappoopévn oty F 0.8. X elvar F @ B(R,)—petpnotun xow txavomolel Tig (i) xoL
(71).

(a) Oewpodpe Ty xAdon M 6Aey Twv 6.8, X : QO x [0,00) — R ddote n X va eivo
cadlag, Tpoooppoopévy otny F xow @poyuévy. Tote O'(MV) =0.

[Mpdypatt, éotw

M = {)? QX Ry — R X elvon cadlag xon tpoooppoopévy oty F}

o O = O'(Mv) A(poé M C M, éreton 61 0 C 0. [Mpémet vau 886&00@8 61 0 C 0.

Hpocyuom éotw X € M. Téte vtdpEyet peo ocuﬁouooc oxohovBio {X } oto M dote

X = lim X,,. @étovpe D = {B € B : X Y(B) € O} xow %y := {(—00,a] : a € R}.
n— oo

Téte 1 xAdon Y elvor XAELOTY] WG TTPOG TLG TETEQOOUEVES TOUES xoL B = (%y).
Emiong %s C D 816, av B := (—o0,a] 6mov a € R, t6te apod 1 {X bnen elvon

océ&ouooc oxoAlovbioe oToLYElWY TNG M ue X = lim X, edxola TEOXVTTTEL OTL
ﬂ )/(v_ ) € 0, onhodn B € D. Oa deiEovpe emimAéoy 6tL D elvor
neN

xA&ov Dynkin. Ilpaypot,
(Dyn1) @ € D, mpopavec.
(Dyn2) yio x&be B € D, B¢ € D.

Mpéypott, éotw B € D. Téte XL(B) € 0. Apa X1(B) € 0.
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

(Dyn3) ‘Eotw { B, }.en oxorovbion cuvorwy oto B t61e Yo xabe n € N woyder 61t
B, € D xow B;NB; =0 yio xé0e i # j € N.

Téte X (UnenBn) U X! , Qoo X1 (U Bn) €0 ool yroe xébe n € N

neN neN

toyvet B, € D.

Emopévwg pmopodpe va epappdoovpe to Oewpnua Movdotovng KAdong yio ob-
vohar (BA. @swpnuoc B.2.2) yia va ouwtepocvoopts 6tt D = ‘B. Apa Loydel 6T
X~YB) € 0, yioa %40e B € B. Emopévwe, M C O xou oo 6 C 0.

(b) Toyver 6Tt M C V. T Ty amt6detEy tou (b) axorovbobue tar TopaxdTw B-
poto,

(by) Kébe X € M eivor F @ B(R, )—petphoun.

Mpéypott, é0tw X e M. OpiCovpe ™y axoiovbio {X tnen O€TovTOg

ZX ;n% (1)

o xébe n € N xo t € R,.'Eotw B € B(R,). Tote yia xébe n € N woydet

o °° k—1 k
{X EB}_H{X%GB}X{ o ,2—n)e]-“®‘3(R+)‘

HMpdypott, apob yio xabe k € N woydel ot

kE—1 k
on 7 Qn

{X;GB}X[ )G]—"@%(l&)

npoxdmrel 6t {X" € B} € F @ B(R,). Eropévwe, yia xdbe n e N n X" eivow
F @ B(R,)—petponorun, xat emtetdn n X eivon deELd ovveyrg, Oo éxovpe 6L X =
lim X" épo q X eivor F @ B(R,)—petohowy.

n—oo

(bg) 'Eotw T eivow évag .0.. o x&be n € N opilovpe v amewxdvion 1), : Q —>
[0, 00] wg &

2oy Bl <T(w) < £
00, av w e {T = o0}

Tote n 1), etvon %.8. xow lim T,, =T

n—0o0
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2.3 Ilpooarpetiny o—adaAyeBpoa

Modypott, yonorpomolwvtog Ty Idtétnra 2.2.2 (d) €xovpe

{T, <t} = {weQ:T,(w) <t}
k kE—1 k
U{wGQ.2n_t, o <T(w) < 5}
keN
kE—1 k
= U{wEQ: o gT(w)<2—n§t}e}}.
keEN

Inhadn N 1T, elvon %.08.. EmimAéov M {1}, }nen, €lvor @Bivovoo axorovbion xaw to T
glvol XATW EEAYUO TNG.
[Mpdypott,

* Av vt xébe n € N woydet T, = 0o tdte *0L POVO ToTe T = 00 KOl ETMOUEVLG
T = lim 7,.

n—oo
* Av umtépyet ng € N wote T,,, < 00, TOTE Yo x&be w € Q) O éxovpe T, (w) =

S xo B < T(w) < . Apa yroe xéfe w € Q toybet

lim
n—oo

<T(w) < lim Ll

on ~ n—oo 2
N toodVvopa T'(w) = lim T, (w).
n—oo

(bs) Ioydel n wWiétntar (7). Mpdrypatt yro xébe B € B xow n € Ny €xovpe

{Xr, € B}yn{T, <t} = U {XZ% EB}ﬂ{Tn:;n}E]-}
k=1, <t

Emopévwg X1, € Fr, xow N X7, X1, <00} ELVOL Fr;, —pETONOLLY. XONOLULOTTOLOVTOG
™y vébeon 6t N X elvon SeELd ouvexng xan T0 (ba), Tatpvovue 6T XX (r<oo} =
lim X7, X{1, <00} ETOpéveds AapBévovtag v’ 6dm v Idtétnto 2.2.2 (g) madp-
338051.8 otL LoyveL 1 (i) yioe ™y Xr.
(by) H X7T givow 00— petprioun.
[Mpdypott, apob yio xabe t € R, oydet

X" = Xope = Xaxqrsy + Xoxir<y € Fi

mpoxvmtel ot N X7 elvow cadlag ko wpoooppoopévn oty F, doa eival Tpoope-
T INAad| LoydeL 1 (i7).

21



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

AT o PApota Twv aodeiEewy (by) péypt xou (by) TpoxdmTeL 6Tt M C V. O

Emiong, vmdpyel €vog GANOG YOPOXTNELOUOS YLOL TLG TTPOOLPETIXES 0 —AAYEPPES
0 0TtOL0g OLOPEPEL OTTO TO TTPOMYOVWEVO OPLOUO %ot pog Olvel pior ewxova yLa
oY TNV évvota. o awtd To amoTéreoua, opyLxd Ho eLodyovpe TNV EvvoLa TOL
OTOYOOTLXOV SLOGTNLOTOG.

Optopog 2.3.4. Ay S, T eivor 300 ¥.0., TOTE LTOPOVUE VO OPLOOLUE TETOEPX £LOM
OTOYOOTLXWY SLOOTNULATOY WG EENG:

[S,T] ={(w,t) e QxR :teRy, Sw)<t<T(w)}

[S,T[={(w,t)) e xRy :teRy, Sw)<t<T(w)}

15, 7] ={(w,t) e QxR :teR,, Sw)<t<T(w)}

15, T[:={(w,t) e QxR :teRy, Sw)<t<T(w)}.

Yoppoiiopoc: av éxovpe [T, T], tote propodue va yodeovue [T] := [T,T]. Exi-
one, to [T] etvan o wepLoptopde Tov Ypapuotoc e ametxéviong T : Q — R,
070 oOvoAo ) X R, T0 oToio ovoualovpe TO YOAPMUO TOU XOOVOL dLoxoTNg 1.

H dradixaaio xqorp elvan cadlag, xow eivor mpooappoouévn oty F av xot pévo av
T eivor .8.. Téte amd tov Optopd 2.3.1 éxovpe 6t [0,T] € O yroe xébe %.0. T.
Fevixa Loyvel ot

MMpétaon 2.3.5. Ay S, T eivor dVo x.0. xat av n t.u. Y elvor Fs—UeTONOUY), TOTE
ot téooepis 0.0. YXsr). Y X[o,r[» Y X]s1]- Y X]s,1] EVAL TOOXUOETIXES.

AmodetEY. Apxel vo amodeiEovpe T0 TOPATAYVW OTOTEAECUO OTay 1 Y elval 7
OLEAXTNELOTLXY] CLVAPTNOY TOL cLVOAOL A € Fg.
Ag mépovpe 6t X = xax]s,r7- Tote N X elvan t0 6pLo tng

X" = XAX[Sn,Tu]

6mov S, =S+ = xouw T, =T + L.
H X" eivow pla cadlag amd ty xatooxevy g xol and ty Idétnta 2.2.2, (f)
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2.4 H pébodocg tng Tomixomoinong

%ol To YEYOVOG 0Tt A € Fg C Fg,, TPoxVUTTEL 6TL 1 X" €lvol TPOOAQUOCUEYY Ko
apo n X, elvor TPooPeTLxN X0l oLYALVEL 6T0 X. AvAAoya atodELXVOOVILE KO TLG
OAEG OYETELC. g

Mpétaoy 2.3.6. Kabe 0.0. X n omola elvat cag xot TOOCOOUOCUEYN Vot TOO-
oULOETLX).

AmodetEy. o xéabe n € N optlovpe pio véa otoyaotixy dradixaocio X" dmov,
X0 =3 X X
keN
Amé v Hpdtaom 2.3.5 éxovpe 6t n X" elvor mpoarpetixn. Agod n X elvar cag
T6Te N axohovBion { X" },en ovyxAlver oto X. ETopévwg n X elvat mpoopetixn. O

Moptopa 2.3.7. Ay X elvar ulor cadlag mpooapuoougvy o.0. T0te ot V0o 0.0. X _
xor AX elvar mpoawpetixésg. (vmevlouilovue ott AX = X — X ),

2.4 H pé0odog tng ToTIXOTOINGG

Xe auTtny Ty Topdypapo, Bo teptypdpovpe v LEHodo tng TomixoToinoNg dTTOL
Dot TV XONOLULOTTOLNOOVLE OTO ETTOUEVOL XEPAAOLAL.

Optopog 2.4.1. 'Eotw C plo xAdon 0.8.. Zopforilovpe pe Cipye TNV TOTTLROTOLNUEYY]
»Aéov (localized class), Tov opiletor wg e€fc: Mo 6.8. X avixet oty xAdom Cioe,
o

e uTaEYEL o avEovoa axorovdio {71, },en %-0. (€EnpTdpevn arnd ™ X) étot

wote lim T, = oo P—0o.83., %o
n—oo

* x&be Stoxomtépevn 0.8. X1n avixer oty xAdom C.

H axorovbio {T),},en xokeitor tomixomotodoa axolovbio yioo v 0.8. X (oc
oyéon pe v xAdom C). Ta mopddetypo, av C eivatl M ¥xAGon GAwY TwV @Eoy-
HEVWY 0.0., eTioNg Cpoe ELVOL 1] XAQOY] TWY AEYOUEVWOY TOTILXA QEAYUEVWY O.0..
‘Ontwg 0o dobue xal oty emipeyn TaEAYEoo, av C eival n xA&on OAWY TV
vro—martingales, t0te N Cjc O elvor M xAdon TwyV TOMIXWY LTO—martingales.
BéBowa, C C Cipe. H TOMIXOTOINOY ElVOL TOAD YONOLUN YLt TLG XAAOELS OL OTTOLES
LXOVOTTOLOVY TNy ox6Aovdn tdtdTrTar (GAeg oL xAdoelg Twy 6.8. Tov B yenoLuo-
TOLAGOLUE TN CLVEXELXL Bot LXOVOTTOLOVY TNV axdAoLOY] LEGTYTRL).
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

Optopog 2.4.2. Mia xAdon C amd o0.5. xoieitar evotadfg vTo TNV JSLtaxoTy
(stable under stopping) av yio xébe X € C xouw xé0e %.8. T, n droaxomtépeyyn
drodixacto X1 avixer oty C.

Aqupoa 2.4.3. 'Eotw C xow C' elvar dVo xAdoels amo ¢.8., oL omoleg elvot gv-
otablg vrwo ™y dwaxory. Tote,

(@) 7 Ce etlvar evotaliic vo Ty Stoxory xot (Croe)ioe = Cioc
(b) (C mcl)loc - Cloc ﬂ Clloc

Amo6detEy. (al) H xAdon Cpe elvor evotabng vmo tny Staxory. [pdypott, éotw
X € Cipe ot T évag %.0.. Tote vmdpyel %.6. {T)}nen UE IEII T, = oo, P—o.f3.
wote XTn e C. Tvwpilovpe Gpwe 6t 1 C eivor evotadic gngo ™Y OLOXOT] KO
apod X e C tote éyovpe 6t (X)) € C 1 wooddvapa (XT) € C (oupod
(XT)In = (XT)T). Enopévewe XT € Ce.

(@2) Ioyder (Cioc)ioe = Cioe- 'Eotwy X € (Cioc)ioe- TOTE LTAPYEL ElVAL pLaL TOTTLXO-
rotovoa axorovbio {1, }.en étol bote X1 € Cpye. Apa Yian %60 n € N, vT&EYEL
pLor Tomxomotoboo oxohovbion {T'(n, p,)}pen étot wote (XTn)TMPr) € C xou v~
YEL évag axépoatog p, étol wote P ({T'(n,p,) < T, An}) <27

Oétovpe S, =T, \ /\ T(m,p,)| . Zopewva pe ty Iotyra 2.2.2 (g), xébe S,

m>n

glvor évag y.0. xaL aoV 1 axolovbio T, eivor adEovoa, TOTE TO (3LO LOYVEL %o
yYta Ty axorovbio S,. ‘Exovpe ot

{Sn <TwAn} C | J{T(m,p,) < T An}.

m>n

Apow P({S,<T,An}) < Z P{{T(m,pm) <T,An})

m>n

< Y P{{T(m,pm) < T Am})

m>n

< >y om=27l

m>n
Emedn lim T, = oo P—o.B3., té7te €yovpe 6Tt lim S, = oo P—ao.f3. xou S, eivor pia
n—oo n—oo
TomxomoLlovoo. axolovbia. Twpo €xovpe

XS0 = [(XToyTmen] >
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2.5 Martingales

xo opod C eivan evotadfic vwo Y Stoxomy, TéTe éxovpe 6t X € C, ombre
X € C C Cioe, Gpot X € Cipe. O avtiotpo@og eYAeLapds Croe C (Croc)ioe ELVOL TTROMOL-
Y1NE.

(b) O mpytog eyAetopdc (CNC )ioe € Croe NC 10 Elvar Tpoovic. Twpo Bo delEovpe
Tov avtifeto eyAetopd. ‘Eotw X € Cjoe N Cjpe. 'BEotw T, xo T',, elvor dHo tomixo-
Totodoeg axorovbiec étor wote X € C o X' € C'. @érovpe S, =T, AT',. H

oxoAlovbia S, elvor avEovoo xot lim S, = 0o 0.3.. Apod C xow C' eivor evotabyg

n—oo

vo TV Staxomy, Téte X5 = (XT)T'n € C xow avéroya X5 € C'. Enopévug
X e (C ﬂC’)loc. O

2.5 Martingales

2Ny mopdypopo autr Bo dwoovpe tov oplopd Twy martingales xot dodue LOLO-
nteg oyettxd we martingales, vro—martingales, vtep—martingales Tov oget-
Aovtor xVplwg oto Bewpnuo Tov Doob.

Optopdg 2.5.1. Mix 6.8. {X;}c; e T0 oOVOAO dexT®Y [ Uepndt SLATETOYULEVO
ovoudletol €va martingale ) vro—martingale ¥ vtep—martingale wg TEoOg ™
OwMon { F;}jer martingale 7 éva {F,};c;— martingale (1 n oxoyévero {(X;, F;) }jer
ovop.dletor évo. martingale 1 vwo—martingale 7 vtep—martingale) av toybovy
T ek

(m1) H {X;},es eivow Tpooappoopévn ot (Stoion) {F;}jer.
(m2) T xébe j € I n X; € LYP).

(m3) T xabe j, k€ I pe j < koyoe E[Xi|F;| =X; P|F;,—o0.p..1
E[Xi|F;] > X; 1 E[Xi|F] < Xj, avtiotoyo

(m4) To P—o.0. T w € Q oL tpoytég t — X (w) elvar cadlag.
Yov0mg yLar ToV TOROTTAVG 0PLOO avopépovtol Lévo ot tdtdtrteg (ml),(m2),(m3).
H (m4) avagépetor otoug [16], 1e, Def. 1.36. Apxetd amd Tar TOEORATH ATOTEAE-

opoto yta martingales taydovy xot ywpic ™y (m4) (cuvhbwg pe tig (m1),(m2),(m3)
xow pion ouyBhAxn aobevéotepn g (m4)).
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

Optopog 2.5.2. Aépe 6Tt 1 0.0. X deyetal pioe teppotinn Toxoio petofBAnTn X,
ov N { X }er, ovYXAveL P—0.B. 0t0 Xo. Ze autiy Ty Tepintwon N T.u. Xp elvon
P—o.B. xoAd optopévn yia xébe x.8. T pe Xy = X mévw oto {T = co}.

Mapatnenon 2.5.3. o omotadnmote s,t € Ry pe t < s Loydet:

Ep[xaX,] = Ep[xaX,] VA € F, « E[X,|F] = X; P|F,—o0.p..

AmodeiEn. 'Eotw s,t € Ry pet < s xow A € F;. Tote éxovpe

Immm:mm@]¢>/&wz/&w
A A
— /E[XS|]-"t]dP:/Xth
A A

— E[X|F|=X: P|F:—o.p.

0

Optopol 2.5.4. (a) Mio owxoyévela {Y;}ier, T.U. OVOUGLETOL OUOLOLOPQPX ONO-
XANOWOGLUY], OV

lim sup/ |Yi|dP = 0.
{Yi>n}

n—00 teR
(b) Me # ovpPorilovpe ™y xAGon OAWY TWV OLOLOLOPPA OAOXANPWOLULKOY
martingales, 3nAad7 6Awy Twv martingales X := {X;}icr,, ®OTE N OLXOYEVELX
{X:}ier, elvar opoLtépop@o OAOXANEWALUY.

Optopog 2.5.5. Me 52 cupPolilovpe Ty Ao OAWY TWY TETPOYOVIXA OAOKAT-
owolpwy martingales, SnAady 6Awy Twv martingales {X;}icr, TOUL XOVOTOLOVY
v ovtodTTo sup E[X;?] < oc.

teRy
[Tpopovg éxovpe 6t 72 C . To axérovbo Bedpnua pog Aéel 6Tl oL XAdoELS
M row 7 eivon evotabeic vio ™Y dtoxoT.

Ocoonua 2.5.6. (a) Av to martingale X = { X, }er, €lVou ouotduoppo oloxin-
odotuo, 16te N {Xiher, ovyxAiver 0.p. xar otoy L', oe ulor tepuatia) T.u. Xeo
xar B[ X | Fr| = Xr ytoe 6Aovg toug ypovous Siaxorng T. Emurwiéoy, n X elvau
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2.5 Martingales

TETOOYWVIXA OAOXANOWOIUN AV Xow UOVO oY N Xo EVAL TETOXYWYIXA OAOXAN-
odorun. Xty televtaior wepintwon N {Xiher, ovyxAlver oty X, xou otoy L2,
(b) Av Y elvou plor odoxinodoun T.u., TOTE DTAOXEL EVOL OUOLOUOPPO OAOXAN-
odotuo martingale {X,}ier, . xou éva eEapovifouevo ovvolo N C Q x Ry dote
E[Y|F](w) = Xi(w) yta xabe w ¢ N, xou t € Ry. EmmAéoy E[Y|Fo-| = Xoo-

Afppa 2.5.7. Eotw X = {Xi}er, evou plo cadlag mwoooopuoougvn o.8., ue
uloe tepuotien t.u. Xo. Tote n X elvou ouoduoppor oloxinowaotuo martingale
oy xat uovo ay ytax xalbe yoovo dwaxorng T, n t.u. Xr elvor odoxAnpowarun xou
weavoroiel Ty oxéon E[X7| = E[X].

AmodeEn. H avayxaio ovovinxn Byaiver aueoo amd 1o Oewpnua 2.5.6. Tpay-
pott, av X elval opotdpoppa ohoxAnpwotpo martingale, oaméd to Oewpnuo 2.5.6
TEOXVOTTEL OTL Ylow x6&be ypovo draxormig T royder E[X | Fr] = Xr P|Fr—o.p..
Emopévocg E[E[X | Fr]] = E[X71] 1 toodVvopo

E[X.] = E[X7] vyt x&be %.5. T (2.13)
Apod 7 (2.12) woyder yioo x60e y.8. T, B woyder xow yioo T := 0. Apa ard Ty

(2.12) mpoxvmteL 61t
E[X.] = E[X,] (2.14)

Aré g (2.12) xon (2.13) éyovpe 6t E[X7| = E[X)].

Mo vo amodetEovpe Ty txavn ovvbnun, onuetwdvovpe ot 1 X elvar 0OAOXANPG-
olun amd ™y vtdbeon. Avt € Ry xaw A € F;, optlovpue tov .0. T pe T = t, emavew
oto obvoro A xow T = oo 010 ovuTANELUaTIX6 Touv A°. ‘Exovpe 6t E[Xr] =
E[Xixa] + E[Xwoxac] xow E[X ] = E[Xooxa] + E[Xoxac]. ETopéveg adppuwvo pe
v vrobeon mpoxvTtel 6Tt E[X7] = E[X ], wg ex tovTtov E[Xix4] = E[XooXx4)-
Opwg toydovy oL ToPoXATL LoOSVYOULIES:

E[Xt'XA] = E[XOO'XA] VA € F
<:>/Xth = /XoodP VA e F;
A A
<:>/Xth = /E[Xoo]}}]dp VA € F;
A A

<:>Xt = E[Xoo|ft] P|‘Ft_G-B-7
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Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

6mov v 3edTEEPN Looduvapion elvol AUeon oLVETELR TOL 0pLolol NG E[X | F.
Téte, omd to Oepnua 2.5.6 (b) dueoo mwpoxvTtel 6t X € A . O

Optopog 2.5.8. 'Evo tomtixé martingale (avtiototyo évor Tomind TeTporymdvLXo
oAoxAnpwotpo martingale) eivor pia 6.8. 1 omolor AVAXEL GTNY TOTULXOTTOLYLEWY]
w\&on M. (avtiotoryow H2), N omoio xotaoxevdletor Léow tov Optopod 2.4.1
anéd my A . (avtiotowyo S2)

Optopog 2.5.9. Mia 6.8. X := {X; }ier, oviixet oty xAdon (D) edv 0 owxoyévera
{ X7 : T memepoopévog %.0.} elval opoLtdLop@o. OANOXANPWOGLULY.

Mpétaoy 2.5.10. Ioyvovy Tor TopoxaTew:

(a) KdOe martingale eivor éva Tomixd martingale (cvvends, 1 M. Evor n TOmL-
XOTTOMUEYY XAdoN TTOL xoTooXEVALETOL UEGw Tov Optouod 2.4.1 amo )y
xAdon OAwy twy martingales).

(b) Kabe ouotdpuopa oloxlnosowo martingale eivar uior 6.8. tng xAdong (D).

(c) Eva tomixd martingale eivou évor opotopoppa oloxnowowo martingale oy
xot uovo av evor ulo 6.8. e xAdong (D).

An6detEn. (@) 'Eotw X = {X;}icr, elvon éva martingale. ®étovpe 6t T, = n.
Téte B[ X, |F] = X" yioe x&be t € R, o amé 10 Occdpnua 2.5.6 (b) cuvendryeton
o XTI e .

(b) To (b) mpoxVTteL amd to Oedhpnpa 2.5.6 xat awd 10 YVWoTd YeEYOVAs, OTL oy
N T.W. Y € L1 t61e 1 owxoyévera {E(Y]Y) : 4 onotad¥rote o-umodhyefpo g F}
TWY T.U. VUL OULOLOLOPYO. OAOXANOWOLUY,.

(¢) H avaryxaio ouvbixn mpoxdmtet ard to (b). Apa pévet va aoderyfel n txavy
ouvbun. Tpdypott, éotw X € M, elvor pla xAéon tov (D) xow €otw {71, }nen
pLoe Tomixomotovoo axolovbion yioe to X. Av s <t ToTE,

Xor, = X" = E[X, ™| F,] = E[ Xz, | Fs. (2.15)

Ot 3V0 axorovdieg { Xsar, fnen %0t {Xiat, nen €lvor opolépop@o oAOXANEWOLES
emetd N X ownxel oty xAdon (D) xow ovyxiivooy P—o.B. oto X o X; oavti-
otoya, 6t lim T, = oo P—o.p.. Q¢ ex TovToU, 0L axorovbiec cuxAivovy ooy L1

n—oo
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2.5 Martingales

xo état artd ™y (2.15), Tpoxdnter 6t E[ X, | F| = X xow 1 X eivon éva martingale.
TeAwxd, apod N X ovixel oty xAdom (D), elval opolépop@o oloxAnpwotyy. O

Oa TEASLOOOLUE TNY TTOPEYEPAPO VT, SLYOVTOG BV0 TTOPASELYUOTO T OTTOLOL LG
JelyYouy TLg SLoPOPES LETAED TWY EVVOLWY OUOLOLOPPA OAOXANPWOLY.0 martingale,

martingale xoit Tomixd martingale.

HMopdadetypo 2.5.11. Eotw {Z,}en plo axolovbio oo aveEaptytes xot toovo-
peg t.u. pe P({Z, =1}) = P({Z, = —1}) = 1. O¢rovue F, := 0({Z, : p e N,p < t})
xouw Xy = Z Zy, 1o xabe t € Ry, Tote elvar mpopaveég ott n X = {Xi}ier,
1<p<[t]
etvou évar martingale. Ioayuatt, n X eivor mpooopuoouévn otny {Fiticr, . On-
Aadn toyver  (m2). Emmiéoy yio xabe t € Ry éxovue E[|X,|] = E|| Z Z,|] <
1<p<[t]

E[|Z1|]4- - -+E[|Zy|] = [t|-E[|Z1]] = [t] < 00, dpa X; € L' yior xdbe t € R, dnlady
toyvet n (m1). Tédog yior xdbe t € Ry éxovue o1t E[X, 11| F] = E[Zy1 + Xo| ] =
E[Z[t]+l|ft] + ]E[XAE] = ]E[Z[t}-i-l] + Xt = Xta P|E — O'.‘B..

A& oo TO xevTpixo optaxo Oedonua n X Oev ovyxAiver o.. xabd¢ t — oo,
w¢s ex TOUTOV N X Oev eVt OUOLOUOPPA 0AOXANOWCLUY).

Nopddetypo 2.5.12. ‘Eotw {A,}nen elvon pio puetproun dtouépton ue P(A,) =
27" o {Zp }nen evon plor axoldovbior amo t.u oL omoles elvar aveEaptnTes oo
T A, xau woydet ot P({Z, =2"}) = P({Z, = —2"}) = 1. Oérovue F, :=o({4, :
neN}, avte (0,1 xar Fy :=0({An, Zn :n € N}), av t € (1,00|. Emtiong Otovue

Yn: Z ZpXA

1<p<n
0, avtel0,1)

Yo, avte[l,00)

00, OTO OUYOAO U A,
1<p<n

0, oXAAOD.

29



Emioxémnon ypnotpwy ototyeiwy o.0.

H {T,},en evor pla ad&ovoo axolovbion aro x.0. mov ovyxAiver oto oo. H
0.8. { X"} ,en elvou lon ue 0 (avtiotoyo Ys,) oto [0, 1] (avtiotoya [1,00[). H
Y, elvor poayudvn xar aveEcotntn amd v o—ddyefoo Fi_, ondte X' € M
xow X = { X, }ier, evon éva tomixd martingale. Ouwg dev elvar martingale emeldn
X, =Y, dev elvar oloxAnpdauy.
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KepdAoto 3

[MpooBAEPLpes 6—GAYePoeg %ot
TEOPBAEPLLOL YOOVOL

Xe awTd To XePAAOLO Bor 0PLOOVPLE TLG EVYOLEG TWY TTPOBAEPLULLY T—OAYERPWY xo
TV TEOBAEPLLOY YPOVWY, G GLYEYT YEOVO ETAVW ot évav ... (2, F,F, P).
Ou Yo autég évvoleg elvor Paoixég yra ™ LeEAéTn Tov Bépatog g A.E.. Xty
Evétra 3.1 opilovton ov mpoBAédiueg o—dhyeBpeg, ot TpoPAédiueg 0.8, xaL ot
TPOPBAEPLLOL YpOVOL, xor aTtodeLxvDOVTaL BooLxég LOLOTNTES TOoL. TNV 3.2 oplleTal
N €VWOLX TWY OALXE ATTPOCLTWY YPOVWY X0l ATTOOELXVOOVTAL YOVOLUES LOLOTNTEG
toug. Télog oty 3.3 optlovtor or TPOPRAEPLUES TPOPBOAES %ot oTtOdELXYVOVTOL
Baowxég LdLoTNTEG TOLG.

3.1 TlpoBAEPpn o—aAyeBoo xat TEOPRAEDLLOL YodvOoL

Optopot 3.1.1. (a) H wpoBAEPipun o—aryeBoa civor v o—dryeBpa & movw oTov
Q xR, n omolo TopdyeTon artd OAEG TLg cag TPOoOPUOopEVES 0.3. (Bewpodueveg
w¢ ameLxovioelg Tévw otov Q x R,).

(b) Mio 6.8. 1 ool elvor & — petpnotpy o xoheitor wEoPBAEDLy. Opolwg Eva
Tuyalo obvoro Tov elval ototyeio TG & ovopaletol TEOBAEDLLO.

Xpnotpomolwvrtog ™y [lpdtaon 2.3.6 ard tnv dedtepn evotnta Exovpue 6tL L C 0.

Ozvonra 3.1.2. H mpofrsédiun o—alyefpo mapayetol emions omo xabe ulo
OTTO TIC TTOPOXATE OLXOYEVEIEG TUXOULWY CUVOAWY :

(i) A x {0}, dmov A € Fy, xou [0,T] omov T eivou évag x.0.
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[poBAEdrpeg o—dAyePpeg xar TEOPRAEPLELOL YpdVOoL

(i) A x {0}, dmov A € Fy xow A x (s,t], dmov s <t xouw A € F,.

Am6detEY. 'Eotw &’ xaw P” eivon oL —d&kyeBpeg oL TtopdyovTal omtd To. GOVOAX
Tty (1) xa (i) avtiotorya. A@od ou Seixtpleg oLYAPTAOELS TV GLYOAWY Tov (i)
elvol TPOooEUOCUEVES Xou cag 0.0. TOTE éyxovpe 6Tt X' C P Av A € F, xo s < 1,
éxovpe 6Tt A X (s,t] =]sa,ta] xar obppwvo pe ™y Idtdtro 2.2.2 (¢) pog divet
OTL s4 %o ty glvor 360 x.J.. Qg ex ToVTOL [sa,ta] = [0,ta] — [0, 54] € &’ xou Gpo
éretal ot P C P,

‘Eotw X eivor plo cag mpooappoouévn 0.8.. Oétovpe yio xdbe n € N,

X" = X()X[[g]] + ZXQL”XE%&;}
keN

Eivow mpopavéc 6t X" elvon pla 0.8. n omolo elvor P —petpnotn xoL 1 oxo-
Aovbio { X" },en ouyxAivel onuetoxd oto X emetdq n X elvon cag. Emopévwg n X
elvor P —petpnotun xow éneton 6t L C P, d

NMopoatnonon 3.1.3. Entiong pmopel va amodetybel 6tL n & mopdyetor amd OAsg
TS TTPOOULPPOGEVES 0.8. OL 0TToleg é)oLy ouveyeic TpoyLég (to omoio dev Oa ypm-
owporotniel 0T oLYREXPLULEVY SITAWUATLXT EQYOTLO).

Mpétaoyn 3.1.4. Ay X eivoar ulor mpofAédiun 6.8. xow av T elvar évag x.0. T0TE:
(@) Xrx{r<oo} eVt Fr_—uetofowun,

(b) n Stoxontducvy Siadiacio X1 elvar emione mpoBAéPun.

Aw6detEy. To oOvorho 6AwY Twv 6.8. oL omoieg txavomolovy ta (a) xow (b) ei-
vo €vog SLOVUOUATIXOG OUVOETUOG XAl EVOL XAELOTO XATW OO TYV OMUELOXY
oUYXALGY. ATIO TNy GAAN TTAELEA, 7| OLXOYEVELXL OAWY TWY TLYALWY CGUYOAWY TTOL
eppoavilovtor 010 Ocpnpa 3.1.2 (i) eivor pion dayeBpa Boole. Enopévwg amd to
Oedponpa 3.1.2 xow évar emiyeipnua Loviotovng xAdong (BA. Oewpnuo Movdtovrg
KAdomg yroe ovvaptioeig B'.3.6), eivar apxetd vo aodeiEovpe dtL av X eivon v
deixtpLrar cLVdPTNoN ard omoladfmote cbvora Tov Bewpruatoc 3.1.2 (i), téte
ixawvoroel to (a) xow (b). O

Mpéraon 3.1.5. Av X eivar uior cadlag mpooopuoougvn 6.8. tote n X_ elvon uio
noPAEYun 0.6.. Emmicoy av n X evou mpofAédiun, tote xow n AX elvou
TEOPAEYLUY.
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3.2 O\ amrpdottol YpovoL dLaxoTmg

AmodetEn. Appeoso amd Tov opLlopd ™G TEOPRAEPLLOTNTOS ool avT 1 6.9. elval
TOOCAPULOCUEVY] XOL CAZ. U

Optopég 3.1.6. ‘Evoc mpoPrédipog yobévog sivar pio cuvéptnon T : Q — R,
TETOLL WOTE TO 0ToYoaTXd Stéotnue [0, T vo eivor TpoBAEPLLO.

Kabe mpoPAédrpog ypévog T eivor évag x.9.. Hpdypot [T,0c0]e & C O, étoL
n cadlag 0.8. X = xpro lvor mpocoppoouévn xabwg {1 < t} = {X; = 1}.
Exiong, av T eivor évag mpoBrédrpog ypovog tote [T] € 22 (AWoyw g oxéong
IT] = [0,T] — [0, T] »ow Tov Bewpruotog 3.1.2). Emtrdéov, av T eivor évag y.0.
xou [T] € 2, téte to T eivor mpoPAédrpog ypdvog (apob [0,T[= [0,T] — [T] »ou
Oepnuo 3.1.2).

Mpoétaoyn 3.1.7. Ay T elvor évac x.0. xouw t > 0, tote T+t elvar Evag mwpofAgduog
XOOVOGS.

-1
Am6deEn. Enetdq) [0, T +t[= U [0, T+ —— -t] eivow atov & (Bupioov 6t T —t
n
neN
dev givor %.8. YeEVLxQ). O

3.2 OAwé ampdoltol YoOvoL dLoxOTNG

Optopog 3.2.1. 'Eva tuoyaio obvoro A ovopdiletor Aerttd (thin), av eivon tng pop-

PNg A = U [T..], 6mov {1}, } nen €lvor plo axorovbia x.S.. Av emimAoy 1 axorovbio
neN
{T..} wavorotel ty [T,] N [Tn] = 0 ytoe Ao Tow n # m, TéTe oW TH OvopdleTon pio

eEavtAnTixy (exhausting) axoiovBio tov A.

Optop6g 3.2.2. 'Evag y.8. T xaieltar oAtrd ampoottog oy P(T =S5 < 00) =0 yLo
6Aovg Toug TPOBAEPLLOLE YPbVoLS S.

Ozwonuoa 3.2.3. Eotw T évacg x.0.. Imapyet ula axorovlio {S,}nen amo mpo-
BAéove xoovoug xow Eva povoadixd (P—o.B.) Fr—uetpnoyo vmwooivolo A
tou {T < 0}, €rot dote 0 x.0. Ty vo elvar odxar ampoaottog xow 0 x.8. Tae va
weovorowel Ty oxéon [Tac] € U[S.]-

Amodeky. Mo xdbe emepaopévn owxoyévera {S; }icp, oo TPORAEPLLOLS Y POVOLG
6mov P, := {p1,pa2, - ,pn} €vax oOVOAO Sewxtdy, Bétovpe B({S;}) = U AT = 5; <
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[poBAEdrpeg o—dAyePpeg xar TEOPRAEPLELOL YpdVOoL

oo}. Tote o B({S;}) € Fr now N ®xAéon € OAwv TV GUVOAWY TTOL EXOLY TNV LOPPT
B({S;}) elvow otobepn ®4Tw amd TIC TMETEQAOUEVES EVWIOELS XL TETEQAUTUEVES
Topég. Apyxd Bo xdvovpe TNy amtdIeLtEn yio TLg TETEPAOUEVESG EVWOELS. Tlpdypatt,
éotw A = B({S;}) xow C = B({S;}), 6mov i € P, :={p1,p2,- -+ ,pn} ntl j € Q,, :=
{1,902, ,qm} ovtiotoryo. Tote

AUC = B({S})UB({S;})

= (U{T:SZ- <oo}) U (U{T:Sj <OO})
— UU({T:SZ-<OO}U{T=S]‘<OO})7

apo dtoxpivovpe Tig eEeic mMePLTTWOELS:

(

Si(w), av Sj(w) #T'(w) = Si(w) < oo

Sk(w) == Si(w) == ¢ Sj(w), oav S;j(w) #T(w) =5;(w) <

Siw), ovi=j, S;(w)="T(w)=Siw) < oo

\

ETOUEVWG O xbbe TepimTwaon €xovpe 6Tt AUC = U — AUCe€%.
kEPy X Qm
Avéaoya, YLow TLG TIETEQUOUEVES TOUES EYOVUE OTL

ANC = B({Si}) N B({S;})
— (U{T:Si<oo}) N (U{T25j<00})
= U {T—Si<oo}ﬂ<U{T_Sj<Oo}>]

= UUUT =5 <00} n{T =5, < o)),

1

Yo xébe i € Py, j € Q, xo i =7 € P,NQ, # 0. Emopévweg, av
e PNQ,=0=ANC=0c%
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3.2 O\ amrpdottol YpovoL dLaxoTmg

¢ PNQu#d=ANnC= |J {T=5 <o} eB{S}) = AnCe%.

i€PaNQn
loyvpropdc. 'Eotw,
a = sup{P(B({Si}ier,)) : B{{Si}icp,) € € Yot x&be n € N}.

"Evoe obvoro E € F ovopdletol ovoL®ddeg supremum Tng xAdong € ov a = P(E).
Ymépyel éva oOvoho B € € wote 10 B va elvar 1 évwon plog aptbunotung owxo-
Yévelog otolyeiwy g € xaL ovoLwdeg supremum g 6. Hpdypoat éotw

a = sup{P(B({Si}iEpn)) : B({Sz}zePn) €EC YL xdlen € N}

emopévws YL x&be m € N vmdpyet t,, € Ry étot dote a — = < P(By, ({Siticp,))-
ZOVETKG,

a = sup{P(Bi, ({Si}icp,)) : Bi,,({Si}icp,) € € vian x60e m,n € N}

— supl P B ({Sihien)) : B ({Shen,) € % yio e n < )

k=1

= nh_r)glo{P U Bi, ({Si}iep,)) : Bi,({Si}iep,) € € i x6be n € N}

= P U{Btk({si}iePn)) : By, ({Si}ier,) € € Yo %66 n € N}

LkeN

= P U U{Btk({SZ}ZEPn>> : Btk({SZ}ZGPn) < Cg}] :

| keN neN
"Eotw
B = U U{Btk({s’i}iépn)) : By, ({Si}iep,) € €}
keN neN
Téte a = P(B) xow o B elvor 10 {nTodpevo odvolo. O

"BEotw A :={T < co}\B. Zvverg vmapyet pla SttAn axorovbio ({S(n, 1) iep, Jnen

amtd TEOoBAEPLLOLS XPOVOLG €TaL oTe B = U U {T = S < oo}, xow [Tae] =
neNi<P,

[Ts] C U U [Stm.p]. Apxel va amodeiEovpe 6tL Ty elvo oA ampdoitog. Av

neNieP,

dev Moy, tote o LTTNEYE Evag TPOPRAEPLILOS XPOVOS S He
P(Ty =S < ) > 0. 3.1
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[poBAEdrpeg o—dAyePpeg xar TEOPRAEPLELOL YpdVOoL

Oupwg

{Th=S<xx} = {T=S<ox}nNA
— {Th=S<oo}={T=S5<oo}NA
= {T'=8<o0} N{T < o0} NB"
= {T=S5<oc}nB

— B({S})n B (3.2)

Apa, AapBévovtog v’ 6Ly ™y (3.1) éxovpe P[B({S})NB| > 0. Apod B({S}) € ¢
amd TOV LoYLELOUO X0 TO YEYOVOS 6Tl a = P(E), 6mov E ovolwdeg supremum
rpoxVrter 6t B({S}) C B, P—o.p. (Hpéypatt, B({S}) = [B({S}) N B] U A, émov
A C E\B € Fop. Apa B({S}) = B{S})NB, P—a.B., 3nhad¥ B({S}) C B, P—0.p.).
An6 ™y B({S}) C B, P—o.B3. mwpoxVrter B({S})N B C (), P—a.B., dpo. P[B({S})N
B¢] =0, &tomo 86t amd tig (3.1) xar (3.2) éxovpe P[B({S}) N B > 0. TeAwxd 7
povoldtxdtnTo. Tov A elvol TEOQovYS. O

To T4 xodeitor oMxd amwpootto pépog Tov T, xot 10 The xoAsitol TEOOLTO
rnépog tov T. Eivar povadixd xobopiopévo P—o.B.. H oxolovbio {S,}nen TOL
Ocwppartog 3.2.3 dev eivor povadixn, xor puropel va emtieyel (dwe Bo Sodue
apYOTEPO) WG TOL YOAPALATO TwY S, oL givar owva dVo Eéva. Av T eivor oAxd
omPOoLTog N TEOBAEPLLOG X.8., TOTE TO OALXE amtpdoLTo YEPOg eival T 1 +0o xow
TO TPOOLTO UEPOG Elvar +oo N T

2oy TEWTY EQUOLLOPYN TOL TAPOTAVL bewpnuatog, Oa cvumepdvovpe xdamoLleg
LOLOTNTEG TWY AETTTWY CLYOAWY Tow OTTolor elvor TTEOBAEPLUAL.

Aqupo 3.2.4. Ioxyvovy ta Tapaxdtw:

(@) Av 10 A elvou éva mpoPAédhwo Aemtd ovvoldo, vrdpyer ulor oxolovbio
{T,}nen amo mpoBAgduovs yoovous ue E€va avo dvo yoophuato, €tot
wote [T,] C A xou o A\U[[Tn]] etvar eEopavifopevo.

(b) Ay emumtAdoy 0 @.x. 7. elvou TARENS, uropovue va wapovue to T, étot dote
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3.3 IlpoBAédrpeg TpoPorég

A= U[[Tn]] (ue Ao Aoy, To A Séyetar uia eEavtAntins axolovbio and

TOBAEYuoLS YOOVOULC).

Ar6detEn. () 'Eotw {T,}nen pioe axorovbio amd x.8. mwov eEovthody To AeTttod
obvoho A, xaw ovpBorilovpe pe T, xon T, , avTioTOLY0L, TO TEOGLTO XAl TO ONXEL
ampooLto pnépog tov T),. Amé 1o Oswpnua 3.2.3 €xovpe uior axorovdio (S(n,p)).y
amé mpofAédruovg xpbévoug étor wote [1,] € U, [S(n,p)]. Oétovpe A" = AN
(Ump[[S(n,p)]]), 70 omolo avixel oty . 'Eotw S évag TpoPAEdLuog ypdvog pe

[S] € A\A", emopévwc [S] C U[[T;L/]] Téte amd tov Optop.d 3.2.2 éyovpe 6TL S = 0o

0.p.. EmmAéoy amd pia Hpé‘cgcon (BA. w.y. [16], Chapter I, §2b, Proposition 2.18)
éyovue 6Tt 10 A\A' eivon eEapovi{épevo.

(ii) Metatpérovpe v SLtAn oxorovdic {S(n, p) }npen 0t TEOBAEPLLOLG X PGVOLG
otV axorovbia (R, ),>1. Oétovue Cy = (o, <., {Bm # Ry} xow D, :=C,, N{w:
(w,R,(w)) € A}, étov n D, € Fg, ono H_péjcocon 3.1.4 xou plo Mpbtoon (BA.
7.y [16], Chapter I, §2b, Proposition 2.11), xou R, = (R,)p, eivow emiong évog
TEOPAEPLEOg Yp6voe. Téte Egxdbopa A =, - [R,] xou [R,] eivor oo 360 Eévar,
emopévwg éxovpe to (a). )

(iii) T va deiEovpe to (b), apxel vo deiEovpe 6t évac x.8. T, o omolog eivor
0.3. dmelpog elval TpaypaTt Evog TEOPRAEPLULOG XPOVOG, EXOVTOS OTL O @.).Tt. VoL
mAone. Tpdypott, agod o T, = oo 6.p. anéd (i), x&be T, Bo eivo TEOPAEPLUO,
xo M axohovbio (7)) eEavtAel to gbvoro A\A', 6mov av cuvdvaotet pe ™y (i)
éxovpe awtéd ov Bérovpe. ‘Enerta, Oétovpe S, :=n A (T — L)F, xouw mopartnpovue
ot {S, < t} ovAxer oto Fy = FL yio xébe t € R, dpo S, eivow ¥.8., TOL pog
dtvet to T. Omtdte o T' elvar TPOBAEPLULOG XPOVOG. 0J

3.3 MpoBAePpeg TPoBoAES

AMppa 3.3.1. Eotw X éva tomxo martingale, tote E[Xr|Fr_| = Xr_ enave
o010 ovvodo {T < oo} ytx dAovg Ttovg mPOoLAéPuove yopovoue T (n X Sev
elvat amapaitnTor 0AOXANPWGIUY), A €O YONOULOTOLOOUE TNV YEVIXEVUEVYN
VO CLVYOGXY UEon TLWT).

AmodetEn. ' Eotw {71, },en pla Tomtixomotoboo axohovdio yia ty 6.3. X. Apod{T <
T,} € Fr- am6 tg Idétreg 2.2.2 (f), éyovpe E[Xr|Fr_| = E[(XT)p|Fr_] xou
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[poBAEdrpeg o—dAyePpeg xar TEOPRAEPLELOL YpdVOoL

Xr_ = (XT)r_ emdvw oto {T < T,}. Emopévwg eivar opxetd vo amodetEovpe
10 amotéleopo Yoo xébe Staxomtépevn 6.8. X1n. Me ko Adyto B omodet-
Eovpe ot X € . O mpoBAedrpog ypovog T exppdletar amd v oxoAovbio
%-0. {Sn}nen. Amé T0 Stopping Theorem tov Doob (BA. m.y. [16], Chapter I, §le,
Theorem 1.39) xow to Ocdpnua 2.5.6 ovunepaivovpe 6t E[X7|Fs, | = X, (emetdn
S, < T). Amo to Bepnuo obvYxAorg 2.5.6 (a) oto SroxpLtd YEPOVO TOL O.oLG-
LOPPOL OAOXANPWatpoy martingale (X, , Fs,) Seiyvel 6t Xg, — E[X7|\/, oy Fs.]
0.8.. Apob S, < T emdvw oto obvoro {T > 0}, and I8idtnreg 2.2.2 (f) éxovpe
otL Fs, € Fr—. A6 v &AAN peEQLR, aTtd TOV OPLORO TOL Fr_ o TNy LOOTNTA
ANn{t < T} = U,enlAN{t < Sy} 0.B. emdvw oto advoro {T' > 0} éyovue 41t
Fr- € o (Upen Fs.) P—o0.p.. Emopévwg Fro = 0 (U,en Fs.) P—o0.p.. EmAéov
amodeiEope 6t Xg, — E[X7|Fr_] o.p.. AMG ooV {S,} exppdlet tov %.8. T,
mpoxdmtel 6t Xg, — Xr_ 0., emdvw oto {T < oo} xot eTOPEVee EXOVIE TO
LOYLELGUO. U

Ozwpnpa 3.3.2. Ioyvovy tor TAPAXATE:

(@) ‘Eotw X pla F @ B(R,)—uetpnoun 0.8. pe tiués otov R. Tote vrapyet
ulor 6.8. ue twés ato daotnuar (—oo,+00|, mov xadeitor R TEOBAEPLUY
TPoBoAn tov X xot cvufolileton ue PX, n omolo opileTan povodixa wg
oS TNV xaoAu) toodvvauior COUPWYA UE TIG TOPOXATE OVO LOLOTNTES:

(i) elvar TpoBAEDun

(i) (*X)r = E[X7|Fr_] emavw oto {T < oo} yix dAovg tous mpofAéduovg
xoovouvg T.

(b) Emmiéoy av T elvon évas x.8., 16te PXT = (PX) X017 + XrX[T,00[-

(c) Emmiéoy, av n PX rmaipvel memepaouéves twés xow n X' elvar ulo mwpo-
BAEYwun 6.58. ue Tuég oo (—oo,+00], Tote P(XX') = X'P(X).

Am6detEy. (a) (1) H povadixdtnra, wg mpog Ty xofoAxy| tooduvouio, TpoxdTet
bppeoa o pio Mpdtaon (BA. w.y. [16], Chapter 1, §2b, Proposition 2.18).

(2) Ocov aopd ™V VLTOEEY, apyxd Bewpodue 6t ov 6.8. eivor Qpoyuévec.
‘BEotw 7 7m owoyévera amd Oieg g F @ B(R,)—petpnotpeg @poypéveg o.0.
X yioo tig omoieg pia avtiotowyn 0.8. PX wxavomorel tig (i) xar (ii). H owxo-
Yéveta F elvol SLoVOOUOTIXOS YWPEOGS, OTAbEPOg xATw amd TNV oNuUELax OU-
YXALGY] TV OQOLOop®o Qporypévwy o.8.. Mpdypatt, av X(n) eivar pla tétota
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axohovbio, téte PX = limsup, ?X(n) woavororel g (i) xou (i) oe oyéon ue
™y optaxy 0.9. X = lim, X (n). Zuvendg and éva emiyeipnuoe LOvOTOVNG XAA-
one, elvar opxetd vor amodetEovpe to amotédeopa yioo xabe 0.8. X NG poperg
Xi(w) = xa(@)Xuuw(t), A€ F, 0 <u<v.’Eotw X pla tétora 0.8. xo Oewpodue
T0 Qparyuévo martingale M mov wxavorolel v E[xa|F;] = M. Tote PX := M_ X[y
xow oo Aqppo 3.3.1 €yovpe:

PX)r = My Xqu<rew)
= E[Mp|Fr-]X{u<r<v}
= E[E[xalFr][Fr-] Xfusr<v}
= E[xalFr-]X{usr<v}
= Elxaxqusr<o[Fr-]

= E[Xr|Fr_]

emévw oto abvoro {T' < oo} av T eivor TEoPAEPLpog xpdvos. Emopévwg X €
%Ol CUUTEQOLVOVUE OTL N JE elvail TTOAYULOTL 1] OLXOYEVELO OAWY TWV QPEAYUEVWY
peTEotpwy 6.8.. TeAxd, av X € 2, ot toyvpropol (b) xar (¢) eivor mpopaveic.
(3) Ag vmoBéoovpe 6tL v eivor F @ B(Ry)—UETOAOLUN XOL U0 OLOYVTLXY, %o
Bétovpe X (n) := X An. Anté to Brpa (2) g amddetEne, vdpyet pio 6.8. PX (n) xou
weowvorotel Ty (i) xow (ii). Emtmdéoy, X (n) < X(n+1), dpo artd v povadixdtnro
gyovpe 6t PX(n) VPX(n+ 1) elvar oA pio exdoyn g mTpoBAEPLUNg oo
g X (n + 1). Me dAa Adyro, pmopodue vo emiAéEovpe piow exdoyn g P X (n)
étol wote PX(n) <PX(n+1). Av Béoovpe PX = lim, ? X (n), uopodue QuUUESH VO
eAéyEovpe 6t m PX weavororel Ty (i) xow (i), xaBd¢ xar Tt (a) xar (b).

(4) Ac Bewprioovpe Ty yevixy vrdBeon ploc 6.8. X pe tpéc otov R. Téte n PX,
6Twe 0pileTon TaPoxdTw, TTEoPavLe trxavorotel tie (1), (i), (b), (o):

Py — P(XT)=P(X7), mhvw oto tuoyaio obvoro {P|X| < oo}
+00, OLOPOPETLXAL.
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[poBAEdrpeg o—dAyePpeg xar TEOPRAEPLELOL YpdVOoL

Mopopa 3.3.3. Av X eivar éva tomxo martingale, tote PX = X_ xou P(AX) = 0.

Optopog 3.3.4. O TPOPAEPLLOG POPEG EVHS LETPNGLLOL TUYOLLOL GLVOAOL A glvor
70 TPOPAEPLO abvoro A’ = {P(x4) > 0}, To omoio opiletal povoadixd wg TEOg TNV
xofoAxn] toodvvopio.

Optopdg 3.3.5. Mia cadlag 0.8. X xoeiton Pevdo—aptotepd—ovveyng av AXy =
0 0.p. emdvew oto abvoro {T < oo} yiow xabe TEOPRAEPLLO Ypbvo T.

Mpétaon 3.3.6. Eotw X ulo cadlag mpooopuoouévy o.8.. Tote n X elvou
(PeVdO—aPLOTEQA—OVYEXNS QY xot LOVO ay 0 TPOPBAEDLUOS PopEag TOL TVYaOV
ovvolov {AX # 0} elvar eEapavilouevo obvolo. Xe avtiy TNV TEQIRTWOY,
PX = X_ (6An n mopdraon npoxbrtet ebxolo and tov Optoud 3.3.5).
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KepdAoto 4

AVEovosg 6TOYUOTIRES OLOOLRACLEG

Ye avutd T0 xe@dAato Ho dwoovue Tov opLopd g adEovoag 0.8. xaL €melto Ha
dovpe onuovTixég WLOTNTES TNG. Oswpodue évar avbaipeto aAld otabepd @.y. .
(Q, F,F, P) oc 6A0 t0 xe@drato. Xtnv Evotnra 4.1 Sivovtor xdmolol cpoALopol
%Ol OPLOMOL, o aTTOSELXVOOVTOL BaOLXES LOLOTNTEG TWY 0.0. XOUOVOYG XKoL TWY
OANOXANPWOLUWY 0.8. UE SLOPOPLXA T.0. xVPovonG. 2Ty 4.2 opiletol o avtiotab-
uLotig wiog ohoxAnowotung a.8. pe Stopoptxd pio avgovoo 0.8. (avtioToLy o (g
OAOXANPWOOLUNG 6.0, UE SLaPoPLxd Liot 0.8, QEAYEVNS XVUOVONC) KO LEAETWVTOL
Baoxég LdLoTNTES TOUL.

41 Boowxég totdtnreg

Yvpporopde 4.1.1. ‘Eotw ¥+ (avtiotoya V) 10 obvolo Giwy Twyv 0.8. A =
{Ai}ier, o omoleg elvar cadlag, mpooapuooucveg, ue Ay = 0 xoau xabe Too)c
t — Ay(w) evou un—qpbivovoa (avtioToLya éxel TETEQACUEYY OAXT) XOUOVOT) OE
xabe memepoaoudvo didotnue [0,t]).

Ev ovvtopio 0o Aépe 61t pion 0.8. avixer otov ¥ (avtiotoryo ¥) av eivon mpo-
ooppooévy adEovoa 6.8. (avtioToryo TPOoaPUOCUEYT 0.8 UE TETEPUOUEYT ONLXY|
xopovon). Ay {Aher, € ¥, téte éxel pla teppotind T.u. Ao o Tapvel TLuég
otov R, pe lim A; = Ax.

‘BEotw A € V. ZopPoiilovpe pe V(A) tv 6.8. xOpavers g A, mou eivar 1 6.9.
étoL ote N V(A)(w) va elvat 1 oAty x0powven tng ouvaptnong s — Ag(w) oo

dtéotnue [0, ] yia ototodvote otalepd w € Q. loydel V(A) = A, av A€ V.
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Mpétaoy 4.1.2. 'Eotw A € V. Ymapyet éva uovadixo gvyos (B,C) ano mpo-
oapuoouéves avkovoes o6.8. étor tote A = B —C xat V(A) = B+ C (ondte
V(A)e V" xar ¥V =VToVT). Emniéov, av {Aiter, evor mpofAédiun tote
B,C xot V(A) elvon emions mpofAédrues.

ATodetEn. Ydpyet éva povadixd Levyos (B, C) amd 0.8. ov omoieg eivor cadlag,
ne By = Cy = 0, pe un—oebivovoeg tpoytée, étoL hote A = B—C xow V(A) = B+C.

Avtég oL 0.0. glvo

B:AJFTV(A) xoouo C=DB-—A.

[Mpéypatt, n B elvor adEovoo aod yio xébe s,t € R, pe s <t toydet 61

A+ V(A) A+ V(A

Bt_Bs -
2 2

A — A+ V(A) — V(A
2

Ay — A+ VEHA)
2 Y

6mov n VI(A) elvon n ohuxn xduavon g u — Ay oto [s,t]. Opwg A, — A <
|A; — Ayl < VEHA). Apa éxovpe 61,

Ay — As+ VEHA)

Bt_Bs -
2

—(As = A) + VI(A)
2

VAA) - (A - A)
2 >0,

Ondte n B elvar adEovoa. Me avdhoyo Tpdmo amodetxvoeton xon yioe Ty C. Apo
uével vo deiEovpe 6Tt elvor Tpoooppoouévn (avtiotoryo TEoBAEPLun dtay sivor
xoL T0 A TpoPAéPiun). Amté Tov optopd tov V(A), éxovpe bt

V(A)(w) = lim D lAw(w) - Awen (W)

1<k<n

mov elval F; petpnolwn. Apa n V(A) eivor Tpocopuoopévy,.
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4.1 Baowxég 1OLoTNTES

Yrobétovpe 6t M {A her, elvor TEOBAEYLUN. H V(A)_ elvon cag xon mpooopu.o-
ouévn, emopéveg M V(A)_ elvar mpoPAEdiun. Apa epappdluwvtog v Ipdtoon
3.1.5 éyovpe 6t A[V(A)] elvar TpoPAédLun dtét toyder A[V(A)] = |AA|. Apa 7

V(A) = V(A)- + AV (A)]

eivort TTPOPBAEPLUT. d

‘Eotw A € 7. lNa xébe w € Q, N tpoytd t — Ay(w) elvor 1 oLYVEEPTNOYN HOTOVOUNG
TOL TPOONUOOPEVOL PéTpou (BeTind pétpo av N A eivor adEovoa) emdvw oTov
R,, To omolo eivow emepaouévo oe xdbe didotnuoe [0,t] xow elvor TETEPOGUEVOD
otov R, oy xot pévo oy V(A) o (w) < co. ZopPorilovpe owtd t0 pétpo pe dA;(w).

Aépe 6L dA < dB 6mov A, B € ¥, av t0 pétpo dAi(w) elvor ammOATO GUVEYES WG
TPOG TO PETPO dB;(w) yiar 6.0. Tar w € (.

‘Eotw A € ¥ xow H pla mpoowpetixn 0.9.. Anéd v llpdtaon 2.3.3, n ouvdptnon
t — Hy(w), ytoo omtotodnmote w € €, eivor Borel petpyoun. Ondte, opilovpe Ty

oAOXANPwoLPn 6.8. ToL oLUPoAlete ue H @ A 7 pe / H,dA;, wg axolobbwc:
0

Jy Hi(w)dAy(w), av [} [H(w)]d]V(A)](w) < 0o
(H o A)y(w) :=

00, OLOLPOPETLXAL.

Mpértaon 4.1.3. Eotw A € ¥V (avtiotoyo V1) xaw H uyloe mpooupetin?y ¢.0.
(avtiotoryor un—opvnte]) étot ote n 6.0. B = H o A vo éxel mencpacuévec
Twésg. Tote B € ¥ (avtiotoyor V1) xaw dB < dA. Ay emumAdoy ot A xou H eivou
nEoPAEYues, TOTE Xt ) B elvon wpoBAEdiun.

ATodetEy. Av B éxel memepaopéveg TLUEG, TOTE elval Tpopaveg cadlag ue By =0
XOL OL TPOYLES EXOLY TETEQUOUEVY] OALXY] XVLOVOY] TTAVL OFE TETEQUOUEVA OLO-
otiuoto. Méver voo detEovpe 6tL M B elvarl mpoooppoopévn. Mpdypott, yioo xébe
t € Ry otabepd av p(w,ds) = dAs(w)x(s<e Yior xébe w € Q €yovue éva pétpo
p(w,e) oto [0,t] étor dote N u(e,I) eivor Fi—petpnoun yio xdbe Stéotnua 1.
AT6 ™V GAAN pepLd M ouvapTnon (w, s) — Hy(w) elvar F; @ B([0, t])—petpnoun
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otov 2 x [0,t]. Emopévwg amd 1o Oevdpnuo Fubini yia pétpa petafoong éxovpe
6t m B, eivar F—petprotwn. Hpopaveg dB < dA xow B € ¥+ 6tov n A elvan
ovEovoa xo H pn opvnuixn. Tehxd, av A xow H eivor mpoBAédiueg 6.8. tTE N
AB = HAA eivo TpoPAédiun xow n B = B_ + AB eivow emtiong mpoBAediuyn. O

Me &7 * oupPorilovpe To 6UVOAO GAwY Twv A € ¥ ot oTtoieg eivor P—oAoxAnpaotpeg
INhod Ep[A] < 0o. Me & oupBoiilovpe 0 abvoro OAwy Twv A € ¥ oL omtoieg
gxovy P—oloxAnpwroruyn xdpaven dnhodn Ep[V (A)w] < co. A6 Ilpotdoerg 4.1.2
xot 4.1.3 éyovpe 6tL o = AT S AT

‘Eotw &), xo A, eivor oL TOTXOTOLUEVES YAGOELS TwV &/ T xow & avtioToLyo
(odppwvo pe tov Optopd 2.4.1). Mio 6.8. oto obvoro " (avtiotoryor Hs.) no-
Aciton pion TOTTXG OAOXANPAOGLUY TEOGUPIOGEVT abEovoa 6.8. (avtiotolyo
TPOGOPU.OOUEVY 0.8, [LE TOTILXA OAOXANPWOLLT XOUOVOT).

[Mpémer vou tovicovpe 6t oL xAdoelg ¥, ¥+ o o/ eivor avololwteg LTTO TNV
A Z z 7 =+ 7 s,

OLAXOTTY X0l OTL OL TOTULXOTOLNUEVES HARTELS Fjoe XOUL ¥} €lvorl axpLPBug o ¥ %o

Y+ avtiotouya. EmimAéoy éxovpe Tor ETOUEVR ATTOTEAEGULOLTAL

45606 = 45/4_

loc

Sy

loc?

AT C AV, A C e S

ANppa 4.1.4. Kabe tomixo martingale To omolo avixet otov ¥, avixet xot aToy
MOC‘

o v amddetEn BA. m.y. [16], Chapter I, §3a, page 29.

Aqppoa 4.1.5. Eotw A € o xaw M éva pooyuévo martingale xouw T évag x.0..
Tote E[MpAr] = E[M o Ar]. Ay emuwioy, n A elvou uior mpofBAédun o.86. tote
HE[]»fd’/qj“] = HE[]LIQ, [ ] /474.

o v amddeten BA. .. [16], Chapter I, §3a, page 29.

Mpétaoy 4.1.6. Ioybovy Tt mapoxatw:

(@) 'Eotw A € A, xar M éva tomxd martingale To omolo eivor ToTTIXA PoAY-
uévo. Tote n 0.6. MA — M o A eivar emiong tomxd martingale.
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(b) Av emimAéoy n 6.8. A evou mpofAédun, tote 1 0.6. MA — M_ e A eivar
enions éva Tomixo martingale.

AmodelEn. ZOpQwva Je TNV TOTLXOTOLNOY] UTTOPOVKE vor bTtobégovpe 6TL A € of
xov M € A, now n M elvow @ooypévn. Tote and ta Appoto 2.5.7 xow 4.1.5
OLUTIEQULVYOVILE TOV LOYVELOUO. U

4.2 Avéivoy Doob—Meyer xot avrtiotabpictés pog

avEovoog 6.0.

Apyixd og Bupnbodue ywpic amddetEn to TopoxdTw amotéleopo (VEALGY] TWY
Doob — Meyer yia vto—martingales).

Ozwpnpa (avaivoy twv Doob—Meyer yta vwto—martingales) 4.2.1. Ay X ei-
var évo vro—martingale g xAdong (D) (BAéme Optoud 2.5.9), t0te vTAP)EL
povaduey (we mpoc Ty xabolxy) toodvvauia) abEovoa oloxAnodoiun TEoLBAE-
Yun 0.6. A ue Ay =0 xo dote n X — A vo elvo opotouop@a 0AoxAnowotuo

martingale.
o v addetEn BA. .. [20] Theorem 4.10 page 25.

IIoptopa 4.2.2. Kabe moofAédiuo tomixo martingale To omwolo avixet oty xAdon
YV elvou loo ue 0 (wg mpog Ty xoboduer toodvvaulo).

ATodetEn. ZOpQwva Ue TNV apy TNG TOTLXOTOINoNG eivolt opxeTd vor atodelEovpe
ot ov X € A N elvar TpoBAEPLpo, tdte 10 X elvor xoboAtxd toodVvopo pe to
0 (onuetdvoope, 6Tt odpewvo pe to Aqupo 4.1.4 woyde 6t A NY C A,.). ATt
v Ipdétoor 4.1.2 éyovpe 61t X = A — B, 6mov A, B € &/ eivor mpoPAédrpeg
0.8.. Apod 10 A € &/ eivow évor bto—martingale g xAdorng (D), téte amd ToO
Oewpnuo 4.2.1 éxovpe ™V VTTOEEN ™G Lovadixng TEoPAEPung A’ € /T étou
wote A — A" € A wg mpog ™y xoboAxn tooduvvopio. Kow ov 300 Stadixaacieg
A=A xow A" = B ixavomolody awTég TLg TtpovTtobéoete, apa n X = A — B elvan
xofoAxé toodVvoun pe to 0. 0J

21N OLVEYELX EYOVUE EVaL OxOUY] TTOAD onuovTixd Bewprnua.
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Ocdonua 4.2.3. Eotw A € o

loc*

Yrapyer uioe 6.8., n owolor ovoualetoar o ovrt-
otaduiotig (compesator) tng A xow ovufoliletar yue AP, n omola eivou povodixs
WG TEOG TNV xoboAxn toodvvauior xat yopoxtnolletor vo elvor ulor TEoPAE-
Yun 0.8. otov A € o

loc

IXOVOTTOLIYTOG OTTOLONTTOTE A0 TIS axO0AoLleg Tpelc
toodvvoues ouvinxeg:

(i) A— AP eivou éva tomxd martingale
(i) E[AP7r] = E[Ar] ytoe xabe x.8. T

(iii) E[(H o A?)_| = E[(H o A)_] ytox x&0e un apvnrixs mpofAédiun o.6. H.

Ar6detEy. (iii) = (ii) Oétwvtag H := xjo,rq oy (iii) mpoxdmter edxora 1 (ii).
(ii) = (iii) Xpnotpomordvtog to Ocwpnua Movitovng Kadorg, to Oewpnuo 3.1.2
xow Ag = APy = 0 €yovpe Tov LoYLELOUO.
(i) <= (ii) 'Eotw 7 Tomtx0moLo660 axohovdio {T)}en étot dote AT xou (AP)™
etva otov ;. Téote 1o (i) eivor Loodvvopo pe 1o (A — AP) € A yio xébe n € N
70 otoio amd Aqupo 2.5.9 eivor toodVvapo pe 1o E[APrar ] = E[Arar, ] Yiow x60e
n € N xat yroo xébe %.8. T. Omov awté eivon Loodbvopo pe to (i) emeldy

T}ggo E[Ar,r,] = E[Ar] »ou Jgrolo E[APra7,] = E[AP7].
Av vthpyoay 300 TEORAéPLUES 6.8. oToY &}, TToL txavoTotoboay Ty (i), N SLopopd
Toug Ba ray éva TPOBAEPLHO ToTixd martingale otov 7. Tdte amd to I1éptopa
4.2.2 éyovpe Y povodxdtnto. Mével va amodelEovpe Ty OTopEN NG TEOPBAE-
Prunc 6.5. AP € ot

loc

rov txowvorotel ™y (). ‘Eotw {T),}en pio Tomxomotodon
axohovBio étor wote AT € &/ t. Tote A™ eivon évor vto—martingale oTn xAdom
(D). A6 1o Osdpnua 4.2.1 éxovpe Ty OToEN g TEOPRAéPLUNS 6.8. B(n) € &/ F
étoL wote AT — B(n) € A now 1 povadixétnra pog diver 6t B(n + 1)1 = B(n).
Omére, 1 0.9.

AP = Z B(n)xyz, 1.1.]

neN
elvor TEOPAEYLUT %o eTteldn txavoroteitan M (AP)T = B(n) téte meptéyetal oty
Aed o A— AP € M. O

loc

Mepixég @opéc n AP xakeiton "mpoBAEdipog avtiotabutotis’ g A 1 xot emtiong
Aépe 6T elvor "BUindg TPoBAEPLpog avTioTabptotg” tng A.

46



4.2 Avalvon Doob—Meyer xow aviiotabuiotég plag adEovooag o.0.

2T OLVEYELOL EYOVUE Ol TTOPATIEPO ETTEXTAOY TOV TTAPATIOV® DEWENULOTOG AN
UE ULXPOTEQT ONUUOLOL.

Ozvponpa 4.2.4. 'Eotw A € .. Tote vmapyet uloo 6.6. TOL xodeltor 0 AVTL-
otolptotig ¢ A xou ovuPoiiletor ue AP, n omolo elvar povoldixny ws TEOS TNY
xoBoAxy toodvvauior xouw n omolor yopoxtnolleton va eivor ulor TpoPAédun o.0.
TOU o ETOL DOTE N A — AP Vo elvar €va Tomixd martingale.

EmimAéoy, v xabe mpofrédwun 0.5. H étor ote H o AP € oF,. xow H e AP =
(H o A)? xoat ovyxexpwévo n He A— H e AP givar évor Tomixd martingale.

Am68etEn. Ané t Mpdroon 4.1.2 éxovpe 61t A = B—C xow B,C € o, (emed¥ B+
C=V(A) e

loc

antd vtéBeon). Tote AP = BP —CP eivon pio TpofAédLuyn 6.8. oToy
Lo XU A— AP € Mjpe. Av LTTPYOY OVO G.8. TTOL VO LXAVOTIOLOVY TLG ATTOLTOVUEVES
LOTNTES, N dLaopd Toug Hor Nty Evar TPOPRAEPLUO ToTtnd martingale wov avxet
OTOV Ao XL OTTOTE Ot Nty {00 pe 0 wg TPog Ty xaboAixn teoduvopio cOUPLYA
pe to I[ldptopo 4.2.2.

‘Eotw H pio mpofAédiun 0.3. étot ote H e A € o,.. Téte H' o B € &, o amd
[Mpotoon 4.1.3, m H' e B eivow pio mpoPAédrun 0.8. otov & . Tio omoradimote
OAAY un apynTixn TEOPRAEPLUN 0.8. K €xovpe OTL

E[(KHT) 8 B")o] =E[((KHT) ® B)x]

obpwvo pe To Oewpnuo 4.2.3 (iii). AAMG (KH')e B =K o (H" e B)?. Tlapdp.ota
éyovpe yioo To BP. Emopévwg o yopoxtnolopoc 4.2.3 (iii) ocvvendyeton 6t HT o
BP = (H™" e B)P. Avdhoyo éxovpe 6t

H” eB?=(H e B)

xo (H* ¢ C)? = H* ¢ C? xau 6heg awtég ot 0.8. avixovy otov &) . Ondte o
JeVTEPOG LOYLELOROG ToL Bewpnuatog Byaivel amd to eEng:

HeA=H"eB+H oC—H oB—H" o(

HoL
HeA" =H " eB’ + H o¢C? —H o B” — H" o (CP,

OToL %ot oTLg dV0 oyéoelg epapuolovpe v Ilpdtaon 4.1.2. U

[Mapoxdtw €yovue xamoLeg Booixég LOLOTNTES TWY avTLoToOULGTOY.

47



AdEovoeg oToyooTIXES dLadLXaaieg

[3t6tnteg 4.2.5. Baowés dotyreg twv avtiotaluotdy:
(a) Ay n A € o, elvouw mpofAéYun, Tote oyver AP = A.
(b) Ay n A € djp. xar T elvar évag x.8., tote (AT)P = (AP)T.
(c) Ay A € o,., tote n P(AA) = A(AP).
(d) Av A € o,., 0t TO A elvon éva TomixG martingale oy xat povo ay AP = 0.

(e) Av A€ M. NV xow H eivar ulo mpofAédiun ¢.8. étor dote H o A € o,
T0Te N 0.0. H o A elvor évar Tomixo martingale.

Ac onpetdyoovpe to YeYOVOS 6TL 0 avtiotabultotg AP tng A € o, ovvbwg dia-
@epeL amd ™Y TEOBAEPLUN TTpoBoAn P A, éTov avTd Bor To SLUTILOTWOOLYE UE Eva
TOPAJELYRO ETTELTOL OTtd TNV aTtdoeLEy tng IlpdTaong 4.2.7.

"Evar OgpeAtdddng mopddetypo elvar ot onuetaxés dradixaoies xot 1 0.9. Poisson.
ATé Tov 0pLOpUO TNG onueLox)g OLadtxooiog EYOVUE OTL ULoL TTPOCPLOCUEYT OT)-
petaxy] Stadixootio eivar pio 6.8. N € ¥ 7 onoio moipver tipég otov N xow tor
dapota givar too pe 1 (n 6.8, dApatog AN maipvet Tig Ttpég 0 xon 1 pévo). Mept-
%EC POPEG Uio TETOL SLOBLXOOLON XAAELTOL ATTAY] ONUELAXT] OLAOLROGLO, COUPWYXA
ue to yeyovdg ot to AN maipver tig Ttpég 0 xow 1 pévo. Av {N;}ier, elvan T0
TtAn0og Twy YeYovoTwy Tov cupPaivovy ato Stdatua (0,t], cvt) N vtdbeon on-
potvel 6Tt 8V0 1 TEPLOTOTEPA YEYOVOTA EY UTTOPOVY vor cLEBaivouy axpLBog v
(SLoe oTLY Y.

Mmopodp.e vo TpooapToovpe Ty oxdéAovbn axolovbion amd x.0. Ue TNV oNueLOxT
dtoduxooion N:

T, =inf{t € R, : N, = n}.
Acg emonpavoope 6t toyvel Ty = 0 pe T, < 1,41 oto abvvoro {T,, < oo} xat TO

lim T,, = o0.
n—oo

Avtiotpoga, N oxohovdio {1}, } hen xorpoxELlel TAYPWS TV 6.8. N, 0TTOTE €XOLpE
oTL:

N=> Xl (4.1)

neN
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4.2 Avalvon Doob—Meyer xow aviiotabuiotég plag adEovooag o.0.

Téog, onpovtind Ho Ntav vo tovicovpe 6Tl x&be TPOAPLOOUEYT oneLax)] OLadL-
xoolor eVl TOTUXE OAOXANPWOLLY XOL OXOUO. TOTULXA PEOYEVY ETtELON T, < n.

Opwopoi 4.2.6. (a) Miow yevixevpévn (extended) 6.5. Poisson otov (2, F,F, P)
elvor plow Tpooapuoopévn onuetoxy] dtodixaocio N €Tol WOTe:

(1) E[V{] < oo, ytoe x&be t € R

(i) n Ny — N, eivon aveEdptntn amd Ty o—E8AyeBpa F, ytow xé0e 0 < s < t.

(b) H ovvéptnon a(t) = E[N;| xoreitow 1 évraon g N. Av ot 1 cuvapton
elvor ovveyg, Tote Aépe 6Tt 1 N eival ploe 6.8. Poisson. Av 1 ovvdaptnon eivor 1
a(t) = t, t6te Mpe 6t n N eivon pio tumend (standard) ¢.8. Poisson.

Apydtepa O amodeiEovpe 6Tt av N eivor pioe 0.8, Poisson, 1 xotavouy] g T. .
N; — Ny eivor pioe xotovopy; Poisson pe péon tpn a(t) — a(s). Tow v dpa O
emxevTpwbodue otov voAoYLoud TOL aVTLoTAOULOTY.

MMpétaoy 4.2.7. 'Eotw N ulo yevixevuévy o.6. Poisson atov (), F,F, P) ue tqv
ovvaptNon Evtacns ale).
(@) O avtiotabuiotic s N elvar o Nf = a(t).

(b) H N elvor peud0—opiotepd—oVeXS ay xat uovo av eivot uioe 6.6. Poisson.

Am6deLEY. Ao Tov 0pLop.d TG Yevixevuévrg 6.8 Poisson éxovpe aupeoa 6tL E[N;—

Ns|Fs] = a(t) —a(s) yro xébe s < t. Emopévwg X; = N, — a(t) elvon évo martingale
Jr

xow Ay = a(t) elvan pio TpofAédLun 0.8. otov &, Gpo éxovue Tov Loyvptoud (a).

ATé g I8t6tnTeg 4.2.5 (o), éxovpe yiaw x40s TPOBAEPLLO Ypbvo T

P<{ANT 7é 07T < OO}) = E[ANTX{T<OO}]

= E[E[AN|Fr_]xreoo]

= E[Aa(T)x{r<oc}]-
Téte av v ovvdpt™on a(t) eivor GLVEXTG ATO TNV TAPATIAVW OYEDN EYOLUE OTL

P{ANr # 0,7 < oo}) = 0 ytoe 6A00g TOLG TPOBAEPLLOVG YPOVOLS XOL AP M
N eivor Pevdo—oapLotepd—ovveyns. Avtiotpopa, av 1 cuvdptnon a(t) éxel pio
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AdEovoeg oToyooTIXES dLadLXaaieg

OLOLYEYELXL GTO YPOVO t, amd ™ Topamave oyéan éxovpe 6t P({ANr # 0}) =
Aa(t) > 0 xat étol N dev eivor Pevdo—oapLotepd—ovveyng, omdte amodeiybnxe
xo to (b). O

TeAetwyvovtog, ag oNUELDGOLUE Uior AN onuavTixy eQapuoyn g llpdtaong 3.3.6
7 omoto pog delyvet 6t PN = N_ av N eivar plo 0.8. Poisson, wg ex Todtov pog
dlvel éva mapadetypo 0ov PN # NP.
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Kepdioto 5

Hpit—martingales ot otoyostina
OAOXANOWOLOTO

Ye autd to xe@dAalo Oa peAetrioovpe Ty €vvola Tov mMui—martingale xot O
oploovpe To aTOYoaTLXO OAOXANPLUa. Xty Evotnta 5.1 opilovtor Tar TomLxd Te-
TOOYWVIXA OAOXANPWOtuo. martingales xot oL 0.8. TETPXYWYLXNG UETAPBOANG, %ot
ovaépovtol oL Bootxég LOLOTNTES TOLG. XTNV 5.2 avaépetal To Hewonuo Tng
ovéAvong evog tomxoV martingales oe éva ouveyxég xow og éva xobopd aovve-
yég tomx6 martingale (BA. Oedpnua 5.2.3). Ty 5.3 opilovtor or évvoteg Twv
nuit—martingales xot Ttwv edixdy nut—martingales, xot amwodetxvdovtal yopo-
xTnELopol xo LOLOTNTEG TWVY eLdtxwy nut—martingales. Xty 5.4, apyxd opile-
TOL TO OTOYOOTIXO OAOXANPWUO OXTTAWY 0.0. XOL TO OTOYAUOTLXO OAOXANPWUA TO-
XA QPEUYUEVWY TEOPRAEPLU®WY 0.8. e dtaoptxd éva nui—martingale, xot omwo-
dewxvvovtol Bootxég LBLoTNTE Toug. XNy 5.5 opiletol N TETPOYWVLKY XVULOVOY EVOG
nui—martingale xot divetaw o tomog Tov Itd. Xty 5.6 mopovaotdletar o exbeti-
x0¢ TOTog Doléans — Dade, wg plor epopp.oyn tov toTov tov Itd yponoun yLa Ta
TOPOXATW.

5.1 Tomwxd tetpoywvixd oAOXANOWoL.oc martingales

[ vty ™Y evoTrTa Bewpodue Evay awbaipeto ahrd otabepd @.x.w. (2, F,F, P).
Oup.ilovpe 61t pe 2 cLEPBOALOVLUE TOY XWPEO OAWY TWY TETEOYWYLXE OAOXANE-
oLwy martingales xow pe 2, TNV TOTUXOTOLNULEVN ¥Adon (BNAadH TV xA&oN TwY

loc

51



Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

TOTUXE TETPOYWYLXE OAOXATPWOLUWY martingales).

Eivaw mpopavég otL éva Tomixé martingale M étoL wote My € L£? xow 1 6.8. AM
VoL ELVOLL TOTTLXE PEOYUEVT], WAXEL GTOV FZ,-

loc*

Optopog 5.1.1. Ay X € 72 16te 1 6.8. tetpaywvirig petafolyg (quadratic
variation process) givat 1 ovveyig avEovoa 0.8. (X) dote 1 0.8. X? — (X) va eivon
martingale, wov undeviCetor oto t = 0.

Ocwpnpa 5.1.2. Xe xdbe Levydpl (M,N) amd TOmxd TETOXYWYIXE 0AOXANOWDOULN
martingales ovtiotoyel ulor mpofAédiun 6.8. (M, N) € V', uovadu) wg mpog Ty
xaodua) woodvvauia, étor dote MN — (M, N) vor elvor tomixo martingale.
EmirtAdoy,

(M, N) = i(<M+N,M+N) — (M~ N, M~ N))

xow av M,N € #* 16te (M,N) € & xar MN — (M,N) € 4. Eniong (M, M)
elvar un eOivovoa 6.0. xat Exet i cvVexn exdoxn av xouw Uovo ayv n M eival
(pevOO—PLOTEQA—TVVEXNS.
H 0.6. (M,N) xalettor mpoPAPLLy] TETOAYWILXY] GUVXOUOVOY] 1) TETOOY®-
VKO YOPOXTNOLOTIXG 7] ETTIONS YwYLORY] ayrOAY Tov Lebyouve (M,N). Emiong
(M, N) = (M — My, N — Np).

o v amédetEn BA. .. [16], Chapter I, §4a, page 38.

YTAEYEL Lo OULQLLOVOOAHLOVTY avTlaTolyio LETOED Twv otouyeiwy M € 2% xou
TWY TEQUATIXWY T.W. M. 'Etot givor @uotxd va epodiéoovpe Ty xAdon 72 pe
uioe Soun ywpeov Hilbert, dmwg @aivetor mopoaxdtw:

Av M, N € s téte éyovpe t0 BaBuwtd yvouevo xot Ty vopuo g eEnfg,

(M,N)2 :=E[My Ny »ow ||[M||gz :=||Moo||12-

SOUQOVOL UE TOL TTOPATTAVL, To 2 elvar Tpdypott évag xwpog Hilbert ool ov
(M™) eivar pila oxorovbior Cauchy yroe Ty || @ || g2, ToTE N oaxohovBiow (M) eivort
Cauchy otov L*(Q, Fs-, P) xat ouyxAiver 6to M, og autd Tov ywpo. Téte av M
elvar o (Lovadixd) martingale pe Teppotind T.u. Mo, avixet 6Ty xA&on J2 xow
[|M™ — M|z — 0.
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5.1 Tomxd TeTPOYWYLXA OAOXANPWOLYo martingales

2ZOppwva e To TTPOoNYoLUEVO Dewpnua, €xovpe OTL,

(M, N) g2 = E[(M, N)oo] + E[MoNy).

‘Evo Osuchicddec mapadetyuo: n otoyootixy owadixocio Wiener.

Optopotl 5.1.3. (a) Mia 6.8. Wiener otov @.x.7. (2, F,F, P) eivow pioe ovveyng
Tpooaploouévn a.8. W étaol wote Wy = 0 xou

() E[W? < oo yo xébe t € Ry xow E[W,] = 0 yox xébe t € R

(i) n W — W, va elvor aveEdptnTy amd Ty o—dhyePpo Fs, Yoo 6ho tor 0 < s < t.

(b) H ouvéptnon o?(t) = E[W?,] xadeitor cuvaptnon Stoxdpoves i SLasmopds
g W. Av o%(t) = t, téte Aépe 6t n W eivon tumtind 6.8. Wiener. (Mio evodhoxtinn
oporoyia avti g "0.8. Wiener” eivow "xivnon Brown”).

O oprop.dg awtdg Bo TpémeL var ouyxELBel pe Tov opLopd tng 6.8. Poisson (OpLopdg
4.2.6). Oa oo TNEHoOLILE OTL Sev €YoLUE 0pioet Ty YeVixeLévy 6.5. Wiener. Ac
TOVIOOLPE OTL O TTPOMYOVLEVOG 0PLOWUOG ELVOL LOVO Uiat TTEPITTTWOT, LTTAPYOLY XL
oMol TpoTOL YLow vou oploovpe ™ 0.0. Wiener.

Mo v wpa o amodeiovpe ™y emduevy TEGTAGY, 6TTOL TO AVTioTEOPO Hor aTro-
detybel apydrepa.

potaon 5.1.4. Miax 0.5. Wiener W eivou éva ovvexég martingale xot yior tny
(W, W) woxver (W, W) (w) = a%(t), drov o*(e) elvar n cuvapTNon SLACTOPGCS.

Amodeen. (a) Amd tov OpLopd 5.1.3 mpoxdmteL apéowg 6t W elval éva ouveyég
martingale. H X, ue X; = W;*> — 0%(t) elvouw évo. martingale. [pdryp.ott,

X, — Xy = (W, — W2 — [0%(t) — o2(s)] + 2W, (W, — W,). (5.1)
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

EXi|F] = E[X;— X,|F]+E[X|F]

= E[(W, = W)’ |F] = [0°(t) — 0%(s)] + X,

= E[(W: = Wy)*] = o*(t) + 0%(s) + X,

= E[W2 +E[W2 - 2E[W,W,] — o*(t) + o*(s) + X,

= 02(t) + 02(s) — 2[E[(W, — W)W.] — E[W?2]] — 0*(t) + 02(s) + X,

= 20°%(s) — 2E[W; — W,E[W,] — 20%(s) + X,

= Xs7

6mov oL LadtnTeg Ltayvovy P|F,—a.f..
(b) A6 t0 Oewpnuo 5.1.2 xouw to BrAua (a) éxovpe ot (W, W) (w) = o%(t) xow 6t
M 02 elvar ovveyhc, undevixn oo 0 xor avEovoo. g

5.2 AvéAivom £vog ToTixod martingale

Optopdg 5.2.1. (a) Abo Tomixd martingales M, N xoAodvtar opfoywvio, ov Tto
ywopevo toug MN eivor évar tomtixd martingale (v opohoyiow Oo eEnymbei ot
OLVEYELDL).

(b) 'Eva tomixé martingale xoAeitor xabopd acvveyxés tomixoé martingale, av
Xo =0 xow av lvor ophoywvio pe 6Aa tar ocvveyn Tomtxd martingales.

H axdéiovbn mpdTaon pog eEnNyet ™y oporoyion g AéEng opboywvio.
Hpo6taocn 5.2.2. ‘Eotw M, N € 72 To axdlovbo eivat .codvvouo:
(@) Tao M xow N eivow opboydvic.
(b) (M,N) = 0.

(c) I xabs x.6. T, ta MT xou N — Ny elvor opboydvia otov ypo Hilbert
I
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5.3 Hyt—martingales

Am6deEy. (a) <= (b) toyvel and 10 Pshpnpo 5.1.2
(a) = (&) Av a0 M xar N eivor opBoyodviar abppwve pe tov Optopd 5.2.1, téte
etvor opBoyviar xaw too MY, N — Ny (T awbaipetoc %.8.), wc ex TodTOL

E[MZ(Neo — No)| = E[Mg (No — No)] = 0.

Eniong to M7 eivow opboywvio ato N — Ny atov 2. Avtiotpoga, av LoyVeL 1
vr6beom (¢) xow T évog %.8. téte amd To stopping theorem éyovpe 6t

E[MrNr] = E[MrNoo] = E[M(Noo — No)] + E[MyNo] = 0 + E[MoNo).

Enopévoe and to Aqupo 2.5.7 éreton 6t MN € 4, ondte woydet 7 (a). 0

Ozodpnua 5.2.3. Kale tomxo martingale Séxeton plor povadue) (wg mpog tny
xobolva toodvvauio) avaivon M = Mo+ M+ M<, dmov M¢ elvar éva cuveyéc
Tomd martingale xow M? eivou éva xabapd acvveyés Tomixd martingale.

[Nty amddetEn BA. m.y. [16], Chapter I, §4b, page 43.

To abvoro M€ xoAeiton T0 cuveyés Lépog tov M xon to M? xoheiton to xabapd
aovVeEYEG EPOG Tou M.

5.3 Hpt—martingales

e auTiy TV evdtrTa Bo dhoovue Tov 0pLopd Twy NuL— martingales, Tov amwoTe-
A0VY plo OepeAddn évvola yior T cuveéyeta g A.E. xat fo Statumtoovpe xamoLa
Baowd Bewdpnuo.

Me .Z ovpfoiilovpe v xAdorn OAwy Twy ToTtLxwy martingales M étol yote My =
0.

Optopdg 5.3.1. (a) ‘Eva nui— martingale sivaw pio diadixaocio X mov €xet v
poppn X = Xo+M+A, 6mov 1 Xy €L TETEPAOUEVES TLUES XOL ELVOL Fo—UETONOLLY,
M e Z wouw A e V. Me . Bo oupforilovue T0 PO OAwY Twv Nui—martingales.
(b) 'Eva 106 muit—martingale sivor éva nut—martingale X to omoto déyeton
uloe avéAvon g popeng X = Xy + M + A 6mwg TEonYyovuévws, 6Tov ETULTAEOVY
N 0.0. A glvor TpoBAEPLun. Me “p B oupPoAifovue 10 XWEO OAWY TwWV ELOLXWY
nut—martingales.
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Eivow mpopavég 6t A, C .Sp o ¥ C .7 OAa Tae ut—martingales eivow cadlag
xot poooppoouéva. H avéhvon X = Xy + M + A otov Opiopd 5.3.1 (a) dev
efvar povadxy. [lopdio owtd, amd to lloplopa 4.2.2 vtdpyeL To TOAD pio TETOLX
avélon pe 1o A vo givar TpoPAEduy (wg Tpog Ty xaboAny| tooduvapin), omdte
gyovpe tov axdiovbo opLop.o:

Optopdg 5.3.2. Av X eivar éva etdxd nut—martingale, n povadixn avaivon X =
Xo+ M + A éror wote M € £ now A vo glvor plo TpoBAEdiun 0.8. Tov avrxeL
otov ¥, xoAelTOL 1] ®ovovLxy] oavaAvey ¢ 0.0. X.

[TopdAo Tov Jev elval XEXETE EUPAVNG OTTO TOV TIREATIAVW OPLOU.O, O XWEOG TWY
nui—martingales eivo évag xoAdg ¥wWEOG, ool Topapével oTabepds xATw AT
TLOANOUG HETOTYNUOTLOROVG, OTIE DTG TNV SLoxoTy| (Eivor EREAVES), XATw oTTd TNV
tomxomoinon (Bo o Sobpe apydTEEPD), X4t TNY "AAAOYH TOL YEGVOL” | XETw oo
™V "améAuTa ouvexn aAAayr] Tov PETPOV”, xdTw amd Ty "ariay Tng dtdAong”,
xal 1 Boowxn LTt elvar Tl glvat v LEYOADTEPN duvaTY] X¥AdoY amd 6.5. oL
0Ttoleg UTTOPOVY VO OAOXANPWOOLY OAEG TG QPOYUEVES TEOPAEPLLES 0.8, BAETE
[[17] ,[7] ,[12] ,[11]]. Avotuyweg dev Oor LEAETNOOLUE AVOALTIXE TNY XAACT TWVY
nut—martingales Stdtt dev elvor M ovolor VTG TNG SLTTAWUKTLXNG EQYOOLOG.

Mpéraon 5.3.3. 'Eotw X elvou éva nui—martingale. Ta emouevo eivar toodvvauor:
(i) To X elvar éva etdixd qui—martingale
(i) vrapye plo avaivon X = Xo+ M + A dmov A € .
(iii) dAeg ot avalboeisc X = Xo+ M + A ieavorotody tny A € .

(iv) n 0.5. Y, =sup,, | X, — Xo| avixer otnv xAdon <.
Awo6deEy. (i) = (ii) eivon popavéc.
(i) = ():"Eyovpe 6t X = Xog+M+Ape A € Aoe. Av A' = AP xou M/ = M+A—A',
ToTE GOPPWYO PE TOo Oedpnuo 4.2.4 éxovpe M’ € L xow A’ elvor pioe TEOPAEPLUT
0.0. xou avrxel oty xAdon V. Apo X = X+ M'+ A’ elvon etdxd nurt—martingale.
Apa (i) = ().
(i) = (v) Av A € A, t6te N avovoa cad 0.3. sup,_, |As| avixel oty xAGoN
Lo, ETELDN Elvort pixpdtepn omtd ty V(A). To va ocTC(_)Ssi’éoupLs ™y () = (v)
apxel vo detEovpe 6t ov M € &L, téte M; = sup,., | M| avixel otny xAGon <.

‘Eotw {7} }nen plon Tomixomotodoo axorovbio étol wote M1m € .4 xow T0 Ghvoro
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5.3 Hyt—martingales

Sp=inf{t : t > T,, M |My| > n}. Téte S, T 0o xow Mg < n+ [Ms,|, To onolo
glvo oAOxANpwoLuo ened) M € 4, ondte M* € ..

(vi) = (iii) TeAxd otw 6t toyder n (iv). 'Eotw X = Xy + M + A givor pio
ortotadfrote avdAvoy T X (Optopde 5.3.1). Ard v vrbeon éxovpe 6TL Y €
Gjoe RO EXOLUE Oel TTapATAVW OTL M™ € oo, OTOTE M 0.8. A] = sup,_, A, emiong
OVNXEL BTNV YACOYN Hjoe. APOV V(A) < V(A)_+2A* xon emtiong V(A) - efvou TomIxd
ppoypévo (emetdn eivor cad pe memepaopéveg TLnég xar adEovoa), téte V(A) €
Lo , omtoTe (iv) = ({ii). O

AMppa 5.3.4. Av éva nu—martingale X weavomowe! vy |[AX| < a, tOTE €lvont
etdxo xou N xavovixy ovodvon tov X = Xo+ M + A wavorowe! gy |[AA| < a xou
IAM| < 2a (Sioutépws av 10 X elvon ovveyés, tote too M xar A elvon ovveyy).

Moty amddetEn BA. m.y. [16], Chapter I, §4c, page 44.

Mpétaoy 5.3.5. Ioyvovy ta mapoxatw:
(@) Ot ydpor .S xouw Sp evau evotabelc LTO THY SlaxOTTY.
(b) ‘Exovue 0tt Lpe = xat (Lp)ioc = Lp-

(c) HX € . av vrdpyet ulo tomxorooboa axolovlioe {T,}nen amd x.0.
xou plor oaxodovbio oo {Y (n) bnen nuu—martingales, €tot dote X =Y (n) oe
xale dwaotnuo [0, T,[.

Am6deEy. (a) Eivor mpopavéc.
(¢) Apob {T,},en aEGVEL 07O 00, M 6.8. X eivow cadlag xal TEOOOEUOCUEYT.
Oétovpe

Z(n) =Y ()" + (X1, = Y(n)1,) - Xi 00l
H 6.3. Z(n) eivow éva abpotopo amd droxomtopevo nuimartingales xat pLég o.9.
otov ¥, apo Z(n) € .. Oewpodpe v avdhvon Z(n) = Xo+M(n)+A(n) odpeuwvo
pe tov Optopd 5.3.1 (ropatnpodpe ot X = Z(n)). Téte X = Xy + M + A, 6mov
M =3 Mn)xyr,_ .z ®ot A=X — Xy — M. Apov,

M=y [M(p)" = M(p)"]

1<p<n

(pe ™y obpPoon Ty = 0) éxovpe 6Tt M € Z oL ovEAOYO LTTOPOVUE Vo TtOdE -
Eovpe 6Tt A € ¥, g ex Tovtov X € ..
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

(b) H oyéon e = & ovvdyetor amd 1o Prpo (). XpnotpomothyTog Ty TeeT
oYéom xow TO YEYOVOS OTL (Hoe)ioe = Hoe n0L a6 Ty [pdToom 5.3.3 (iv), éxovpe
appeac 6t (Lp)ioe = Sp. O

Emedn ov xAdoelg ¥ xot Mjpe OVNROLVY OTNY XAQOY] .7, UTTAPYOLY TOAAQR TTOL-
padeiypota amd nui—martingales. Amd 1o fedpnuor avaAvorng twv Doob—Meyer
éyovpe 61t xdbe vto—martingale (¥ vtep—martingale) g xAdong D eivar évo et-
o6 Nui—martingale. XpNoLLOTOLWYTOS TNV TOTILXOTOLNGY), LTTOPOVUE VO XTTOOEL-
Eovpe 6t (BA. [17]): Mia tpooappoopévn 6.8. X eivor évo etdixd nuL—martingale
av xaL povo av X — Xy eivor 1 Stapopd amd dbo tomixd vro—martingales (4
vmep—martingales). Autd to amoteréopo dev Hor TO YENOLLOTOLACOLUE GTNY OUL-
VEYELOL.

Eivaw emiong evBLagpépoy xatL xpnoto vo oavoryvweLllovUEe OAES TLG VIETEQLLVLOTIXEG
0.0. oL omoleg elvar nuL—martingales.

MMpoétaoy 5.3.6. 'Eotw [ ulo cuvaptnon ue mpoyuatixés TiuEG enave otov R .
o vo elvar m 6.6, X (w) = f(t) éva qui—martingale, elvouw avoyxoio xot xovo
ot n [ elvon cadlag, ue mwemepoougvn oAy xOuovoyn oe xcbe meETEQOOUEVO
StaxoTnuUA.

AmodetEn. H iwavn ouvbnun elvor Tpopoavng. Avtiotpopa, vtobétovpe 6TL X € 7.
Tote xot’ avayxn n f eivon cadlag, omdte tomixd QEoyuevn, wg ex todTov N X
weavoreotel Ty [pdtaon 5.3.3 (iv) xow eivor etdixd ur—martingale. Ocwpobpe Ty
ovéivon X = f(0)+ M+ A xow pio tortotxomotoboa oaxohovdio {71}, }nen €ToL YoTE
M™ € M ron AT € of (emedn X € .7p). Eniong ovuPorilovpe v xotavopt
Twov T, pe F,(dx), To omoio eivow éva pétpo mhavdtnrog emdve atov R, . "Exovpe

oTL,

gn(t) ::/Fn(ds)f(s/\t) = E(Xiar,)
= f(0) + E(M,") + E(A]")

= £(0) +E(AT).
EmmAéov 7 g, elvoe ploe ouvéptnom pe memepaopévn xopovoy. EnimAéoy éxovpe
ot

Fo((t,00]) f(8) = gn(t) = [ f(s)Fu(ds)

[0,¢]

58



5.4 Kotooxevy] Tou 0ToaoTLX0D OAOXANOOUOTOS

xot 0 TeAevtaiog 6pog oto JeEl pélog eivor emiong wiow ovvdptnon (oto t) pe
TETMEPUOUEVY] OALXN xOpowvoy. EmimAéoy 1 f €xel memepaouévn olxn xOuavon
oe xa&be memepaopévo dtdotnua [0,t], pe ™y mpovmdbeoy F,((t,o0]) > 0. AAAG,
ooV lim,, . T, = co o xafe t € R, vmdpyel évo opxetd peydho n €Tol WOTE
F,.((t,00]) > 0, xow ETOUEVHS EYOVUE TO ATTOTEAEGULOL. O

5.4 Kotaoxsvy] Tov 6ToYGTIX0D OAOXANOOUKTOG

XE aUTNY TNY ToPAYEOPO, Hor TTPOYWENOOLUE OTNY XATAOXEVY] TOV GTOYXCTLXOV
OAOXANPWUATOG YLOL TOTILXA QPEAYUEVES TTPOPBAEPLUES 0.0. o avTioToLyior pe éva
nut—martingale.

Av X € 7V xouw H elvor ploe @payuéyn 0.8., E€(OLUE 0PLOEL OTNY TTOEAYEOPO 4.1
uioe ohoxAnpwolun o.5. (H e X), = / H,dX,. To mpéBAnua €86 sivor va opt-

oovpe piot OAOXANPWoLUN 6.8. 6oL X JeY avNxeL oty XAdon ¥, dAA& elvor LOVO
nut—martingale. Ométe 1 tpoxtd X(w) Sev umopel va optoet évar uétpo dX,(w)
emdvw otov Ry (yro mopdderypa ov X eivor pio 0.8. Wiener, t6te oyeddy 6Aeg ot
TooyLég t — X (w) éxeL TETEPUOUEYT OALXT XVPLOWVOT ETLAVL OE X&OE TETTEQPOTUEVD
dréotnua).

Optopog 5.4.1. Otav n H eival opxetd oAy 0.9. eival ToOAD eOXOAO Vo 0ploOLUE
™V 0OAOxANPWoLpy 6.9.. Ilto ovyxexplpéva, ovpfoiilovpe pe S T0 oOVOAO ALY

TWY 0.8. TNG LOPYPNG:

elte Yxpop, av nY elvow @poypévn Fy — petpnotun
H = (5.2)
elte Yxpra, 7 < 5, av Y elvow @ooypévn F, — peTpNoLy.

t

Mo éva tétoto H,  ohoxAnpworun 0.8. (H e X)), = / HqdX, = H,dX, éyet
0 0,4]

évay "uotxd” povadixd optopd (axdpa av dX, dev éxet vonua), dnAady:

0, oy H = YX[[OH
(HeX), := (5.3)
Y<Xs/\t - Xr/\t>7 av H = YX]]?",S]]-
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

Ozwonua 5.4.2. 'Eotw X éva nui—martingale. H amewxovion H — H e X, mov
oplotnxe endvw otov S alupwva ue ™y (5.3), éxel ula eméxtaoy, mov cvuPo-
AMletar emione ue H — He X (xo n He X xaleitow T0 6TOYAGTIXG OAOXAROOLO
¢ H oe oyéon ue 10 X) 6T0V Y00 GAWY TWY TOTIXE QOAYUEVWY TLOOLBAED WY
0.8. H, ue ti¢ axoiovleg dtotnteg:

(i) He X elvar pla cadlag mpooopuoouévy ¢.95.

(i) n armewxdvion H — H e X elvar yoouuxy, wc mpoc v xabolue) too-
Suvauio (Gnd. ot 6.6. (aH + K) e X xou aH ¢ X + K ¢ X eivar xaboAuxd
toodvvauee)

(iii) av n axodovlio {H"},en arnd mpofAédiuecs 6.8. ovyxAlver onuetoxd o éva
ooto H, xow av |H"| < K omov K elvou ulor tomixa pooayuévn mpofAduun
0.0., 10te (H"  X); — (H o X); xata uérpo yio xabe t € R,.

EminAéoy avty n eméxtaon slvar povodiny], wg TEog Ty xaboAuxy] toodvvauio
Onradn av H — a(H) eivor pio GAAY eméxtoon pe Tig (dteg tdLdtnTeg, tote
oL 0.8. a(H) xow H e X eivo xatfoAxd toodbvopeg) xor ard tny (i) 1 H™ ¢ X
oLYXAveL 0Ty H @ X %otd LETPO, OUOLOLOPYO. OE TIETMEPACUEVOL SLUCTAULOTO, ONA.

sup |[(H" @ X), — (H & X),| -+ 0.

s<t

[No v amddetEn BA. m.y. [16], Chapter I, §4d, page 48—51.

Mapatienon 5.4.3. Qo pmwopodoe xavelc vo 0ploel TNy oAoxAnpwaotpy 0.8. amd
v oyéon (5.3) yro x&be H g poperc (5.2) addé ywpic T ouvbfxeg petpnot-
LOTNTOG ETMTAVW 0TO Y, ONAadY Yl amtAég 0.0. oL omoieg Oev eivor TPOPBAEPLuES.
AN\G M emtExTOoom ElVOL OLOLOGTLXE SLYOTY YLor TTPOPRAEPLUES 6.0. Lovo. [lapduota,
N oyéon (5.3) éyel vomua yio xébe 6.8. X, nui—martingale 1 oyt. AAAG 1 emtéxtoon
etvor mbavn poévo 6tay n X elvor nui—martingale. Kafwg €xetl etmwbel xow mpon-
YOLUEVWG, oVTO elval €va Depelddeg amotédeopa twy Bichteler, Dellacherie o
Mokobodzki, To omoto eknyel, yiati 0 xwpog Twv nui—martingales eivot 16c0 on-
LOYTLXOG.

[Mopoxdtw Oo Sodpue xATOLEG ONUAYTIXES LOLOTNTES TOV GTOYXOTLXOD OAOXANOW-
notos. To X elvor mavta évor ut—martingale xow H, K elvo Tomixd QEoryUEveg
TpoBAéPLueg 6.8.. Oheg Tig todtrreg (1] dAeg mpotdoetg) eivar xafoAtxd Loodv-
VOUEG.
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5.4 Kotooxevy] Tou 0ToaoTLX0D OAOXANOOUOTOS

[3t6tnteg 5.4.4. 'Exovues TiIc TROOXATW OIOTNTEG TOV GTOXAOTIXOU OAOXANOW-
UaTOG:

(i) H arcixovion X — H e X elvou ypouux).
(ii) Ioybovy T ToEAXATW:

(@) H 0.5. H e X elyou nu—martingale.
(b) Ay X eivou éva tomixd martingale, T0te T0 (BLo toyVet ot yior Ty He X.

(c)Av X € ¥ 161tc He X € V xaw  H e X ovurnintet ue tqy ¢.8. mouv €xet
optobel oty opdyoapo 4.1 (Stieltjes odoxAnpdoun c.5.).

(i) (HeX)g=0xat He X = H e (X — Xj).
(iv) A(H e X)=HAX

@) XT = Xo+xj0r10X xou (HeX)" = (Hxporp) @ X yioe xabe x.8. T. I'evixdrepa
Ke(HeX)=(KH)e X.

(i) Av T elvou évag mpofAédoc yoodvog xar Y elvou uloe Fr_—uetonown T.u.
ue twés otov R, tote (Yxr)) @ X = YAXrX[1,0] (TO0XTHOO0UE OTL Y X1
elvatl avoyxolo ulo tomixd TtpoBAéGwun ¢.8.).

Qo UTOPOVOOE OXOUOL VO UEYAAWTOVUE TNV XAAOY WG TEOG TLS OAOXANPWOLILES
OUYOLPTNOELG OE XATTOLEG (A1) TOTUXA PEOYUEVES 0.8.. AuTO elvol LdAAOY dVGXOAO
ytoo évor ut—martingale oAAG yioo X € 42 awtd elvor evxolo, 6mwg o Sodpe

loc

0T ovvéyetao. Apyxd , yiow 6Ao Tow X €

loc

gxovpe TLg axdAovbeg xAdoelg 0.9.:

Yovpfoiopde 5.4.5. Me L*(X) 7 L}, ovuPorilovue tov y&dpo diwy Twy mo-

BAéPuwy 0.8. H étor vote n 0.8. H? o (X, X) va elvouw odoxinoowun 1 Tomxd
oloxAnpwoun, avtioToryo.

Ac tovioovpue 6Tl OAEC OL TOTILXA PEOYILEVES TTPOBAEPLUES G.0. YNXOLY GTNY XAAOT
L} (X), Suott yvwpilovpe 6t (X, X) € &7

loc loc*

Ocdpnpa 5.4.6. Eotw X € 7

loc*

H anexdvion H — H e X (optouévy elte
enavw otny xAddon S and v oxéon (5.3) 7 i GAa T TOTIXA QPOOYUEVOL
npoflépwa H and 1o Ocdonuo 5.4.2) éxet ulo emmAéoy enéxtaon o010 0U-
volo L} (X), mwov ovuPolilete enionc ue H — H o X, n omola xxavomotel Tig

eotnres (i), (i) Tov Oewpiuoatoc 5.4.2 xouw tny
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

(i) av wa axorovbioo {H"},cn and mpofAéducs 0.0. ovyxAivel onuetoxd oc
éva dpto H xou |H"| < K ytx xdmowo K € L2, (X), tote

loc

sup |H" ¢ X, — H & X,| telver oto 0 xato uétpo yro xabe t € R,
s<t

EmirAéoy auth n enéxtaon eivor povadiny (we mpoc tnv xaboluxy tcodvvoulio),
xouw Exovue OTL:

(1) HeX € #?

loc*

(b) He X € #? av xat udvo av H € L2,

(c) Ioyvbovy ot otyres (i),(Gii),(v) xar (v) omd ISwotntes 5.4.4 (yria H €
L} (X) xou K € L} (H e X)).

loc loc

d) Av XY € 77>

loc

ue He L2 (X) xaw K € L} (Y), tdte

loc loc

(He X, KeY)=(HK)e(X,Y). (5.4)

Mo v amddetEn BA. .. [16], Chapter I, §4d, page 48—51 xou [11].

TeAetvovpe otV TNV eVOTNTO SElYVOVTOGS OTL TO GTOYXOTIXO OAOXANPWUO UIOG
TEOBAEPLUNG 0.0. 1 omola elvot cag pmopel va tpooeyytobel amd To abpolopoto
Riemann.
KoAobpe mpooappoopévy vrodiaipeon (adapted subdivision), x&0e axorovdic
7 = {Th}nen omé %.0. pe Ty = 0, sup, T;, < oo xo T;, < T,1 EMAVL GTO GHYOAO
{T,, < oo}. H 7 elvor vrevtepvLptoTiny vrodtaipeon ov 6o ta T, ivol atobepd.
H 7—Riemann mpoocéyyton, g H e X eivae v 6.3. 7(H e X) mov opiletor omd
™V oYéon

T(H e X),:= Y Hr, (Xr,,,nt — Xrn0)- (5.5)

neN

Optopdg 5.4.7. Miow axorovbioe {7, = {T(n,m)}nen}nen ATO TEOCOPUOGUEVES
LVTTOOLOLPEDELS XaAElTOL axoAovOion Riemann o

sup{T'(n,m+ 1) ANt —T(n,m) At} —0
meN

o xébe t € Ry

IMpbtaoyn 5.4.8. 'Eotw X éva nui—martingale, H ulo cag mpooapuoouévy o.0.
xou T, wo oxolovbior Riemann amo mpooapuoouéves vmodiotpéoels. Tote 7
Tp—Riemann wpoocéyyion 1,,(He X) cvyxAiver otny He X, xaro uétpo opoouoppo
EMAV® o€ xale CLUUTTAYES SLATTNUA.
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5.5 Tetpoaywvixn xdpavon evog nui—martingale xow o toTog Tov Itd

Am6detEN. Av 7, = {T'(n, m) }men, 0ptlovpe Ty H" amd v oyéon

H" = Z HT(n,m) X]T(n,m), T (n,m+1)]

meN

Tote n H" etvar mpoBAEPLun, ouyxAivel onuetoxd oto H emetd n H elvor cag,
xor av K; = sup,_, |Hs| t61e 1 K elvor TPOOOEUOOUEYY, cag, TOTLXA QOXYUEVN
xou |[H"| < K. Téte 0 aTOTEAEOUOL TTPOXVTTTEL 0TtO TO Ocdpnuo 5.4.2 xaw eOXOAx
TEOXVOTTTEL M) WLOTNTY T, (H 0 X) = H" 0 X. O

5.9 TeTtpaywvixn xOpovoy evog nNuit—martingale xou

0o T0TOog Tov Itd

ApyLxd 0pilovpE TNY TETPAYWYLXY XOUOVOY.

Optopog 5.5.1. H tetpaywvixy svvxdpovey (quadratic covariation) twy 300
nut—martingales X xot Y (4 v tetpaymvixi] xOpoven tov X, 6tav X =Y) eivar
N axd6Aovbn 6.9.:

[(X,Y]:=XY - XoYo—X_eY -V eX
TI0L 0PLLETOL LOVASLXA WS TTPOG TNY XaboALxY] tooduvapio.

To emdpevo Bedpnua eEnyel ™y oporoyio "teTporywvinn xdpavey”. Tlponyovyué-
YOG, JLOTUTTWOYOLUE TLG TTOPOXATL TTPOPOVELS LOLOTNTEG:

{ (X, Y]o=0, [X,Y]=[X—X,,Y -Y (5.6)

X, V]=3([X+Y,X+Y]-[X-Y, X -Y]).
Ozwpnuoa 5.5.2. ‘Eotw X xar Y Vo nui—martingales.

(@) Na x&be axolovbio Riemann {7, = {T(n,m)}men fneny ATO TOOCKOUOCUEVES
vrodopéoets, n 0.8. S, (X,Y), mwov opiletar oo v oxéon

STn (Xa Y)t = Z(XT(n,m+1)/\t - XT(n,m)/\t)(YT(n,m+1)/\t - YT(n,m)/\t) (57)

m>1

ovyxAlver oty 0.6. [X,Y], xata uérpo xot ouoouoppo enavew oe xabe
OUUTTOLYES OLATTNUL.

W) [X,Y] €V xou [X,X] € VT
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

(c) A[X,Y] = AXAY.
Am6detEn. Ao tov Opropd 5.5.1 xou Tig oyéoetg (5.6) éyovpe
1

AL
AXAY — ;l[(AX LAY — (AX — AY)]

IOV ELVOIL LXOWVE YLOL VOU OTTOBELEOLUE TOLG LOYLELOWOVG 6Toy X =Y.
AoV (z—y)? = 2% —y* — 2y(x — y), and 1ic oyéoeic (5.5) xou (5.7) cuvéyovpe 6Tt

S

n

(X, X)=X%>— X2 —27,(X_eX),

ortéte mpoxvter to (a) amd v Ilpétaon 5.4.8. H S, (X, X) eivow adEovoa,
étor amd 1o (a) ovumepdvovpe 6T v (X, X| eivar adEovoo. Aol eivor cadlag
npoaoppoopévn pe (X, X]o = 0, éyovpe 6t [X, X] € ¥ xou emopévwg oo-
deiybnxe 1o (b). A6 tov Optopd 5.5.1 xow v IS6TnTor 5.4.4 (iv) éxovue 6T
ALX, X] = A(X?) — 2X_AX, xow apod A(X?) = (AX)? + 2X_AX éyovpe 6t
ALX, X] = (AX)? xou emopévwg amodeiydnxe xow to (c). O

Ozwonua 5.5.3. Ay XY elvou nut—martingales, tote

(X, V] = (X°Y) + > AXAY.. (5.8)

s<t

o v amddeten BA. .. [16], Chapter I, §4e, page 55.

TéNog, éxovpe xamota Baowxd amoteAéopota: Twpa Oa StatuTwoovpe Tov TOTTO
Tov It6. Xtn ovvéxeta, ue D;f xou D;;f ovuPoAllovpe TG HEPLUES TTOPOYLYOVG
Of 0z wow 9% f/0x'0x7 avtioToLyo.

Oedonpa 5.5.4. Eotw X = (X1)--- | X?) éva d—didotato nui—martingale xou plo
ouvaptnon [ g xAdons C? emdvw otov R Tdre f(X) elvon évor nui—martingale
xou EYovue OTL:

f(Xy) = f(Xo)+ ZDif(X,) o X'+ % Z Dijf(X_) e (X" X7°)

i<d ,5<d

YK = f(Xoo) = Y Dif (X )AXY (5.9)

s<t i<d
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5.6 O Exfetixdg tomog Doléans — Dade

[N v amédetEn BA. .. [16], Chapter I, §4e, page 57.

Dduoxd, avtdg 0 VOAVTIXOS TUTTOG oG Beiyvel OTL GAoL oL BpoL givorl XoAd oQL-
opévot. Idtattépwe ot 3o teAevtaior Gpot ivor 6.8. pe Temepaopévy xopavon (o
TEWTOG 6p0g Elva suveyTig xow 0 deitepog ivar xalbopd aovveyhc). H oxéon (5.9)
toyVeL emtiong dtay M oLVEEPTNOY f elval pLyodixy, OTTOL TOLPVOLILE TO TTEAYLOTLXO
%Ol TO QOVTAOTIXO UEPOG EEYWOLOTA.

5.6 O Ex0Oetindg tOTog Doléans — Dade

Xe auTNY ™Y evOTNTO, TaPOLOLALOVLUE Wiot EQAEUOYY TOL TOTTOL Tov [td. Oew-
povue TNy eklowon

Y=14Y X (4 dY =Y.dX xou Yy =1) (5.10)

omov X eivor éva doouévo nui—martingale, xot Y elvor plo dyvwotn cadlag mwpo-
COPUOCUEYY C.0.

Ye avtiototyioe e v ouynin draopxy ekiowon Z—g = ¥y, XAOVUE TNV AVOTM TOL
Y v eX. Oa mpémer vo eEetdoovpe awtiy v eEiowon oe Vo StapopeTinég

TIEQLTTTWOELG:
(a) 6tav n X eivor Tomixd martingale (pe mporyportinés TLéc)

(b) 6oy X eivon pio pryodiny] 0.8. he TETEPUOUEYT XOUAVOY. TNV TEPITTWOT
avth 1 eElowor (5.10) Avetar wg mpog Tig tpoytés (pathwise), dnAady yia
x&be w € ) Bewpodue ™Y VTEVTEPULVLOTIXY eElowOoN

Yi(w) =1 +/0 Y (w)dX(w).

Qoté00 YLOL VO EVOTIOLNOOLUE TLG UEAETEG oG, Dewpodue Tty mepimtwon 6mTov
N X elvor éva putyodixd nui—martingale, émov éxovpe X = X' +iX" pe X' o
X" 3bo nui—martingales pe mpoyportixég tpés. Tote v eElowon (5.10) propel vo
Dewpnbel wg éva oboTUa V0 €ELOWMOEWY PE TTPOYUATIXES TLUES, ONADT

Y = 14+Y e X' —Y" e X" (5.11)
Y// — Y// ° X/ + Y/ ° X//

xoo Y =Y ' +4Y".
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Hut—martingales xow otoyaotixd oAoxAnpwpoto

Ozwonua 5.6.1. Eotw X = X' +iX" éva uryadixo nui—martingale. Tote n e&l-
owon (5.10) éxer wa xow puovo ulor (ws mpog v xoodr wodvvoule) cadlag
TPOCAPUOCUEYY AVon. Avty 1 Abon elvor Ever nui—martingale xow ovufoAileTo
ue &(X), xou divetar amo Toy TOTO

1, . / 1, " / i
g(X)t = {eXp(Xt — XQ — §<X C,X c>t + §<X C,X C>t — 'L<X C,X C>t)}
< [T+ AaX)e 2% (5.12)

s<t
OTTOV TO ATIELPO YIVOUEVO CUYXAVEL amoAVTws. Emimiéoy,
(@) Av n X éyer memepaoudvn oAuai xouoavon, tote xat n &(X) éxel merepa-
OUEY OAtxn) xOuUOVOoY).
(b) Ay n X elvar tomixd martingale, tote xou n &(X) eivar tomixd martingale.
(c) 'Eotw T = inf{t : AX; = —1}. Tote n &(X) # 0 oto Sdornuec [0,T], xou
E(X)_ #0 oo dwotque [0,T] xouw &(X) =0 oto Saotnue [T, oof.
[MNo v addetEn BA. .. [16], Chapter I, §4e, page 59.

ISiatépwe, N oxéon (5.8) ovvemdyeton 6t dtov 1 X éyel memepoopévn oAy
xOUOVoT, TOTE
E(X) = e[+ AX,)e X, (5.13)

s<t

Otay n X elvor éva nui—martingale pe mTpoypotinég TLUES, TOTE

@@(X)t — Xt Xo—1/2(X°,X )y H(l + AXS)G—AXS. (5.14)

s<t
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KepdaAato 6

XopoXTNOLGTIRA TV
nut—martingales xot 6.0. pe
oVEEQPTYTES TTOOCAVENGELS

Ye avTd To XEPaAaLo o peAetnoovue Paoixég évvoleg TG omoleg Ha ypnotLpo-
TTOLNOOLUE TNV OLVEYELX XaL Hor SOVPE XATOLEG ONULOVTIXES LOLOTNTEG.

Yoveyllovue TO TEOYPOUUO TNG AVATTTUENS NG Yevixyg Oewpliog twv 0.8..
Qotb00, €8¢ Oiyovpe piot EAXPEWS SLOPOPETLXY] TTTLYY TNG Dewpliag, v omolo elvor
ALYOTEQO YVWOTY ot 6,7 ovorttOyOnne otor TponyolvuEeva xe@aAoLa.

Kotd xdmora €vvolo, 6To xEQ@EANLO VT ETUXEVTOWYOUOOTE OE 0.0, UE AVEELQ-
TNTEG TPOCAVENTCELG, TTOPA TO OTL VTEG OL G.0. ELPOVLLOVTOL CUYKEXPLULEVOL LOVO
oty evotnta 6.4. Ag Oswpnoovue Ty plo 0.8. pe otdolues xo aveERPTNTEG
TpooavENoeLs. ‘OTwg elvot YVWwoTo, N xaTovopn Uiog TEToLog 0.0. YopoxTnelleTol
TTANPWG amtd TPElc TooOTNTES, ouYxexPLUéva To "drift”, Tov "ovvteAeotn SLéyvonsg”
xat to "pétpo Levy”. Emlong n o0yxAion tétolwy 0.8. opileTal TANPWS amd TNy
OUYXALOY TWV TTOPATIAV OYTLOTOLYWY TTOGOTNTWY XOTA Uit XX TAAANAY €vvoLa.

x0T oG efvotl vou YEVIXEDOOLUE QUTEG TLG €VVOLEG Ylow MuL—martingales.
Metd améd plo stooywyixy] evOTnTo YLor Tor TUYOLO LETOO, VTN N LEAETY] TTOOYLOL-
ToTtoteitol oty Evétnta 6.2, eved otny 6.3 TTopé ovTal xATOLO TTOPASELYULOTAL.

Meté apyilovpe Tty pwerétn 0.8. ue aveEdptnreg mpooavEnocete (PII yio ov-
vtopia). Ta xdpLor amoTeEAéopaTa oLYXEVTPWYOVTOL 0Ty Evétnto 6.4, 6mov pe-
Aetvton ov PII ou elvor nut—martingales.
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6.1 Toyoio pétpo

H évvora tov tuyaiov pétpou eivor pio amd Tig Booixég €vvoleg mouv Ho yponotpo-
Tomoovue oty Topela g A.E., TapdAo mov dev elvol TO00 YVWOTH OTTWG YL
TOEAJELYRO M €vvola Twy Nuit—martingales. Oo awodelybel paArov amapaitn
YL TO OXOTTO LG, DTTO TNV EVVOLOL OTL OGS ETILTPETIEL ULOL TTOAD EVXOAY] TTEQLY QOO
Ty cApdTwy piog cadlag 0.8.. ESw meptypdpovue ™y bewplon twv tuyaiwy ué-
TOWV AeTtTOUEPELOXA. Q0TO00, Hor ETPETE v EYOVIE XOTE YOU, GTL TO TTEPLOYOUEVO
oLTNG NG eVOTNTOG dey efvort TLToTor GAAO amtd pict oTTAY] ETEXTOON TWY EVVOLKY
TWY aOEOLOWY G.0. XOL TWY AVTLOTAHOULOTWY TOUC.

6.1.1 T'evixd Tuyxoio pétpo

Onwg xar oe 6An v mopeion g A.E. Bzwpobpe (oe ovveyy] yp6vo) tov @.).T.
B = (Q, F,F, P). Oupilovpe 61l dev amtaltodpe oL 6—AAYEPPES Lag vou elvort TTAT-
OELG.

Emntiong Oewpodpe évay Bondntixd p.y. (£, ) o omolog vmobétovpe 6t elval évag
MoAwvixde xwpog (BA. w.y. [11], [15]) (3nAad évag TOTOAOYLXOS XWEOS OU.0LO-
LOPELXOG e évay TTAEY BLowELoLLO LETOLXS YWPO).

Ado Baoixég ddtnTeg evig IToAwvixol xwpov eivol ol axdiovbec:

(pl1) H o—dAyefpa civor dtoxwpiotpn, dnhadn mopdyetor amd pio optbunotun
aAyeBpo.
[N v dedtepn LdLtdtTa, Ho TEEmet v Buunbodue 6L Evag TvpNvag HeTd-
Baong (transition kernel) v wupivag Markov «(a,db) omd évay petpRoLpo
o (W yioo ovvtopia) (A, A) péoo oc évayv daro w.y. (B,B) civar pio
owxoyévelo {a(a, ®)}oca oo un—opvnTind LETPa ETAVL Ty B, €Tol Wote
N a(e, C) va elvo A—petpvoun yio xabe atabepd C € B.

(p12) 'Eotw (G,9) 0moLoadNmoTe (... Av m glvot Evor un—opvnTind TETEPUGLEVO
WETPO eTévw otov (G X E,9 RE) pe G—meptbvpto pétpo m : 4 — R, ote
m(A) = m(A x E) yta xabe A € 4, 1dte LTTAPYEL EVOG TLETVOG HETAPBOGNG
a(g,dx) amd to (G,¥9) oo (E,E) étoL wate

/m dg) / (9,dx)xs(g, v //XB g, z)a(g, dr)m(dg)
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6.1 Toyalo pétpo

T x6be BE Y ®E.

Mmopobue emiong vo T0 Ypdeovue wg eEng, m(dg,dz) = m(dg)a(g,dz).
Ac¢ toviocovpe 41t avt M BLOTHTAL TN disintegration eivor emiong too-
dVvauyn pe ™y axdrovbn wWidtra @ av Z :  — E elvor omoladnmoTe
F — E—petpnowpn ovvapton pe (2, F, P) omotadfmote ¥.7. xoL ¢ omolo-
dNmote 0—LTOAAYEPBPa TG F, TOTE N Z JEYETOL ULOL XOVOVIXY] UTTO GLY-
0Mxn xoatavop (regular conditional distribution) wg mpog ™y F, dnhod+
déyeton évay Toprivo Markov ay omd tov p.y. (2, F) otov n.y. (E,&) vote
az(e, B) := P[Z71(B)|¥4](e).

[IAéov popodpe vor SHooLUE Tov 0pLopd Tov Tuyaiov Létpou (Bewpodue 4Tt ot
T.. LOG EIVAL U1 LEYNTLRED).

Optopog 6.1.1.1. 'Eva tuoyxatio pétpo emave atov Ry x E elvor plo ouxoyévela p =
{p(w; dt, dz},eq omd pn opvnTid pétpo emévew oty B(R,) ® £ TOL LXOWOTTOLODY
™V u(w; {0} x E) = 0 vt x80e w € Q date n ouvapton w — p(w; dt, dzr) vou elvor
F—petpnotun.

@¢tovpe Q= QO xR, x E, pe TG o—AAYePpEC O=0QE o P =P QE.

Mio ovvéptnon W enédvw oto Q 7 omtolo elvort o— petpviotpy (avtiotoryo P ue-
TENoLUN) xaAeiTon TTEOMLEETIXY oLYAETNON (awvTioToL o TEOBAEPLUN CLYAPTNOT.
Av W eivar plo ouvéptnoy oto Q o ov H glvout uio 0.98., téte yYpdpovpe WH 7
HW yioe tqv ovvéptnon (w,t, x) — H(w, t)W (w,t, x).

"Eotw 1 éva tuyaio pétpo xor W pior TpoopeTinyg cuvapTNoY GTOV Q. A@od oby-
ewvo pe 1o Bewpnuo Fubini n ocuvéptnon (t,x) — W(w,t,x) eivar B(R;) ® E—
petponotuy yioe xabe w € Q, ToTE PTOPOVUE VO OPLOOVLUE TNV OAOXANOWTLXY] OLO-
dwacio (1 Sradixasion ohoxAjpwpa) W x 1 wg eEAC :

Jopee Ww, s, 2)p(wids, dz), o [, 4. 5 W(w, s, 2)|u(w; ds, dz) < +o0

(Wp)y(w) ==
+00, JLOLPOPETLXA,

vioe xabe w € Q xou t € Ry
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Mapoatnonom 6.1.1.2. H W x p elvow 0.3.. Hpdrypott, yevixd toydel To €Eng. Av
(QF,P) xou (R;B,Q) eivorr .1t xar f : @ x R — R elvow pioe ouvdptnon
wote [|f(w,2)|Q(dx) < oo téte N F : @ — R pe F(w) = [ f(w,2)Q(dz) eivow
F—petpnotun. To (dro toyder av to Q) avixataotobel and évay mTopnvo Markov
Qu = Q(w,db) amd tov p.y. (2,%) otov p.y. (R,DB).

Emeldy dev Bpébnxe ot BLpAoypapio pio amdSelEn Tg TaQATAVL TOEATNENONG,
TopabéTovpe ™Y TOEPOXEATW ATTOSELEY).

AmodelEn. Oa ypnorpomomoovpe TLg standart pebddovg g Hewpiog pétpov yLa
voo atodetEovpe To {nrovuevo.
(@) Av f := xp, 0mov E = A x B. Tote

Fpw) = /XE(%@Q(CW}
= /XA(W)XB(x)Q(dx)
= w dz
xa(@) /[Axmwcx )

= xa(w)Q(B)
Q(B), weA

0, w¢A.

H F := Fg elvow F—petpnowun, ov E = A x B ue A€ F xow B € ‘B.

b HF:Q+— Rye Fw) :== Fp(w) = [ xp(w,2)Q(dz) yioe x6be E € F @ B xow
vioe xabe w € Q eivar F—uetpnotun.

[Mpéypott, Bewpodue Ty xAdon

2 ={E€FRDB: Fgw):= /XE<W7 z)Q(dr) eivow F — petpriotwn ouvaptmon}.

Oa amodelEovpe GTL TO TOPATEVW cOVOAO elval pior xAdoy Dynkin.
Mpdeypocte,

(Dyn1) @ € 2, Tpopavéc.

(Dyn2) I'a x&be E € Z oydeL 6L E° € .
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6.1 Toyalo pétpo

[Mpéypatt, éotw E € Z. Tote éxovpe 6Tt 1 Fi elvor F—petpnotun. Apo 0 Fge
elvor F—UETPNOLUY.

(Dyn3) ’Eotw {E, }ren axorovbio cuvorwy otov F @B tdte yia xdbe n € N toydet

oTL UEnE.@%aLEimEj:@Ylaxé(GSi?éjEN.

neN

[Mpdypare,

Fln,@) = [ Xoaury )@l

_ / 8o (Unen En)Q(dx)
-/ ia(w,@wn)@(dx)
_ f’: / ) (En)Q(d)
_ f; [ xew.0)at)

AoV xabe Fg, eivor F—peTpoNnoLun, EmeToL 6Tl 1 FUneN E, elvor F—UETENOLUY.

AoV, Aoyw tou BAuoatog (a) éxovpe 6t & .= {AxB: Ae F,Be B} C P, and 1o
Oedpnpa g Movétovng Khdorng yroe abvora (BA. B'.2.2) éyovpe 6Tt 9 = F @ B
dnhadi yioe xbe E € F @ B 1 Fp(w) := [ xp(w, z)Q(dz) eivor F—petpfiotun.

() 'Eotw 7 f eivor pioe oAy un oepvntiny] ouvaptnon Ue xovovixy] Lop®y f(w,x) =

ZakXEk(w,x), 6mov Ep € FQB pe B, = f{ar}) »ow ar, > 0 yra %60 k € N.
k=1
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Tore

Flw) = / f(w,z)Q(dx)
= /ZakXEk<W7x)Q(d$)

= a B (W, 2)Q(dz)
kz:; k/X

n

= Z akFEk (w)

k=1
Emopévwg Aoyw xow tov (b) 1 F eivow F—petpfiotun.

(d)'Eotw f pio F®RB—petpnotwyn ocvvapton pe f > 0. Tote vmdpyet puio adbEovoo
oxorovbict { f,, }nen ATADY cuvopToEwY [, : 2 X R — R wote f = 7}1_{{)10 fn (BAéTe
[3], Ocdponpa 2.1.12). Tote

Flw) = / f(w, 1)Q(dz)

- / lim f,(w,z)Q(dx)

n—oo

= lim [ f,(w,z)Q(dz)

n—oo

= lim F,(w).

n—o0
Apo, opod artéd to BAue (¢) xébe F, eivon F—petphorun, Tpoxdmrtel 6t n F eivon

F—petpnotun.
(e) 'Eotw f eivar F @ B—petpnouy. Tote éxovpe f= [T — [~ xou Gpo

Flw) - / f(w, 2)Q(da)
= [ 1o - [ 5w oo

= [(w) — Fy(w).

Emopévwe, apob ov Fy xow Fy givor F—petphotpeg obppwve pe to BApa (a), O
gyovpe ot M F elvor F—petpnotun.
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6.1 Toyalo pétpo

(f) H antddetEn yioo Q,,(db) ovtt @ eivoe m (Sot. d

Optopot 6.1.1.3. (a) 'Eva tuyoio pétpo i xoleitor TEOOoLPeT®O 1| TEOPBAEDLHO
ov 1 dradixaoio W 1 elvar mpoatpetinn N mpoBAEPLun yioe x&be TpootpeTinn M
TPOPBAEPLUN ouvdpTtnon W, avtioToLyo.

(b) 'Eva Tpoottpetind HETEO 1 XOAETOL OAOXANEOGLULO OV N T. 1. (L) = p(e, Ry X
E) eivow ohoxinpworun (| toodbvopa, av 1y € /).

(c) 'Eva mpoarpetind tuoyaio LETPO 11 XOAElTOL P — 0 —TETEQUOUEVO OV LTTAYEL
uio awomed Betinh TEOBAEPLUT cuvdeTno V oTo Q étot kot N Tk, (V 1) s VO
elvor ohoxAnpwotpy ( toodbvopa V * p € /). Avti 1 idtdtrta eivor Loodvoun
ne v OTOEEN TN @/—usrpﬁotung dwapéptong {A,},cy TOL Q étoL dote xdbe
(XA, * [t)oo YO ELVOL ONOXANOODOLULY.

Mopdadetypo 6.1.1.4. Eotw A € V. Y10 A avtiotoryilovue éva Tuxoio uétpo
p emavew otov Ry x {1} pe p(w;dt x {1}) = dA;(w). Tote:

(i) To uétpo i evou mpoopetixd. To u eivar TEOLBAEYIWO oy xot uovo ay eival
xot to A.

(ii) To p elvar 0A0XANOWDOLO oV xoi Uovo ay evar xat To A elvat 0AoxAnpdotuo
Ona. Ae oT).

Gii) Av A € o 161e 10 P elvaw P — o—menepaoudvo (maiovovue pioe {T, nen

loc
Tomxomowoboa axoiovlio yie v A, éror dote AT € & xouw Ty moo-
BAEYun Stouepion Ay = [0] x {1} , A, =]T,-1,T,] x {1} Tov cvvolov

Q=0xR, x {1}).

To x0pLO ATOTEAETUA AVTNG TNG TTOPAYPAPOL ELVOL 7 ETTOUEVY] YEVIXELON TOL
Oeswpnuotog 4.2.4.

Ozvpnpa 6.1.1.5. Eotw p éva P — 0—TEMEQAOCUEVO TUXALO UETOO. YTTap)EL
Eva TUY OO UETPO, TTOU XOAETow O OvTLoTOOULeTG TOL 1 xow ovuPolileTon ue
uf, to omoio elvar povadind P—o.B., xow to omoio yapaxtnoiletor va eivou
éva TPoLAEYO TUYao UETPO txavoToldvToG xdbe ulor amo TG axoAovbeg
Lo0SVYaUES IOLOTNTEG:

@) E[(WxpuP) o] = E[(W xp1)oo] Ytox %60 un ocovnrises P —ueTohiowun cLVEOTHON

W emavew oto S.
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(i) TN xabe éz—[usfpﬁm(un ovvaptnon W erdvw oto Q) érol dote |W|* p €

At W ul avixer otov o) xow n 0.8. W u? elvar o avriotabuiotic

loc

™¢ 0.8. W p (4 toodbvaua, W pu—W x u? eivow évor tomixd martingale).

EmrAéoy, vrapyet uior mpoPBrédhwun 0.85. A € o/ xou évag mvppvag uetafaong
K(w,t;dx) and tov p.x. (2 xR, P) otov u.y. (E,E) érot dote

pf (w;dt,dz) = dA,(w)K (w, t; dx). (6.1)
ITolAég popéc to ub xaletror xow wEOBAEPLLOG avTioTadtoTig 7 Suwry TPo-
BAEQLum TOPoAY ToL L.

Am6detEn. ‘Botw V pio avotmped Betixt; mpoBrédrun ouvéptnon emdvw oto ()
étoL Wote Vxp € /T, Enuerddhvoope 6t k60 éva o o (i) xow (i) ovvemdyeton
on Vxpul ¢ o/t

(a) TTpddhta B arodetEovpe O6TL (i) = (ii).

‘Eotw W pio mpoPAédLun ovvaptnon pe Wl u € o

loc

xot {7}, }nen plor TOTTLMO-
motovoo oxohovbio pue (W] p)" € o+, Egoappolovtag to (i) oe x&0e |[W|x[o1,].
BAémovpe Ot [W s p € oo Av T évog x.8., epopudlovtag to (i) ot0 Wx[orat,]
xot W™ X[o,rAT,,] OUVETAYETOL OTL

E[(W s u")rar,] = E[(W * p)raz,]-

Téte ard to Afupo 2.5.7 éyovpe 61t xédbe (W p— W s uf)n € A, we ex TovTov
Wk — W x uf” etvon évo Tomixd martingale.

(b) Twpo o amodeiEovpe dtu (i1) = (7).

Ay 0 < W < nV xow av n W elvar TpoBAEdLuy, éxovpe 6t W p € &7+ xar ord
v (i) poli xau pe to Osdpnuo 4.2.3 xow tig Idtdtnteg 5.4.4 TpOnOTTTEL HTL

E[W * 1] = E[W * pio).

Av W eival omotadnmote TEORAEPLUN UN—opYNTLXY CLVAPTNOY], E@oPPOlovuE GTL
Tponyeiton Tov x&be W(n) = Wxw<nr) XL TOTE RPYVOLUE TO N — 00 KL EYOVUE
v (D).

(c) Tpa b amodetEovpe ™y povadixdTnTo.

‘Eotw & pio aptbuiotun diyePoa, n omolo mwopdyel v £, xou éotw 6t tow pl
xo. i weavomoroty Ty (ii). Téte yia xébe A € &, ov dVo 6.5, (Vxa) * uf’ xou
(Vxa) * " etvon xaBohixd Loodvvapes. Emopévmng 10 cbvoro

N=J{w:3teRy [(Vxa)*u"liw) # [(Vxa) * 87u(w)}
Aeé&o
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elvor P—undevixd, eve) 6T0 oupmAnpwud tou N¢ éxovpe 6t puf (w; o) = il (w; o).
(d) Tehxd Oo amodeiEovpe ™y OmapEn xow Ty (6.1).
Oétovpe A = (V * u)P. Two xébe @poypévn @/—usrpv’]mun ovvaptnon W, emtiong
Oétovpe m(W) := E[(VW % 1)), TO 0T0l0 0pileL évar OeTind TtETEPOOUEVO LETPO M
ETAV® OTO (§~27 37) EmitAéov Bewpodpe to Oetind memepaouévo LETPO M ETAVW
otov Py (2 xRy, Z), mov opileton amd v oyéon m(dw,dt) = P(dw)dAi(w), SNA.
m(B) =E[(xpeA)s] YL OAa Tt B € &2. Ay B € & éyovpe 6t (Vxp)*xu = xpe(Vx*
1) (mpopavéc), ouvverde [(Vxg) * ulf = xp o A and 10 Oewpnua 4.2.4 emopévng
m(B) = E[(Vxg) * tt)eo] = m(B x E). ZUVETG UTTOPOVUE YO EQOPUOGOVUE TNV
(p12), xou étoL v mhpovpe évay TupRva petafoons a omd tov Py (2 x Ry, P2)
otov p.y. (E,€) pe

m(dw, dt,dz) = m(dw, dt)a(w, t; dz).

Oétovpe

1
K(w,t;dx) = a(w,t;dw)m,
w,t,x

Inhadn K elvor évag mopnvag petdfoons and to (2 x Ry, #) oto (E,E) mov
opiletot amd Ty oyéon

K(w.t: B) = / !
“whE) = g Vw, t )

Yoo OAc T B € £. Tote av W oelvorl plae un—opvntinn ﬁ—uerm}mun oLVAPTNOY,

aw, t;dx),

N 0.0.
(KW)(w) ::/EW(w,t,x)K(w,t;dx),

etva Tpo@avwe TEOPBAEPLUT. Thpa ag optaovpe To TuYaio pétpo uf’ cduPwva pe
v (6.1). Av W eivou pn—opvieind xow P —petpfioun, t6te to Wl = (KW)e A
etvo TEOPAEPLUT, emopévwe to pf etvor éva TEOPAEPLL.0 TuYaio Létpo. EmimAdoy,
Lo x&be W un—opvntiny ﬁ—ue’cpﬁotun oLYVAPTNOY, EYOVUE

W(w,t,x)

Viota) E[(W 1))

E[(W * uF)s] = /m(dw,dt,dx)
Ko dpor éxovpe v (). O
21 ovvéyeta €xovue 800 ONUOVTIXES LOLOTNTES:
I3t6tnTeg 6.1.1.6. Ioyvovy ot Tapoxatw OLOTNTES,
(i) Av u elvou évo mpoBAégyuo - — 0 —TEMEQUOUEVO TUXAIO UETPO, TOTE I = [
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(ii) 'Ectw pn elvow éva mpootpetid &P — o—TETEQACUEVO TUYAIO UETPO, XOl
éotw W elvon ulor un—oapvyrodh moofAédun ovvdotnon erdve oto .
Tote yioo xale mwpoBréduo yoovo T,

/E#P({T} x dx)W(T,z) =E Mu({T} x dx)W (T, z)| Fr_

enavw oto {T < oo} (to W(T,z) ovuPolile gy W(w,T(w),z). Avthy tnVv
oty TV Exovue and v Idiwtyta 4.2.5 (c) epapudlovids Ty oty
A= (Wxqr) * p. v v omolor éxovue dte A” = (Wxprp) * p).

6.1.2 Toyoio péTpo He OKREQOLEG TLEG

Optopot 6.1.2.1. 'Eva Tuyotlo HETPO pe OxEPOLEG TLREG Elvol Eva TLUYOLO LETPO
TO 0TTOLo LXOVOTOLEL TLG auVONXEC:
() To p(w;{t} x F) <1 yia xébe (w,t) € Q x R,.
(ii) T %60 A € B(R,) ® &, p(e, A) maipver Tiuéc otov N.
(iii) To p elvor TpoaLpeTIXd O P — 0 —TETEPATUEVO.
®uoxd, 1 wWdtnto (iii) eivor pio ad—hoc t3Ltéttar, Ty omoia epeic Tpoohétovpe
OTOY 0PLOUO ETOL WOTE VO UMV ETTAVOACUBOVOULOGTE GTY CLVEXELX TNG OLTTAWLO-
TLXNG.
MMpdétaoy 6.1.2.2. Ay u elvor Evo TuXOlO UETOO UE AXEQAULES TIUES, TOTE DTTAOYEL
Evor AemTo TUY A0 cVVOAO D xou ulor TpooupeTixy 0.0. [ ue TWES otov E, €tot
WoTE

p(w; dt, dx) = Z XD (W, 8)0(s,8,(w) (dt, dz) (6.2)

s>0
omov 6§, ovufolilet To uétpo Dirac oto onueio . Ag oNUELICOVUE OTL Yo xcbe
un—opvnreg mpoatpetixy ovvaotnon W, av {T,}nen evor uior axolovbio x.d.
mov eEavtiel T0 AemtTo TO oVVoAo D, Eyovue Ot

Z WA(Ty, Br, ) X {1 <t}

(W p)e =
> W(s, B)xn(s)-
0<s<t
AVTIoTOQWS, av To |1 0pllETaL Onwe oty (6.2), drov D elvou Evor Aento obvolo
xou B elvou ulo mpoowpetinn 0.8. ue tiuéc otoy E, T0TE TO |1 elvar Evo Tuyalo
UETOO UE AXEQUUES TIUES, VTTO TNY TEOVTTOOECY OTL elvor P — 0 —TTEMEQAOUEVO.
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Am6detEy. Av béoovpe D = {(w,t) : p(w;{t} x E) = 1}, t6te amd tov OpLopo
6.1.2.1 éxovpe OTL TO 11 EYEL TNV ATTOLTOVUEVY] LOPPY YLOL XATOLES 0.0. [ UE TLUEG
otov E. To pévo mov pévet vor amodeiEovpue ivor 4Tt 1 B elvar TROOLEETLXY, xOL
6Tt To D eivort Aemtd ovolo.

‘Eotw {A,} eivow pia ﬁ—usrpﬁomn StopépLon Tov Q) étoL HoTe xa, % € AT xou
{S(n,p)}pen vo elvor oL Stadoytxol ypovol GAURTOG TNG 0.0. X4, * i, N OTTOLoL ATt
tov Optopd 6.1.2.1 eivon pion onuetoxy 0.8. pe ™y éwvora g oxéorng (4.1). Apa
D= U [S(n,p)] elvor éva Aemttd Givoro.

(n,p)
"BEotw {T),}ren elvor plor axorovbion %.8. ov eEavtAody To Aemttd advoro D. o

x&be t € Ry xouw xébe C € & n 1w xe(Br,)Xir<ty = [(X[r)xc) * p]e TEémet
vo elvor Fy—UETONOLWLY], ETELDY TO [ ELVOL TTPOOLPETIXG. ZvuTepaivovue 0t M S,
etvort Fp, —UETONOLUY, XOL POV LTTOPOVUE VO ETILAEEOVILE TNV [ v lva Lom e Eva
ovbaipeto otabepd onueio, E0Tw «, €Ew amd To D, €TOL EYOLUE TNV TTPOULPETLXY
0.0. 5. O

Emiong onuetdvovpe 4t éva Tuxolo LETPO UE oxEPaLleg TLUES LTTOPEL Vo Bewpndel
xal g éva "pétpo amapibunong’ mov ocvvdéetor pe plon Tuyalon onueLax” Stadt-
xaoio otov R, x E, g omolag tow onueia eivar ta (T, fr,) mov epeavilovtor
oty llpdtaon 6.1.2.2.

To 1o xPNoLWo TaEAdELYo TUXXLOL UETPOL UE OXEPOLES TLUES Efval TO TToOO-

KATW:

Mpoétaon 6.1.2.3. 'Eotw X ulo cadlag mpooopuooudvy c.8. ue tués otov RY.
Tote n oxéon

,uX(w; dt,dzx) := Z X{AXS(w);éO}a(s,AXS(w))(dt’ dzx)

0pllet éva tuyaio uétpo ue axépousc Tuéc otov Ry xR? (otyy Ipdtaon 6.1.2.2
éxovue ott D = {AX # 0} xou B = AX).

AmodeEn. Ano to [opropa 2.3.7 mpoxvdmteL 6tL  AX elvar Tpootpetixnn. Ao tnv
[Mpétoon 6.1.2.2 xow Tor Sedopéva Lo, VT TOL KOG LEVEL Yo TtOOELEOVILE Elvort
6t to 1 elvon P — o—menepoopévo. Opilovpe toug %.8. S(n,p) pe S(n,0) =0
xou

S(n,p+ 1) =inf{t > S(n,p) : | Xy — Xsmp| > 27"},
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xo. Bétovpe A(n,p) = [0,S(n,p)] x {r € R?: 2| > 27"} xou A(0) = Q x Ry x {0},

xot Vo= x40+ Z XAmp)2 " F. Téte nV elvou P WETENOLUN %o LA TNEG DeTinm
n,peEN

(emeldh S(n, p) T 0o kb p T 00). EmmAéov (X a)* 1™ )oo = 0 %0 (X A(np) %1 oo <

p omd TV XOTOOXELY] TOL uX, xa emeldf xdbe dApo Tou X usyéﬂoug > 27"

ovpfaiver og éva amd Toug ypdvoug S(n,p). Qg ex TodToL (V x u¥ )y < Z p2~"P
n,peN
%o €YOLUE TO {NTOVUEVO. 0J

Mpétacn 6.1.2.4. ‘Ecotw u éva tuyaio ugétpo ue axépousc twéc, v = put o

avtiotabutotig tov xot J = {(w,t) : v(w;{t} x E) > 0}.

(@) To J evouw o mpoBiédoc popéac tov D tnc Mpdraons 6.1.2.2 xou yio

0Aoug Tovg TPOPBAEPYuovsg ypovoug T xou ulor un—opvntixn TEoBAEDUn
ovvaptnon W éxovue ott

/E W(T, 2)w({T} x dz) = E[W(T, Br)xn(T)| Fr_] endve oto {T < co}.

(b) Yrapyet uior exdoyn Tov v étot vote v(w,{t} X E) <1 ytax xdbe w € Q xou
i xafe t € Ry xouw to Aemwto ovvoldo J vo eEavtieitar amo ulor axolovbio
amo TEOPBAEYILOVS XPOVOUC.

Ar63eLE. (a) H oyéom tov ovurepdopatog (a) eivor v idta pe tny I3tdtrTo 6.1.1.6
(iD). Zvyxexppéva, 1 a; = v({t} x E) eivar n TpofAédiun mtpoPory g 6.8. xp,
%o ETOL TO TTPWTO {NTOVUEVO TTPOXVTTTEL OTTO TOV OPLOWLO TOL TTPOPBAEPLUOL QOPEn
Tov D.

(b) A6 Avppo 3.2.4 €xovpe pio axorovbion amd mEOPRAEPLULOLS YPOVOLG, TWV
omolwy To Ypa@iuato elvor xortd Levyn Eéva, pe J' C J xow J\ J' eEopovi{opevo,
av J' = U[T,]. Emmdéoy ap, < 1 o0.p. and (a), evedd 10 o eivar mpoPAédipo.
Qc ex tovtoL av A, = {ap, < 1} xouw T, = (T,)a, o J" = J[T,], tote ®ébe
T, eivow mpoBAéPLuo, J” C J xow J\ J” eivor eEapoviléuevo. Emmiéov 1o pétpo
V' (w;dtxdr) = v(w, dt xdz)x o me (W, t) eivon 0.8. (00 pe To v xau elvon TPoBAEPLLO.
Apa eivor g popec Tov uf’, To omolo txavorotel T amontioec to (b). O

"Emterta, av yonotpomotnoovue tny [pdtoon 3.3.6 €xovpe ott,

Moptopa 6.1.2.5. Eotw X ulo cadlag mpofAédiun 0.8. xar i 1o uérpo mov
ovTioToL el ota aAuotor Tov obupwve ue Ty Ilpotaon 6.1.2.2. Tote n X eivau
X)p

(pebdo—dckia—ovveyns av xot uovo av vrapyet ulor exdoyn tov (u~)?, n omola

wavoroe! Ty (u)P(w; {t} x E) =0 rie xabe (w,t) € Q x R,.
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6.1.3 “Eva Ospehddeg wopadetypo: pétpo Poisson
211 ovvéyeta divovpe plo eméxtaon Tov OpLtopol 4.2.6.

Optopot 6.1.3.1. (a) 'Eva yevixevpévo pétrpo Poisson emavew otov Ry x E, oe
oxéon Ke To @LAtpapLopa F, elvar éva tuoyaio UETPO [ PE OXEQPOLES TLUES ETOL
WOTE:!

(1) To pn apvnuxd pétpo m emdévew otov Ry x E mov opiletor wg m(A) =
E[u(e, A)] va elvor o—memepaopévo.

(ii) Tt xdBe s € Ry xouw xdbe A € B(Ry) ® € étor vote A C (s,00) X E nou
m(A) < oo, N T.U. p(e, A) elvor aveEqptnTn g 0—dhyePBpog Fs.

(b) To pétpo m xokeitor HETPO TNG EVTAGTNG TOL L.

() Av 0 m wovorotel v m({t} x E) = 0 ytoe x&0e ¢t € R,, tdte T0 11 *OAELTON
rétpo Poisson. Ay m €yel v popon m(dt,dxr) = dt x F(dx), 6ov F eivow évo
Oetixd o—menepaouévo LETpo ato (E,E), Té6te To 1 xoAElTOL OMOYEVES WUETPO
Poisson.

Mo Tapdderypo, éotw N pio onpetoxn drodixaoion xol E0Tw [ Vol LETPO OTTWG
éyeL optofel oto Moapdderypo 6.1.1.4 (ue E = {1}). T6te 0 1 eivor évor yevi-
xevpévo pétpo Poisson 1) Poisson, 1 opoyevég pétpo Poisson av n N eivor pia
yevixevpéyn 6.0. Poisson 1 0.3. Poisson, 1 tumixy 0.9. Poisson, avtiotouyo.

Mmopet vo atoderyfel ot éva Poisson pétpo eivor éva pétpo amoplpunong piog
"ouvfBoug” onpetoxng Stadixaoiag Poisson emévew otov B(R,) ® &, dnhady av
N {A;}ien elvor pio axorovdion amd Eéva avd Vo petpRotpo LTOGLYOAX TOL
B(R,) ®E pe m(A;) < oo, 16te M oxohovBiow {pu(e, A;)}ien elvor aveEdptntn %o
o ju(e, A;) €xovv TNy xotavouy) Poisson pe péon tipn m(4;). Xe owto o onueio,
B vToAoyioovpe Tov avtioTabuloTy Tov pétpov Poisson.

Mpértaoy 6.1.3.2. 'Eotw p éva yevixevuévo uétpo Poisson ewavw otny B(R,)RE,
oe oxéon ue 1o puitpaptoua F, ue uétpo évraons m. Tote o avtioTaOuLoTHS
00U p evor To ' (w;e) =m(e).

Am6deLEyn. Opilovpe uf' (w, o) = m(e), T0 omoio eivar éva "tuyaio” pétpo, mov &i-
vorr TpoPAEdLpo (ool eivor vtevteppiviotind). Xpetdleton va amodeiEovpe ™V
I3t6ttor (i) tou Topadeiyportog 6.1.1.4. T avTd TOV O%OTO e évar eTtLyeipnuo
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LOVOTOYNG XAGomg ol To Bedpnua 3.1.2, eival opxetd vor amodeiEovpe v 1dL6-
o (i) Tou Hapadeiypatog 6.1.1.4 yiow dAa Toe W tng pop@ig W = X aXBx(sxC
omov 0<s<t,BeF,Cec&xaAcBR)RE pem(A) < co. Antd v vdébeon,
oL T.u. x5 xal p(e, AN ((s,t] x C)) elvor aveEQpTNTEG ROl OAOUANPWOLUES. Apa

E[(W # 2)oc] = Wxsn(AN ((s,8] x C))) = P(B)m(AN ((s.1] x C)) = E[(W # "))

g

6.1.4 X2T0oY0GTIXO OAOXANPOLO WG TEOG EVOL TLUYNLO LETPO

Xe avTY TNV EVOTNTO TTPOVOLELOVUE TNV XUTAOXEVY] OTOYXAOTIXWY OAOXANOW-
LOTWY ¢ TEOog éva "avtioTabulopévo” tuyoio LETPO peE oxépoleg TLUES. TNV
Topovoo ouyxvpla, o Empeme vo TapatnEoovpe 6Tl oto Kepdhowo 5 xoto-
OXEVACOUE TTOYUOTLUE OAOXANOWUATO WG TTPOG Eva NuL—martingale X, aAA& woévo
yio (tomxd) @poypéveg TEOg 0AOXAPWoN 6.3.. To oToXUo TG OAOXARPLUA "TTLo
vevixey’ 6.8. mpog ohoxAfpwon éxel emtevyfel pévo Gtav X € 2 (xar pévo
YLt 0.3, TPOS OAOXANPWOY, WOTE TO (OLO TO GTOYAOTIXO OAOXATOWLOL VO OVYXEL
entiong oty JH2). ANG BeBoiwg vitdpyet emtiong éva GTOXOOTIXG OAOXAAPWULOL
o "xatdAANAES” U TOTILRE PEOYEVES TTPOS OAOXApwon 6.8. (BAére [17], [22]).
Aivoupe xot’ evbeloy TO O YEVIXO OAOXAPWUO, €V UEPEL SLOTL 1 €VVOLXL TOL
"Tomixd @poypévon” dev €xel voMua €36.

Apyxilovpe pe éva tuyoio HETPO 1 eTavw otoy Ry X E pe oaxépoteg TLnég. Améd
[pétoon 6.1.2.2, To p elvor TG LOPONG

p(w; dt, dr) = Z XD(w, 8)d(s 8, () (dt, dx) (6.3)

s>0
o6mov D eivon évor TPootpeTixd Aemttd obvoro pe (w,0) ¢ D xar B elvon piow Tpo-
oLPETLXY 0.0. UE TLUES OTOY E.
Ovopalovpe v pion "xohy” exdoyn tng Sutxng TEOBAEPLUNG TEOBOANE ToL 1, TG
xotaoxevdotnxe oty [lpdtaon 6.1.2.4, xor O€tovpe:

(

ay(w) = v(w; {t} x F)

J ={a > 0}, eEavtAnuévo amd toug TpofAédipovs ypdévoug {T,,} (6.4)

vé(w;dt,dzr) = v(w;dt, dx)x je(w, t).
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Acg Bounbodue ot Q=OxR, xE xat P = PRE. o %60 ULETENOLUT CLYAPTNON
W emdvew otov  éxovpe ™y 6.5.

S Wi(w, t,z)v(w: {t} x dz), av [, [W(w,t,z)|pw;{t} x dr) < +oo
Wt(w) =
+00, OLOPOPETLXAL,
(6.5)

Optopot 6.1.4.1. (a) ZopPoArilovpe pe Gioe(jt) T0 aOVOAO OAWY TwY @/—usrpﬁotuwv
TEOYUATLXWY cLYXPTNoEWY W emtdvw aTtov Q étoL Bote N 0.0.

Wi(w) = W(w,t, Bi(w)xp(w, t) — Wi(w)

172
VOL LXOWYOTTOLEL TN [ng.(Ws)Q] € .

(b) Av W € Gioe(pt) xohoVpe 6TOY0GTIRG OAOXAPLUO TNG W g TPOg T0o 1t — v
xot To ovuPoArilovpe pe W x (u — v) xabe xabopd acvveyég Tomixd martingale

étol wote ot AX xouw W va eival xoboAxd Loodvvopes.

Eivow Eexabapo 6L 0 Gioe(p) €lvor yoouuixdg xwpog, xot n omewxovion W —
Wx(p—v) elvor yooppiny (wg tpog Ty xaboAxy] toodvvopia) emdvw otov G (1).
Emed 1o ypeltalbpoote TopoxdTte, SLVOLUE EVOY YOPOXTNELOKO TNG LOLOTNTAG
W € Gioe(pt) pé€ow ™G 0AOXANEWOLULOTNTAS (iog XOTEAAANATG adEovoog TPOfBE-
Prung o0.9.. I xébe mpoBAEPiun ovvdptnon W emdvew otov Q, Bewpodpe dVo
(mBavdy dmerpec) TPoPAéPLuES 6.8. éToL WoTE:

C(W)e o= [(W = W) s ]+ Y (1 — a,)(W,)? (6.6)

s<t
CW) = [IW = Wl + > (1= a)|[Wil. (6.7)
s<t
Ozvpnpa 6.1.4.2. 'Eotw W ula mpofAsdun ocvvaptnon enavew otoy Q.

(@) HW avixet otov Gi.(u) xow to W (n — v) avixer otov 2% (avtiotoyo

J2) av xar uovo av n C(W) avixer otov o+ (avtiotoya &), dmov
OTNY TEPIMTWON QUTY LOoYVEL OTL
(W (u—v),W=x(u—v))=C(W). (6.8)
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(b) HW avixet otov Gi(p) xow to W (u — v) avixer otov o/ (avtiotoryo
o) av xow uovo av C(W) awvixet otov o+ (avtiotoyo o,

loc”*

() HW avixet otov Gioe(p) av xar pdvo av to C(W') + C(W") avijxet otoy
JMlom dTL'OU = 7%
W= (W — W)X{|W—W|§1} + WX{\W\S}
(6.9)
W" .= (W - W)X{|W7W|>1} + WX{|W|>1}'

(d) Oewpobue emimiéov o1 w> -1 vt xae w € Q xaw t € Ry. Tote W<l
emavw oto {a < 1} wg mpos ™y xoboduxn oodvvauio, xow n W ovixet
otov Gi(p) av xot uovo av n avéovoa mwpofAédwun c.6. C'(W) avixet

—+ z
oTov .., OTTOV

C'(W), = [(1—\/1+W—/I/I7>2*1/ (1 -a) (1— 1—?{2)2.

s<t

_l’_
t
Moty amddeteEn BA. .y [16], 11, Top. 1d, oeA. 73—74.

6.2 XopoxtnoloTixd Tewv nut—martingales

H évvora twv "yopoxtnototixedy” twy nui—martingales €yet yivel yio vo emexto-
Bovv ot tpeig Paoixég évvoleg: drift, Staxdpavon Tov Gaussian pépovg xot LETPO
Levy, Touv yopoxtnetllovy Ty xotovoun ULig o.8. e aveERPTNTES TTPOCAVENTELG.

‘Eotw X plo 0.8. pe aveEqptnteg mpooavEnoelg pe Xy = 0 xon ywpic xabopt-
olévoug xpovoug aovvéyetas. Eivar yvwotd ot X, €yl plo xatavoun ameipwg
SLOLEETH %O N YOLPOKTNELOTLXN TNG GLVAPTNON Elvot TG LoEEg E[e(X0)] = elvt(w]
pe )

Yi(u) = dub, — %ct + / (e — 1 — juh(z))F,(dz) (6.11)

(Lévy—Khintchine timog), 6mov b, € R ¢, € Ry, F; eivor évo Oetind pétpo mou
ohoxAnpwvel T 1 A 22 xa h elvar omoladfmote @poypévn Borel cuvéptnon pe
oLUTIOYN QPOopEa, M oTola "ovpuTepLPépeTal OTTwe To X xovtd oto 0. EmimAéoy,
OO TNY WOLOTNTA TWV AVEEAPTNTWY TPOCAVENCEWY EYOLUE OTL,

eluXe) jevr(W)  eiyan évor martingale. (6.12)
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Av 710 X elvon éva nut—martingale, téte €xovpue tny kg td€a: Ppioxovpe dVo o.9.
{Bi}ier, no {Ci}icr, xou évo toyoaio p€tpo v €tol WoTe av oploovue TNV o.0.
Py(u) obppwvo pe v (6.11), pe to by, ¢ xow Fy(dx) voo ovtixodiotovtor omd to
By, Cy xow v([0,1] x dz), avtiotowye, téte toydet 1 (6.12). Ouotxd dev uropodu.e
vaw Bpovpe pio totdda (B, C,v) 7 omoia va eivor vreteppiviotiny (extdg ov n X
elvon évor MuL—martingale pe aveEqpTnteg TPOoOLENTGELS) 0AAG UTtOPEL xavElS Vo
Boet pio ToLada xow wovo plo, 1 omolor LXaVOTTOLEL TNY ATTOLTOVUEVY] LOLOTNTO XOL
vo gfvort TTEOoBAEPLUT. AuTh N TELASO xOAElTOL TOL YOPORTNELETLXA TG X.

Ozwpovpe éva d—Ldototo NuL—martingale X = (X, ..., X¢) mov eivow optopévo
Tévw otov @.x.w. (Q, F,F, P), 6nov ypdpovue X € 7%

Optop.dg 6.2.1. SopPohilovpe pe € Ty xAdon OAwY TwY cuvaEThoewyY h : R —
R? o1 omoieg eivor PEoryRévec xo txavomolody Ty h(x) = x oe pio mepLoyy tov 0.
Ké&be otowyeio tng 6 ovopdletor cuvaptney mepixomig (truncation function).

‘Eotw h € 2. Tote AX, — h(AX,) # 0 pévo av |AX,| > b yro xdmoro b > 0 %o ot
oxoAovbol THTTOL
X(h) =) [AX, — h(AX,)] (6.13)

X(h) =X — X(h) (6.14)

optCovy pioe d—dtdototyn dtodixaoio X (h) otov ¥4 (dnAad7 oL GLVTETOYEVES TNC
avixovy atov ¥) xot éva d—3Ldototo nui—martingale X (h). EmunAéoy, AX (h) =
h(AX), adpo  AX(h) elvor @porypévy, xal wg ex TovTov artd Afupo 5.3.4 1 X (h)
elvo évar eldixd nui—martingale (dnAad7 tow oTOLXEIOL TOL AVAXOLY GTOV Fp) %O
Bewpodpe ™y xovovixn g avaAvon:

X(h) = Xo+ M(h) + B(h) (6.15)
6mov M(h) € £ now B(h) etvow mpoPAédrpo atov ¥4,

Optopoi 6.2.2. Ttabepomotodpe pio h € €2 avbaipetn. Karodpe yopoaxtnot-
otxd g X (] yopoxtneLtotind g X oc oyéom e Ty h, av DTTAEYEL Kot aodpeLo
yioe T h) Ty tptéda (B, C,v) Tou cuviotdtar ard:

(i) v B = {B'};<q ™oL givow pio mpoPAédrun Stadixacio atov ¥, SnAadh n 6.9.
B := B(h) mov eppoaviletor oty (6.15).

(i) ™y C = {C7}; j<q 7oV elvor plow ovvexhg 6.8. otov ¥ X4, cuyxexpLuéva

Cij — <Xi,c’Xj,c>
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(X© eivae to ovveyég pépog tov martingale tng X, BA. Osdpnuo 5.2.3).

(iii) To v mov eivor éva TEOPAéPLLO TLYEO péTPo oTov R, ® RY, cuyxexpLuéva
o avtiotadutotic Touv TUYtoL péTpov X oL avtioTolyel ota dApato g X
oVupwva pe ty [lpoétaon 6.1.2.3.

Mopoatnonon 6.2.3. BAémovpe 6Tt tar C' o v dev €EapTdvToL amtd TNy ETLAOYT
™G ovvéptong h, eved B = B(h) eEoptdtar amnd ty h. Avtd avtioTtolyel aTo
ETOUEVO YYWOTO YEYOVAG: atny oyéon (6.11), av avtixotaotioovpe to h arnd pio
OAAY oLYAPTNOY, TOTE TO b, LToPEL Vo TpoToTotniel, aAA& odTe To ¢; oVvTe To F}
TpomoToLElTaL. 2T oLVEXEIR, N cvvapTnon h Oo eivar avbaipetn oTov YOO
€1, aldd orabspomomuévy (extoc av avapépetal xatl SlpopeTind). ApyLxd,
N oLVGEPTNoN h uTopel v Bewpnbel wg h(x) = 2 - X{jz)<1}, TO oTOlO elvo évar eidog
xovovixotnrog (BA. m.y. [18]). AAA& ot aLTHY TNV SLTAGUOTIXY YLOL TEYVLXOUS
AGyoULGg elval xoADTEPO var ETAEEOLIE TNV oLVAPTNON h Yo lvor CLVEXTG.

NMopoatnonon 6.2.4. Ané tov Optopd 6.2.2, Ta YopoxTNELOTIXE €lvol LOVOSLXA
P—o0.B. (emetdq 1 avdhvon (6.15), 6mwe eniong o X¢, 1o (X X7¢) xow 0 avri-
otobutotic Touv uX eivon povadixd P—o.B.). ‘Etotl eivor PoAixd vo xohodpe yo-
ooxTNELETLXG *&be TELddar (B, C’, V') mov amoteieltal amd pia 0.8. B’ pe tipég
otov RY, pia 0.8. C' pe tipée otov R x RY xou éva toyaio pwétpo v/, étol ote

(B.(w), ClL(w), V' (w;e)) = (Bs(w), Co(w), v(w;®)), Yo OAL TOL w & N,

omov N eivor évar P—undevixd ovvoro. Avtn 71 ouvbnurn dev ovvemdystar OTL
N totédo (B',C", V') eivar mpoPAédrun (extdg av 0 @.y.T. eivar TARENG), xar Sev
OLVETTAYETOL OXOUaL OTL Lo TTOPASELY oL TO B’ €)el TTEMEPAOUEYT xOUavVON 1 elvor
cadlag movtol. Mio tétolo aabevn eméxToom NG EVWOLOG TWY XAOOXTNELOTLXWY
B amodeiEovpe oty cuvEyeLa Yo Tar TTPOPAUaToe martingales.

ATé 30 xol xATw, Hox YPNOLLOTOLOVPE TO GOUPOAO * TTOV ELSAUE GTNY LTTOEVOTNTA
6.1.1 'Eyovpe E = R?. Av 7 f pio ouvéptnon emévew atov RY, o cupBoiopdc f v
onuoaivel 6t ohoxAnpwvoovpe ™y Ww,t,z) = f(x) wg Tpog to v. Av 1 f elvon
TOALOLAOTOTY, TOTE OAOXANPWYOVUE KOTA CUVLOTWOES XOL TO ATTOTEAEOUO ELvOLL
pioe ToAvdLdoToT) Sradixaaio. Av 1 f eivor Tng Lopeig f(x) = |z[* A1, téte emiong
vodpovpe (|z|*Al)xv. H un povadixdtnro mtov mpoovapépbnxe otny Mopothpnon
6.2.4 pog ETULTPETEL YLOL TNV ETUAOYN RIS XOANG EXOOYNG TWY YOPAXTNOELOTLXWV.
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Mpoétaoy 6.2.5. Mropovue va Ppodue uia exdoyn (B,C,v) xoooxtnoloTixwy
¢ X To omolor Exovy TV UoPQY:

B' = beA
CY = dieA (6.16)
v(wydt,dz) = dA(w)K,(dz)

OOV

(i) n A elvou plae TpofAéPwn 0.8. otov 1., n omola umope! va emideybel vor
elvar ovveyng ay xouw puovo av n X elvar (pevdo—apLoTtepd—oVVEXNS,

(i) 7 b= (b")i<q Vo ploe d—Siaotary mpofAéPwun o.95.,

(i) n ¢ = (V) j<a evou ulo TEOPAEYIUN 0.8. e TWES 0TO TUYOAO ALY TWY
OUUUETOIXDY UN VTV d X d Twaxwy,

(iv) o K, (dz) evar évag mopnvag uetafoons amd tov p.y. (2 x Ry, P) otov
u.y. (R4 B,) o omoloc xavorowel tic

Ko ({0}) = 0, /(|x|2A1)Kw7t(dx)§1
Bw) >0 = b(w) = [ b Kl 6.47)

AAt<W)Kw7t(Rd) S 1.

Enione and v (i) xar tic oxéoeis (6.17) avtii n "xady’ exdoyi twy yopo-
xtnototixwy (B, C,v) ixavorole! to mopoxdtw yia xabe w € Q:

s <t = (C/(w) — C/(w))ij<d, EVOU EVOC CUUUETOLOS U CEVNTIXOS TVOXOS

(6.18)
(2> A1) % v € e 2o v(w; {t} x RY) <1 (6.19)
ABy(w) = /h(x)y(w; {t} x dx). (6.20)

[N ™y amddetEn mopamépmovpe otov Jacod—Shirayev [16].
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Optopdg 6.2.6. 'Eotw h € €. Ovopdlovpe, TpoToTOLNUévo SEVTEPEDOY YOO
xtnotetind tou X (oe oyéon pe ™y h) ™y meoPAédiun 6.8. C' tou ywpeov ¥ x4y
omolo optleton wg eEne:

C = (M(h)', M(h)")
6mov 1 M (h) opiletor armd Ty oyéom (6.15) (ag onpervoovpe 61t AX (h) = h(AX)
xow N h elvor emtiong @porypévy, emopéveg x80es ouviaton g M (h)Y) eivor Tomxd
TETPOYWYLXA OAOXANEWOLLO martingale xow 7 C' eivon xohé optopévn). H tpLéda
(B,C,v) xoheiton T0 TPOTOTOUEVO XHPAXTNOLETLXG TS X.
duowxd, 7 C eEopTaToL oTtd TNV GLVAPTNOY h, XAl LEPLXES (POPES YOAPOLUE C (h)
Lo vo Tovioovpe v eEdpton. H Iapatrionon 6.2.4 cpoppdletar emiong oty
C. E3& divetan évag avaAvTix6e DTTOAOYLOWOC Tov C PEGL TWY YOPOKRTNOLOTL
xwv (B,C,v). H mtapoxdtw oyéon (6.21) pog deiyver Eexdbopa 6t pmopodpes vou
vroAoyioovpe o (B, C,v) péow twv (B, C,v), xou avtiotpoga.

Mpoétaon 6.2.7. (1) Q¢ mpog v xabolixt} toodvvauio

C7 = CY+ (WW)xv (6.21)

oy </ V({s} x d:c)) (/ B (@)o({s} x d:c))

s<e
C+ (W'hi)xv — > ABIABI.

s<e

(b) Av (B,C,v) evou n "xady’ exdoxn twv xopaxtnoiotixdy otny Ipdtoaon
6.2.5, tote umopolue va wépovus C = ¢ e A, drov ¢ = E‘%Sd elvou uio
TEOPAEYIUN 0.8. UE TIUES OTO GUVOAO OAWY TWY CUUUETOLXWY U OLOVNTIXDY
d X d myoaxwy wov SlVeTal amo TNV oXETN

Aw) = M (w)+ / K, (dx)(h'h7)(z) (6.22)

— AA(w {/Kwtalaz:hZ }[/Kwtdxhj }

[N ™y amédetEn BA. .. [16], Chapter 11, §2a, page 79.

Eivow Eexdbopo amd tov Optopd 6.2.2 6t tor nui—martingales yopoxtnpilovton
or6 to (B,C,v) .
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A6 v plo peptd, opyilovpe pe pio cadlag mpooappoopévn 6.8. X = {X'}i<q.
AT6 ™V GAA pepLd, pog diveton pio totada (B, C,v) Tow omolo elval tor bTtoP”-
QLo XoPoxTNELOTLXE Te X, o oyéom pe xdmoio dedopévn ouvdptnon h € L.
EmAéyovpe pio d—dtdototn mpoPAédiun 6.8. B € ¥4, uia 6.5. wivoxa C € 74xd
ue ovveyeic Twéc o éva TEOBAéPLLO TUYALo LéTPo v ETdvw atov R, x RY, 1ot
WoTe vo Loydovy ot oyéoeic (6.18), (6.19), (6.20). Eniong opilovue v C amé tny
(6.21).

TeAxd etadryovpe €vor GOVOAO GUVOPTNOEWY ETOL OTE:

Optopdg 6.2.8. To abvoro €+ (RY) eivon omoladfmote otxoyévela amd PEOYUEVES
ouvaptioelc Borel emdvw otov RY, mov undevileton os pio mepLoy Tou undevic,
LE TNV oxéAovdn LTt av Yo omotadmote 3Ho Betind péToo n %o 1 ETMAVL
otov R? pe n({0}) = 1 ({0}) = 0 xow n(x : |z| > ) < 00 %o ' (z : |2] > €) < 00 Y08
%60 € > 0, LoyoeL n(f) = n' (f) Lo xébe f € € (R?), té6te n = 11’ (LUT&EYOLY TOMES
TETOLEG OLXOYEVELES; YTTAPYOLY TETOLEG OLXOYEVELES OL OTTOLES Elvarl apLiunoLpeg xo
TEPLEXOLY POVO oLVEYELS 1 axbpor C™° cLVaPTACELS).

Ozvpnpa 6.2.9. Ta rtapaxatw eivor toodovoauo:
(@) H X elvou éva nqui—martingale ue yapoxtnowotixa (B,C,v).
(b) Ot emdueveg 0.8. elvar Tomxd martingales:

(i) M(h) = X(h) — B — Xy, (Grov n X(h) opiletar amo tpy (6.13) xou
(6.14)).

(i) M(h)'M(h) — C, yioe e i,5 < d.

(i) g uX — g x v, i xabe g € €T (RY).

Mo v aéderEn BA. .. [16], Chapter 11, §2a, pages 80—81.

TeAeLdvovpe auTHY Ty evétnta deiyvovtog Ttwe ow B = B(h) xar C = C(h) eExp-
TOYTOL oTtd ™V h.

Hpo6taon 6.2.10. ‘Ectw h,h' € €. Tote, wc mpoc tqy xabolxyi icodvvaulio
LoxVet

B(h)—B(W)=(h—h)*v (6.23)
[No v addetEn BA. .. [16], Chapter 11, §2a, pages 81.
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6.3 Xopoxtnototixd xot exfetindg TOTOG

Ocwpobpe amod ™ pio TAeLPEA pion d—dLdotarty TEoooERoouévn 6.8. X = (X');<q.
xowL artd TNV GAAY TAevpd TV ToLada (B, C, v) n omtola elval vIToPrELeL YLo Vo elvor
To yopoxTnELoTixd tng (wov cvvodedetor amd pio doouévn cuvédiptnon h € €.
AnhadA, emhéyovpe pion TEoPAEPLUn d—dtdotatn 0.8. B = (B');<4 otov ¥, pia
ovveyh 0.3, wivoxo C = (CV); i<y otov ¥4 xon éva mpoPAédrpo toyaio pétpo
v emdvw otov R, x R Yrmobétovpe 6t toydouy ov ayéoceic (6.18), (6.19), (6.20)
(A toodvvap.a T B, C, v ivovton ard ™y oyéon (6.16) xor A, b, ¢, K txavomoLody
6Aeg g ouvbreg T [pdraong 6.2.5). Twpa cuvdéovpe ty tELéda (B, C,v) pe
uiae 0.8. mov Tailel To POAO TG oLVAPTNOYS Yy TNg oxéong (6.11). T To oxOTd
owTO, oPYIXE ELOEYOLUE TO cuVleg €0WTEPLXO Ywopevo: av u,r € RY td1e
w-x =Yy, u'rt xon avahoyo yroo ty 6.8. u- B i u- X. Avaddyws, av z = (2Y); j<q
elvou évocg_fcivocxocg, ovpPBoAllovpe pe u-z-u Tov opltbpd u-z-u = ngd w2l wou
ropopoto opiletar yio Ty 6.8. u-C-u.'Exovpe 61t [e*—1—iu-h(z)| < o|z]*Al) yro
xémoro otafepd a, emopévmg apod (|z|> Al)xv € ¥ amd v vdBeon UToPOVUE
vo. Ooovpe

A(u)y :=iu- By — %u -Cy-u+ /(ei“'x —1—iu-h(z))v([0,t] x dz). (6.24)

H pryadinn 0.9. A(u) 6mwg opiobnxe elval TpoBAEPLUN pe TETEPAOUEYT XVULOVOT
(3nAad¥, To TEAYLOTIXG %Ol TO PAVTOOTIXO PEPOG avhixel oTov ¥). Avtd eivon
POVEPDH YLOL TOV TIPWTO XoL TPLTO 0pO, xoL 0 GEVTEPOG ELVOL CLVEYNG %Ol AVEWY
ard v (6.18). Ag onuetyoovpe 6Tt M A(u) dev eEaptdtor amd Ty h, oOpELYR
ue v (6.23).

Ozvpnpa 6.3.1. Ta emoueva elvar toodvvouor:

(a) H X elvou éva nqui—martingale xow emdéyetar ta yopoaxtnototixd (B, C,v).

(b) I xébe u € R, 5 6.5, X — (eX-) 0 A(u) elvar éva wyadixd tomixd
martingale.

(c) o xébe pooayudvn ovvéptnon [ g xidons C? emdvw otov ydpo R, 5
0.0.

OO = F(X0) — STD(X e B — 3 Duf(X e 0% (6.25)

j<d Jk<d

— |[f(Xo42) = f(X) = Dif(X )W (2)| *v

Jj<d
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elvou évor Tomixo martingale.

Mo v amddetEn BA. .. [16], Chapter 11, §2d, page 87.
Ac Eevuvioovpe pe évor Afupo (BA. 1.y, Gnedenko xow Kolmogorov [14])

Afppo 6.3.2. ‘Eotw b € RY xau ¢ évac ovuuetoxde un apvnriede d x d mivaxac,
xou éotw F éva Oetind uérpo emdvew otov RY, 10 omoio oroxinpdver tyv (|2 A1)
xou txavorowel Ty F(0) = 0. Tote n ovvaptnon

P(u) =du-b— %u cc-u+ /(ei“'” — 1 —du- h(z))F(d) (6.26)

Exet plor povadueh avarapdotaon s nop@nc (6.24), Snlady av v xavomroe!
v (6.24) ue (V',d,F') t6te ' = b, = ¢ xau F' = F.

An6detEy. 'Eotw w € RN\ {0} xow opilovpe tv cuvéptnon
1 1
Puw(u) = P(u) — 5/ (u+ sw)ds.
-1

Me amAolg LTTOAOYLOLOVG €YOLUE OTL

(1) = %w : c-w+/(1 - S““fj et B (dy).

Emopévwg, 1 ¢, slvor M xopoxtneLotixy cuvapTnomn Tou HETPOL

sinw -z

G (dz) = éw e wdo(da) + (1 — VF(dx).

w-x

Apoa xabe pétpo G, efvor povodixd 0pLoUEVO aTd TNV CLVEEPTNON Gy N AT TNV 1.
A6 Ty QAN LEQLE, 7 OLXOYEVELR TV UéTPwY {G,, : w € R¥N\{0}} opiler mAfpwe
povadixd tov Tivaxa ¢ xow to wétpo F (ag Bounbobue 61t F({0}) = 0). Tehxd,
70 b vroAoyileton edxOAa ol To ¢, F' xow ™y ouvaETNoM 1. O

Optopdg 6.3.3. Av T évog mpoPAéLpog ypovog wote T = lim,,_,., T,, 6mov (T),)
axohovbia %.5., éva Tomix6 martingale exdvew oto [0, 7], elvoe plo 6.8. M étol
wote xébe Sraxortopeyn 6.8. M vou eivor éva Tomixd martingale.

Eivow tpopavég bt awt 1 évvora dev eEoptdtor amd Ty oxolovbia (T,), xor 6Tt
umopel xaveic va Bpet pio axorovbia, wote xédbe M1 va eivar opoLbuop@o oAo-
xAnpwotuy. Ag onueLdoovpe emtiong 6TL oL TLES TG M Tov Pploxovtol exTdg TOL
[0, T dev pag evdLopépovy, Etal eivor opxetd N 6.8. M vo opLabel 6To oToyooTi*d
dréotnue [0, 7.
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6.4 Hpt—martingales pe aveEdqptyreg TPOGOVENGELG

6.4.1 X2.A. pe aveEqptyreg TPOGALENOELG

Xe oty ™Y Topdypao Ho eEgtdoovpe OepeAldn Tapadeiypoto 0.0, UE ove-
EdptnTeg TPOoOLENTELS.

Optopog 6.4.1.1. (a) Mia 0.5. pe aveEdprnreg mposavgioetg (ev ouvtopion PII)
emdvw otov @.x.m. (2, F,F, P) eivon pio cadlag mpooopuoouévn 6.8. X = { X, }ier,
ve Téc otov RY étol wote Xo = 0 xow yror 6Ae T 0 < 5 < t N T.p. X; — X, v
elvor aveEgptnTn oméd TNy o—aAyePpa F.

(b) Miox 6.8. X = {X, }1er, Ue othoLpeg aveEdptnteg TpocavEiostsg (v ouvtouia
PIIS) emdvew atov @.x.7. (Q, F,F, P) eivoe pia PII étor dyote 1 xortovouy Tomv T.|.
X; — X, vo eEoptatot névo amd Ty SLopopd t — s.

(c) 'Evog ypbévog t € R, xoeitar xaboptopévog yoovog acuvéyetag (fixed time of
discontinuity) yto v X av P(AX; #0) > 0.

Mio yevixevpévn 6.8. Poisson xor pio 6.5. Wiener (BA. Optopoideg 4.2.6 xat 5.1.3
avtiotowyo) eivor PII. Mia tumtixy] 0.8. Poisson xow pio tomixq 0.8. Wiener eivou
PIIS.

Ac emttonpéyvovpe 6t ov {1, }hen elvar pion oxohovbio amd %.8. v omolow eEavTAel
T aApoTor TG X, To oOvoho D,, 6Awv Twv t Yo Tow ool P(T, = t) > 0 elvon
opLOunoLpo xal To aBVoro Twv xabopLopévwy YPovwy acvvéyetag eivor to | J D,.
To obvoro OAwY TV xaBopLopévwy YEovwY aovvéyelog eivor aptbufoipo (pio
WLtdTNTOr TTOL LoyVEL Yo OAeg Tig cadlag 6.5.).

Mapationon 6.4.1.2. Topoa, av X eivor pioe PIIS 1 xatovoun towy t.u. AX; =
limgp (X — Xs) Sev eEoptdtan amnd o t. Téte amd to mapamdve Vo €xovue OTL
rioe PIIS dev éxer xabopropévoug ypdvoug aovvéyetag.

[Tpotob mépe oty yevirevon g évvorog Twy PlI, O eEetdoovpe dbo Egywprota
mopadeiypota, Ty 6.0. Wiener xot v 6.8. Poisson StotL eivor TOAD amAobotepa
omd ot M yevixevpéyn PII. Ta emdpeva dvo mapoadeiypoto Ho pog Bonbnoovy
0T GUYEYELX YLOL TYY TTOPAYPOPO 6.4.4.

6.4.2 Xtoyootixy] otadxoacioe Wiener

To emdpevo Bewpnuoa Baoiletor otov Levy xow ovpumAnpwvetl v [lpdtaon 5.1.4.
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Ozwonuoa 6.4.2.1. ‘Eva ovveyés tomxo martingale W ue Wy = 0 elvor ulor 0.0.
Wiener av xot yuovo av n (W, W) evar vretepuwiotud, ue (W, W), = o%(t) y
xarotn adkovoo cuveyy ouvvaption o?(e). Tdte avth n ocvvdptnoy evar 7
ovvaptnon Stoxvuovons tms W xor yo oA Tt 0 < s <t n t.u. Wy — W elvou
Gaussian, xevtpoaptouévy oto 0, ue daxduovon o(t) — o’(s).

AmodeEn. H avayxoaio ouovinxn eivon axpiBuog n Mpdtoon 5.1.4. Avtiotpopa,
Oewpobpe 6L n W elvar éva ovveyée tomixd martingale ue Wy = 0 xow (W, W), =
o?(t). Oétovpe

Y, = eith+“—2202(t)'

Eg@app.6lovtog tov Tomo tou Ito oty cuvépton f(x,y) = ™Y tdte éyovpe 6T
Y=1+wY_ eV,

ortdte M Y eivar éva Tomixd martingale 6mtwe entiong eivon évar (utyadixd) opotod-

LoPPa. OAOXANEGGLO martingale emetd1 sup,, |YVi| < e

. Tote av s < t now
A € Fg, éyovpe 6Tt

E [XAeiu(Wt—We)] — E XAée—;uQ(a'Q(t)—o'Q(S))

_ P(A)e #EER0026)

70 omoio deiyvel Tawtdypove Ty cuvbixn Tov Optopot 5.1.3 (i) xow 6t n W, — W,
eivor Gaussian, xevtpaptopévn oto 0, pe Staomopd o2(t) — o%(s). Tote 1 cuvBrixy
amd tov Optopd 5.1.3 (i) eivar mpopavic xor dpo amodeiydnxe. 0

6.4.3 ZXZtoyootixn Stadixocio Poisson xot tuoyaio pétpo Poisson

Oewpovpe pla 0.8. Poisson 6mwg éxovpe oploet atov Optopd 4.2.6. Av o : R, —
R efvor plo cadlag advEovoo ovvaptnoy, téte ovufoArilovpe pe a T0 oLVEYEG
LEPOG TNG, ONAXDY TNV OLVAPTNON A UE TOTO

a’(t) = a(t) = > Aafs).

0<s<t

Ozvpnua 6.4.3.1. Ioydovy to Topoxatw:
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1) Mio onuetoxy Sadixacioc N eivar yevixevuévn o.6. Poisson emavew otoy

(a) Mio onuetoxy; Siod ‘o N elvar vy uévy ¢.5. Poi ;
p.x.m. (Q,F,F,P) av xou uovo av o avtiotabuiotig tns NP eivor yretep-
uwtotixog, dniadn NP = a(t) ria xarowx avgovoa cvvapTnon «.

(b) Xe avuthy Ty mERITTWGY, EVac xoovoc t eival évac xaboplouévos xoovoc
aovvéxetag av xar uovo ayv Aa(t) # 0, xow yto oA tax w € R, 0 < s < t,
Exovue otL:

E [ei“(Nt_Ns)} = [exp(e™ — 1)(a’(t) — a“(s))] H (1+ (e" = 1)Aa(r))

s<r<t

(6.27)

To mopamdvw amotéAeopo opeiAetor ovotaotixd tov S. Watanabe. [Stottépwe,

e 4tav i N elvor Poisson 7 toodvvopo 6Tay 1 ouvaETNoY « eivol LVEYNG, TOTE
N xotovopn g N, — N elvow Poisson pe péon i at) — af(s).

o Amé v Hpdtoon 4.2.7 (b), éxovpe 6t ot évvoreg "Pevdo—apLotepd—ovveyhc”

xat "ywplc xobopLopévoug ypdvoug agLVEYELOG " Elvall GLVWVLILES UE Kiot Ye-
vixevuévn 0.08. Poisson. Avt 1 8tétntar O Loydet yioo OAeg tig PII 6.8..

Mmopel xaveig va méel mepaltépw oty doun wiag yevixevuévng o.8. Poisson.
‘BEotw J = {t: Aa(t) > 0} xow Oétovpe

t
Nt .= / xs(8)dN,, N¢= N — N
0

Téte N© xow N givar 300 aveEdptnreg yevixevpéveg 0.5, Poisson (Gupeon cuvé-
metor Tov OpLopod 4.2.6 (ii) xow Tov Oewphportog 6.4.3.1). O avtiotabuLotég Toug
elvor avtioToryor af(t) xow at) — a(t). Tote y N elvar oty TporypornxdTnTo puio
0.8. Poisson xot amd ty oxéon (6.27) éyxovpe 6t

Ni= ) Y.

s<t,seJ

6mov {Y;}ses elvar pio oxorlovbiow oo .. Tov maipvovy Vo tpég 0 xat 1, étot
wote P(Ys; =1) = Aa(s).

X1 ovvéyela Bo eEgtdoovpe tor Tuyaior pETpar Poisson. Xpnotpomolodpe ™y mo-
00Ypopo 6.1.2 xaL ovyxexpLpéva 4Tl To E eival evag fondntindg ToAwvixdg xwpos.
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Am6detEn. H avoyxaio ovvdixn (a) mpoxdmter and v Ipbdtoon 4.2.7. Avti-
otpopa, Oewpodpe 6t N = a(t) yroo xdmoror adEovoo cuvdptnon a. ‘Eyovpe
E[N;] = a(t), omtdte éxovpe v TR cLYONXRN Tov Optopod 4.2.6. Eotw u € R.
Me amAolg LTTOAOYLOKOVGS EXOLUE OTL

eiuN — 1+ (eiu _ 1)eiuN, ° N

Tére, amd tov optopd tov NP = a, 1 6.0.
. t . .
M, = ™Mt — 1 — / (e™ —1)e™N=da(s)
0

etvor éva (uLyodixd) tomxd martingale 6mwg xow martingale emted1 v M, @pdoeton
atd Tov 6p0 2(1 + «(t)). 'Eotw A € F, pe P(A) > 0. A6 T Topomave yia t > s,
gyovpe OTL

t
XAeiu(Nths) = A+ XAefiuNS (M, — M,) + (eiu _ 1)/ ei“(NT—*NS)dOé(T)'

‘Eotw '
E[XAew(Nt_NS)}

P(A)

A6 ™y TopoTave PEoT T XOL XENOLUOTOLOYTOS To Bewpnuo Fubini, xat to

ft) =

YeYOVOS 0Tt M M elvan évor martingale, €xovue 0T

ft)y=1 —|—/ fr=)(e™ — Dda(r), t>s.

Téte amd 10 Oewpnua 5.6.1 éxovpe f(t) = &(a'),, 6Tov M o eivon M GLYEETNON
o = (e —1)]a(r) — a(r As)]. Ané v oyéon (5.13) xaw oV 0pLoPG TOL af €YOLUE
ot m f(t) eivon iom pe tov SeEl 6po g ayéomg (6.27) 6mov tov cupfoiilovpe pe
gst(u), yroe s <t

E[xac"™M=) = P(A)gq(u).

O mapamdve TOTOG pog Sivel ™y TEWT) ouvinxy tov Optopod 4.2.6 xow v
oyéon (6.27). Tehxd, n (6.27) pog divel 6t

E[e™AN] =1 + (™ — 1)Aa(t)

(éotw s Tt oty (6.27)), omtdte 10 t eivar évog Sedopévog YPOVOS OOLVEYELAS O
xot pévo av Aa(t) # 0. O
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Av m elvor éva Oetind o—memepaopévo pétpo emtave atov (Ry x E,B(R,) ® &),
T6Te OéToLUE

{J:{t:m({t}xE)>0}

ma(dt, dz) = m(dt,dz)xs(t,x), m°=m —m

To J eivor to TOAD apLbpnoipo. Av E ex@uAiletal oc éva onpeio, T.x. oto 1, xot
av m(dt,{1}) = da(t) yro x&mota adEovoo GLVEETNON @, TOTE TO M° AVTLOTOLYEL
OTO OLVEYEG EPOS TOVL af.

Ozvpnpa 6.4.3.2. Ioyvovy Tor TopaxXATL:

(a) ‘Evo tuyalo Uétoo p ue axépoues TWES eivar éva YeVIXeVUEVO TUYalO UE-
to0 Poisson emavew otov (U, F,F,P) av xat uovo av o avtiotobuotig
™6 1P elvon vTeTEQUWLOTIXNGS, ONAadY 1P (w,e) = m(e), yior xamwoto Oetixo
O—TemMeEPUOUEVO UETPOo m emtavw otov (Ry x B B(R,)® &) wavorowwytag
™y oxéon m({t} x E) < 1.

(b) Xe autiy ™y mepintwon, yioo xdle owoyéveror {A;}j<q xoto ebyn Eéva
uetonouo obvolia excvw otov (Ry x E,B(R,)®E) ror wote m(A;) < oo,

Exovue otL:
E epoiuj,u(Aj) = [exp Z(ei“j — 1)m°(A;) (6.28)
j<d Jj<d
< [T 11+ (€™ = m({s} x ENA;)| .
s>0 7<d

Av 10 1 glvor éva tuyaio pétpo Poisson, dnAadY av m = mc, TO ATELPO YLVO-
uevo eEopaviletor xat 1 (6.28) pog diver o1t ov {A;} ;<4 elvan aveEdptnTeg T.10., 1
xotovoun Twy ji(A;) eivon Poisson pe péon tipun m(A4;).

Mo v addetEn BA. .y, [16], Chapter 11, §4b, pages 105—106.

6.4.4 Xtoyootixég Srodxacicg pe aveEdpTNTES TEOGAVENOELS

xot ut—martingales

Ac¢ mopatnpnoovue TpwTo 6Tt pioe PII dev eivor amopaitnro évo nui—martingale.
[No Tapaderypo xébe vretepuiviotinn cadlag dtadixaotior Touv elval undevixy ato
0 etvorr pior PIT aAAG dev elvor nui—martingale extdg edv €xel TETEPAOUEYT OALXT
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xOpovon odupowva pe ™y Ilpdtaorn 5.3.6. Ze avt Ty TAEAYPOPO POG EVOLOL-
@épovy povo ot PII mou efvor mui—martingales. Apytxd €xovpe Tov TOEOAATE
oLULOALGUO,

g(u); :=E(™*), teR,, uecR% (6.29)
Eilvow mpoavég 6t g(u)g = 1 xa 6Aeg oL auvaptioetlg t — g(u); elvon cadlag.
Ozswpnuoa 6.4.4.1. 'Eotw X ulo d—dwaotatn PIL. Tote n X eivat évor nui—martingale

av xar uovo av vl xabe u € R, n ovvdptnon t — g(u); éxet memepooudvn
OALXY) XOUOYOYN ETAVEW OF TETEQUOUEVA OLOCTHUOTO.

[Mopaxdte €xovpe Evo BEWENUO TTOL TEPLYPAPEL TOL YOPOKTNELOTLXA EVOS
PII—mut—martingale.

Oswonua 6.4.4.2. 'Eotw X éva d—dwototo nui—martingale ue Xy = 0. Tote to X
etvow puloc PIT oy xot povo ay vmapyet ulor exdoyn (B, C,v) TV yopaxtnolotixwy
NG N omolor elVo VTETEQUIVIOTIXY.

EmmAéov, og oty Ty TEPITTWON, TO GVVOAO OAWY T®Y XaHOPLOUEVWY XPOVWY
aocvvéyetag etvor J = {t : v({t} x RY) > 0} xow yto 6Aa tox s < &, u € R? éyovpe

otL:

B(e ) = exp [iu- (B~ B.) — gu- (G- C) - (6.30)
[ [ e 1w ) r(ar, o)
s JRd

< T1 {ew'ABr [1 + /(e““” — Dv({r} x dx)} }

s<r<t

[Statépwe, M g(u); eivor tom pe to ekl néAog Tov TaPaTAvL TVTTOL Yo s = 0 %o
N XoTOVoun g T.1. AX; elva

v({t} x dz) + [1 — v({t} x R)]6y(dx). (6.31)

H mopondvew oyéon (6.30) xar to yeyovdg dtt n X éxel aveEdptntec TPOOAVER-
OELG OGS OLELXOAVYEL YOU DTTOAOYLOOLUE TNV XUTAVOUY] OTTOLOGONTTOTE OLXOYEVELUG
(X4, -, Xy,). Qg ex tobtov 1 xotavopy] g 6.8. X yopoaxtneiletol TANPWS amtd
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T (vteteputviotikd) yopoxtnototixd g X. Qo Statumddoovpe axpLBog avTiy
TNV WLOTTA 6T TENOS W TAC TNg evotrrog (Pebpnuo 6.4.4.4).

Acg mopoatnpnoovpe 6t To Oevdpnuo 6.4.2.1 TpoxbTTEL Otd To Qewpnua 6.4.4.2
(yrae C; = 02(t), B =0 xow v = 0) xow 10 Ocdpnuo 6.4.3.1 emiong eivor mwépLopo
oL TTopaTtdye BewpRpatog (yiae C = 0, v(dt, dx) = da(t)ey(dz) xow By = h(1)a(t)).

Eév ovvdvaoovpe to Oedponuo 6.4.4.2 pe to Ildpiopa 6.1.2.5, téte €yovpe TO
TTOLPOKAT® TTOPLOLLAL.

éptopa 6.4.4.3. Miox d—dwaototy dtodixacio X elvar uloe PIIS ay xow povo ay
elvou Eva qui—martingale wov emdeyeton uior exdoyn (B, C,v) TwY XoooxTnoLoTt-
XWY TNS TO OTTOLoL EXOVY TNY UOOQPN:

Bi(w) =bt, Ciw)=ct, v(w;dt,dr)=dtK(dz) (6.32)

drov b € RY, ¢ elvar évac ovuuetpde un—apvntixde d x d mivaxac xow K
elvar éva OeTind uétpo endvew otov R 10 omolo oroxinodver tyv (|22 A1) xou
wavorowel Ty K({0}) = 0.

EmnAéoy, yio Oha tae t € Ry, u € RY éyovpe ot

E(e™Xt) = expt[iu “b— %u ccou A+ /(eium —1—wu- h(x))K(dx)] (6.33)

AmodetEn. H weav) ouvbnun éneton amd 1o Osdpnuo 6.4.4.2. Idtontépwg 1 oxéon
(6.30) ovvemdyetat, 6T opod ta (B, C,v) divovtow ard v oyxéon (6.32), 161 1
E[e™(Xt=Xs)] eEoptdron p6vo amd To u ko L — 8, TEAYO TO OTTOL0 GUVETTAYETOL
TNV OTOOLULOTNTO TWY TTPOCAVENTEWY TNG X.

Avtiotpoga, vobétovpe dt n X elvar pio PIIS. Téte elvar mpopavég 6Tt g(u)ys =
g(w)eg(u)s oo g(u), elvor e poppnc g(u), = ™ xou Watépwe N cLYEETNON
t — g(u); éxeL memepoapévn oAxn xdpavor. Tote to Oedpnuoa 6.4.4.1 pog divet
0tL M 0.0. X elvor éva nui—martingale. Yuvenwg, obupwyva pe to Ocwpnuo 6.4.4.2
umopolue vo emAéEovpe pla exdoyn (B, C,v) YopoxTnoLoTiX®y To. 0Tolo elvol
vievtepuvtotixd. Amé v Iapatipnon 6.4.1.2 éyxovpe 6t J = (), o omd ™V
oyéon (6.30) éyovue 61t

t(u) =iu- By — %u -Cy-u+ /(ei“'z —1—du-h(x))r([0,t] x dz).

Térte, av Béoovpe b = By, ¢ = Cy, K(dzr)=v([0,1] X dx), o6 v povodixdtnto
Touv Afppoatog 6.3.2 éxovpe Ty oyéon Ty oyéon (6.32). O
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Am6detEN Twy Oswpnuatwy 6.4.4.1 xou 6.4.4.2.
(a) Apyxé Bor amodeiEovpe xdmorar Bonntixd amoteAéopota. OEtovpe

S(u) :=inf{t : g(u); = 0}

KoL
h(u)s: = E[e™ =X v xébe s < t.

Kébe h(u)s, eivor cadlag wg mpog ta s xow t. Oo dei€ovpe o1t av n X eivor PII,
ToTE:!

(a1) H ovvgpmon ¢t — [g(u)|; eivar @Bivovoo xan g(u)sw)— # 0 ov S(u) < oo
(emopévog g(u); = 0 av ¢ > S(u)). pdrypott, N aveEaTNoio TwyY TEOCALEAGEWY
OLVETIAYETAL QUUESH OTL Yo s < &, g(u); = g(u)sh(u)ss. APV |h(u)s:| < 1 Exovpe
6Tt — |g(u)| elvorn @Bivovoa xou g(u); = 0 av t > S(u). Emtiong ovpmepaivovpe
ot g(u)i— = g(u)sh(u)s— av s < t. Apo av S(u) < 0o xow g(u)sw)— = 0, o TEémet

vo. éxovpe h(u),, = E[e™Xi-—X)] 5 1 érav s 1 t. 'Etor mpoxdmter 1 (al).
Emniong 6étovpe
u-Xe/g(u)e t< S
o)y = ¢ i : oy (u)
67'“' S(u)/g(u)S(u)fj oy t 2 S(u)’

TEAYLO TO 0Tt0lo oV e Ty (al) opiler pio @porypévn 6.8.. Ay Bewproovpe

™Y 0.8, X' = XX[0,5()[ + XS(u)~ X5 TOTE N X' Elvorl mpoPovedg pio GAAn PII
Xo 1 oLYVEPTNOM TToL cvvdéetat e Ty X' obuwvo pe Ty oyéon (6.29) sivor 1
g () = glu) vt t < S(u), ¢'(uw)r = g(u)s@w- tov t > S(u). Awéd tov opLoud Tov

Z(u), yra s <t éxovpe 6T

- g'(u)s iu-(X1-X!

Z(u)y = Z(u>sg’(u)t6 )
xal N aveEopTnolor Ty TPooavEnoewy tov X' pag divel aupeoo Ot
(a2) 1 Z(u) eivon éva martingale, xot o < |Z(u)| < 1 yio x&moto o > 0 (1 tehevtoio
WLdTTe elvor Tpoavic amd Ty (ar) xow Tov opLopd tov Z(u)).
(b) Ac amodeiEovue v avoyxaio cuvdixn Tov Oswpriuatos 6.4.4.1. Ag vro-
Beoovpe 6t n X elvor ploe PII xow éva mui—martingale. Téte av epoppdoovue
Tov Um0 Tov Itd oe pio ouvdpTnon f g xAdong C? embvw otov R2, 1 omola
weavorotel ™y f(x,y,2) = e /(y +iz) via ly + iz| > a (6mov «a elvat awtd ToL
elyape oty (az)), T6te éxovpe 6Tt M 6.8. e " /Z(u) eivow éva nuL—martingale.
A@od g(u)y = [e7™*/Z(u)) X t<sw). TOTE €xovpe 6t M t — g(u); eivar éva
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nui—martingale, xot €tol €xel mMemePaOUEVY] OALXY] xVOuavon antd Ty Ilpdtoon
5.3.6.

(¢) Ac amodeiEovue Ty xavy cvvlixn Tov Ocworiuatoc 6.4.4.1. Ac vtobéoovpe
OtL %&b t — g(u), €xeL memEPaOUEVN OALXT xOpoawveor. ‘Eotw t € R, "Exovpe 61t
g(u)y — 1 6ty u — 0, wg ex TOVTOL LTGEYEL b > 0 €toL dote o |u] < b v
éyovpe 6t |g(u);| > 0, xou emopévwg av |u| < b éxovpe X = Z(u),g(u)s yioo
s < t, xow ot 8Vo 6.8. Z(u) xor {g(u)s}s>o €lvor nui—martingales (aréd v (a2)

ju- X1

xot Ty vTébeomn). Tote amd To Oewpnuo 5.5.4 éxovpe 6tL 1 6.8. € elvor évo

nut—martingale. Twpoa, av |u| > b Téte LGPEYeL éva n € N étal wate |u/n| < b,
iuwX _ [61%~X]n ju- Xt eivou

EVO € , o attd To Pewpnua 5.5.4 €xovpe Eavd 6Tl 1 0.0. e

éva nut—martingale. ‘OAo T Tapamavew toydovy yio xabe t € R,. Emopévwe amd
u- X

v Ilpdétaon 5.3.5, BAémovpe 6TL 1 6.0. e elvor éva mui—martingale, yLor OAo
to u € RY, xow 1 anddelEn tov Oswpruotoc 6.3.1 pog diver 6t n X elvon éva
nut—martingale.

(d) Ag amodeibovue ™y avayxaio cuvinxn tov OswoRuatos 6.4.4.2. YTobé-
oovpe 6tt M X eivor pla PII xow évor mui—martingale, xahodue pe (B,C,v) to
yopoxtnotoTixd tov xow Bopilovpe 6Tt M A(u) elvor m 0.8. dmwg €xel optobel
aréd v oxéon (6.24). Ané o BAuva (b) tng amddetEng, n ovvdptnon t — g(u);
EXEL TIETEPOOUEYT ONXY] XOUOVOY, GLVETIAOG oL 0.3. &[A(u)] xow g(u) eivor xobo-
Axé toodbvopeg endvw oto [0, S(u)[ (BA. w.y. [16], Chapter II, Theorem 2.47).
Fevixdtepa, yioo omorodmote avbaipeto oA otabepd s € Ry n X—X* eivor

uta PII, g omolag n avtiotouyn cvvdpton "g(u)! elvar n t — h(u)s;. Emi-

ong n X—X* éva mui—martingale tov omoiov n avtiotouxel ¢.3. "A(u)”

elvar 1
A(u)—A(u)®. Tote yponorpomoldvtog Ty (Star amtddelEN OTTWG TEONYOLUEVHWG EXOVILE
ot E[A(u)-A(u)®]y = h(u)ss 0.B. vtot OAa Ttar t > s, t <inf{r > s: h(u);; =0}. H
ovvéptnon E[A(u)-A(u)®];(w) elvor ovveynig oto u xow SekLd ovveyng ato s, t YLo
oA T w € Q. Tote, av ahddEovpe Tt yapaxtnototixd (B,C,v) xou v A(u) ot
évo. P—undevixd odvoro, pmopodue vo vobéoovpe 6t E[A(u)—A(u)®]s = h(u)sq
yioo xée w € Q xow u € R4, s <t < inf{r > s: h(u)s, = 0}. Av b = &(«), 6movL
a plo pryodixy] ouvapTnon Ue TETEPAOUEVN OAxT] xOpavon xol «(0) = 0, tdte
alt) = [3b(s—)"db(s) av b(t) # 0. Apo éxovpe 6T x&be A(u)—A(u)ns ivon vie-
vTEQUVLOTIXG Ylow OAo Tow t < inf{r > s : AA(u), = —1}. Tédte ebxora TpoxvHTTEL
6tt A(u)i(w) = au); vroe xabe w € Q xo t € Ry, yia xémolto ouvaptnon alu),
xo To Afppo 6.3.2 o cuvdvoopd pe Ty (6.24) pog Siver GTL T YoEOXTNELOTLXA
B,C,v dev eEoptdvtot amd T0 w.

(e) Térog, vobétovpe 6Tt n X elvon éva ui—martingale pe Xy = 0 xow pe vievtep-
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pwtotixd yapoxtnototixd (B,C,v). Ov 6.8. A(u) 6mtwg eivor oty oyéor (6.24),
etvou emiong vrevtepuiviotxéc. ‘Eotw M(u) = e XX~ o A(u) t0 TOTLXS PLyo-
dtx6 martingale tTov Ocwpruotog 6.3.1 (b). Mpdyport, |M(u)| < 1+ Var[A(u),
dpa n 6.3. M(u) eivor évar martingale. 'Eotw s € R, o F' € F; pe P(F) > 0. o
t > s éxovpe OTL

¢
XFeiu-(Xt—Xs) _XF+XF€m'XS(M(U)t—M(U)s)‘F/ XFeiu-(Xr_—Xs)dA(u)T.

Qc ex tobT0L, av f(t) = E[ype™ XX/ P(F) yioe x&be t > s, xow f(t) = 1 yioo x60e
t < s, TOTE OV TTAPOLUE TNV WEDY TLUN TNG TTOPATIAVL OYECGNG XOL EQUOUOCOVUE
70 Oedpnpa Fubini (onueidvovpe 6t n A(u) elvar vieTepuivioTind):

so=1+ [ P )dLA()=AC)] ().

‘Etor to Oewpnpa 5.6.1 pog diver 6tL f(t) = E[A(u)-A(u)®];, dInAadn yroe xdbe
t>s:

Elxpe™ X = P(F)E[A(u)-A(u)°].

H mopoamévw oxéon ainbedel yia xdbe F' € F, xou pog diver 6t n X;—X, elvor
aveEGpTtTy and to Fy. Ao tig oyéoelg (5.13) xonw (6.24), v &[A(u)—A(u)]; eivon
fon pe to 3ekl pépog g (6.30), xou omdte éxovpe ™y (6.30). EmimAéoy, amd tny
(6.30) éyovpe 67t (s 1 1):

E[eAX) =1 + /(ei“'x — Dr({t} x dx),

T0 omoio toovtan pe 1 yio xébe u € R? av o povo av v({t} x R?) = 0. Tote
70 ovvoro J = {t : v({t} x RY) > 0} eivar 10 oOvOrO TV %axBOPLoPEVLY YEOVWY
aovvéyetog g X. Emiong amd tov mapamdvew timo cvvdyetor n (6.31). Ed®
TeletdveL M arddelEn g (6.30). O

Twpo Oa eEnynoovpe axpLBog Tt EVWOOVoOUE CGUYXEXPLUEVA E TO OYOALO TTOL
xavope LeTd To Oswpnuo 6.4.4.2: 4Tt N xotavopn evég nut—martingale—PII e-
OLYQBPETAL OTTH TO YOPOXTNPELOTLXE TOU.

[N avtéy Tov oxond vrobétovpe 6L N X elvon pio Soouévn d—ddotaoty cadlag
TPOCAPLOCUEYT 6.0. TToL oplleTol ETAVw aTov (). Oswpolue TNV o—aAyePBoa
XOL TO PLATPAOLOUO
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%:ﬂgso ®ou %:\/% 6mov G =V o(X, :r<s)

s>t t

Ozwonua 6.4.4.4. 'Eotw P xot (Q dVo uétpa mbavortyrag emave otov (2,9),
ETol WOoTE:

(i) T P xot Q vo ouumintovy enavew otny o—dalyefoo A
(i) Xo=0 P—0.B. xow Q—0.B.

Gii) n X vo elvou évor qui—martingale ye tor (Slor VTEVTEQUIVIOTIXG XOWOOXTNOL-
oTIXd ETAVL oTIS OV0 otoyootTixés Paoes (2,7, G, P) xo (2, 5,G, Q)
avtioToLya.

Tote woyver ot P = Q.

Ac mtapoatnpfoovpe 6t oty (iiil) LTOPOVUE VO AVTLXATAGTHGOVUE TOV Q). T. OTTO
™Y TANPWOoH g obpewvae Le tov Optopd 2.1.2 (b) ywpeic va oaAlotdoovpe To
OTTOTEAECULAL [LOC.

AmodetEY. A to Oedpnuo 6.4.4.2, 1 X éxel aveEdpTNTEC TPOOAVENTELS OTLG
Vo otoyaoTivéc Bhoelc. Apod to yopaxtnptotixd eivar to (dia, M (6.30) pog

delyvel OTL M HEoM TLUY TOL xpe' iz “j'(ij_thfl), omov 0 =ty <t < --- <1, xou
F e 7, eivoe m (SLoe yLoe To P xow yioe To Q. AoV 1 ¢ mopayetot amd ty € xow

omd TS T.1h. Xi—Xs xow Xy = 0, éxovpe 6t P = Q. g
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KepdAato 7
ITpoBAjproto martingales

Xe ovTO TO XEPAAaLO B avaAboovpe pioe amd TG ONUAVTIXOTEQEG EVVOLES TNG
OLTTAWUOTIXNG EQYOTLAG.

Ontwg eival YvwoTo, N xotavopy] piog 0.08. Yopoxtneiletol amd Ty OLXOYEVELX
Ty "menepaopévnc—aotdotaong’ xotovopwy tg. MHopdia avtd, omdvia pmo-
povue PNTE Yo LTTOAOYLOOLUE QVTES TNG TETEQAOUEVNG—OLAOTUONG KOUTOVOUEG,
eEXTOG TWY (owe xé&motwy PII. AT tqv &AAN TAevpd, TOAAéG ouvnOiopéveg dLo-
dwxawoieg sivor nut—martingales. "Eva Quowxd cpyaieio mpoéxvde oto xe@AAaLo
6 YL VO TLG UEAETNOOVIE, CUYKEXPLLEVOL TOL YOPOXTNPLOTLXE TOUG TTOL GLYNOWG
elvor apxeTd eOXOA0 v LTTOAOYLGOOVY.

To TPWTO EPWTNUO TTOL SLATUTIWVETAL OE VTO TO XEQPAANLO lvor TO €ENG: o€
7T0L0 Bolbuo Tor Yo poxTNELoTIXG EVOS NuL—martingale TooyuoTixe yopoxtnolfovy
™V xatovouy evog nui—martingale; H amévtnon oe oawtd 1o epddytnua Ho pmopodoe
vae eivar Oetixed, xobodg Ty, yioo tic PII 6.8. (tig éxovpe avapépel oto Oshpnuo
6.4.4.2) i Lo Tig 6.8. dLévomg, YEVLXE, To” GAo AT M ATTEVTNOT ELVOIL CEVNTLXA.

Ta yopoxtneLtoTind Lmwopovy vo optabodve yia évay optbud o.3., mouv eivor
tomixd martingales (Qepnpa 6.2.9). "Etol to cpdytnuor pmopei vo tebel we eEvg:
ol elvar Odow exelvor T UETOO TLOOYOTNTOS ETTAVL GE EVAY PLATOXOLOUEVO
xopo (2, F,F) xatw omo to omola ol to otoryeior ulog S0OUEVNS OLxOo-
yévetag X amo o.8. elvor tomixa martingales; ‘Eva tétolo mpoBAnua xokeitot
martingale—mpdBAnuo. IlpoBAuoata martingales wov apopodv ta nui—martingales
XL T YOEOXTNELOTIXE TOoLG B Tapovotactody oty Evotnra 7.4, 6mov Bo mor-
povatocholy ToAAG Topadeiypota. Xty ‘Evotnta 7.1 Oo etadyovpe tny évvora
Tov yevixol¥ martingale—mpoPAquoatog . Xty Evotnra 7.2 ewodyovton tow To-
BAMuarto nut—martingales wov oyetilovtor pe toyxaio pétpa. Xty Evotnra 7.3
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[TpofAuato martingales

ELoaYovTaL TEOPANUOTO. OYETLLOUEVO LE OMNUELOKES, TTOAVUETOBANTEG ONUELOXES
dradxaoieg xar toyaio pétpa. Ta mopamave eivor onuoviixéd yio v Evéotnta
7.4 36Tt xoBLoTOOY TLO EOXOAY TNV UEAETN TWV eXEL TPOPRANUATWY, ELOAYETOL T
xAG&oY Twv martingale—mpoBANUAT®WY, TOL OYXETLLOVTOL [LE TO XOEOXTNELOTLXE TWY
nut—martingales (BA. Optopd 7.4.2) xat ot oLVEYELX SIVOVTOL XATTOLEG ONUAVTLXES
LOLOTNTEG TOVG. TNV 7.5 FIVOLPE EVaL TTOPASELYLOL YLOL VOL XOLTOVOY|GOVILE XOADTEQOL
T ToPOTEVW. TEAOG otny 7.6 ava@épovpe TNy WLOTNTO TNG TOTUXNG LOVOOLKO-
TNTOG XL XTTOGELXVOOLUE XATOLEG LOLOTNTES, oL Box Bonbnocovy oto Kepdrato
10.

7.1 Tevixa mpofApoto martingales

2E AUTNY TNV TAOAYPOPO TLEPLYPAPOLUE TL elvot Evar YeVixd martingale—mpoBAnuo.
"Eotw

e évoc QELATPapLopévog ywpog (2, F,TF) (6mov dev opilovpe to LéTPo axdy.o)
xal 2 pla o—LuTOGAYEBpa Tou Fjy, TTOL XOAE(TOL M XEYL®Y] G—OAYEBP,

o uio owxoyéveror 2 mpoonpeTGY 6.5, emévw otov (2, F,F) ue tiuéc otov R.

Optopog 7.1.1. 'Eotw Py éva pétpo mbavotnrog emdvw otov (Q, ) (tov xo-
Aciton M apyxi ovvOaxy). Tote pia Aboyn Tov martingale—mpoPAfpoatog 7oL
ovvdéetal pe tow 2 xar Py eivor éva pétpo mbavotnrog P emdve atov (), F)
€TOL OOTE:

(i) O mepropLopdg P | 5 tov P otov S eivon (oo pe Py.

() Kébe 0.8. X € 2 elvar éva tomixd martingale otov ¢@.y.m. (2, F,F, P).

Avt 7 dtatdTTwor eEnyel Yot oto TEoMYoLuEVa xeQAalota, elyope dexbel o
Q.- vou unyv glvor TANENG. Edw to @LAtpdplopo F Sev pmopel vo eivor TATPES,
0oy OeY EEPOVLUE EX TWVY TPOTEPWY TO UETPO P, %o ETMOUEVWS EVaL
martingale—mpoBAnuo uopel va €xel TOAAEG AVOELG.

"Exovpe 1107 ouvavTtnoel TOAAG TETOLO TTOPAOELYUOTOL:

Mopadetypo 7.1.2. H tumtinn 6.0. Wiener. ‘Eotw W ulo ovveyns mpooopuo-
ouévn o.8. optouévn otoy (U, F,F). Tote ano to Osdpnuo 6.4.2.1 Exyovue ot
n W elvou uloe tomixy 0.6. Wiener vrno 1o uétpo P av xar uovo ay to P eivou
uloe Aboy tov martingale—mEOBARUOTOS TOV CUVOEETAL UE TNY:
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7.2 TlpoBAuota martingales xa tuyolon pé€tpo

H =o(Wy), Py elvar to pétpo étol wote Py(Wy=0) =1
2 ={W,Y}, ue Y, =W2—t.

NMopaderypa 7.1.3. H tomxn 6.8.Poisson. ‘Eotw N ulo mpoocopuocugvn on-
petoxn oadwacio optougvy otov (U, F,F). Tote ano 1o Osdonua 6.4.3.1
Exovue ot n N elvou uiar tomxy 6.8. Poisson vmo to uétpo P av xor povo
av 10 P elvan ulor Abon tov martingale—moofARuaTOS TOL CLYIEETAL UE TNV

H ={Q,0}, Py eivon to mpopovég pétpo mbavotnrag oto (Q, ),
%:{X}, H.E Xt:Nt—t.

7.2 IlpofAMjpoto martingales kot Tuyoio pétpo

Xe autqy ™Y Tepdypao Ba meptypdovpe TRy atAodoTEPY oo TLG SV0 XAAOELG
TV TPEOPANUAT®WY martingales wov O avaxdPovy oe aLTAY TNV SLTAWUOTLXY.
Oewpodue Tov PLATPOELGUEVO XwEo (2, F,TF) xow v apyixn a—adhyeBpo H, 6Ttwg
gyet optabel otnv mapdypopo 7.1.

‘Eotw (E,E) évog Bondntindg Moiwvixdg ywpog (BAéne mapdypopo 6.1.1, éov
yLow TEOXTLXOOE Adyoug Bewpodue E = RY A RY) o Bewpope éva Tuyaio pétpo
[ UE ox€paleg TLUEG eTave otov R, x E, vmo 1ty €évvolra touv Optopod 6.1.2.1.
To u etvow évor TpoowpeTind TUYAiO UéTPO, TTOL Takpvel TLuéc aTov N, étol hote
plw; {t} x E) <1 vyt xébe w € Q xo t € R,. H dtoupopé tov oe oyéon pe tov
Optopd 6.1.2.1 eivor 6t dev PmopovLue vor BECOLUE EX TWY TTPOTEPWY TNY EVVOLOL
P — o—menepaouévo” emeldn dev LTAPYEL, LETPO TLhavoTTag. Tlopdia avtd,
EYOVLIE TNV ETTOUEYT oLVOTNXY ETAVW OTO LETPO L

Tov0ixn 7.2.1. Y'rapyet ulor avotnoc Oetixy ﬁ—lusrpﬁm/m ovvaptnon V emavw
otov Q= QO xR, X E (ag Bounboiue dtt Z = P RE) éror dote (V  p)oo(w) < 00
v A tor w (V% p efva m Stieltjes odoxinowtixs Stadixaocio Tov V w¢ mpog 1o
w, BAére mopdypoapo 6.1.1).

Eilvar mpopavég 6t pumopodue var avtixatootioovue 1o V pe 1o V A 1l ota mta-
partdvw. Tote, av T,, = inf{t : (V x u); < n} Oo éxovpe T, (w) 1T 0o yia xébe w
xobdg n T oo, xow (V ox p)p, < n+1. Qg ex tobtov n V' = 3" 27"V X[o1.]xE
elvo ﬁ—usrpﬁomn %o owoTNEd Betinn cuvapTNoN XKoL LoyVEL 61t (V' p)oo =
Y ons1(n+1)27" Emopévg oo o Topommave TRORDTTTEL:
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[TpofAuato martingales

Tov0nxn 7.2.2. Yrapye pio avotnoa Oetixny P —ueTonowun ocvvaETnon V eravw
otov Q étot Gote 1 (V * 1) VoL EVOL QOOYUEVY.

[Srontépwe, ToTE ovumepaivove OTL TO 1 elvol PP —O—TEMEPATUEVO OE OYEOT UE
OAa Tor pétpo hovdtnTog eTéve atov (§2, F).

Optopdg 7.2.3. Oewpodpe Tov QLATPoELopEVo XWo (2, F, F), ™v apyixf o—aAyeBpo
JC wo To UETPO [ txawvoTtotel Ty Zovinxun 7.2.1. 'Eotw Py pla apyixn ouvinun
(dnAad, éva pétpo Tbavotnrog Py emtdvw otov (2, 7). Eotw v éva TpoBAédipo
TUY OO LETPO eTévw otov R, x E. Téte, pioe Aboy Tov martingale—mwpoBAnportog
Tiov oyetileton e (F, 1) xaL (Py,v), elvon évor pétpo mihovotnrag P emtdvw otov
(Q, F) étoL hote:

(i) O meproptopdg P | 7 tov P otov J€ vo Loodton UE TO Py

(ii) To v elvor 0 avtioTaduLoTyg TOL 1 ETTAVWL aTov @.x.T. (2, F,F, P).
YopPoArilovpe pe s(H, u| Py, v) T0 60v0A0 OA®Y TwY ADGEWY.

Mpotaon 7.2.4. To P avixer otov s(I, u|Py,v) av xow povo av eivar uior Abon
Tov martingale—mpofAjuaros tov Optouod 7.1.1, ue & v owoyevelor 0Awy
TWY 0.0. TNG UOPPNS

X=WV)sxpu—(WV)*v (7.0

omov W elvow ulor un—oovntinn Qooyucvny & —uetonowun covaptnon xot n V
elvat Oomwg oty Xovinxn 7.2.2.

Am6deLEn. Ac tovioovpe 6Tt xéBe 6.8, g oxéong (7.1) eivar xodd opropévn (pe
Tpég 0To [—00, o0]). Yrobétovpe mpwto 6t P € s(H, ju| Py, v). Tote WV xp € o/ *
xo €ToL artd Tov 0pLopd Tou ovtiotabutoty (BA. Oswdpnua 6.1.1.5 (ii)), éxovpe 6T
WVsu—WVsxve H.

AvtioTtpoga, og Bewproovpe bt 6Aa tor X g oxéong (7.1) eivon tomtixd martingales
oty (Q, F,F, P) yioe xamoro pétpo P. Tote E[(WV * p) ] = E[(WV % 1) o] yior GAeg
TLG POOYUEVES RO UN—OPVNTLXEG :@T—u&:‘rpv’;omsg W (emedf WV x v givor 0 avte-
otabutotig tov WV xp). Entiong amd 1o Ocdpnpo Movétovng ZOyxAorg, Loyhovy
Tou (0L YLOL OAEG TLG UN—OPVNTLXEG ég—uerpﬁomsg W, ppoypéveg 1 6xt. Tote to v
elval o avtiotabulotig Tov p eTévew otov Q... (2, F,F, P) xou emopévwg amo-
deiybnue. 0
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7.2 TlpoBAuota martingales xa tuyolon pé€tpo

Mapatnenon 7.2.5. Xtov oplopd g owxoyévelog 2, dev elvol amopoitnTo va
Tapovue GAa owTa Tor W. Qo popodoope vor TEEoLvUE GAa Toe W Tng LOPQNS
W(w,t,x) = g(x) 6TOL N g XVPOLVETHL GTA GOVOAOL TTOL TEEPLEYOLY OAEG TLS (POOLY-
HEVEG UN—OEVNTLXES UETPNOLUES GLVOPTNOELS ETLAVW otov (E,E) | oxdpo péoa
ol évor UxEATEPO LTTOGUYOAO TNS xAdone 6 (R?) omwe éxel optabel oty 6.2.8,
6tay E =R,

MMpétaoyn 7.2.6. To s(H, u|Py,v) elvar Eéva xvpto cbvolo.

Am6deEy. 'Eotw P, P’ € s(J, u|Py,v) xot Q = aP + (1 — )P’ 6mov « € (0,1).
Tote
Q| =aP | H#+(1—a)P | # =aPy+ (1—a)Py,

XL YL OAEG TLG N — OOV TLXES @—ustpv’]mueg ovvaptnoelg W otov Q,

EQ[(W* p)eo] = aBp[(W * p1)oo] + (1 — a)Ep/ [(W * 1)oo]
= aEp[(W*1)s| + (1 — )Ep[(W 1)
— Eql(W *v)a).
"Etot to v eival 0 Q—oavtioTtabplotig Tou . O

Sav mpwto Topddetypa, éxovpe (yevixevpéva) pétpo Poisson (BA. mopdypopo
6.1.3). Emopévwe 1o Ocdpnpa 6.4.3.2 pmopel vo mtéipet Ty eEXC Lop@h:

Ozwpnpa 7.2.7. Yrobetovue o1t otoy Optouo 7.2.3 10 UETPO v va elvat YTETEQ-
uwtotixd (Sniady v(w,e) = m(e) yio xdmwoto uétpo m).

(@) To P avixer oto s(H, pu|Py,v) av xar uovo ay 1o |1 evor Evor YEVIXEVUEVO
uétpo Poisson emavew otov @.xy.w. (2, F,F, P), ue uérpo évraons v xou
P # = Py

(b) YmobOerovue emmiéoy ott X = Fooo xou ot F elvor 10 edayioto @iAtocapt-
OUd ETOL WOTE TO |1 Yo eVt TEONPETIXO UETpo xot H C Fy. Tote 1o
S(H, | Py, v) meptéxet To moAD Eva oToLyElo.

Am6detEy. (a) To TpwTto amotéleopa eivor cuvérmeLa Tov P pnuortog 6.4.3.2 (a).
EmunAéov, améd to Ocvpnuo 6.4.3.2 éxovpe 6TL av to P elvar plo Adom, toTe

E |xpexp ) iusu(4;)

j<d

?
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omov B € ¥, u; € R, A; € &, Baoilovtar pévo oto v xow P(B) = Py(B). Apod
F=Vo(uA):Acf), oopmepaivovpe ™y LovadxdtnTo Yo ™y P. O

Avté 10 Bedpnpa pog Sivel ™y povadixoTTo. YTREYEL ETTLONG EVOL OTTOTEAETULOL
OTToPENG, OAAG YLor owTd 0 YWpog (§2, F) TEETEL vou elvol opXETH PEYAAOG YOTE
vou TepLéyeL OAa Tig TLhovég "Tpoytéc” Tou Tuyaiov péTpou pe axépoateg TLUES. Ag
TOVioOLUE TO EENG ATTOTEASOUO LE EVOY TIEPLYPOUPLXO TPOTO. Y'TobéTovpe 6Tl TO
Q givor 0 xovovinog xweog (BA. Yrébeon 7.4.7) OAwy TwV TUYAIWY LETPWY UE
OXEPULEG TUULEG ETAVW oTov Ry X E xow ovpfoAilovpe pe i to xovovixd tuyaio
LETPO eTavw atov (2. 'Eotw F to eAdyloTo PLATRAQLOMO YLOL TOL OTTOLOL TO fi ELVOL
TPOOLPETLXO xoL F = Foo. TeNXE, é0Twd F 7 TETOLPEYN 0—dhyeBpoa {2, 0} pe to
TeTPLEVO PETPO TLhavotnrog Py. Tote:

Av m elvor omorodMmote OeTind o—memEPAOUEVO UETPO AV oTov Ry X E étot
wote m({t} x E) <1 ytoe 6Aa T t xow o v(w, e) = m(e), vmtapyel plo xow pévo
pioe Aoon oto s(H, p| Py, v).

(T ™ artddeten BAéme [17]). Puoxd, vIdEYEL eTtiong Liot ExSoyR TOL TAEATAVL
OTTOTEAECUOTOG UE UN—TETOLUEYT o) LX) cLVON .

7.3 Xnueloxéc OLadLXOGiEG ®aL TOAVUETOPANTESG oY

UELOXES OLOLOLXOLGLEG

"Eotw (Q, F,F) évag QLATRopLopEVOS YWEOG LE oy LxT 6—AAYeRpa . Yobétovpe
6tL o (2, F,F) elvar epodiocpévog pe pioe Tpocoproopévn onpetaxn dtadixoaio
N (BA. Topdypowo 4.2). ' Eotw {1, }nen piot axohovbio x.8. wov avtiotoryel otny
N (BA. Oprop.6 4.2.6).

Emniong Oewpodpe pio opytxn ouvinun Py oto (Q, ) xou pla adkovoo cadlag
TEOPAEYLUN dradixaoion A pe Ay = 0. Mog evdiapépovy exciva ta pétpo P yLa
T omoiar to A efvo 0 avtiotabutotig tov N xow P | 5 = Py.

Avtd to TPOPBANua popet vo Avbel 0To TAGiGLO TNG TTPONYOVUEVNS TTOEOYPEPOU,
wg axohoVbwg. Oétovpe F := {1}. Tote n N pmopel va Oewpnbdel wg n "ovvdtnon
xotovopns’ evog Tuxolov LETPOL i UE oxépoteg TLpEG otov Ry X {1}, dnAodn
(BAére Mopddetypo 6.1.1.4):

p(w; dt, dx) = Z X{T<o0} 0T, 1) (dE X d) (7.2)

n>1
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7.3 Znpetoxég SLodxaoies xot TTOAVUETABANTES ONUELOXES SLOOLXATLES

TO 0TTolo TTPOPOVEG oyeTi(eTOo e TNy ZLuvinun 7.2.1, av Tépovpe

V= Z 27" X101 % {1})

n>1
XOL OVAAOYO TO A (VO 1] CUYVAPTNOYN XAUTAVOUNG TOL TEOPRAEPLULOL TLYALOL LETPOL
v

v(dt,dr) = dA;61(dwx). (7.3)

TéNog, éxovpe axdpa pia vtébeon:

YroOeon 7.3.1. F .= Fo_ xou F elvar T0 eAdytoto QAtpopiouo yior T0 OmoLlo
n N elvou mpooopuoousvy xat étor dote A C Fy Gnrody Fy = (o Foy Fo =
AN (N, :r < s))

Ozvpnpa 7.3.2. Katw and Tic Tapamavew VTOHEceS xat IOLUTEQA TNV TEAEV-
Talor, vTGEXEL TO TOAD Evar ugtpo mibavdtytog P étot dote Py = Py xat to
A va elvou 0 avtiotabuiotiic Tov N otoy ... (Q, F,F, P) (ue dAda Aoy, To
s(H, u|Py,v) éxet To mOAD uloe Abon).

Mapatnenostg 7.3.3. 'Exovpe pAnoet povo yLo Tor AOTEAEGUATO TNG LOVAOLYO-
mroag. Oocov apopd ™y OTTaEEN, owTd elval Eva aAro BEpa.

(a) Mmopel xaveig va eAmtilel yio ploe Abom av to Q elval opxetd TAOVGLOG Y-
P0G, YLO TIOPADELYUO OV ELVOL O XAVOVLXOG XWEOS OTTO OAES TLG ONUELAXES
dtodixooleg.

(b) Axdpo o €tot, dev elpaote olyovpol YL TNV OTOEEN €TELDY] 1 ONUELOXY
JLadLxaolo EMULTPETETAL VO LOG 0ONYNOEL TNy "éxpnEN’ oc éva memepaopévo
XOOV0 amd Tov avtloTabpLoT Tov.

Mpdeypott, pmopet voo aodetyfel n vopEn o povadixdtnto av to € eivor To o¥-
VOAO OA®Y TV omoplBunTELY cLYOETHoEWY Ue TLéc otov N (SnAad Tne Lop@g
(4.1) oAAG 0 6pro lim,, 1 T, eivor temepaopévo % dretpo, BAéne [19])

To Osdpnuo 7.3.2 elvor pio etdinn mepimtwoyn amd Yl ToHEPOUOLO XATETTOOY] TTOL
0UPOPE OTLG TTOAVILAOTUTES ONUELOKES OLAOLYAOLESG, TTOU OPLLOVIE TTOPOXATW:

Optopdg 7.3.4. 'Eotw (E,E) évag [ohwvixdg ydpos. Mia molvpetaBinty on-
petoxy] otadteootio Le TLUES otov E elvor évar Tuyaio HETPO 1 UE AXEQPAULES TLULEG
otov R, x E étol hote pu(w;[0,t] x E) < oo yto xdbe w,t € Ry.
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Ag etodyovpe ™y axorovdio x.8. T, := inf{t : p([0,t] x E) > n}. Tote T,, < T4,
ov T,, < oo xow T, T 0o xobdg n 1 oco. Loupwva pe v lpdtoon 6.1.2.2 vtapyovy
T.U. Z, Tov eivol Fp, —UETENOLIES UE TLUEG oTOY E €ToL YoTE

p(dt, dx) = Z X{Tp<00}0(Tn,Z0) (dt,dx). (7.4)
n>1
Ac onuetroovpe 6L T PETPO 11 TANPOL TNy Zouvinxn 7.2.1 Talpvovpe
V=31 27X x e Emiong Bewpobpe pio ooy ouvbixn Py emdvew otov
(Q, ) xow évor TPOPAEPLLO TUYOLO LETPO ¥ aTov R, X E.

TeAxd €xovpe ™y axdiovdy vtdheon:

Yro0eon 7.3.5. F := Fooo xot F elvow 10 eddyioto @LAtocplouo yix t0 0molo
T0 | o TPOOPETIXG xou €tor Wote H C Fy Gniady F, = (o, Fo, FO =
AN o{u([0,7r] x B) : 7 < s,BeE}).

A@ob plo onpetoxn Stadixacio pmopel va Bewpnbel oav piow ToAvueToANT) on-
petoxy otadxaoion pe TLpég otov E, pe to E vo avayetolr o éva onpeio, otny
mepimTwon avt) 1 Imdébeon 7.3.5 avayetow oty Yndbeon 7.3.1.

To axdrovbo emextelvel To Oedpnua 7.3.2:

Ocpnuo 7.3.6. Katw and tic avwtépw vmobéoeic (Btoutépwe o 1 elvor ula
rolvuetafAnty onuetaxy Swadxacion xow toyver n Yrndbeon 7.3.5), T0 ovvolo
s(J, 1| Py, v) meptéxet To oAV Eva onuelo.

Mapatnenostg 7.3.7. (a) To Oepnuoa 7.3.6 eivor cvvbwg Aavbaopévo étay To
UETEO L elvor €var TUYaLO UETPO UE OXEPOLES TLUESG, OLAAG O)L OTawv elvoal pio
TOAUETOBANTY onpetox? dtadixooia (tapbéro avTd, éxovpe det GtL elvar
owotd yrow Toyaia pétpo Poisson).

(b) Zyetixd pe Tig onpeLaxég SLadLXUOLES, EVOL TTOTEAETUO. VTTORENG LTTOPEL Vo
Bpebel otov J.Jacod [19].

7.4 IlpoBAnpoto martingales xot nuit—Martingales

Ye owto to e8d@Lo Bo elodyovpe TNV OEVTEEN XOL TLO ONUOYTIXY) XAAOY] TWY
TPoBANuATwY martingales, dnAadY owTd TOL CYETILOVTOL UE TO YAOOXTNELOTLXA
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7.4 ITpoBAquoto martingales xow nui—Martingales

Twv Nut—martingales. TéAog Ha dwoovpe xamoLo THPASELYUOTO YLOL TNY XAADTEQ
XATOVONOT TWY TTOPUTTAVEW EVVOLWV.

Ye 6An v mopdypoapo Bo Bewpnoovue Tov @LATpoELaUEVO Yweo (2, F,F) xow
uiow oyt o—aAyeBpa 2, dmwe emiong wio opyLxy ovvb¥ixn Py (to omolo sivor
évar Létpo mbovdttag emtdve otov (2, 7). Ag onpetddoovpe 4Tt Sev yvwpilovpe
ToLd elvot To PéTtpo emdvew atov (2, F) oxdpo.

YroOéosig 7.4.1. It 0An v Evotnra 7.4 vmobétovue 0Tt LoxvoLY Ta TopoL-

HATW:

(@) X = {X'}icy elvar pla d—Siaotaty cadlag mpooapuoouévy diadixacio exave
otov (0, F,F). H X ovvibws eivar éva nui—martingale xot €tot oo dw xou
xotw Oewpodue Soouéveg:

(b) ula ovvaptnon mepdnne h € €7

(0) ulo toada (B,C,v) (Ui vroripia Tptddo yior Tar xopoxtnEtoTixd Tov X ),
oTov:

(i) B = {B'}i<q eivat F—mpoBAéPiun 0.5., ue memcpooudvn oAur xbuavon
EMOV® o€ TeMEQUOUEVO daoTiuato, ot By = 0.

(i) C = {CY}; j<q evar F—mpofAédun, ovveyic 0.8., Co =0 xar Cy — Cs
elvat EVog Un—opvnNTIXOG oVUUETOIXOG Tevaxas d X d yia s < t.

Gii) To v eivar F—rpofAéPiuo toyaio uétoo emdvew otov R, x RY, 7o
omolo dev oplleton otouvg ydpovg Ry x {0}, xar {0} x RY, xou eivou
tér0t0 ote (|x] A1) * 1 (w) < oo xa [ v(w;{t} x dz)h(x) = ABy(w) xa
v(w;{t} x RY) <1 y1x xébe w € Q xou t € R,

Ou mopoamdyvw OLoTTES eivor axplBug oL tiLdTNTEG oL YPELULOUAOTE WOTE VO
elvoe pio "ol exdoy YoEoXTNELETIXWY, OTIWS XATAGXEVATTXOY oty [TpdToon
6.2.5.

Optopog 7.4.2. Mio. Abom yia To martingale—mpéBAnue wov cuvdéeton pe (2, X)
xot (Pg; B, C,v) eivan éva pétpo mboavdtnrag emdvw atov (§2, F) €tol HoTe:

(i) O mepropLopdg P | S tov P otov J vo elvor (00g Le t0 Py.

(i) To X va eivor éva nui—martingale emdvw otov @.y.m. (2, F,F, P), ue yopo-
xtnototxd (B, C,v) oe oxéon e TNV OLVAPTNOT TTEPLXOTING h.

YopBoiilovue pe s(H, X|Py; B,C,v) t0 6OvoA0 GAwY Twv Aoewy P.
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[TpofAuato martingales

[Topéro mov to "mpéBAnua nuit—martingale” aivetor pio xatd@AAnAY ovopooia,
N opoloyio "martingale—mpoBAnua’ cuvnbweg yonoLpomoLeiTon YLor T TOPATTAYVW,
ALOTL oV TO TTEAYROTL ovayeTol aTo TEOBANnUa tov Optopod 7.1.1, 6Ttwg poalveton
mopoxdtw. oy amd avtd, ag Buunbodue tov optoud tng axdrovbng cadlag o.d.
(BAére g oyéoeg (6.13),(6.14) xon (6.15))

X(h)t = Z[AXS - h(AXs>]

X(h) = X — X(h) (7.5)

M(h) := X(h) — Xy — B.
Exiong, ac Bopnbodue 6t (BAéne oyéon (6.21)),

C' = CY + (h'h) xv — Y ABIABI. (7.6)

s<e

Enpetdvovpe 6t M C ixowvoreotel Ty I8tdtntoa (o) (ii), extdg Tov Tt eivon cadlag xou

X

Oyt omapaltnTa cuveyns. Q¢ ovvbwe, pu* elval Eva TLYOLO HETPO TTOL CLVIEETOL

pe to dApota tov X odpewvo pe v [lpoétaon 6.1.2.3.

Ta Tapoxdtw amoteAéopota elval pio oavadlatdTwon Tov Oswpnuotog 6.2.9.

Ozwpnpa 7.4.3. 'Eva uétpo mavotnrag avixet oto s(7, X|Py; B,C,v) av xou
uovo ay eivar uloe Aboy tov martingale—mpofAquotos tov Optouot 7.1.1 oxet-
fouevn ue ™y Py xot Ty owoyéveiar X twy Stadixaote)y mov amoteleital ano
T axoiovba:

() M(h)', yoe i < d
(i) M(h)'M(hY —CU, yior i, j<d
(i) g X — g v, dnov g € €H(R?Y) BA. Ocdoquo 6.2.9).

Moéptopoa 7.4.4. To ovvoro s(H, X|Py; B,C,v) eivatr évor x0pTt0 cUV0A0.

AmédetEn. 'Eatw P, P’ dbo Aoetg xot Q) = bP + (1 —b) P’ évag xvptdg cuvduvoopdg
ue b € [0,1]. Eivow mpopavég 6t Q | # = Py. Eotw plo 6.8. Y mov txoavomotet
0 Oedpnuo 7.4.3. Tote Yy = 0 xar v |AY] elvat @porypévn amd TNy XoTaoxeLY
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7.4 ITpoBAquoto martingales xow nui—Martingales

™. Av T, = inf{t : |Y;| > n}, téte 1 {7}, }nen pla axorovbion ord %.8. Tov avEdvet
070 +00 %o N Y givor @poryuévy. Tote amd v [Mpdtaon 2.5.10, n Y eivon évar
ouOLOLLOPPO. OAOXANPWAOLLo martingale yio to to P xat 1o P, xot yio xébe %.9. S
éyovpe E[YJ"] =0,

EqlYs"] = bEp[Yg"] + (1 — b)Ep[Y"] =0

xa ot Ty Hpdtoon 2.5.7 éxovpe 6t n Y eivon évor Q—martingale. Emopévog 7
Y eivon éva Q—tomixdé—martingale xou Q € s(, X |Py; B, C,v) and 10 Osdpnuo
7.4.3. O

Hapothpnon 7.4.5. (i) Xe xdmoteg TepLtntiroetg ot Ymobéoerg 7.4.1 (a) xow (¢) eivou
OPXETA LOYLPEEGS, xol o TEETEL vau awvTixataoTaody amd Tig:

, , ; ; =d
X, elvor pla Tpooaproouévn 0.0. Ue TLEg otov R
B, elvow plo TpompoPAEPLun 0.8. Ue TLUES OTOV R* 7.7
C, elvar plo TpoPAEPLun 0.3. pe TLpég aTtov R '

v, etvon éva TpoPAédiuo tuyaio pétpo emdvew otov R, x RY

Téte otov OpLoud 7.4.2, Bo mpémel va avtixatoothoovpe ™y (i) pe t™v:

(ii) m 0.0. X elvar xabohxd rtooddvopun pe évor mui—martingale emévew oty
(Q, F,F, P), Tob omolov tor yopaxtnotoTxd eival xooAxd LoodVvouo Ue To
(B,C,v). duowxa, av to P elvar pioe Aon, téte 1 0.8. X eivor ploe P—o.f. cadlag
xo madpver Téc otov RY, xow to (B, C,v) wavomolody v Yrobeon 7.4.1 ()
exTOg amd évo P—undevixd oVvoro. Ze auTry TNV TEPITTwon, to Oswpnuo 7.4.3
xo to [léptopa 7.4.4 cival oAndy, 6mtwe Qaivetal edxola, av oty oyéon (7.6) Oé-
OOLLE 6’? = +00 6tawv To JeELS LEPOg dev elval oA 0pLOUEVOD, oL 6TO Oewpnuo
7.4.3 poabétovpe 6Tt P—0.B. 7:

B éyeL memepaopévn oA xOpovor emtéve ot merepoopéva dtaothipata. (7.8)

(ii) Mmopel xaveic vo et axdun mepLoadtepo, av oty oxéon (7.7) Bydrovpe Ty
TPoPBAEPLpLOTTO X0 dev elval mpooapoopéves. Tote av 1 P eival pla Adon, Ta
X, B, C, v eivor Tpocapuoopéva 1 TPOPRAEPLUO OE OYEOM UE TO TTAON PLATOAOLOUO
F? pévo.

TeAetwdvovpe oty v Evétnta pe plo meptypopn pe emimAéov vmobéoelg mov
PLOLXE CLUTIANPWYOLY TOY PLATEAPLOUEVO YWEO xot Ty Ytdbeon 7.4.1 (a). Mé-
yoL €365 0 xwpog (2, F,F) eivar awbaipetog, amd to yeyovig 6Tl atnpiletor otny
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[TpofAuato martingales

Tpooaploopévn 0.0. X. [lopdha avtd, exTOG OO KATTOLEG OLYXEXQLUEVES TTEQL-
TTWOELG, OEY UTTOPOVUE VO EATILLOVILE YLOL TNY LOVOILXOTNTA TNG AVOYG TOLV GLYOAOL
s(H, X |Py; B,C,v) extdg edv éxovpe tny eEng vmtdbeon:

Yr60com 7.4.6. H F mapayetor oo tqy X xouw ty H, ue 10 0molo evvoovue

Ta e&nc:
Q) Fi = Nt FY xar FQ = ANV o(X, - r < 5) (ue dAda Aoy, n F elvon to

eldyoto puATpdploua étot dote N X vo elvor mpooapuooudvn xor A C Fo).
(i) F = foof(: Vt]:t)-

Ty Tapamave vtobeon Ty Exovue MO cvvavtioeL Ty Evotnta 7.3. 'Ocov apopd
™y Ok piog AVorg evég martingale—mpoBAvuatos, ypetalopoote pwioe xoAd-
Tepn doun yro To 2, xo pio X TdAANAN dopy ivor M Eg:

H xovovixn vrto0eon 7.4.7. To Q) eivou 0 xavovirdg o (ertiong cvufolileTon
ue D(RY) dlwy twy cadlag cvuvapticewy w: Ry — R4 H X elvou 7 novovixd
6.8. ov oplletar ano ™y Xi(w) = w(t) xar A = o(Xy). TeAxa n F rtopayeton
oo ™y X xot ™y H xato Ty Ynobeon 7.4.6.

BA. m.x. [16], Chapter VI, §1a, 1b, 1c yia meptocdTEQES TTANPOPOPLEC.

2Ty xovovixy vtébean, N TLo yevixdtepa dtay N H = (X)), LTTOPOVUE Vo TOw-
tloovpe 10 aPYd PéTPo Py ue Ty xortowvour e X otov RE:

Yoppoiopoc: ov . = o(Xy) xow ov to 1 glvort Evar LETPO TLOAYVOTNTAG ETTAVW
otov RY, emiong pe n ovpPoiilovpe 10 PéTpo emdvw atov (2, ) mov opileton
o6 v oxéon n(Xo € A) = n(A).

7.9 MHopddstypo:6TOY0CTIRES OLAOLXRAGIES UE OVEEG-
TNTEG TTPOGAVENGELS

"Exovpe 1107 ocvvovtioel xol ADCaUE XATEAANAR, pice oslpd oo
martingale—mpofBAipato pe (vo ovvBxyY ) aveEdptnteg TPooOLENoELS. [low TTo-
pbdetypa, av To Py eivor évar awbaipeto pétpo mbavotnrog emévw otov (2,.7),
TOTE UTTOPOVUE VO OVODLATUTIOOVIE TO Bewpnuo 6.4.2.1 wg €Evg:

Ocdonua 7.5.1. 'Eotw d = 1 xow vrobérovue ot Xo = 0. ‘Eotw o* ulo ovve-
xhic avkovoo cvvaptnon ue 0%(0) = 0. Tote T0 P avixet 010 0bVoA0 ADoEwY
s(A, X|Py;0,0%,0) av xor uovo av n X elvou ula 6.8. Wiener ye ouvaotnon
Siaxvuavone o* enavew otov (Q, F,F, P).
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7.5 Ilopddetypo:oTo oo TIXES OLaOLXUOLEG UE VEEAQTNTEG TTPOCAVENTELS

AvTéd oty ovola glvar To idto pe to Hapaderypo 7.1.2.

evixdtepa, propodpe vo ypdpovpe ta Oswpnuato 6.4.4.2 xow 6.4.4.4 oty TTo-
POXATW LOPPT:

Ozdpnua 7.5.2. ‘Eotw dro n toddo (B,C,v) wavorowel! Ty Yrdbeon 7.4.1(c)
xou elvar yrevtepuwtotixy. Tote woydovy to e€ic:

(a) To P avixet oto s(H, X, |Py; B,C,v) av xow uovo av P | # = Py xou X-X,
elvou ula PII emave otoy (2, F,F, P) tnc omolag n xotovoun meptyoapetal
oro v (6.30).

(b) EmmAéoy vmobértovue ot n F rapdyetal and Ty arnd v 6.0. X xot v
H (BAére Yndbeon 7.4.6). Tote to obvoro s(H, X, |Py; B,C,v) mepiéxet
To TOAV Evar atoryeio Tov P.

(c) ‘Eotw emimwAéoy o1t toyVet 1 xavovixy vrdbeon 7.4.7. Tote yio xdbe uétpo
mhavdtnrac n endvew otov RY, o obvodo s(H, X, |n; B, C,v) meptéxet ulo
xouw puovo utor Aoan.

Optopdg 7.5.3. Mia T.. YV : Q@ — R xow plo o—vmodAyefBoa &4 tng F eivor vwo
ovv0Nx aveEapTnTeg WG TPOG pict o—vTOdAYEBPO T oy

Elf(Y)2|2] =E[f(Y)|AE[Z|HA]

Yiow OAeg TG Ppoypéveg B—uetpnotpeg ovvaptioels f @ R — R xow dAeg Tig
POOYUEVES ¥ —UETPNOLILES T. W Z.

Optopog 7.5.4. 'Eotw 7 plo o—vmodAyeBpa g Fo. Mia 0.8. pe 5 —vmwo ouv-
0% aveEdptteg TposavEiocels (ev ovvtopio, S —PII), eivor pio cadlag mpo-
ooPUOOWUEYY 0.0. pe TEG otov R €tol wote Xy = 0 xow yta 6Aax Tt 0 < s < ¢t
N T.p. Xy — X xow 1 o—aAyefpo Fs eival vmwo ovuvOxn aveEdPTNTEG WG TEOG TNV
H.

Ozwonuoa 7.5.5. Ymobérovue ot n F moapayetar and vy ano tqy ¢.0. X xou
v A (BAéme tqy Yndbeon 7.4.6), xou 0Tt xdbe Eva ams TO YOPOXTNOLOTIXG
(B,C,v) eivaw H—uetonowo. Tote to obvoro s(H, X, |Py; B,C,v) mepéyet t0o
oAV évar otowelo Tov P, otny mepintwon avty n X-X, evar ulo 7 —PII
eravw otoy (Q, F,F, P).
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[TpofAuato martingales

7.6 Tomuxn povadixdétnTo

Ye oty ™Y evotnTa Yo "teyvixods” Adyoug, yeNoLoug Yo Tor opLaxd Hewpi-
potor xoBdg xow yYLow TV LEAETN TNG ATTOAVTYG GUVEYELOG, XPELOLOUOOTE Lot LOPPT
pnovadtxoTnTog YLor Tor TEoPANuatoe—martingales, n omolo etvo LoyvEdTEEN OO
v "oovnin” povadixdtnro ™ Aang tov s(, X, |Py; B, C,v).

H vmébeon eivar avty mov €xovpe xow oty [opdypao 7.1, xor Bewpodue emt-
TAéov 6Tt M F mtapdyetan omd v X xow v # (Ymébeon 7.4.6). Etny Siwhwpo-
x| epyaoio ot x.8. wg TEog éva "euitpdptopd”’ {F) Her, mailovy Baotxd pého.
It vou Tovioovpe to YeEYovog 0Tt M {F7 Her, Oev givor éva QuAtpdptopa, 6Twg To
yoetalopaote (SLott yevixd dev eivor SekLd ovveyéc), Sivovpe etdixd Gvouo 6Tovg
¥-0. WS TPOG AV TO:

Optopog 7.6.1. 'Evag yviotog %.8. (1] évag %.8. wg mpog to @uitpdpropa {F} o)
efvow o amewxévion T : Q — R, étol dyote {T <t} € F? yio 6o T t € R, Av
T eivor évag Yviotog ¥.9., Tote 1 Fo cLBoALeL Ty o—EAyePpo OAwy twv A € F
étoL hote AN{T <t} vo avixet oto F. yLoo Oho T t € Ry

A@ob F,_ C F) C F; yio xébe t > 0 éxovpe:

Hopationon 7.6.2. ‘Evoc yviolog %.8. eivow évog ¥.8., Fo C Fr xou Fp_ C F2
enévw oto {T > 0}. 'Evag mpoPAédipog xpévog T eivar évag yvhorog %.8. o
{T=0}eF.

"BEotw (B, C,v) pla tptédda pe tic Ymobéoeig 7.4.1. Av T eivor évog x.0., TOTE YVW-
pilovpe mwe opilovpe Tig draxontopeveg 6.8. X1 BT CT. xow to Staxomtépevo
Toyatio pétpo vl opileton amd Ty

v (w;ds, dz) = v(w; ds, dT) X {s<T(w))-
Enopévie W v = (W x v)T.
Optopog 7.6.3. Ag Bewpnoovpe 6t Loydel 1 Y'mdbeon 7.4.6. Tote Aépe 6Tl Lxavo-
TCOLELTOL 1] TOTTLXN ovadtxoTyTa YLo To martingale—mpdpBAnuo (Optopdg 7.4.2), ov
i xa0e yvnaro %.3. T', omoteadnmote Vo Adoelg P xow P’ tov "Sroxomtopevon”

martingale—mpofAfiuartog s(, X1 | Py; BT, CT,vT) ovprinttovy emdvew oty o—dAyePpa
F2 () tomxs, povadikdtrra pog Sivel Ty povadixdtnro, oy mépovpe T = co).

114



7.6 Tomx povodixoTnTo

Eivat @avepd amd tov oplopd tng, 6TL 1 ToTtLxy] povadixdtnta dev Ho eivotl edxoAo
vo. eheyybel av Ltoydet, extdg ay PUTopodue vor amodelEovpe OTL oUTY] TTEOXVTTTEL
ot TNY povadxdtnTa. Asy pumopodue va eAti{ovpe Yo ouTo Yevixws. Evtodtolg,
avT6 aAnbedel dtay To martingale—mEOBANUa ExeL TN LOPPN evdg " MapxofLavod”
TOTTOV, TO OTTOLO TTEPLYPAPOVIE TTOUPAXAT.

AT6 €36 xou mEPo vToBETovpE HTL 0 YWpog (N, F,F) elvar xovovixdsg, pe TNV
xowvovxy] 6.8. X xow # = FY ( BAéne YréBeom 7.4.6). T xébe t € R, vmdpyet
uioe ametxovion (n petotémioy (shift) ) 6, : Q — Q, wov opiletar amd ™y

Xs00:(w) = Xept(w) Vs>0, Vwe Q. (7.9

Yr60eom 7.6.4. 'Eotw o1t pag oivetar ula towado (B,C,v) ToOL txxovomolel T
Yrobéoes 7.4.1. I xabe t € R, Eyovue tqv totado (p:B, p:C,pv) mov xavo-
rotel Tig Y'mobéoes 7.4.1, €tol ote

() ot armewovices (w,t) — (pB)s(w), xar (w,t) — (pC)s(w) ytx xabe s €
Ry, xat (w,t) — (pv)(w, A) ytax xalbe w € Q xor A € B(R,) @ By v
F @ B(Ry)—petonown,

(i) ytax xae we Q,se R, A€ By

(peB)s(Ow) = Birs(w)-Bi(w)
(p:C)s(Orw) = Crps(w)-Ci(w)
(pev) (Ow; (0,8] x A) = v(w;(t,t+ s] x A).

ISwutépwe, poB = B, poC = C,pov = v.

Ozdpnua 7.6.5. Extdg and tic mopanavew vrobéoeis (Bniadh tic Yrmobéoeig
7.6.4 xat Ty Yndbeon 7.4.6), vmwobétovus 0Tt LTAPYEL Evac TVETVOC UeTABo-
on¢ P,(dw) and tov yépo (R? x R,, B, @ B(R,)) otov xdpo (Q,F) étot dote
ytor xabe (z,t), To P, elvou ulor Abon tov martingale—mwpofAjuatog

s(F, X |0z pe B, piC, piv). Av emmAéoy 1o moofiguo s(H, X |0,; B,C,v) €xet po-
vaduai Abon (n omoloe avayxaio eivow to Pypl), T0Te N TOTTINT UOVOSIKOTYTO
LOXVEL YLOL TO OUYXEXQUUEVO TOOLBANUAL.
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Mo v amddetEn BA. .. [16], Chapter 111, §2d, page 161.

Alvovpe €vor ToPASELYLOL WG CUVETIELX TOL TTOPOTIAVWL HewENUoTog

Moptopo 7.6.6. Ay ta yapoxtnowtixa (B,C,v) elor VTEVTEQUIVLOTIXK, TOTE
EYovue TNV OTToEEN Xt TNV TOTUXY] LOVAOIXOTNTA.

AmodeLEY. Oétovpe
(ptB)s := Biys — Bi, (piC)s := Ciys — Cyy, pev([0,s] x A) == v((t,t + s] x A).

"Etot ta yapaxtnortatixd (p B, pC, pi) Elvol YTEVIEQULYLGTIXA XL TEPOPOVKG LOYD-
ovy ot Idtétnteg 7.6.4. A6 10 Oedpnua 7.5.2 to oOVoro s(F, X |0.; i B, piC, prv)
éxet pla povodixn Aoon P, ., yia ty omola 1 6.8. X — X elvor pio PII. EmitAéov, oy
N h(u)s, elvon to Se&i pélog g ayéong (6.30) xow  E,; cupBoAilet v péon tun
w¢ P0G T0 P, ¢, ToTe aurtd v (6.30) éxovpe 6L yro xéfe 0 = 59 < -+ - < s, u, € RY
LoyVEL

E:p,t

expi (Uo - Xo + Z Uuj - (th - th_1)>] = [eiuo-m] H h(uj)t+tj_1,t+tj7

1<j<p 1<j<p

6mov v ovvévtnom elvor Borel—petpvoun wg mpog to (z,t). Edxoio cuvéyovpe
6T N P, i(dw) elvor évog mupNvag PETAPROONG XL O LOYLELOWOS ETETAL OO TO
Qeswpnuota 7.5.2 xo 7.6.5. O
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KepdaAoro 8

ATOAVTY CLVEYELO KOl AAAOLYES
LETOWY

Bewpovdpe dVo pétpa mhavdtnTog P xow P emédvw oTov QLATPOOLOUEVO XWEO
(Q, F,F). H Baowxn vmébeon eivor 4t gite 10 pétpo P’ elval amdéAvto ovveyeig
oc oyéon pe 1o pétpo P (P <« P), eite pio mo yohapy vébeon 6t to P’ eivo
"tomxd” améAuta ovveyeic oe oxéon pe to pétpo P.

O x0pLog o%x0TTHG AVTOV TOL XKEPOAXLOL ELVOL VYOI VTTOAOYLOOVUE TAL YOEOXTY-
pototixé evog nut—martingale X avaopixd pe to puétpo P, amd to yopoxtnot-
oTxd Tov LETpov P. Autol oL LTTOAOYLOKOL XOL GAAOL GYETLXOL LTTOAOYLGUOL TTOL
apopovy martingales xot Tuyaion pétpa, civol Yvwotol we Ta "Osweiuato Tov
Girsanov”. To x0pLo cvotaTixd TwY TaPoTave eivor N "6.8. Tng TLURVOTYTOS’
Tov P’ wg mpog T0 P. Auth 1 0.8. elvar éva martingale emdvew oTOV QLATPOOLOUEVO
y-1. (2, F,F, P) étoL dote yia xdbe t € Ry, n Z; vo eivor 1 Radon—Nikodym
TaPAYwYos dP' | Fi/dP | F; TV TEQLOPLOUOY TwVY YETPWY P’ xal P emdve otov
e (€0, F).

8.1 H Jdradwxaocio g TURVOTYTOG

Apyxéd Oa etodyovpe xamorovg ovufoitopods. Me E xar E' ocvpfoAilovpe Tig
néoeg TLpEG g TPOGg Ta LETpor P o P’ avtiotolyo. o xébe y.8. T Oétovpe

Pr:=P | Fpr woo Ppr_ =P | Fr_ (8.1)

xol avaAoyo yro Tor pétpo P xaw Py
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Optop6g 8.1.1. Karobpe 10 pétpo P’ tomtind oAt GLVEYES WG TTPOG TO UETPO

! /
P, xow Yoapovpe 6tL P’ < P,av P, < P, yioe 60Aa T t € R

Yovibwg, pla "tomtixy” wWétnTor Tpoadiopilovtol Léaw piog axorovbiog amd ¥.0.
(BAéme 2.4). H mapodoo évvoro TTRAYLOTL LXOWOTOLEL TOV (BL0 xovlvaL, OTtwe Qoti-
veto oxoAovbwg:

loc
Aqppo 8.1.2. PP < P av xat uovo av vmapyer ulo avéovoo axolovbior {T,}
oo x.0., étot dote P'(lim, . T, = o0) = 1 xou P}n < Pr, yta xafe n € N.

Amo6detEn. H avayxaio ouvOnxy eivor Tpogovis. Oa amodeiEovpe Ty txavn cvv-
0Mun, éotw A € F, pe P,(A) = 0. Tote

P'y(A) =1lim Py, (AN{T, >t}) =0
emed AN{T, >t} € Fr, o P}n < Pr,. Sovermde P < P, O
’ / e loc 7 / /
Ozvpnpa 8.1.3. Y'mobérovue ot P’ < P. Tote vrapyet évoe P— xot P'— uovo-
oo P—martingale Z, étot dote Z; = % vt xae t € Ry. EmmwAgoy
(i) éxovue Z(w) > 0 yix xcbe w € .

(i) Av T elvar évac x.8., 10T TEPLOPLOUEVa emdvw ot1o obvoio {T < oo}
; , P,
gxovpe ot Pr < Pp xouw Zp = G-

(i) Ay T elvou évag mpoBAéPuoc xoovog, TEQLOPLOUEVA ETAY®W GTO GUYOAO

e / e dP/
{T < oo} t0te Eyovue ot Pr_ < Pr_ xou Zr— = 5=

To P—matingale Z xaheitow 1" 6.8. wuoxvotyrog ” tov P’ wg wpog to P. Iopo-
tnpovue 6t E[Z;] =1 yio xébe t € R,

AmodetEn. Av U" = %, tote U™ € LY(Q, F, P). Kadodpe Y to P—martingale

étoL Hote YV = E[U"F] avt <n xow Y;" = U™ av t > n (BAéne Ocdpnuo 2.5.6).
Mmopodpe va mépovpe pio exdoyn €tol wote Y™ > 0. Oétovpe

Z = Z YnX[[n—l,n[[-

Téte n 0.8. Z eivon cadlag xow mpooappoouévy, ue Z;(w) > 0 yio xébe w € Q.
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8.1 H dradixacio tng munvitnrog

‘BEotw T évog y.0. xar A € Fr. Tote

Elxax{r<cc}Zr] = Y E[XaX{n1<r<n)¥7]

n>1

= Z EXaX{n-1<17<n}U"]

n>1

= Y PAn{n—-1<T <n})

= P(AN{T < }).

Apoa P;. < Pr meploptopévo 6to obvoro {T' < oo} xal Zrp = % ETIOUEVWG EYOVLE
v (ii). Av mépovpe A € F, xow T = t (avtiotoyae T = s > t) éyovpe 6Tt
E[xaZ:] = P'(A) = E[xaZs], dpo n 6.3. Z eivow évo. P—martingale. Av T' eivo évog
TPOPBAEPLLOG YpOVOS xat A € Fp_, ToTE

P(AN{T < 00}) = E[xax{r<cc} Zr] = E[XaX{1<00} Z7-]

ard 1o Afupo 3.3.1 xar ™y Hopathpnon 2.5.3, ondte éyxovpe v (iii). TéAog,
1 Radon—Nikodym mapdywyog Z—Ig elvar P—o.3. xow P'—o.3. povadixy, omdte
gxyoovpe ™y P—o.p. xow P'—o.B3. povodixdétnra g 6.9. Z. g

2T CUVEYELO EYOVUE HATIOLEG EVXOAES LOLOTNTES VLA TNY G.0. TNG TTUXVOTNTOGC.

IMpoétaon 8.1.4. Y'mobérovue ot P’ l<o<c P xou éotw Z m 0.0. TNS TUXVOTNTOS.
Tote:

(@) P'({inf{Z, >0}})=1.
(b) Ta emduevo elvor looSvvoua:

() P, < Py_.
(i) P'(sup,{Z, < >o}) =1.
(i) H Z eivou éva P—opotduoppa odoxAnodotuo martingale.
Aw6detty. (a) 'Eoto T, :=inf{t : Z;, < 1}. Téte ané to Osdpnuo 8.1.3 éyovpe 6L
1
P'(T,, < 00) = Ep[Z1, X (T, <00}] < =

Sovenwg P'((),en{Tn < 00}) = 0 xaw 0 LoyvELouog EneTal.
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(b) () = (ii) A6 10 optoxd Oswdpnuo Tov Doob (BA. m.y. [16], Chapter I, §le,
Theorem 1.39), v 6.8. Z; ouyxAiver P—0.0. o€ éva TETEPAOUEVO 6pLo xafedg t 1 oo.
E@doov toydet v (i), To idto toydet xou yroo P'—o6.0., odte éxope v (ii).

(i) = (i) E[Zox(z5m] = P'({Z. > n}) < P'({sup, Z, > n}).

Zovendg lim, o E[Z X (7, 5n)] < lim,_,o P'({sup, Z; > n}) = 0. Onéte N owxoyévera
Zy elvor P—ouoLlopop@or ONOXANOWOLY.

(iii) = () Kértw ané wy (ii), Z; — Z,, otov L'(Q, F, P), eved Yo x6be A € F,
P'(A) = E[xaZi] = E[xaZ]. ATé éva emiyelpnuoe pLovdtovng xAdong Eyovpe 6L
P'(A) = E[xaZs) it 60 A € Fo, now Gpo éxovpe v (i). O

Appa 8.1.5. 'Eotw Z éva un apvnrixd P—umep—martingale (m.y. n 0.8. 108
loc

roxvotytoc otay PP < P). Tote n T =inf{t : Z, =0 7 Z,_ = 0} elvou évag

x-0., xat Z =0 P—o.B. emavw oto ovvoldo [T, 0].

An6deky. ‘BEotw T, := inf{t : Z, < 1}, 7ov eivan évag %.3.. ‘Eyxovpe 6t T =
lim,_,o, 7). A6 to Stopping Theorem tov Doob (BA. .. [16], Chapter I, §1e,
Theorem 1.39), éyovpe 6t E[Z7|Fr,| < Zp, < % enévw oto obvoro {T, < oo},
Goa E[Zrxir<e}] < £ yiao %40 n € N, emopévwg Zy = 0 P—o.B. emdvw oo
obvoro {T < oo}. Twpa av Béoovpe S, = inf{t > T : Z, > L}, t6te 1 S, eivon évag
x-0. xou E[Zg, | Fr| < Zr = 0 endvw oto odvoro {1 < oo}, T0 omolo pog divel 4Tt
S, =00 P—a.f3., xou étoL éxovpe 6Tt Z =0 P—0.B. emtdvw oto abvohro [T, o00]. O

8.2 Ozshpnpo Girsanov xot tomixo martingales

Oa Eextvnoovpe e €va YEVIXO ATTOTEAECULAL.

loc
Mpétaoy 8.2.1. Ymobtovue ott P’ < P xou éotw 0 Z ulor 6.0. TNS TUXVOTNTAS.
‘Eotw M' ulo mpocopuocugvn ¢.0..

(a) H M'Z eivor éva P—martingale oy xa uovo av n M' eivon évar P'—martingale.

(b) Ay n M'Z eivar éva P—tomixd martingale, tote n M’ elvou éva P'—tomixd
martingale.

(c) Ay n M’ eivou éva P'—tomixd martingale pe tny tomxomooboa axolovlio
{T, }nen voo ixavoroel! Ty P(lim,, o T, = o) = 1, tote n M'Z elvor éva
P—tomxo martingale.
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8.2 Oswdpnuo Girsanov o tomixo martingales

Ag mapatnpfioovpe 6t to (a) eivar Loodbvopo pe Tov axdéAovbo Yvwotéd THTo: o
7 0.8. Y eivow @paypévn (4 P'—oroxAnpootpn) xor F,—uetphotuy, xot t < s 10te

E'Y|F] = Z%IE[YZS]]-}]. (8.2)

Am63etEn. (a) ' Eotw A € F, t6te B [xaM,] = E[xaZ:M,]. Enopéveg B'[M,—M,|F,] =
0 yior x&be s < t av xow wévo av E[Z,M,~Z,M,|F,] = 0, xow dpo XOVUE TNV LGO-

duvopior.

(b) 'Eotw {T, }nen 1 TomxoTOLO000 0exorovbio yiow To P—tomixd martingale M'Z

xar T = lim, o T,,. Téote and to Oevdpnuo 8.1.3 €xovpe 6t P(T < o0) =

E[ZrX(r<oc}] = 0 (emeadf T = 0o P—0.p.). Emniéoy n M7 = (M'Z)" +

M{Fn (Z—=Z1,) X[T,00[ ELVOUL TIPOQOVEG Evar P—martingale, emopévwg o6 to (a) éyovue
ovTd TTOL HEAOLUE.

(c) H M'™Z eivow éva. P—martingale a6 to (a), étot

(M'Z)™ = M'™ Z—My, (Z—Z1,) X1, 00
elvor emtiong éva P—martingale. O

Méptopa 8.2.2. Youpwva ue tig mapadoyés tns lootaons 8.2.1, av n T, =
inf{t : Z, < 1} xou av dleg ot 0.8. (M'Z)™ elvo P—tomixd martingales, t0te 7
M’ elvou évor P'—tomixo martingale.

AnédaEn. H M Z = (M'Z)™ + My (Z—Zr7,)X[r,.00] EvOL TpOQoveSg évor P—
Tomix6 martingale, étol M '™ eivor évar P'—tomix6 martingale amé tny [pdtaon
8.2.1 (b), xou T, 1 00 P'—0.B. and v [pdtoon 8.1.4. O

Typa O dratuTtdoovpe T0 "xAocgond” Oewpnuo Tov Girsanov.

Ozwpnpa 8.2.3. Yrolerovue ot P l<0<c P xou ot Z elvon ula 6.8. NG TUXVOTY-
tos. Eotw M évo P—tomixo martingale ue My = 0 xot é0tw 0tt p P—Tetporywvixy
ovvxvuavon [M,Z] éxer P—tomxa oloxAnowoiun xvuavey. Xvuforilovue ue
(M, Z) tov P—avtiotabuioty tns [M, Z]. Tote n 0.6.

M' =M — Zi o (M, Z) (8.3)
elvaw P'—o.B. xala optouévn, xat eivor éva P'—tomixo martingale. EmimAéoy 7
P—tetpaywvixn xbuavoy (M, M) touv cuveyoic uépovc M (o oyéon ue to P)
Tov M elvou emiong uloe exdoyn tne P —Tetpaywvixne xOuavons tov cuVeXovs
uéoovg (w¢ mpog o P') tov M'.
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An6deiEy. (a) 'Eotw T, = inf{t : Z, < 1} xow A = (1/Z_) & (M, Z), t0 omoio
elval TPoPovS xoAd optopévo ae xbdbe atoyootixd daotmue [0,7,]. Kabdg
T, T oo P—0.p. and v Ilpotaoyn 8.1.4, oL 6.5. A xow M’ elvow P'—0.B. xahd
OPLOUEUEG.

(b) Apod " MZ = M_e Z +Z_ e M + [Z,M], n 6.8. (MZ)T» — (M, Z)T ei-
vor évor P—tomuix6 martingale. Agob 71 0.8. AT eivor mpoPAédiun pe memepo-
opévn oA xdpavon, mpoxdrtel ot (AZ)n = Ae Zy, + Z_ e AT (BA. w.y. [16],
Chapter I, Proposition 4.49 (b)). Etot (AZ)""—Z_e AT givow emiong évor P—tomixd
martingale. EninAéov, Z_ e AT» = (M, Z)™ am6 tov opiopd tov A. Omoté evor-
Aoxtixd éyovpe ot (M'Z)™ eivon évar P—tomixd martingale, étot n M’ eivor éva
P’'—tomux6 martingale amd to [Iopiopo 8.2.2.

(¢) A6 o (b) ouvdyovpe 6tv n M eivon éva P'—npi—martingale (ue xavovixy
avéivon M = M’ + A). Ta "obpoiopoato Riemann” S, (M, M) ov opilovtor oo
v oyéom (5.7) dev eEaptivtar and to pétpo mhovdtnTog, wg ex TovToL T TE-
ToaywvLxn xOpoavan [M, M| eivorn 1 (dta yLow tor pétpor P xaw P, amtd to Oedpnuo
5.5.2 (a). O tedevtaioc LoyvpLopic émeto, dLdtt amd Ty oxéon (5.8) N TeTpoyw-
vixn xOpovoy Tou ouveyolg martingale pépovg evég nuit—martingale sivot oAl
70 "ovveyéc LE€pog” Tng TETPOYWYLXNG XOUOYONS TOL NuL—martingale. O

8.3 0Ozshpnpoa Girsanov xot tuyoio pHETE

Ocwpovpe évay Pondntixd Morwvixd xwpo (E,E) (drwg éxovpe opiosl oty Evé-
e 6.1.1). Xe xébe toyaio pétpo i embvw otov R, X E 0pLopévo emdvw oTtov
o (2, F,F, P) éxovpe toe axdéAovbor:

Optopdg 8.3.1. To M eivar 10 Betixd Uétpo emdvw GTov (LF @ BR,) ® &)
Tov opileton amé tov Tmo ML (W) = E[(W * )] Yoo Oheg Tig un cipwnrinég
petpnotpeg ovvoptnoetg W, émouv Q:=Q x R, x FE.

EmmtAéoy vobétovpe 6tL 0 f1 lvant P —o— TETEPATUEVO ETTAVL oty (2, F,F, P),
TEAYLO TO OTTOLO Efvort LEOSVVOLLO UE TO VO Ksp.s 671 0 TEPLOPLOUAG TOL UéTpov M)
atov (£, ,@) elvol 0 —TETEPAUOULEVO, OTTOV P = P RE. Tore, LTTaEYEL Wit Evvolo
™g "vTo oLYBTUNG puEomg TLuNg o oyéon pe To M, b 800usvng ™mg o— oc?xysﬁpocg
P Lo x6be w1 OEYNTLXY LETENOLUY ouvocp'tnon W, n "vmo ouvbnxn pnéon tun ”
W' = MP(W|9) elvow 1 M —o.m. povaduxi P WLETENOLLT] GLVAPTNOY] WOTE

MY(WU) =M (W'U) (8.4)
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8.4 Oswpnuo Girsanov xow nut—martingales

[N OAeg TLg un cpvnTixég ﬁ—ustpv}musg ovvaptnoetg U.
EmmAéoy, axplBug 0mwg xoar otov Oplopd yevixevpévng vmo cuvinxng néong -
UG, LTopodpE vo opioovpe pia "yevixevpévy” vmo cuvONxY M,f —KEON TLUN YL
OAeg TG peTpnotueg ocuvvoptioetg W.

loc
Ozwpnpa 8.3.2. I'mobérovue ott PP < P xat éotw n Z ulor 6.8. TR mTUXVO-
mtog. ‘Eotw p éva tuyolo UETPO UE axépotes TIWES emavew otov Ry X E
0pLoUEVO emtdvw atoy @.x.w. (0, F,F, P) (awtd pag divel dloutépows ott 170
evow P — o—nenepacuévy oc oxéon ue 1o P), xou ovufolilovue ue v Toy
P—aytiotabutot) touv p.

@) To p elvau emione P — o—menepaocuévo oe axéon ue to P

(b) Eotw Y ulo ég—[uzsfpﬁm(un un cpvnTid cvvGoTNoY endvw otov . Eotw
V' ulor exdoxn tov P —avtiotabuiot) tou . Ta emoueva elvat toodovauo:
(i) V=Y v P-o0pf. @rovY -v(w;dtdr)=rv(w;dtdx)Y (w,t, z))
(i) X(z_>0p V' =YX(z_50} -V P—0.p.

—~

(iii) 7 Y Z_ eivou pio exdoyn tng vmo ouvlixng uéong twune MY (Z|2).

I

Eminléoy, xdbs un apvyptua) exdoyh Y tov MPF (ZL_X{Z)O}LQAZ) Exet TS
TOPATTAVE OLOTNTES.

(c) Yrapyet ulo exdoyy tov V', dote

V=Y ev yiox xamolo ég—[usfpﬁm(un un-apvntixy cuvaptnon Y,
v(w; {t} x E) =1 =V (w;{t} x E) = 1,V(w,t) € 2 x R,.

(8.5)

[No v amddetEn BA. .y, [16], Chapter 111, §2¢, page 171.

8.4 Oczopnpo Girsanov xot Mui—martingales

e auth Ty evotnTo Bewpodpe évor d—dtdotorto Mui—martingale X = (X');<4
enévw otov Q... (Q, F,F, P), pe yopoxtnorotxd (B,C,v) oc oyxéon pe piow do-
OUEYY OLYEPTNON TEPLXOTING h.

YupPorilovpue pue X¢ 1o ovveyxég martingale uépog tov X, os oxéon pe to pétpo P.
‘Eotw A plo TpoPAédiun adEovoa 6.8. étol wote CY = ¢V o A (BAéme v oyéon
(6.16)).
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loc .
Ozwonpa 8.4.1. Y'mobérovue ot P' < P xow éotw X = (X') <4 Eva qu—martingale.
Tote vrapyet uloe P —uetpnowun un opvntxy covaotnon Y xot plo TpofAgduun
0.5. B =(8")ica mOUL XOVOTOE! TIC

|h(x)(Y —1)|x 1y <00 P'—0.B. i xdbe t € Ry, (8.6)

|Zcij5j‘ oA, < 0o xau (Z 5%”5’“) e Ay <oo P'—o0.p. yiaw xdbe t € Ry,

j<d J,k<d
(8.7)
xouw 1ol DoTE ulor exSoXN TWY YoPAaxXTNOOTIXWY Tov X w¢ Tpos To P elvor 1
B" = B'+ > | e A+ hi(z)(Y — 1) *v (8.8)
j<d
C = C
vV = Y-

Emrniéoy, 1Y xou n [ ixavomolody OAES TIC TOPATAVW CUVONXES, Y xot UOVO

oy
YZ_ = M (Z|2) (8.9)
(Z°, Xy = (Zcijﬁj2_>o/1,
j<d

(puowxa P—o.B.), omov Z elvow n 0.5. TNC TOXVOTHTOCS, Z° Vol TO CLVEXEC
martingale uépog ¢ wg mPog 10 P, xat (Z°, XY elvar n 6.8.—oyxUAn o oyéon
ue to P (p omola emiong toobtan ue v [Z, X)) EmmAdoy eivar Suvatdy va
emAéEovue ™y Y Etol dote

v(w; {t} x RY) =1 = 1/(w; {t} x RY) = /Y(w,t,m)u(w; {t} xdz)=1. (8.10)

Mo v amddetEn BA. .. [16], Chapter 111, §3d, page 174.

Ac mapotnpvioovpe 6t oL oyéoetg (8.6) xow (8.7) pog divovy dtL oL 6.8. oty oyéon
(8.8) eivor P'—o0.B. pe memepaouéveg TLpéC.
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Kepdioto 9

To OsweMUo VATTOPAGTAGYS YLO
martingales

Ye avutd to Kepdhoro Ba dpoporoynoovpe to axdlovbo mpofAnuo: €otw X éva
d—dtaotato NuL—martingale emdvw otov @.x.7. (2, F,F, P), pe xopoxtnoLotxd
(B,C,v), xow pe X°¢ 10 ovveyég népog tov martingale X xaw p = p* to pétpo
0V OYETI(ETOL UE Tl OALATA TOL GVpwve e TNy [lpdtaon 6.1.2.3. Kdtw ard
motég ovvhnxeg xabe Tomixd martingale eivar To dbpotopo evig aToY OO TIXOD OAO-
XANOWUATOG WG TTPOG TNV X ¢ XAl EVOS GTOYAGTIXOD OAOXANPWUATOS WS TTPOG TO
p— v, 0o v glvar 0 avttotabulotg Tov 1. Avti N WdTTY, TTOL aTTd LOYN TG
elvor evdiopépovoa, pog enttpémet (epdoov Loydel) vor LTTOAOYILOLUE OWVOAVTIXE

loc
™V 0.8. ToXVOTNTOG OTToLAdNTTOTE Pé€TPoL P’ waote P’ < P wg mpog to P.

9.1 21000 TIX0 OAOXANPONO WG TEOG EVOL TTOAVOLOL-

OTOTO GLYEYEG TOTTL®O martingale

Avti 1 eVOTNTO CUUTTANPWYEL TNY D.4, aTtd TNV OTOLO QAVELGTAXAUE OAOLG TOUG
ovpPoitopoie. ‘Eatw évag @.y.m. (2, F,F, P) xow éva. guveyég d—3LEoTOrTo TOTILXO
martingale X = (X");<4, 0T00epd& Yot 6AN TNV eVOTTAL.

210 Oewpnuo 5.4.6 €xovpe 0ploEL TNV TILO YEVLXY] LOPPY] OGTOXOOTLXOD OAOXANOW-

LOTOC W TTEOC xdbe X' EeywpeLtotd, dnAadn Tor 0OAOXANPWUOTH Twy 6.8. X' otny

2
loc

xA&on L2 (X?). Omdte av BEAOLUE Vo OAOXANPWOOLUE WS TPOS T0 X @aiveTou

PLOLXO, PE TNV TTEWDTY ROTLE, VO EQYOOTOVUE WG axohovbwe. 'Eotw H = (H');<4
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To Oedpnua avamapdotaons yio martingales

2
loc

pioe TpoPBAéPun 6.8, pe H' € L2 (X') yioo 6Aat o i < d, o 0Tw

HeX:=>» HeX' 9.1
i<d
[Mapdio avtd, Oa dodue 6Tt oLYNOWG awTH eV ElvoL TO TLO YEVIXO GTOYUOTLXO
OANOXANPWUA TWY d—OLACTATWY 0.8. WG TPOS TO X.

Mo vo emexteivovpe T oyéomn (9.1) Bewpodpe Ty avdivor

(XE, X7) = i o A, 9.2)

61oL (c); j<q elvar pioe TEOPAEDLUN 6.8. PE TLES OTO GUYOAO GAWY TWV U1 0OV
TIXWDY CUUUETOXWY d X d Tvéxwy xot A elvor pio adEovoa TPoPBAEPLUN G.08..

Ytépyovy TTOAEG TETOLEG OVAADTELS, PAETE TNV aTtddetEn g [lpdtaong 6.2.5 oto
[16], Chapter 1I, Proposition 2.9. I'ta x&0e mpoPAéPiun 6.8. H = (H)i;<q4 Oétovpe
H-c-H:=3% 4 H'cTH xou divovpe tov Topomdtey GLUBOALGPO:

Soppoiopdg 9.1.1. Me L*(X) 7 L} (X) ovuBolilovue To 6Uv0A0 GAwyY TwY TEO-

BAépiuwy 6.6. H étor wote n avéovoa 6.6. (H-c-H)e A va elvar oloxAnpwarun
N TOTXA 0AOXANPOWUN avTioTOLY oK.

(Av ta ouyxpivovpe pe tov Zopfoiiopd 5.4.5, tor L2 (X) xow L2 (X) dev eEopted-

loc

vtoL omtd ™y avdivon (9.2)).

[Na to emépevo Bewpnua, xeltaldpoote vo ToEOTNENCOLUE XATL oxduo. "Eotw
Y € 2. Tote d(Y, X'), < d(X', X?);. Tlpdrypott, av Z' = X' xou Z% =Y, t6te
LTGEYEL tio avdhvom (Z¢, Z7) = ¢ e A brwe ot oxéom (9.2) ko E12 = 0 Gray ¢t =
0 dtot M ¢ eivor pn—opvnaxd. ‘Etot éyovpe d(Z1, Z?), < d(Z', Z"); % Lo08bvapa
d(Y, X%, < clidA; < dA;. Emopévwe, vmdpyet pio mpoPfAédiun 6.8. ¥ étol vote

YV, XY =c""eA, ¢""=0 6tav ¢ =0. (9.3)

Ocdponua 9.1.2. Eotw X = (X')i<q éva ovveyés tomxd martingale, xow H €
L? (X).

loc

(a) Av H(n) = Hxym<n} 10T€ H(n) @ X (mov oplooe otny (9.1)) ovyxiivel
XOTA UETPO, OUOLOUOOPO OE XAOE CUOUTTOYES SLAOTNUN, OE EVX OPLO TTOV
T0 ovuforilovues pe H o X.
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9.1 X10oY00TXd OAOXANPWUO WG TTPOG EVOL TTOAVILAGTOTO GUYEYES TOTILXO
martingale

(b) Erionc n H e X yopaxtnoiletow w¢c oxolobbws: evor 10 povadixd (we
Tog TNY xabolixy twodvvoulia) ovveyés Tomxd martingale, undév oto 0,
étol Kote

(HeX,Y)= (Z HZ’CW) oA (9.4)
i<d

v Gl Tt Y € A2

(c) Av H,K € L} (X), t0te

loc

(He X KeX)=(H -c-K)e A. (9.5)

(d) H e X avixet otny xAdon H#* av xouw uovo av H € L (X).

loc

(e) H arewxdvion H — H e X civou yoauuxs (g mpog tnv xobolixy toodu-

2
loc

vaulo) emcvw 1o obvodo LE (X), xouw yioo dAovg toug x.0. T toyet
Hxpory € Lie(X) xou (Hxpry) e X = (HeX)". (9.6)
Av K elvar plor mpoBAédun tomxa oayuévn o.6. ue twés otoy R, tote

KHec L2 .(X) xow (KH)e X =K o (H e X). 9.7

loc

Mo v aédetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4a, page 180.

Topa Bo "mpoParovpe” éva avbaipeto Tomixd martingale emdvew oto X, obupwvo
pe v opboywvidtnTor Tov oplotxe otov Optopd 5.2.1:

Ocdpnua 9.1.3. Eotw X = (X');<q éva ovveyéc tomxd martingale, xow 7 éva
avbaipeto Tomxo martingale. Xonowomotobue tov ovyfoioud (9.2).
(a) Yrcpyet ulo mpofAédiun 0.8. H = (H');<q4 Etot dote
(Z, X1 = (Z°,X7) = (Z cinj) o A (9.8)
Jj<d

(b) Kabe mpoBiédun 6.58. mov wxavomowel tpv (9.8) avixer oty L2 (X), 0

loc

oTtoyxaoTixo oloxAjpowua H e X dev ckapratar amo tny emtAeyudvy ex-
doxn tov H, xou n 0.6. Y = Z — H ¢ X elvar opbloydvior mpog oleg tic
ovyteTaYUEVES TG X xou

[V, X = (Y, X") =0. (9.9
[No v aédetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4a, page 182.
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To Oedpnua avamapdotaons yio martingales

9.2 TIpoBoAn evog TomixoV martingale ewdvw oc Eva
Toyoio (ETPO

H avaivon eivorl 6mwg xow oty Evotyra 6.1, amd v omoioe Ho davetotodpe
OAOLG TOLG GLUPOALCULOVG. Eextvape Oewpwvtag €var TuYaio UETPO UE AXEQOULEG
TLEG 1 TGV atov R X E| opltopévo emtdvw oty o.p. (2, F,F, P), xow 6mov o
(E, &) elvor évac ToAmvxdg Ypoc. Oupilovpe 6t Q = QxR x E xau P = PRE.

To pétpo €xel Ty LoPEN

p(w; dt, dz) = Z XD (W, $)0(s,8,(w) (dt, dz) (9.10)

s>0

omov D elval €vor TPoaLpeTixd AETTO GOVOAO X0 [ Ulor TTPOALPETLXY 0.8, UE TLUEG
otov E. Zopfoiilovpe pe v plon "xai” exdoyn touv aviiotabplot) tov u, €tol

WOoTE €4V

ai(w) :=v(w: {t} x E) (9.11)

6t a < 1 vt %60 w € Q. Emmadoy, obppwva pe ty oxéon (6.5), yiow xébe
netpoLtun ovvaptnon W endvw otov Q Bétovpe

(9.12)

— JW(w, t,x)v(w; {t} X dz), av T0 ONOXAPLUO GUYXALVEL
Wi(w) =

+00, OLOUPOPETLXA.

TéAog, Bupilovpue 6T €xovpe oploel To LETPO Mf otov Optopd 8.3.1, xar éxovpe
TV évvola g Lo GLVOYHNG wéang Tuwg MY Soopévng g .

Ocdonua 9.2.1. Eotw X éva tomxd martingale xow U = M) (AX|P) (€66, 7
AX opileton emdve otov Q and ty oxéon AX(w,t,z) = AX(w)).

@) Yrdpye: ulo exdoyh e U éror dote {a =1} C {U = 0}.

(b) Eotwo W =U + %X{aa}- Tote W € Gioep), xow av' Y = W x (u — v) xou

Z = X —Y, tote éxovue ot MY (AZ|P) = 0.
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9.3 H détntar tng ovamopaotoorg

H oyéon M (AZ|P) = 0 uropel v epunvevtel wg e&ig: to Z elvor "opboyvio”
TEOC TO W, EtoL Y elvoar n mpofor) i X emdvw oto u (), xoAbtepa, 0TO
XDOO CAWY 0AOXINOWUATWY TNG UOPPTS V * (1 — v)).

[No v addetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4b, page 184.

9.3 H détnta N5 voTOPAGTOCTS

Méypt 10 TéAog oG NG evotnTag Bewpodue ta ekng: To nut—martingale X =
(X")i<a pe YapoxtpLotixd ta. (B, C,v), wg mpog pioe ouvdptnon amoxomig h opi-
Cetow emavew ot 0.B. (2, F,F, P). H X° elvow to ovveyég martingale pépog g X,
xo 1= p~ opileton oty Ipdtaoyn 6.1.2.3.

Optopdg 9.3.1. Aépe 6Tt éva Tomtixd martingale £xst tqv WOLOTHTA TNG OVOLTTO-
PAOTOGYG 6 OYEOY UE TO X oV EYEL TNV LOPON
M=»My+He X +Wx(u—v) (9.13)

6mov  H = (H");<q avixer oty xA&on L2 (X¢) (BAére Opiopd 9.1.1) xow n W €
Gioc(1t) (BAéme Oplopd 6.1.4.1).

A moAAég amtdelg Ha Ty TTLO YUOLXSO VO GTAUATHCOVIE TNV OVOPOPE OE EVXL
Baowd nui—martingale X. ‘Etot n X¢ 6o pmopodoe va avtixataotodel and éva
awBaipeto ovveyée Tomxé martingale, xaw to p = p¥ awd éva avbaipeto Tuyaio
HETPO L UE OXEPOLEG TLLEG UE avTioTolyo avTioTtabuloty v. Ta amoteAéopato oL
TOEOLOLALOVTOL TTHPOXATL Oor TTapduevay oAni7.

Aqppa 9.3.2. Kabe tomixo martingale M Eyxet v e&ng avaivon
M=HeX +Wsx(u—v)+N, (9.14)

orov H € L2 (X¢), W € Gioe(p), xau

loc

—~

(N, (X)) =0 Vi<d, M](AN|2)=0. (9.15)

Emriéoy, n avaivon evar povoadxy, wc mpoc Ty xabolxy wwodvvouio (rto-
0o mov n 6.8. H xou n W Sev elvou amopatitnra povadixd).

[No v aédetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4c, page 186.
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To Oedpnua avamapdotaons yio martingales

Moptopa 9.3.3. Ot emducves Tpels SLATVTTWOES EVAL LGOOVYUUES:
(i) Ola T Tomxc martingales éyovy TV ISIOTNTA TNS AVATAOACTACTS.

(i) Ola to Tomixa martingales wouv txavoroody Ty (9.15) elvon tetoluudvo
(Bva tomixd martingale N xoldeiron terptppévo av N, = Ny, P—o.. y
xabe t € R, ).

(iii) Oda ta pooryuévo martingales wov xavomowoty tqv (9.15) eivon tetolpuéva.

o v amédetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4c, page 186.

9.4 To Ospeiiddeg Oswpnua g avoTapdoTooTS

‘Ontwg Oa dodpe THpa, N LOLOTNTA TNG AVATIOPACTOONG OYETILETOL OTEVE UE EVa
martingale—mpdéfBAnuo. Ipoxelpévov vo GLYSLACOLUE TNV CVAALGY LOG UE TOY
Oplopd 7.4.2, ELOAYOLUE TNY TTOPOAXATW OOXXN) oLVONXN:

H o — vmodaAyePBoa g Fo xaw Py =P | .

Ov vrobéoeig g 9.3 mopapévouy oL (BLEG XOL OE AVTNY TNV EVOTNTOL.

[Stattépwe, To Soapévo pétpo P eivow pio Abom tov mpoPAiuartog s(, X |Py; B, C,v)
oVupwvo pe tov Opltopd 7.4.2.

Ozwpnpa 9.4.1. Ext0c amnd tic mtapanavew vrobéoes, Ocwpodue ot F = Fo .
Tote ot emoueves TECTEQLS SLATUTIOELS VAL LGOOVVAUES:

(i) OAa to Ttomixa martingales Eyovy TNy OOTNTA TNG AVATTAPAOTAONS, WS
npos ™y 0.0. X. EmmAéoy n Fy mepléxetat otny o—alyefpoa mov mopd-
yetot oo v H xow oo oAa T P—undevixer obvole tng F.

(i) To P elvar éva axpoio onueio 010 x0eTo obvoio s(H, X |Py; B,C,v).

loc
Gii) Av P' € s(¢, X|Py; B,C,v) xou P' < P, tdte P' = P.

(iv) Ay P' € (2, X|Py; B,C,v) xow P' < P, tdte P' = P.
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9.4 To BepeAtddeg Dewpnuor TNG VATHEATTAONG

Am6detEn. H ovvemtoywyy (iii) = (iv.) eivor mpopavvc.

(iv) = (ii). YroBétovpe 61t T0 P civa xvptig ovvdvoopdc P = aP' + (1 —a)P”
V0 AWy Aboewy P’ xal P’ pe 0 < a < 1. Téte mpopavwe P’ l<o<c P xouw P” l<o<c P,
w¢ ex Tovtov 1 (iv) pog diver 6t P = P’ = P"."Etot to P eivat axpaio 610 6BVOA0
O WY TWY AOCEWVY.

(i) = (D). Av 7 W3étTer TG avaTopdotaoTg dev Loyvet, tote to Ildptopa 9.3.3
nog Olvel évor un—TeToLuUévo @poypévo martingale M pe My = 0, To tomolo
wxowvorotel Ty (9.15), xow propodpe vo vrobéoovpe ot [M| < 1. Av 1 3ebtep
WrétnTor Tou (i) dev toyvet, vIdpEYEL éva bvorho A € Fy étol wote P(A|H) dey
elvow 0.p. ton pe ™y xa. Oétovpe M; := x4 — P(A|FZ) oo 6o tou t. 'Etor m M
elvow éva martingale, pe |M| < 1 wov wxavorotei v (9.15).

Q¢ ex T0UTOL, OTNY TEPITTWON 7oL TOo (i) dev LoyveL, éYovUE xaTOOXEVEOEL éva
martingale Z = 1+ M pe 0 < Z < 2 xow E[Z;] = 1 v 6Aa Tt Ry, chote vou LoyveL
(9.15) ot P({Zs = 1}) < 1.’Etot 10 P'(dw) := P(dw)Zuo(w) 0pilet éva véo pétpo
mhavdtntag P emtdve otov (Q, F) xow 7 (8.9) txavoroteitor yro Y = 1 xow 8 = 0.
Emopévwg amnd to Osdponua 8.4.1 éxovpe 6T X elvan évar P’ —nul—martingale
ne yopaxtmotonxd to. (B, C,v). EmmAéoy E|Z, | = E[Zy|7] =1 P—o.3. and
TNV XOTOOXEVY] TOV, OTTOTE O TEPLOPLOROG Tov P’ otov 7 LooVton pe Py o €tot
P e s(H,X|Py; B,C,v). Tenxd P’ # P emed) P{Z, = 1}) < 1.

Avéroyo av Z' = 1 — M téte P'(dw) := P(dw)Z’ (dw) opilel pio Avon P’ €
s(, X|Py; B,C,v) xou P' # P. Aob Z + 7' = 2, v 6Ax tor A € F 1oydet

P'(A) + P'(A) = E[Zusxa] + E[Z_x4] = 2P(A)

[e.e]
xou étor P = L(P'+ P'), wg ex tovtov avtitiBetar pe to (ii).

(i) = (ii). 'Eotw P’ € s(,X|Py; B,C,v) pe P’ l<o<c P, o xaAobpe Z Ty 0.9.
™G moxvotnTag. To P xal P’ ovumimttovy emdve otov S, étol E[Zy|#] = 1.
AoV 1 Zy elvon P—o.3. lon pe plo J€—petpnotun UETOPANTY, TOTE €Xovue OTL
Zy=1 P—o.p..

2Ty oLVEYELR, av e@apuécovpe To Oewpnua 8.4.1 xo Ty vtdbeon, Exovpue TNV
(8.8) pe B =0 xat Y = 1. Ze odyxplon pe v (8.9), éyxovpe 6t 1 Z wxavorolel
v (9.15). Tote, e€ontiog g WLOTRTOC TG owomopdotoor, to [léptopa 9.3.3
pog divel 6TL M Z elvon tetpLupévn. Onote Z; =1 P—o.B. vt Oha Tt t € R, Tote
ovvayovpue 6t Tow P xot P’ ovuminmTovy emdvw oto F; yia OAo Tt t € Ry. Apobd
F = Foo TOTE €Y0OUVYE OTL P’ = P. O
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To Oedpnua avamapdotaons yio martingales

Hapatienon 9.4.2. H (i) civar pio tdiétra tov @rktpopiopotog F xor Gpo spmié-
XEL TOV TEPLOPLOPS ToL P 0710 Fipy . Avtibétwog, ot (i) —(iv) epmiéxovy "oAdxAnpo”
70 pétpo P emdvw atov (£, F). INa awtd to Adyo vrobéoape ét F = Foo—. Tpa,
av N Fao_ elvor yv¥orLo vmoobvodro tng F, téte omorodfrote amd to (ii),(iii),(iv)
ovverdyetor to (i).

H Settepn tdu6tta oto (i) mepthopPdvetor oTe vo. GLYSEGOLUE TNV LILOTNTO TNG
avomapaoTaong Ue To martingale mpdBAnua s(7, X|Py; B, C,v), oAA& dev elvor
VTS 0 *VPLOG GROTIOG [LOG.

[Mopoxdtw €yovpe éva aTAd TOPLOKO, TTOV TTPOXVTITEL OV EQPOPUOCOVUE TO O~
onuoe 9.4.1 pe A = Fy (étor v debtepy Wbt oto (i) teavoroteiton), xow yio
70 omotio Bopilovpe 6Tt T0 Py elvort 0 mepLoptopds Tov P oto Fy.

Twpo O dwoovpe pepna Topadelypoto. [pdypott, x&be popd mov to P eivar
N povodixy] Abon tov TpoPAiuortog s(, X |Py; B,C,v), elvar alyovpo oxpaio
onueio oe vt T0 oOvoro. ‘Etol dAeg oL vmobéaelg Tng povadixdtTnTag 0dnyoldy
oTNY LOLOTNT TNG VOTTORATTUOG.

Apyixd, amtéd to Oswprpoto 7.5.1 (4 7.5.2) xow 9.4.1 ovpmepaivovpe To xAooLx6
OTTOTEASOULOL OVOTTHPAOTAONS Lo Tow martingales plog 0.8. Wiener.

Ozvpnpa 9.4.3. ‘Exovue ty Ymobeon 7.4.6 xor ot n X elvar pio 0.85. Wiener
eravew oty (Q, F,F, P). Tote

(a) Kale tomixd martingale yet tqy popoen M = My + H e X, yi xdamoto
H e L} (X) (Soutépws, xdbe tomxd martingale efvouw ovvexeg).

loc

(b) Ay g A elvor tetouuévn 4 av H = o(Xy), 10t xdbe glvolo Tov Fy Exet
uérpo 0% 1 ("0 — 1 vouoc”"). Idwtépwe otnv (@), n My eivar 6.3. otobepy.

levixdrtepa, amd to Oswpnuo 7.5.5 TEOAVTTTEL TO TAPOKATW:

Ozopnpa 9.4.4. 'Exovue )y Ymobeson 7.4.6 xow ot n X elvow ulo 7—orwo
ovvOnxn PII emavew otny (Q, F,F, P). Tote

(a) KaOe tomixd martingale Exer Ty uoppn M = Mo+ H @ X+ W x (u—v), o
xdmoeg 6.8. H= (H")j<q € L} (X°), xou W € Goe(p).

loc
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9.4 To BepeAtddeg Dewpnuor TNG VATHEATTAONG

(b) Av n A elvar tetotuuévy 4 av H = o(X,), 10te xdbe obvoro tov Fy Exel
uérpo 0 7 1 (oe avtiv ™y mepintwon, n X evou PII).

To (Stax toydovy xo yra To martingale wpoPAuoto wov €xovy etooybel otny Evo-
Ton 7.2,

[Tto ovyxexpLpéva, ag Eexaoovpe ™y 6.0. X, xaL ag vrobéoovpe 6Tl 0 Q...
(Q, F,F, P) elvaL €@odLoopévog LE EVaL TUYOLO LETPO [ UE OXEPOLES TLLES ETTAVW
otov R, x E, pe avtiotabpioty to v. Eniong Oewpodpe plow opyixn o—daAyeBpa
HC C Fy xo tov mepLoplold Py touv P otov J7. Téte 6o tor amoteAéopoto
¢ Evotnrog 9.3 xow g Topodoag evotnTog toydouvy, o Ty TpovTobeor GTL 7
"X" ovtixotootabnxe amd to p. Mo Topddetypa, N LLOTNTO TNG AVATIOPATTAONG
vivetal wg eEng:

Optopdg 9.4.5. Kdbe tomixd martingale M €xel v OLOTTA TNG AVATROAGTO-
071G ®G TPOG TO [t o EXEL TNY PLoPPN M = My+W x(u—v) yioe xamota W € Gioe(pt)-
Tére to xOpLo aoteAeoud pog, To Oedpnua 9.4.1 oydet, pe "1 avti tov " X" oty
D, xaw s(H, | Py, v) oto (i), (i), (iv). Puoixd, xdbe amotéAeopo LovodirdTnTog
Lo TIOPEYEL €va OTOTEAEOUO avaTtapdotaons. o mopadetypo, 10 Oswpnuo
7.3.6 pog dlvet otL:

Mopoatnonom 9.4.6. Av p eivor plo moAvpetofAnT) onuetoxy] dtadixaoion xow
toyVel n Ymébeon 7.3.5, tdte Ao Tor Tomixd martingales €yxovy v popen M =
Mo+ W (u —v) yioe xamoro W € Gioe(pt).

A—priori, To ohoxApwpo Wk (u — v) oty Hopoationon 9.4.6 eivor otoyootixd
OAOXANPWUA, TTHPOAO TTOV TO [t — ¥ ELVOIL EVOL TIETTEPAOUEVO UETPO TTEPLOPLOUEVO OE
*60g obvoro [0,t] x F (og Buunbodue 61t 10 1 eivor pio TOAOPETOBANTY onueLoxy
Sradixacio). Tlapdia avtd, To eméuevo Bewpnua deiyverl 6Tt To OAOXARPLRA ElvoL
mpdypott éva Stieltjes oAoxANpwuoL.

Ozodpnpa 9.4.7. Yrobérovue to 1 elvar ulor moAvuetoffAnty onuetoxn dtadixaocio
xou ot toyvet p Y'mobeon 7.3.5. Tote ddo tor Tomixe: martingales Exovy Ty Lo PN

M=My+Wsxu—Wxv)
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To Oedpnua avamapdotaons yio martingales

omov n W elvou ulo ﬁ—us‘:pr}m‘un ovvaptnon ote |W|* pu vo elvar tomixd
oAoxAnpwowun.

Mo ™y amédetEn BA. .. [16], Chapter 111, §4d, page 190.

AvTo eivor éva aEgloonuelmwTo amoTéAEOUN, ATTO TO OTTOL0 CLVETTAYETOL OTL T
ToTxc martingales Eyovy memepaoudyn ol xouovon oy oyxdeL  Y'mébeon 7.3.5
XOoL oy TO 1 Elvor piot TTOAVRETOPANTY onpetaxy dradtxaatioL.

Mo mopddetypa, éotw N pla onuetoxy) Sradixaocio e avttotodpuloTt) 1o A, xow
€otw ot Ltoyvel  Ymobeon 7.3.1. Téte 6Aa T martingales €yovv v popeEN

M=My,+HeoeN+HeoA (9.16)

omov N H elvow plo TpoPAEPLun 0.8., n omolo elvan Stieltjes — oAoxAnpwolun wg
mpog Tto N o 1o A.

134



Kegparoro 10

ATOAVTO cLVEYELS OAAOYES LETOWY:
UTTOAOYLOLOL TYG OLOLOLXOGLOG
TTURVOTYTOG

‘Eotw (Q, F,F, P) évag ... c@odLoopévy pe éva d—OLéotorto nult—martingale
X = (X")i<q pe yopoxtmprotxd to (B,C,v), oc oyéon pe %x&moLo cuvaeTnon
nepwwomtg h. H X¢ oupPoAiler to ovveyég martingale pépog g X, xow pu = p
elvort To TVYOLO PETPO TTOL OYETILETOL UE TO AALOTA TNG oVUPwYa e TNy [lpdtoom
6.1.2.3. "Exovpe toug mopaxdtw ovpfoAlopodg

o (w) = v(w; {t} x RY) (10.1)
W (@) = J W(w, t,2)v(w; {t} x dz), av T0 OANOXAMPLUO GUYXALVEL (10.2)
T e JLOUPOPETLXA '

omwe oty oxéon (9.12). Eniong emhéyovpe piow "xohy exdoyy” tov C n omoio
EYEL TNV LOPPN:

C=c"eA (10.3)
6mov A eivar pio ovvexhg avgovoa 6.8., ¢ = (cV); j<q elvor pion TEORAEYLUN G.8.

UE TLUES OTO GOVOAO TwV d X d GUUUETOLXWY U1 EYNTLXWY TULVAXWY.

Bewpodpe éva dAAo pétpo P’ xdtw amd to omoto X elvor évar mut—martingale
ne yopoxtmototxd (B, C' V'), o oxéon pe v (Stae auvaptnon mepixortig h. Tig
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ATOALTOL GLYEYELS AAOYES LETPWY: VTTOAOYLOWLOL TNG SLadLxooiog
TTUXVOTYTOG

/7 / 7 loc V4 V4 /7
TeEPLOaOTEPES POpPEg Bor vmobétovpe 6t PP < P, 6mov 0 oxomdg pog eivol vou
vToAoYLlooLUE TNV SLoBLXOGLOL TTLXVOTNTOS TOL  ToL UETPOL P’ wg TPog To P,
uéow twv (B,C,v) xou (B',C", V).

10.1 ‘OAc Too P—martingales €yovv Ttnv toLt0TNTA OLVOL-

TOPAGTOOYG WG TEOG TNY X

loc
E@o6cov P’ < P, ané 10 Oedpnua tou Girsanov 8.4.1 €yovue 4t vTTdpy)EL

B :~(,8)i§d, uioczpoﬁhén])tun 0.3. xou (10.4)
Y:Q—R,, Y & —petpnolun '
6mou Q= Q xR, x RY xou &P = P @ B, étot HoTe
B" = (B') +[¥;cqc "] @ A+ () (Y = 1) %,
C'=C (10.5)
V=Y v

OTTOL TO OeVTEPO UEAOG TG TEWTNG LOOTNTAG ELVAL TO +00 OV XATTOLO OTTH TA
OAOXANPWUOTO OEV GUYXALVEL, XOL OTTOL OL LoGTNTES Loybovy P’ —ao.B3..

Qo 6éhape va amodeiEovpe 6t 1 dadixacio ToxvéTTog Z civor 0 exBetinds
tdmog Doleans—Dade evdg tomixod martingale N, to omoio Ho xataoxevdoovue
OTNV O YEVLXY TOL LOPEY. OTovpe

c=inf{t: V,>1 VY (a,=1 & Y, < 1)}, (10.6)

6mov to "V onuadiver ot "Loydel axpLBug Evar amd To 300", To 0TTol0 TEOPAVLS
elvor évog TEoBAEPLog xpovoe, pe o > 0 (xow P'({o = oo}) = 1 amd 10 Osdpnpo
8.3.2).

Xt ovvéyeta, Bétovpe

H = (B-c-B)xpore A+ (1= VY) xpor*v (10.7)

+ Z( \% 1- s — \/ 1 - }//\:9)2X{s<a}-

s<e

H H efvow o mpoPAEdLun 6.8, pe tipée otov Ry pe un @bivovcec tpoxtéc xa Hy =
0. Ev todtolg dev eivor amapaitta "adEovoa” 6.3. ata mAaloia g Evotnrog
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10.1 'OAcc Too P—martingales €xovy tnv t8LOTTOl VOTTOEEOTAGYG WG TTEOG
v X

4.1, dLOTL UTTOPEL Yo TTEPEL TNY TLU +00 xot vou puny efvor deELd ovveyng. Evodet
NG eMxelPLEYNS onuaciog Tovg, divovpe pio Ldxn ovopaoio oTLg 6.8. aTOV TOU

TOTTOVL:

Optopdg 10.1.1. (a) Mia yevixsvpévn adEovoa o6.9. civor pia 0.8. H pe Tig oxod-
Aovbeg 3LdTNTES:

(i) maipver Tipéc otov Ry, pe Hy = 0 xow oL tpoxtéc eivar pn—@bivovoec,
(i) av T =inf{t : H; = oo} téte N H eivorw 3eELd ovveyng emdvew oo [0, T]
(ko Quotxd emdvw oto [T, oco]).
[Mopdhor avTd, popel va €xovpe 6Tl Hy < 00, eved Hp+ = 0o av T < o0.

(b) Acpe 6Tt 1 yevixevuévn adEovoa 0.5. H OV ®xAVEL GALOTH GTO QTTELPO OV
Hr_ = 400 emévw ato abvoro {T' < oo}, 6mov oty Teplmtwon adTy) OAEG
oL TpoyLég elvar Tovtod deELd ovveyels.

‘Etot 1 6.8. H mov opioOnxe ot oxéon (10.7) eivor pio yevixevpévy avEovoa 6.93.,
emeldn To. ohoxAnpwpato ot oyéon (10.7) umopel vo apyilovy vor amoxAivovy
otov Yp6vo T, eved auyxAivovy 6to xAetatéd diaotnuo [0,7]. Oétovpe T := inf{t :
H; = oo} »ou

T, :=inf{t: H, >n}, A= [[0,0’[[ﬂ (U[[O,Td]) . (10.8)

H oxolovbio {T),} eivor évog ¥.8., 0AAG uTtopel vo uny elval TPOPRAEPLLOG X EOVOG
(3ev pmopodpe vo epappdoovpe Tty Proposition 2.13 (BA. w.y. [16], Chapter 1))
emeldn n Hy, pmopel va elval pixpdtepn amd to n, otny mepintwon wov 1, = T.
H A eivor éva TpoBAédipo tuyaio diaotnuo xal [0] C A.

Mpdtaon 10.1.2. Yrndaopyet ule 6.8. N, povoadxy (wc mpoc tny P—xobolixs
toodvvouior) endvw oto ovvolo A, étol vote yio xabe x.8. S ue [0,5] C A g
Stoxomtduevy 6.5. N° elvau t0 axdlovbo P—tomixd martingale:

~

Y
N = (Bxpo.s)) ® X+ (Y-1+ 1

[0
— X{a<1})X[0,5] * (1t — V). (10.9)

Av emexteivoope tov Optopd 6.3.3 Ho pmopodoe xaveic v el 6Tt n N elvoa éva
"Tomixd martingale emdvew oto TEOBAEPLULO TUYALO StaoTua A . DuoLxa, N oxéon
(10.9) mpovmobéter 6L

BX10,51 € Line(X°) _ (10.10)
VX[[O,S]] € Gloc(ﬂ)v omov V = [Y_l + %X{a<1}]X[[O,U[[‘
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Am6detEn. Opilovpe ™y V amd v oyéon (10.10). Me v obduBaon 6t 0/0 = 0

1

7 7 15 _ Y- ’ 7
€yovpe 6tL V = *= emdvw o710 [0, 0]. Emopévwg

1

~

Y, — oy
1—CYt

Vi = [(Y(t, AX) — 1)X{axiz0) — X{ax, =0} X{t<o} (10.11)
LXOWVOTTOLEL TNV V> -1 i %60 w € Q. And v (6.10) éyxovpe 6t H = (B - ¢~
B)X[o,o1 ® A+ C'(V). Av [0,5] € A 161 Hg < 00, wg €% TOUTOL 1 TPOPBAEPYLUN
(Broxomtopevn) 6.8. HS avixel atov o . A tov Optop.6 6.1.2.1 xou tov OpLopd
9.1.1, ovpumepaivoovpe dtt toydet 1 (10.10) xow to deELd pépog tng (10.9) opilet éva
P—tomux6 martingale. Ay S’ eivar évag dAhog %.08. ue [0,5] C A, to de€Ld pépog
g (10.9) yra v S xaw yroe Ty S’ TPOPOVWS ovuTiTTEL ETAVW oo [0, S A S'], wg
oG v P—xoboAuxn tooduvvapio. H dapEn xow n povadixdtnta g 0.8. N ug
TLg axéAovbeg L3tdtnTeS, Log divel Ty SuvartdTnTa Vo Ypoaovue 6t A = |, [0, .5,]
P—o.B., yia xémoroe axohovBio 4.8. {S, }nen. To Tehevtaio xoppdtt eivor ebxoro,
a@ob vdpyet pio oxohovbio {0, ey amd %.8. dote o = lim,, o, P—0o.B. (n ool
eivor poPAEdLun obppwva pe tov Optopd 6.2.6). Tote H S, = 0, A T, pog Sivet
ovTd oL OEAOLE. i

loc
ATé Tpo xow Ewg TOo TEANOG TNG TTaPOYPAPoL, vTtobétovpe 6t PP < P, 6tL m Z
ovpPoAiler Ty Stadixaoio TLXVOTNTOC ToL P’ W TPOg To P, %ot Ot
R, =inf{t: Z, < 1/n}. (10.12)

"Etot and to Appa 8.1.5 mpoxdmrel

{Z_ > 0}N]0, 0c[= U]]O, R,], wg mpog Ty P—xabolxy] toodvvopio.  (10.13)

Aqppo 10.1.3. YrmoOérovue ot P’ l<o<c P, xou ott n 0.0. A oplletar oo Ty
(10.8). Tore:

(a) H Swadixacion muoxvotnrag Z Exet Ty open

Z = Zot(ZB)e X+ I (YLt ) x (=) + 2
= Zo+(Z B)e X +(ZV)x(p—v)+ 27, (10.14)

omov V Sivetow arnd v (10.10) xouw n Z' eivar éva P—tomixd martingale

ue Zy =0 xouw (7, X)) =0 vt e i =1,--- ,d xou MPIAZ'| 2] = 0.
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®) U,I0,R,] € A wg mpog v P—xaborixs toodvvautor.

Am6detEn. Amté v (10.5), to Oedpnuo 8.4.1 pog divel 6tL 1 B ot m Y txawvo-
ooy Ty oyxéon (8.9), xor LSLonTépwe le[AZ]@/] = Z (Y —1). Téte and ta
Ocwprpata 9.1.3 xar 9.2.1 éyovpe ™y TEOTY todtnTo g (10.14). EmtiwAéoy, to
Oedpnua 8.4.1 pog divel 6Tt P'(0 < 00) = 0. Apod 1 o elvar TpoBAEPLun, xow
Zy_ =dP._/dP,_ emdvw ot0 {0 < oo} (BAéme Oedpnua 8.1.3(ii)), Tpoxdmrer 6Tt
Zs— =0 P—0.B. emdvw o710 {0 < 00}. Qg ex TOOTOV Z_X[0,0] = Z- %KOL QOO GUYVAL-
yvoupe Tty teAevtoio todtnTo g (10.14). Emtiong éyovpe, YoNoLLOTOLOVTOC TNV
(10.12), 6w J, [0, R,] C [0, 0] wg Tpog Ty P—xoboiux? tooduvapio. ‘Exovpe ot
(1/Z-)X[0,r,] < n. o6TE oLUTEEPRIVOLYE aTtd TG Z_f € L (X€) now Z_V € Gioc(pt)
0Tt BX[0,Rn] € Lie(X€) 0t VX[o.R,] € Gloc(it). Téte amd tov Optopd 9.1.1 xar o
Oecpnuor 6.1.4.2 (o v (10.11) eiyope ¥ > —1) éxovpe 6t Hp pe < 00 P—0.P.
yioe xébe ¢ < co. Avtd Eexdbapa pag diver 6t [0, R,] C U, [0,7,] wg wpog v
P—xoboAuxn tooduvapia, omtdTte €YOLUE TOV TEAELTALO LOYVELOUO. U

loc
Ozpnuoa 10.1.4. Ymobérovue ot P' < P xow ot 0 taa P—tomixa martingales
Exovy TNV OLOTNTA oVaTAPATTOONS WS Teos Tty X. Tote n diadwxacio tng
TUXVOTNTOGS Z IXXVOTIOLEL TN OXEGN

Y -«

Z=Zo+(Z2-B) e X+ Z_(Y-1+ =

Xf{a<1}) * (0 —v). (10.15)

—

Emriéoy, av ot A xow N Sivovrow ard tic (10.8) xau (10.9) tote

ZoeWebBema A ] _ (14 AN,)e N, ay te A
th{ 0€ (14 AN, v t € (10.16)

0, ov t ¢ A.

Ar6deEn. (a) H oyéon (10.15) Byaiver dppeoo armd 1o Afupo 10.1.3(a) xow omd
v toodvvopia (i) <= (ii) Tov Ilopiopartog 9.3.3.

(b) Tvwpilovpe 61t Z, = 0 av t ¢ A and to Afupa 10.1.3(b). EminAéoy, oot
[0, R.] € A, amé tig oxéoelg (10.9) xar (10.15) éyovpe 4t

Ztn — 7,4+ 7 e NEn,

Q¢ ex tovtov N Z(n) = Z% [ Zy (ue 0/0 = 0) txawvorotel v Z(n) = 1+ Z(n)_e Nt
xo  oyéon (5.12) pog Siver 6t Z(n) = &[N, oo ZF = Zy&[NE]. Apob

((NF)e, (NF)e) = (B~ ¢+ B)Xqo,r,) ® A
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améd v (9.5), anéd ™y oxéon (5.14 Sramiotddvovpe 6t N ZI = Z, divetow améd v
(10.16), yroe t < R,,. MéveL va omo&siﬁoupts ottovte Axowt> R, ylaxdbe n € N,
To Ockl pépog ™g (10.16), éotw Z,, LoobtaL UE UNOEV. @s’couus R = lim, ,» R,
wou S :=inf{t: Z, =0 % Z,_ = 0}. Ané Ty xataoxevs Tne Z, éxovpe 6t Z = 0
eTAVL 70 [[S, oof. Tote éxovpe Vo TePLTTWOELS:

() R, = R yio xémoro n. Tote Ip = ZR” = Zg, = Zr = 0, onéte S = R xa
Z,=0 emewdn t > S.

(i) R, < R ywo 6hat T n. Téte Zp = lim Zp, = limZp, = Zp_ = 0, ométe
S =R xou Zz()TtO’(N. O

Méptopa 10.1.5. Extoc amo tic vmobéoeis tov Ocwpnuatoc 10.1.4, vwobeétovue
ot woyber uovo n () 1 udvo tovidyotov uie and tic (i) xou (i) and Tic
ToPAXATW cLYONXES:

() Z, =0 P—o0.B. vt xébe t € R,

(i) T < o xau n yevixevuévy avkovoa ¢.8. H dev éyel dAuara oto dretpo,
(iii) Yoo P—o.0. to0 w vmapyet éva t ue (w,t) € A xor AN (w) = —1.
Tote €xovue ott

Zy = Zoe Nz G A0 TT(1 4+ AN,)e 4N (10.17)

s<t

Am63eLEn. O oyvpropol eivor Tpopaveic xétw ard ™y (1) A (iii). Yrobétwvtog
ot toyveL 1 (i), éxovpe 6Tt Hr_ = oo emdvw oto {T < oo} xaw T < 0. Emopéving
T, < T yio 6Aax T n emévw oto {1 < oo}, xar A = [0, T]. Agob |, [0, R,] C A,
gxovpe 6Tt R, < T emdvw oto {I' < oo} xou étot limypyr Z; = 0 emévew oto
{T < o}. Emopévwe 1 (10.17) éneton dppeoo ard ty (10.15). O

[Mopoxdtw éxovpe pioe TOAD evdlopépoy ovvéTeLa. 'Eatw plo apyixn o—aiyefoa
A (dnhod7 piow o — vTodAYeBpa TG Fo) xOL TOUG TEPLOPLOROVS Py xat Pj twv
P o P, avtiotowya, oty .

Ozwonuo 10.1.6. Y'robérovue ot P’ l<o<c P. Tote
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(a) av dAa too P—tomixa martingales Exovy Tny iS0TNTO AVATAOACTAONS G
moog ™y X, 10Te dAa T P'—tomixc martingales €yovy emions tny dLoTNTA
avarapdotoons ws mpos Ty X (BePoiwe otov @.x.x. (Q,F,F, P') vy to
Televtalo).

(b) Ay P elvau axpaio (extremal) onueio otov s(H#, X|Py; B,C,v) xat oy F =
Foou, TOTE TO P’ Vo évar axpaio onueio oto s(H, X|Py; B, C', V).

AT6detEn. Toppwvo pe 1o Oedpnua 9.4.1, to (a) eivor eldixy TepiTTwon ToL
(b) 6tawv éxovpe 611 H# = Fy. Ymobétovpe 6t to P eivon éva axpaio onpeio otov
s(A, X |Py; B,C,v), xow €07 P e s(, X |Py; B, C' V') pe P < P'.Téte P’ l<0<c P
xow ouUPoAllovpue pe 7 ™y Stadxaotior TUXVOTNTAG TOL P’ w¢ mpog to P. Tote
0 Ep[Zo| ] = Ep|Zo| ) eivar  moxvétea dP)y /dPy. Améd ty Setdtepn Siétra
Tou Oewpruortog 9.4.1 (i) ocvprepaivovpe Gt Zy = Zy P—o.p.. Egpopudlwvtog to
Oewpnuoa 10.1.4, opod Zo = Z, P—o.3., T Zy wou Z, Stvovrow P—o.3. améd v
oyéon (10.16). Qc ex tovTov Z, = Z, P—0.p., emopévwe P’ = P’ oe x40 F;. Apobd
F = Foo_, T61€ éy0VUpE 6TL P’ = P'. Emopévec to P ixavorotel to Oedpnuor 9.4.1
(iv), xow n dpa o P’ eivor axpaio onpeio otov s(#, X |Py; B, C' V). O

Mapatienon 10.1.7. To Appo 10.1.3 xow to Oswpnp.o 10.1.4 TepLéxovy Eva TOAD
oELoonuelwto amoteéopa, SNAadn 6Tt Z,_ = 0 emévw otov {0 < oo}. Ipdypar,
av opioovpe Ty Z 6mwe oty (10.16) téte dev LTEAEYEL ATOAITWS XOVEVUS AGYOS
N Zy— vo givar ion pe 1o 0 yiow 0 < oo (extdg amtd to obvoro {H,_ = oco}). Avti
N WLOTNTO TPOXVTTEL GTNY TEOYRATLXOTNTO ortd Ty "implicit” vmébeon emdvw
ota yopaxTotoTxd (B, C' V'), 6TL auTd lval Tow YopoxTnELaTixéd Tov X yia évo

loc
uétpo P’ pe P < P.

10.2 To P’ éxst tnv LOLOTNTA TNG TOTLXIG LOVAILXO-
TNTOG

Eexwvape Eovd pe xdmota yevixd amoteléopata. 'Eotw S xal Y émwg opilovrton
ard nv oyéon (10.4) xar to 0, H, A 6mtwg opilovrar and tig oyéoetg (10.6), (10.7)
xo (10.8), xow 1 6.8. N 6mwe éxel etoaybel and oty [pdTtoon 10.1.3. Oétovpe

_ ZoeNi—g(B-eB)eAr) [[a+AN)e 2, avteA
Jy = s<t (10.18)
0, avt ¢ A
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610V Zq eivor pioe Fo—UETPAOWUN T.h.. UE Zo > 0 xot E[Zo] = 1.

A@od AN =V > —1 (BAéne oyéom (10.11)), éxovpe 6t Z > 0. EmumAéov av to S
elvat évag y.8. pe [0, S] C A, éntwg paivetor xor oty anddetgy Tov OswEULoTog
10.1.4 Tpoxbmter 6t Z5 = Zy&(NS), o oo Z5 eivon évor P—tomixd martingale.

EmmAéoy, vobétovpe 6t B'(w), C'(w), v (w) 6mov divovtor ard ty oxéon (10.5)
yior xébe w € Q (ko Gyt pévo P—o.B.). Avth givor pio ovotddng véBeon yrow To
ETIOULEVO AU, OTO OTTOLO XU TOOXEVALOVILE EVOL AANO LETPO P’ 10 omolo a—priori
dev €xeL oyéon Ke to P’

AMppa 10.21. ‘Eotw S évac x.8. étot dote [0,S] C A, xouw vrobeétovue emtmAéoy
ot n Z5 elvor évor P—ouoibuoppa 0AoxAnotowuo martingale. Tote, xdtw omo
10 uétpo mbavétyrac P(dw) = P(dw)Zs(w), n X5 eivon éve nut—martingale
ue yopaxtyowotixd to (BS,C% V%) (BAéme mow tov Optoud 7.6.3 yix tov
ovuforioud Tov v'°).

Am63etEn. Onwc eidape Tponyovpévee, Z5 = Zo&(NS), xou étot omd ™y oyéon
(10.9) éyovpe 6T

Z% = Zy+ (Z°Bxps1) ® X+ (Z°Vxpsy) * (1 —v), (10.19)

omov V eival omtwe oty [pdtoon 10.1.2. Téte to Oedponpo 9.1.3 pog Siver 61t

(Z5), X7) = (Z5(3 93 )xosn) » A.

j<d

EmimAéov n oyéon (10.11) diver 6t Z5 = Z5(Y — 1)xpo.p) MP—o.p., xou debre-
pov eivar P—petphiowun. Q¢ ex ToUTou Mf(AZSL@) = Z5(Y = 1)xqo.5). EOxoAx
omodelxvietar 6t 1 (10.8) txavoroteitar amé o XS o Z5 (¢ Tpog To Yopow -
ototixé (BS,CS,15) xou (B'S,C"S,1/5)). Apod 1 6.8. Z5 eivon 1 6.8. moxvéTnTog
tov P/ w¢ P0G T0 P, T0 {NTodpevo TpoxVTTeL omtd To Oewpnuo 8.4.1. g

TeAxd o vrobéoovpe pion Tomxn povadixdtrto (BAére Oplopd 7.6.3) yia to
martingale—mpdéfBAnua yroe to omoio to P’ elvor pioe Adom tov. Omdte €xovue Tig
emopeveg vrobéoeic: ‘Eotw 7 C Fy plo apyixn o—aiyefpa, xow Py xat Py ot
mepLoptopol Twv P xor P’ avtiotowyo emdvw oty S, ko vmobétovpe T n F
ropdyetar omd ™y X xow F (BAéne Ymd0eon 7.4.6). Ac Bopunbodue GtL éxovpe
oploetl Tovg yvnoloug ¥.0. atov Oploud 7.6.1.
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Yro0eon 10.2.2. A = |J,[0,0,] ws moog v P—xabodue) toodvvouio, dmov
{On}nen elvon pilor axoldovbior oo yviotovg yx.0..

Hopatnpodue 6t n A eivor mavta g popens |, [0,0,] yroe ploe axorovbio
{0} nen oo y.8.. Hpdypott yioo Topddetypoa, ag wépovpe o, = o, A T,, émov
{T}, }nen glvon 6mwg oty (10.8) xow M {07, }uen glvor pion axorovBion wov pog Sivet
Tov OeTixd TPOPAEPLHo xpdvo o. Tlopdia awtd, N oxolovbia {0, }nen OV glvor
omapolTnTa YVnolog %.0.. Qotdoco, n Y'mébeon 10.2.2 wxavormoteital dtov  H dev
€xel dApota oto amelpo xal o > lim, T, (= inf{t : H; = oo}), emedn téte xdbe T,
eivor tpoBrédrpo (Proposition 2.13, [16], Chapter I) xat Oetixd, étot eivor Yviotog
a6 v HMapathenon (7.6.2), xow A =, [0,T,].

Aqupa 10.2.3. Yrobérovue ot toyvet n Y'mobeon 7.4.6 xow n Y'mobeon 10.2.2.
Tote vrapyet plo axolovbior {S,} amo yvioouvg x.8., étol Wwote

A={]J[0.S.] P-opB.

xou dote 7 75 va elvar éva P—ouotduoppa oloxinowotuo martingale ytor 0Aat

T N.

Amo6deLEy. (a) Apyxd vobétovpe 6Tt A = QxR emopévwg o = oo xow 1 H €yeL
renepaopéveg Tipnéc (xan étot eivar pio ‘ouvidng de€Ld ovveyrg avEovoa 6.3.).
H V 3ivetow amd v oxéon (10.10) xow ovvdéovpe v V' xow ty V" péow g
oyéonc (6.9). Oétovpe

K = (B-c-B)eA+C(V)+C(V"

K' = (1+Z_+4(Z_)*) eK.

A6 v oxéon (10.10) xow t0 Ocpnpa 6.1.4.2, BAérovpe 6t n K, wg ex ToHTOL
xat n K emtiong, elvatl mpoPAEPLueg, xot ovxovy 6To GOVOAO ,.. OéTovuE S, =
inf{t : K] > n}. Téte n S, eivar évag TpoPrédrpog xpévog (Proposition 2.13, [16],
Chapter 1), xow S, > 0, xo S, — 00 x00dg n — co. Mével v amodeiEovpe Gt
7 Z5n etva P—op.otépoppo ohoxAnpwotun. o amioroinon, Oétovpe S = §,.
AT6 v oyéon (10.19),  Z5, eivon éva. P—tomixé martingale, xa0ckc xon 25~ =
7§ + Xpo.sp ® 25, 6mov S eivow mpoPAédrpo. Ao v (10.19) éyovue 6T

75 = Zo+(Z_Bxposp) ® X+ (Z_V'xpo.sp) * (u—v) (10.20)
+ (Z_V"xpo,s0) * (1 — V).
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7 ! 7 ’ ’ 7 7 7
EmmAéoy, Kg < n amd TNy XoTtaoxev me. Apa amd tov optopd tng K/ éyovpe
oL

(Z2(B-c- B)Xpsp) ® 4w < 1
C(ZV'Xps)o = Z20C(V)s—<n

C(ZV"Xpsp)e = Z-0C(V")s- <n.

Téte amd Oshpnuo 9.1.2(d) éxovpe 61t (Z_ﬁ)([[[),g[[) o X¢ € 7, nau amd Oedpnuo
6.1.4.2(a) éyovpe (ZfV/X[[O,S[[) *(p—v) € A2 naw arnd Ocdpnuo 6.1.4.2(b) éyovpe
ot (Z_V" X[o,s1) * (u—v) € &/. Apob 7 Zy eivo P—ohoxAnpwotu, oty (10.20)
cuvemtdyeTarl 6Tt 1 75~ elvon P—opoLépoppo: ohoxnpaatun. Topo, 75 = 75— +
AZSX[[SOO[[, ocpoc KEVEL VO aTtOdELEOVUE OTL M AZSX{S<OO} eivor P— okox)vqumun
"Exovpe ot AZS = ZS ANg eméve oto obvoro {S < oo}, xal 7 ZS, elvout
P—oloxAnpwoLpn amd tor Tponyodueva. Apa opxel vor artodelEovpe 6TL v péom
Tuh E[JANs||Fs—]x{s<oo Elvar @poryuévn. AAG améd v oxéon (10.11) yio V=
AN, xou ard to 6Tt a < 1, Y < 1, emdvw 610 6BVOAO {S < o0} maipvovpe 61

2
|ANg| < 14+ Y(S,AXg)x{axs0} + - aSX{AXS:O}

xow GpoV N S etval TEOPRAEPLUN, €xovpe OTL

P(AXs =0|Fs_) =Ys+3<4.

= 2
E[|ANg||Fs-] < +Ys +
1— ag

(b) Emiotpépovpe tHpor oty yevixn mepimtwon. Oétovpe p € N*| xat otopo-
Thpe GAeg TG 6.8. aT0 XPOVO 0,. Téte amd 1o Prpa (a) mpoxdmTeL piot oxorov-
Ol {Sp}n>1, a6 OeTiodg TEOPRAEPLLOLG oL dpar Yviotoug X.0., ne 2 x Ry =
U, [0, Sy p[ o m (Z°P)Smr civon évar P—opotopop@o. OAOXANOHGLLO martingale.

Téte 1 S;L’p 1= Snp A 0 Elvor TEAL Evag ambéivuTog %.3., xow A = J, [0, S, ], xou

) n,p
~ !
Z5nr glvan évar P—opotdpop@o. oNoxAnpwotp.o martingale. Hocipvov‘cocg MY OXo-

’ / 7 7
Aovbio {S), ,bnpen+ EXOLUE TO ATOTEAEGLOL. O

Towpo Oo Sroatvtwycovue T0 Pooxd amotéAeopa, To omolo O to cuxplvovue pe
70 Oepnuoa 10.1.4. E3¢d vobétovpe v TOTLKY LOVASIXOTNTO YLO TO TTEOBANULO
s(, X|Py; B',C", ') Tov omotov pio Moo eivar n P’ (emduevng n povadixy Abomn).
Y10 Oswpnuo 10.1.4 Bewpodpe ™y WILOTNTH TNG OVATOEACTAONG YLO OAoL TaL
P—vomuxd martingales, pio tdLOTTOr ) 0TTOLOL TNV TTEAEN UTTOPEL Vo LxorvoTtoleiTon
otow LoyVeL M povodxotrta Yo To s(, X|Py; B, C,v).
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10.2 To P’ el v 30Tt TNG TOTULXNG LOVASLXOTNTOG

Ozopnpa 10.2.4. Ocwpodue ott n doouévn towdo (B',C' V) wavorowel tny
(10.5), drov (B,Y) wavorowe! v (10.4). Ocwpobue ott n F wtopdyetow arwd tny
X xat tqy A (BAére Ty Ymdbeon 7.4.6) xat ot n Yrndbeon 10.2.2 xavoroted-
ToL, xou OTL ) TOTUXY UOVOOIXOTNTA IXoVOTOLEToL Yo To martingale—mwooBAnuo
s(A, X|Py; B',C", V'), ue puovaduei Aboy tqy P

Tote av P’ l<o<c P, n dtadwacio moxvotnrag Z s P ws mpos to P divetar ano
v oxéon (10.16) ( tpv (10.17) eqv axpiBwc uio ord tic emimAéov vrobéoeic
oto Mopopa 10.1.5 avoroweirar), omov 1 Zy eivow P—o.B. lon ue tqy Radon
— Nikodym mopaywyo Zy = dPyj;/dPy.

Nopationon 10.2.5. Ot ta yopoxtnortotixd (B, C’, V') divovtar amd v oyéon
(10.5) eivow pioe xaipto vébeoy (éxovv yonoiporoinbei oto Adupo 10.2.1, to
omoio eivor BepeAtddeg Yoo Ty arddetEn tov Ocwpruotog 10.2.4).

[ToAb ouyva To péTpo P’ divetor apylxd, ol LTTAEYOLVY CLYNOWE TTOAAES EXSOYEC
Ty P'—yopoxtnorotixdy g X. Tote mpeémel xaveig vo emtA€EeL pioe exdoyy Tov
teowvorotel Ty (10.5), xow 1 ToTtin povadixdTnTor TEETEL VoL LoYVEL YLOL QUTAY TNV
ETULAOYY] TWY YopoxTnolatxwy (B, C' V).

Mo ™y xaAdTEEN ®OTaAVONoN G{VOLUE TO TTOPUXATL TTOPASELYUO.

Nopaderypa 10.2.6. Eotw Q = {1,2} ue P(1) = P(2) = L xou P'(1) = 1, érou
P' < P. 'Eotw n 0.0. X mwov oplletot ws €&yg,

X(1) =0, X,(2) = (t—1)*,

‘Eotw F dnwg otyy Yrdbeon 7.4.6 (# = n tetouuédvy o—alyefoa). Tote
B=X,C=0,v=0 elvot toa P—yapaxtnootixc ts X, xat n 0.0. TOXVOTNTOG
elvou

Ziw)=1 rx t <1, Zy(1) =2 xouw Z;(2) =0 yroe t > 1.

Erouévewg n Z Sev elvou tns uopeing (10.16) (ot N = 0, apod u = 0 xou
X¢=0). Qoté00 évar PUOIKG GUVOAO YHOAXTNOIOTIXWDY Yier TNY X UTTO TO UETPO
P elvarta B'=0,C" =0,V = 0, vt Tt 0T00lx 1) TOTTLX] UOVAOIXOTNTA TTOOPAVIG
toyVEL, o0& Ta XYoPOaXTNOLOTIXG Yo BeY xeavorowty Ty (10.5) .

Ipdyuoartt, T0 UGVO GUYOAO YOPOXTNOLOTIXWY To oTtola xoavorotoby gy (10.5)
elvaw T (B',C") V') = (B,C,v), xot oda tor uétpa mboyotnros enavew otoy )
elvar AVoetg Tov avtiotoryov martingale—mooBARUOTOS.
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Am63etEn tov Ocdpnpotoc 10.2.4. Opilovpe Ty Z amé ty oyéon (10.18), pe
Zy = Zy = dP};/dPy, xon 0ewpotpe ™y oxohovdior {Sytnen OTOC THY xoTo-
oxevaoope oto Aqupo 10.2.3. Tote to Afppo 10.2.1 pog Siver 6t v P (dw) =
P(dw)Zs, (w) givor pioe AOom TOL SLOXOTTOUEVOL TTPOBAAUOTOC

s(H, X 5| Py B C"9 1/'57) (aig omperdoovpe 6t Pt = Zy o Py, wg ex T00T0L
n oyéon Pt = Py}, eivow mpopovig). E@appdlovpe tpa Ty TOTLXY LovadLxo-
w™to. H axorovbioe {5, }nen elvon évag yviotog %.9., ontote P = P’ emdvw otny
o—dyeBpa F¢ . TOAD TEEPLGGOTEPO ETLAVL GTNY Fig,)—, TEPLOPILOVTEG TNV GTO GO-
voho {S,, > 0}."Etor P/* = P/ emédvw oto abvoro {S, > t}, xow ovpmepaivovpe 6t
Z = Z entbvw 610 GOVORO U,[0,S,[. Abdyw tov Afupatog 10.1.3 xow g oxéong
(10.18), éyovpe 61t Z = Z = 0 emévw 010 6bvoro A°. Méver va Sobue Tt cuvBaiver
070 YP6vo S, emdvw oto abvoro |, {S, = S < oo}.’Exovue 61t Zg = 0 emévew ot0
obvohro |J, {S, =S < oo} (emedn n Z eivon cad), eved Zg >0, xou ot éxovpe 6TL

75 75n = ZsX{s:Smoo}X[[Svooﬂ 2 0.

Emopévec yioo xébe ¢t € Ry 1 0.8, M(n,t) = ZSM_Z5MN q omolo elvor évor
P—martingale, eivat emtiong pun opvnixy xal txovorotel ty E[M (n,t)o] = 0. Qg ex
tobtov M(n,t) = 0 P—o.B. xou &pa Zg = 0 P—0.B. emdvw oto odvoro {S = S, <
t}. Apo Zg =0 P—0.B. emévw 010 GHVORO U, {S =5, < oo} O

Mia ovvémeta tov Oewpnuoatog 10.2.4 eival To TOEOXATW ATTOTEAEGUA:

Ozvpnpa 10.2.7. Oswpodue ott ta yapoxtyototixa (B',C' V') divovtow oo tny
oxéon (10.5), ot n F napdyetar and gy X xow tyy ., ot ixavoroeitoe n Ywo-
Ocon 10.2.2, xou 0Tt N TOTTXN) UOYOIXOTYTA LOYXVEL Yior TO martingale—moofAnua
s(H, X|Py; B',C' V'), ue tqv povadixn Abon touv P'.

Tote av Pj; < Py xot av P'({H; < >o}) =1 ytx 0da tax t € R, mpoxVrzer ot
P’ l<o<c P xow ott 0 0.8. muxvotnrag Z tov P w¢ mpog to P Slvetar amo Tty
oxéon (10.16), ue Zy = dP};/dPy.

A76deiEn. Oérovpe Zy = dPj;/dPy xou opilovpe Ty Z 6mwc oty (10.18) pe
Zy = Zy. Mmopobue vo avamapdEovue v amddetEn tov Oswpnuatog 10.2.4
uéyxpt to onuelo P™ = P' emdvw oto abvoro {0 < S,} N Fg,)—. Aé v vmdbeon
éyovpe 6t lim,, oo P'({S, >t}) =1y Ao tae t € R. Av A € F, t6te AN{S, >
t} € Fis,)—, xow oy emimAéov P(A) = 0 téte €xovpe 6T

P'(A) =lim P'(AN{S, >t}) =lim P"(AN{S, >t}) =0,
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10.3 Hopadeiypoto

loc
emeld) P <« P. Téte ovvenmayeton 6t P/ < P, now dpa P < P. Tehwxd, o
TEAELTOLOG LoYVELOWOG ETteTon amd Oewpnua 10.2.4. g

10.3 Iopodciypoto

Ye oauTtv ™y Evétyra o dddoovpe pepixd mapoadeiypato pe "oavoarutinods” vro-
AOYLOUOVUCS TNG 0.0. TUXVOTNTAG, X0 OLAPOPES GANEG EQUPUOYES OVTWY TTOL TTEOT-
YMOnxowv. Oo Bewpodue 6TL LoyVeL N xavovixn vitdbeon 7.4.7.

1.2.0. pe aveEdptnTeg TEOCAVENOELS.

Edw Bzwpobdpe 6t n X () xovoviny] 6.8.) eivor plo PII vo tor pétpo P xow P/,
ne avtiotoyo yapaxtnototixd (B, C v) xal (B, C', V). Avtéd Tor YopaxtnoLotixd
elvor vretepuivtoTixd, étot Bewpodpe 6t toyder n (10.5) pe vTeTeputylotinolg
o6povg ta [ xar Y. Téte 1 0.5. H elvor vTeTepULvlotiiy, xobdg xow To o xow to A
(BAére (10.6) xow (10.7)). IStoutépwe , n Ymtdbeon 10.2.2 TEOQAVEC LXOVOTTOLEITAL.

Ozwpnpa 10.3.1. Extoc ano tic mapanavew vrobéoels, Oewpodue ott P’ l<0<c P.
Tote n 0.8. muxvotytac Z tov P we mpoc to P divetow and tqy oxéon (10.16),
ot 0.6. N = { N, hiea elvar plor 0.6. ue aveEapotnres mpooav&ioels exavw otny
(Q, F,F, P), ue deixtn 10 Ypovixo Saotnuo A.

Aw6detEy. O mpditog LoyvpLopids énetar eite amd to Oewpnuo 10.1.4 (yonotpo-
ToLvTog 10 Oewpnua 9.4.4) eite and to Oewpnua 10.2.4 (ypnotpomoLdvtog Ty
Yré0eon 7.4.7).

Mo Tov 3evtepo LoyvpLopd, ypetaletor vor amodelEovpe 6Tl av s € A, ToTE 7N
Sroxomtopevn 6.8. N* eivow piow PIL. Tdpo, n avodlvtiny popen (10.9) yio r < t
pog Stvet oTL:

Y —«

N;=N;: = (BX(rq) ® Xg + (Y-1+ 1

— X{a<1})X(rg * (10— V)5

XOL N TTPOG OAOXATPWOY CUVOPTNOELG ELVOL VTETEQUIVLOTIXES, dpor M Ni—N; elvor
WETENOLULY] WG TTPOG TNV 0—AAYEPBpar TToL TTapayeTal oo Tig Xi—XF yiow u > r %ot
o6 1o p((r,ul x A) yroou > 7, A € R n omolo meptéyetonr oty o({ X~ X, : u > 1})
(otnv mporypotixdtnTor elvor ton pe vt Ty o—diyePpa). Tote n PII wdidtnro
¢ X ovvermdyetal 6Tl vt N 0—AAYEPRpa elvor P—oaveEdptnt omtd ™y F., XoL
apo n N* eivar pioe PII emtévew otov @.y.w. (2, F,F, P). d
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2. Tnuetoxég 6.0. xot TOAUETOPANTEG ONUELOXES G.0..

AxpBudg 0Ttwg xaw oty Evotnta 9.1, sivor Tpo@avég 4Tl OAa Tt ATTOTEAEGLOTO TNG
TOPOVOOG EVOTNTAG LOYVDOLY, TNOEOLUEVY TWY OVAAOYLHY, OV OVILXATOUOTCOVWLE
70 Baoxd nui—martingale X améd éva Tuyaio péTpo 1 emavw otov Ry X E, pe (E,€E)
évay PBondntind MMoAwvixd xwpo. ZvufoAilovpe pe v xow vV tov ovtiatoduLtot)
touv P xou P, avtiotovya. Tote wévo n Y eppoviletor otny (10.4), xow n (10.5)
petoppaleton wg V' =Y v P—o.p., xaw n o dev oMG&LeL, xow 1 H Siveton amd Ty

H = (1 — \/}_/)QXHO’JH *x vV + Z(\/ 1—a,— \/ 1-— }/;5)2)({8<U} (1021)

s<e

xor A opiletor ard ™y (10.8), xow arwd Ty (10.9) éyope 67t

A~

Y -«

N® = (Y-1+ X{a<1})X[0,5] * (1t — V). (10.22)

11—«

Tote amd to Oewpnuo 10.1.4 xow amd to Oewpnua 9.4.7 TpoxdTTEL dTL:

Ozvpnpa 10.3.2. Ocwpodue o1t T0 p elvor plo molvuetafAnty onuetoxy o.95.

ue Tés oto ovvolo E xar Ott toyVet p Ymobeony 7.3.5. Ay P’ l<0<c P, tote 7
0.0. muoxvotnrac Z tov P w¢ mpoc to P Sivetar and tpy (10.16), omov n N
oplletat oty (10.22).

[Stontépwg, avtd to Oewpnuo epoppdletar yiow onpetoxés 0.8. (6tav n E avd-
vetow og éva onueio). ‘Etol ag Bewproovpe 6t X eivon pion onuetoxy] 6.8, pe
ovtiotoldurotég A xar A’ vro to pétpa P xow P avtioTorya, xot 0Tl

A'=yeA y un apvntxi TEoPAEPLun 6.3.. (10.23)

Téte o TOTOg 7oL Bivel To Z €yl pioe XOAVTEPY LOPEY 6Tay N A €lvoll GLVEYNS
(3nrad, n X eivor Pevdo—oapLotepd—ovveync):

Bzpnpo 10.3.3. Ocwpodue v Yrndbeon 7.3.1 xouw Ty oxéon (10.23) xar ot
n A elvouw ovvexrg, xat éotw {T,}n>1 n 0.0. apiEng (successive jump times) tng X.

loc
Tote av P' < P 0 0.8. woxvotnrag Z s P w¢ wpog to P Slvetar oo tny

(10.24)

7, = e(y—1)eA; Hn;Tngt yr,, avt<T :=inf{t:ye A, = 0}
0, ovt>T.
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[Mopoptipoto

A’. Vector lattices (Atavvop.otixol odvdeop.or)

B’. Xtowyeio e Bewplog pétpov
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IMopaptypo A’

Vector lattices (Atavuopotixotl
oc0VOEGULOL)

Optopog A’ 'Eotw L évag Stovuopatixds xwpoc. 'Eva vtoobvoro C' touv 3.). L
ovopéletol xwvog pe x0pve1M to 0 av yra xdbe A > 0 AC C C, dnrhadM av T0
C elvol avoAAolwTo wg TTPog OAeg Tig opobetixég ameixovioelg x — Ax pe A > 0
(] ®¥Aetoté g TPOG Tov PadwTd TOATAdGLOUS A - 2 6oL A > 0 xar x € O).
Av emmtAéov 10 C eivor xVPTH oOVoAo, TéTE T0 C' OVOouBLeTOL RVPTOG KWVOG UE
xopven To 0. 'Etol évag xvptdg xwvog pe xopven to 0 eivol €vor LTTOGVYOAO
tov L, tote C +C C C xow \C C C yia x40 A > 0 (C pn apyntindg xdvog
= \NOCC, VA>0=0¢c(O).

Optopog A'.2. 'Eotw L évog 3.%. emévw atov R epodiacpévog pe pioe oxéon <"
neptxng dtataEng. O L ovoudletor oLaTeTaYpeévog 8., €Tavw oTtov R, av

(LOy) Va,y,z€ L [z<y=—zx+2z<y+z|

(LO2) Vz,y € L xow YA >0 [z <y= Az < \y|.

Optopdg A’.3. 'Evoc dtavuopatixds cbvdeopog (vector lattices) sivor évog Sio-
Tetoypévog 3., L emévw otov R wate yio xdbe (z,y) € L x L va vmdpyovy to
r Ay :=sup{z,y} xor x Vy :=sup{z,y} xor vo elvor atoryeia Tov L.
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IMopaptnro B’

2touyeia g Oswpiog péTpou

B'.1 Xpnowot optopol

Optopds B'.1.1. 'Eotw f: X — R plo F—petpnolun ovvaptnor. Aépe 6t 7 f
glvoll OVOLWAWG PEPAYEVY ETAVWL 0T0 X ot oyéom Ue To P av vrépyel M < 400
étoL ote |f| < M, P—o.mt. emdvew ato X.

Optopdg B'.1.2. 'Eotw f: X — R pla F—petpnoun ovvapton. Av v f eivor
0LOLWOWG PEOYUEYY, TOTE TO uxpdTtepo M pe Ty wWiotnta |f| < M, P—o.m.
eTMAVL 0710 X xoAeitol TO oLOLWOEG supremum 1S f emévw oto X oc oxéon ue
T0 P xow ovpfoiileton pe ess —supy p{f}-

To ess —supy p1f} xopoxnpilletor amd Tig emdueveg LLOTNTES:

() |f| < ess—supy p{f}, P—o.m. emévw oto X,

(i) yioo x&be m < ess —supy p{f}. €ovpe 6t P({z € X||f(z)| > m}) > 0.

Optopdg B'.1.3. 'Eotw p € R pe 1 < p < oo. Mia t.u. f: Q+—— R ovopdleton
p—oAoxAnecotuy (wg TEog o uétpo P) av ([ |f|de)1/p < 00. Me LP(P) (awr.
LP(P)) ovpPohiletor 0 XHEOG GAWY TwY p—OAOXANEHOLU®Y (OVT. 1N 0EVNTLXGOVY
P —0.3., p—0AOXANPGGLULWY) cLVoETAGEWY [ : ) — R. IStowtépwe, o xwpog L2(P)
OVOUALETOL XOL O YWEOG TWY TETOUYWVIXA OAOXANOWOLULKDY CUVAPTNCEW®Y, EVK
o LY(P) ovopdletal 0 XHEOS TwY OAOXANPWGLL®Y cLVaPTHoE®Y. H cuvdptnoy

lll: £2(P) — R dorte
1/p
17 ll= ( / \f\de>
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eivor piow nuivoppa (BA. .y, [8], Corollary 3.3.4).

Optlovpe tov ywpo LP(P) := {f* : f € LP(P)} émov f* = {g € LP(P) : P[{f #
g}] = 0}. Téte o LP(P) elvan évog TANENG SLotyLOUOTIXOG XWEOS e vopuo Ty |||,
(BA. w.y. [8], Theorem 3.4.1).

Optopdg B'.1.4. Me L®(P) ovpPoiilovpe Tov X0 OAwY TV F—UETPNOLULWY
Qpoypévey auvaptioewy f: Q —— R. H cuvapmon ||||e: L2(P) — R wote

I f lloo:=inf{M >0:[f|<M P-op.}

elvor plo nuevdppo (BA. w.y. [8], Theorem 3.3.4). Opilovue tov ywpo L>®(P) :=
{f*: f€L2(P)} Téte o L®°(P) eivon Evog TTANENG SLAYOGUATLXOG XWPOG LE VOPULOL
™Y ||]leo (BA. 7.x. [8], Theorem 3.4.1).

Ye 6An v A.E. yia Adyoug amAomoinong tavtilovpe pla ouvaptnon f € LP(P), 1<
p < 00, HE TNV avtioTolyn xAdaon tooduvvapiog f°*, emopévwg Tavtilovue tov LP(P)
ne Tov LP(P) yroe xébe 1 < p < 0o. Av dev uTtdpyet TpoBAnua odvyyvorng Yodpovpe
LP avti LP(P).

Optopog B'.1.5. 'Eotw(Q, F, 1) o (©,T,v) x.p.. ' Evae R C Q X © ovopdletal pe-
TonoLo opboywvio (tov 2 x O), av ypdpetal R = Ax B, 6mov A€ F xow BeT.
Eri mA€ov, v o—aAyefpoa TOL TTOPAYETOL OLTTO TNV OLXOYEVELA TWY LETPMOLLWY 0Q-
Boywviwy Aéyetar o—aAyeBpa yLvopevo twv F xor T xar copfoiileton pe F T

"Eotw entiong o x.u. (21X O, FRT, p). To pétpo p ovopdletal LETPO YLVOREVO TV
i ot v xoll oLUPOALLeTaL pe @ v av Yo xabe A € F xow B € T wxovomolel tny
wWétntoe p(A x B) = u(A)v(B).

Eov I eivor évor omotodnmote pn xevé abvoho detxtddv xow { (24, Fi, P bier lvon
uia owxoyévela y.m., T0te Yoo G0 () # J C I ovpPorilovpe pe (Qy, Fy, Py) tov
YT —YWOUEVO @ics (U, i, Pr) 1= (HZEJ 0, ®ic s Fi, ®ZEJP¢). Av (9, F, P) eivou évog
¥.70. ovpBoAilovpe pe PL v mbavétnro—yivépevo atov Qf xow pe F! 1o medio
optop.od e PL.
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B.2 Oecopnpoa g povotovyg xA&oemg YL GOVOAX

Aupa B.2.1. Eotw  éva avvolro xot D utoe oxoyeveia otoyeiwy tou ). Tote
T TOPOXATW EVOL LOSVYAUA

(i) Dyn1’) Q€D
(Dyn2’) B\ AeD, ta A,BeD xow ACB
(Dyn3’) U A, € D, nix xdbe adéovoa axolovbior {A,},  vTOOLYOAWY

neN
oto D.

(i) (Dyn1) § € D
(Dyn2) Q\ A €D, yta xabe A € D

(Dyn3) U A, € D, yix xabe axodovbior {A,},  EEvwy ava dbo vwoov-

neN
yoiwy oto D.

Ozopnua povotovyg xAdong Yo cbvvoha B.2.2. 'Eotw ) éva ovvolo xor D
uloe xAaon Dynkin vmwoovyoiwy tou (). Ymobeétovue ot To obvoio I C D eivou
tétoto, dote INJ €T v ddo ta 1, J € I. Tote n D wwepiéxet v o(Z).

Miow avarvTixnn amddetEn Tov BewENULOTOS LOVOTOVYS XAAOTG YLor GOVOAX LTTAPYEL
o7o [5]

B.3 Oecopnro tg HovoTtovng ®xAACTNS YL GUVXOTY-

OELG

Optopog B'.3.1. M owxoyéveta V ovvaptmoewy amd éva obvoro E otov R ovo-
noletol povoTovy xAdom ov sivot

(i) SrtavvopoTixdg XWEOG
(ii) mepLéyel Tig oTabepéc ouvapTnoelg

(iii) xAelo0™) WG TPOG T HELAL LOVOTOVWY OXOAOLOLHY.

155



Optopog B'.3.2. Mia owxoyéveta M QpayUévmy oLUVOPTNOEWY amd €va. Voo E
otov R ovopaletol TOAMATAAGLOGTINY, OV E(VOL XAELOTY] WG TTPOG TOV TTOAAXTTACL-
oLaopo.

Optopog B.3.3. Mia owxoyévera A ovvaptioewy and €va ovvoro E oe éva ToTo-
A0YL6 YO ovopaletar axolovBioxd xAstot (sequentially closed), av to xotd
onueio 6pLo omoLaadNmoTe axolovbiog otolyelwy g A avixel oty A. Xvvnbwg
Yoo TLS EQaEUOYEC Tor oToryeto Tng A mapvouy Tipéc atov R.

e [Tpopoavtdg M Tou] ULES OTTOLAGONTTOTE OLXOYEVELOG ATl oxoAovOLaxd xAeL-
OTEG OLXOYEVELES GUVPTNOEWY ETAVL GToV E eivor plor axorovbioxd xAstoty
OLXOYEVELO.

e Av & elvor OTTOLOSNTTOTE OLXOYEVELOL CUVAPTNOEWY ETAVW OTOV F, TOTE LTAP-
YEL M EAGYLO TN axoAoLOLOXE XAELG TN OLXOYEVELX £7 GUYOPTNOEWY ETTAVW GTOY
E, mov mteptéyet v £, 1 omola eivot 1 Topn OAWY TwY axoAoLOLoxd *AELGTHY
OLXOYEVELWY TIOL TEPLEYOLY TNV E.

e H £7 umopel vo. X TOOXEVAOGTEL [LE VTIEPTETEPOOLEYY] ETTAYWYY] WS EENG:
"Eotw By 0 eAdyrotog drotontindc aptbu.dc (ordinal number) pe mAn0ixdtrTor
Ny %o €0Tw S OMOLAdNTOTE SLoTOXTLIXOG apLhudg peyoAdtepog 1 Lloog e To
Bo. 'Eotw & = £. Ymobétovpe 6tL 1 owxoyévela &, €YEL OPLOTEL YLoL HAOLG
Toug dtaToxTxolg opLtipodg o < B. Av o B eival 0 emdueEVLS TOL o, ONAON
(successor of a) 8 = a + 1, t6te opilovpe Tty owxoyévela E; WG TO oBYOAO
OAWY TWV CLVOPTNOEWY TOL E{VOL ONUELOXA OpLor axOAoLOLWY péoo amtd To
Eqa- Av 0 B eivor optoxde dratoxtindg optBudg (limit ordinal), téte Bétovpe
&g = | Ea- Téte woxber £ = £7 yia xébe B > fo.

a<f

e H owxoyéveta £7 ovopdletor  axohovBiaxi xAetotédtnra (sequentially closure

or sequentially span) tov €.

* ‘Evag dtovoopotinds xweog £ elvol ®XAELGTOG XATW OTO TOV TELOYLOUO
(chopping) av yia x&be f € € toxder f AL €E.

e Mo owxoyéveia £ ovvopThoewy amd t0 E otov R ovopdletor o— memepa-
opév (o—finite), av weptéyel pioe opLbufotpn vooxoyéveta g omoiog, To

supremum xoté onuelo efvort TaYTod oo TNEd HeTind.
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Anppoa B'.3.4. Ioybovy tor Tapoxatw :

(D) Av n &€ evar évac Siavvouatixog xWpog, alyefoo 1 Stoavvouatixos ocdvoe-
OLLOG CUYOOTNOEWY UE TLOOYUXTIXES TIUES, TOTE ETot elvar ot 7 E°.

(ii) Av n € elvar pia adyefoo poayuévwy cuvoETIoEWY 1) EVas SLoVVOUATIXNOS
OUOYOEGUOS XAELOTOG XAT®W OTTO TOV TEUOXXIOUO, TOTE N E7 elvar xat To
ovo. Emrniéoy, av n € elvow o—memepaocuévy, tote n o—adyefopa mwov
napayeton ano ™y £ ovufolrileton pe o(E) B E7 xow woyder ot n E°
amoteAeltal axpBBg ano Tic cVYAPTHOELS oV eval o(E)—UETONOUUIES.

Ozwpnpa (Stone — Weierstrafd) B'.3.5. 'Eotw £ ula alyeBoa 1 évag diavoouortt-
Xx0G OUYOECUOS XAELOTOS XATW OTTO TOV TEUOYLOUOD, ATTO POOYUEVES CUVOOTNOELS
and 1o E otov R. Tdte n ouoduopen xiciotdtnra £ e € elvar xouw dAyeBoo
xou SloVVoUATIXNOS GUVOECUOS XAELTTOS XATEW OTTO TOV TEUCYLOUO.

Ozsvpnua povotovyg xAdong Yo cvvoptinoelg B.3.6. ‘Eotw V ulo povotovy
XAAON CLYVAPTHNCEWY amo éva ocvvoio E otov R xou M ulo mollorwdooia-
ot xAaon wote M C V. Tote n V Tepléxel OAES TIS OLUVOPTNOELS TTOV ElVor
o(M)—uetpnolues.

AmodeiEn. ‘'Eotw 1 owoyévela £ OAWY TWY TETMEPACUEVLY YOOULULXWY CLYOVOL-
OUWY TV oLYaPTNoEWY oto M U {1}xow n € eivor proe dhyePBpa amd ppoyuéveg
OLVOPTATELS KoL TIEPLEYETAL 0ToY V. TOTE M opoLdpopen xActotétnte. € tng £ Te-
ptéyetan oty V. Tlpdypott, éotw f € €. Xwpic PAPN g YeVLxETNTOC TOPOVUE
va eTtAéEovpe ptar adEovaor oxorovbio { f,,}nen oTOLXEIWY TNG € date N {fntnen
vou GLYXALVeL opotdpoppa oty f. Téte vmépyet ny € N wote Yo xé0s n > ng
Bo toydeL Ot ||f — falloo < Z. 6mOL ||f — fulleo := sup|f(z) — fu(z)| Yot xd0e
n € N. Emopévwg 1 axorovbio {f, — 27" },en elvat ocg%f)uooc xoL oLUYXALVEL GTNY
f now yioe %&b n > ng oyder f, — 27" € £ C V. Apob, cbppwva pe to Oedpnuo
B’.3.5 1 € etvan Stovvopatinde obvdeopog, and Ty tedevTaio oyéon € C € xow
Tov opLoud e € émeton 6Tt £ C V. 'Eotw M eivan n eAdytotn owxoyévelo armd
OLUVOPTNOELG N OTTOLOL TTEPLEYEL TNV € KOl ELVOL XAELOTY] XATW OTTO TOL ONLELAXE OPLAL
LOVOTOV®Y 0x0AoLOLLY, eTTOpEVLE TTepLéxeTar atny V. Axolovdvvtog tor emuyet-
pNuota g atodetEng Tou [Bichteler, Lemma A.3.3, Afupo B'.3.4], elvar ebxoio
vo Sovpe 6t N EN elvan évac dravuopotinde odvdeopoc (BA. Afupo B'.3.4). Apod
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lim f, = sup inf f, téte 1 EM eivor axorovbioxd xAetot. Eniong, av n cuvép-
n—o00 N—oco >

w™on f elvow o(M)—petpnoiun Téte elvor TEOPOVKHG o (&) —UETENOLUY, Xow €TOL 1
[ avixer oty owxoyévero E7 C EN C VYV (Afppo B'.3.4).
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